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برنامج تاريخ الامم (الحلقة الاولى من تارخ الثورة اليمنية )

(الجزء الاول)

( قناة المستقلة - 2004/9/23م )

******************************

مشاهدينا الكرام مشاهدي قناة المستقلة في كل مكان احييكم من لندن وارحب بكم الى سلسلة جديدة من برنامج تاريخ الامم سير وعبر من تاريخ البشر على مدى خمس حلقات نروي بمعية ضيوفنا هنا في الاستديو الكاتب 

والاعلامي اليمني الاستاذ ناجي الحرازي ،ومن عمان الدكتور محمد عيسى صالحية المؤرخ العربي المعروف واحد من الاكاديميين المتخصصين في تاريخ اليمن المعاصر، ومن صنعاء الكاتب اليمني الدكتور فارس السقاف نروي بمعيتهم ومعكم مشاهدينا الكرام في كل مكان نروي وقائع تاريخ اليمن في القرن العشرين منذ قيام حركة ثمانية واربعين ومقتل الامام يحيى حميد الدين والاعوام الاربعة عشر التي تلت حركة ثمانية واربعين محطاتها 

الرئيسة منعرجاتها المفصلية الى ان ازفت ساعة انفجار الثورة اليمنية التي اطاحت بالامامة ونظام الحكم الموروث المبرر بالدين والنسب واشير هنا الى اننا كنا في المستقلة في وقت سابق قد عرضنا بالبحث التاريخي 

لفطرة الحكم الامامي في تاريخ اليمن منذ الف وتسعمائة واربعة الى غاية الف وتسعمائة وثمانية واربعين وكتوطئة للمرحلة الجديدة في تاريخ اليمن في القرن العشرين من ثمانية واربعين الى اثنين وستين جاء في 

المصادر التاريخية ان الامام يحيى كان امام كأسلافه من الائمة في عهودهم الاولى والطويلة حيث كان طبيعة الحكم تقوم على الدين والنسب واعتبر الائمة الناس رعايا وفي خدمة من ارادهم الله أئمة وحكام للمسلمين واعتبر الخارج عن الامام خارجاً عن طاعة الله وامضى الائمة معظمهم سنوات حكمهم في الحفاظ على الحكم وخوض الحرب ضد الطامحين من ءائمة آخرين وايضا ضد القبائل المتمردة الطامحة للاستقلال بمناطقها وكانت المقارنات بين حال اليمن وحال البلاد الاخرى تقذف باليمن بعيداً في ازمنة التاريخ الاولى ولا تمكن من اقامة اية صلة مع عالم القرن العشرين المائج بمختلف التطورات التقنية والعلمية والمذهلة في سرعتها. 

وفي حلقة اليوم نأتي الى حركة ثمانية واربعين حيث قتل الامام يحيى وبعد ذلك نجحت هذه الحركة في الاطاحة بنظامه وبعد ثلاثة اسابيع فقط تمكن نجل الامام سيف الاسلام احمد بن يحيى حميد الدين من الفرار الى تعز وبدأت المرحلة الجديدة ، سؤالي المباشر وهو اليمن مباشرة بعد سقوط حركة ثمانية واربعين صورة اليمن بشكل عام صورة صنعاء في هذه المرحلة نعود الى هذه المرحلة الف وتسعمائة وثمانية واربعين كيف هو الوضع كيف هي الارهاصات في اليمن وفي صنعاء ؟

ناجي الحرازي/اولا اسمح لي بهذه المناسبة ونحن نحتفل باثنين واربعين عام على 26 سبتمبر ثورة 26 سبتمبر من هنا من لندن ان اوجه تحية لفخامة الرئيس علي عبدالله صالح وللشعب اليمني بهذه المناسبة الغالية وأود 

اولاً ان اوضح نقطة مهمه بالنسبة لي يعني انا وابناء جيلي من ترعرعنا ونمينا في ظل الثورة بالنسبة لنا مهما قرأنا ومهما بحثنا ومهما حللنا في تاريخ اليمن على الاقل خلال القرن العشرين وماقبل 26 سبتمبر 

بالتحديد مهما بحثنا فلا يمكن ان نصل الى حقيقة الوضع القائم حينها بالتأكيد كانت الاحوال كما تفضلت في المقدمة كانت الاحوال صعبة للغاية وكل من زار اليمن في تلك الاونة من العرب او من غير العرب والف عنها 

وتحدث عن انطباعاته ومشاعرة بالتأكيد توصل الى نتيجة ان اليمن كان يعيش في عالم آخر غير بقية الدول حتى المجاورة وبقية العالم اذا اردت ان تعود الى ثمانية واربعين حسب المراجع التي توفرت بين ايدينا وبين يدي 

الآن مع مجموعة من الكتب اذكر منها مثلاً اخر كتاب حصلت عليه ألفه العميد محمد علي الاكوع او اللواء المتقاعد محمد علي الاكوع وهو احد ضباط الاحرار المشاركين في الثورة هو في الكتاب يتحدث بالتحديد عن 

احداث ثورة خمسة وخمسين الف وتسعمائة وخمسة وخمسين لكن في الكتاب ايضا يذكر اللواء الاكوع ان مابين ثورة ثمانية واربعين وثورة خمسة وخمسين اذا صح التعبير كانت هناك سبع سنوات عجاف صعبة للغاية مرت باليمن واليمنيين بدأت بالاعدامات وبالسجون لمن قاموا بثورة ثمانية واربعين ولمن دعموها ولمن ساندوها بالاضافة الى استمرار الحكم بنفس الطريقة السابقة واصل الامام احمد بنفس سياسة ابيه وظل اليمن على حاله ذلك المجهول الذي يعيش في غياهب الظلمات يعاني من الفقر ويعاني من الجوع ويعاني من المرض وظل الشعب اليمني معزول حتى ثورة خمسة وخمسين التي كان يمكن ان لو نجحت لو قدر لها ان تنجح كان يمكن ان تنقل اليمن مبكراً قبل اثنين وستين كان ان تنقله الى القرن العشرين ولكن لسوء الحظ ان ثورة خمسة وخمسين ايضاً لم يكتب لها النجاح وبالتالي سقط المزيد من الشهداء ودماء يمنية اريقت واستمرت حالة اليمن في الظلمات ايضا رغم بعض التطورات يعني الايجابية رغم بعض العلاقات الخارجية التي تمكن الامام احمد من اقامتها .

القناة/ نعود يعني ربما تستخدم في مصطلحات ثقيلة جدا كانت الظلمات كانت الى غير ذلك احنا حطينا في الصورة كانت هناك حركه ثمانية واربعين الاحرار تعاونوا مع عبدالله بن احمد الوزير للاطاحة بحكم الامامة نجحت هذه الحركة في قتل الامام يحيى لكنها لم تنجح في الاطاحة بنظامه بعد ثلاثة اسابيع الدليل على ذلك انه تمكن نجل الامام سيف الاسلام احمد بن يحيى حميد الدين من الفرار من تعز الى حجة وهناك تمكن حشد القبائل الى غير ذلك بدخول صنعاء ودخل صنعاء واسقط الى غير ذلك احتبطنا في هذه الصورة كيف كان الوضع اليمن حين ذاك ؟

الحرازي/الصورة كما  تفضلت حتى انت في المقدمة الصورة كانت قاتمة جدا للغاية والرجال من فكروا في ثورة ثمانية واربعين يبدوا انهم يعني لسوء حظنا لسوء حظ اليمنيين يبدوا انهم لم يحكموا وضع الخطة المتكاملة التي 

كانت ستكفل لهم النجاح بقدر الامكان ماحدث كان يعني ناس يسموه انقلاب ناس يسموه حركة او حركة دستورية ثورة دستورية من هذا الكلام يعني حتى آل الوزير هم لا تنسى يعلم المشاهدون ان آل الوزير ايضا كانوا يعني من تربطهم صلة قرابة بآل حميد الدين لم يكونوا من خارج الاسرة المالكة وبالتالي يعني حتى القناة / لكنهم تعاونوا بالاطاحة بنظام الامام .

الحرازي/ايه نعم بس لم يعلنوا مثلاً عن اقامة نظام مختلف تماما عن ماكان قائم تم تنصيب يعني السيد عبدالله بن احمد الوزير صحيح اماما للثورة الدستورية واسندت المهام العسكرية والامنية في هذه الثورة الى الرئيس الشهيد جمال جميل على اساس الحفاظ على الامن في العاصمة صنعاء وحماية مرافق الدولة لكن مواقف الدول والاقطار العربية حينها يعني كان صمت كان الناس لا يدرون ماذا يحدث في اليمن وبالتالي كان اليمن الى ثمانية واربعين كان مايزال فعلاً ذلك المجهول الذي لا احد يعلم ماذا يحدث فيه بسبب السياسات .

القناة/على ذكر الجانب الخارجي امامي هنا حسب المصادر التي اطلعت عليها ان الامام احمد كانت عنده تطلعات عقد معاهدات دول خارجية .الحرازي/فيما بعد بعد ثمانية واربعين .

القناة/السوفيت الصين كذلك الجانب العربي .

الحرازي/ حتى الامام يحيى كانت له اتصالاته وكانت له علاقاته الخارجية. 

.القناة/ نكتفي بهذا الآن نشرك معنا الدكتور فارس السقاف من صنعاء وهو كاتب يمني لو تعطينا صورة اليمن بعد سقوط حركة ثمانية واربعين وبعد عدم التمكن من اسقاط نظام الامامة؟

السقاف/ثمانية واربعين طبعا هي تعتبر فترة مبكرة في التخطيط للقيام بثورة في المنطقة العربية وقيل في اسباب او في دراسة اسباب هذا الفشل الذي وقع في ثورة ثمانية واربعين انه لم تهيئ له البيئة المناسبة او المناصرة لهذه الثورة وقيل عنها انها كانت ليست ثورة راديكالية جذرية لأنها كانت محاولة للتغيير داخل اطار الامامة واذا هي تنطلق من شرعية الامامة نفسها وان يعني لم تستعد لما بعد قيامها او نجاحها ولهذا اعتقد انها كانت مبكرة لكنها اعطت فرصة او فتحت نافذة او فوهه لهذا النفق المظلم وفي هذا الجدار الصلب من الامامة التي تعاقبت على مدى مئات من الاعوام على اليمن خاصة في جزءه الشمالي واذن يعني هذه اعطت فرصة تكرار هذه التجربة لمزيد من التخطيط طبعاً عقبها ثورة او انتفاضة خمسة وخمسين وهي كانت ايضا تمرد .

القناة /قبل ان نتحدث عن خمسة وخمسين احنا في حديث تاريخي ونروي الحدث يعني خطوة بخطوة قبل ذلك الامام احمد حدثنا عن الامام احمد بعد ان قتل والدة كيف كان الوضع هناك سياساته هل غير شئ هل تغير شئ في الوضع في اليمن ؟

السقاف / انا معك فيما قلته ان الامام يحيى كان اكثر محافظة واكثر انغلاقاً من ابنه الامام احمد لأن الامام احمد كان الى حد ما حاول ان ينفتح بعد ذلك وايضاً هو تميز بالذكاء وايضا بالاحتكاك مع الضباط الاحرار في مواجهتهم ومحاولة تفكيكهم ومحاولة اجتذاب عناصر منهم اليه وحتى ان يعني الضباط او الذين كانوا يخططون للثورة حينها في وقت مبكر كانوا يرون يرى بعضهم انه لماذا لا يحاول التغيير من خلال الامام او ولي العهد حينها الامام احمد ومحاولة يعني فكفكة نظام الامامة ولهذا يعني ستجد ان الحديث عن ثمانية واربعين بمجرد مرور يمكن حوالي تحديدا ستة وعشرين يوماً على القيام بثورة ثمانية واربعين استطاع الامام احمد بهروبه وذهابه الى حجة ان يجمع الانصار من جديد وان يقول لهم ان هؤلاء الثوار الذين يريدون تحريف القرآن واستبداله بالدستور ان هؤلاء الدستوريين يحاولوا تحريف القرآن واستبداله بشيء اخر وبأنهم قتلوا الامام يحيى الطاعن في السن الذي بلغ ثمانين او يزيد من عمره وانهم وهو اعزل فهذه يعني ربما اعتبرها البعض غلطة كبيرة كان يمكن ان يعني ان ينتظر وفاته او ان تحين منيته ولكن على كل حال استطاع ان يجمعهم على هذا الاساس واستباح مدينة صنعاء وجعلها مدينة منهوبة ينهبون اهلها وانها مباحه لهم وحلالا لهم فتوجهوا هؤلاء وكان لايزالوا يعني .

القناة /يعني انت قبل قليل تحدثت او ذكرت انفتاح الامام احمد وتحدثت على انه احسن من والدة هل كان لديه سياسة لأصلاح الاوضاع ام كما يقول ناجي الحرازي كان كلها ضلالية وكلها نفس الشئ .

السقاف / لا اقصد انا انفتاح طبعاً هو بالقياس الى والدة لأن والده كان منغلقاً وبخيلاً وضد اي تطور او انفتاح وجامد فعندما نرى اي يعني ربما سفر الامام احمد والدة لم يسافر لا يعرف البحر ولا الجو وهو يعرف ذلك وقابل بعض الزعماء منهم ايضاً جمال عبدالناصر ونعرف يعني صيغة التعاون والتنسيق التي يعني أنشأت وايضا روما والعلاقات التجارية يعني المقايضة والتبادل بينهما اضف الى انه كان يحاول يتصل ببعض الثوار والشعراء وغيرهم ويلتقون الامام احمد وكان يحاورهم ويناقشهم اقصد يعني ليس محاورة في قضايا وطنية لكن كان ربما الامام احمد يستخدم هذا الاسلوب لمحاولة اختراق هؤلاء الثوار الذين في  لايزالوا في نشأتهم الاولى 

ويعني يمتلك من الذكاء والسياسة والدهاء هذا هو الذي يمكن التعبير عنه اكثر من مسألة الانفتاح ربما الانفتاح قليلا كان في والدة الامام البدر.

القناة/سنأتي الى الامام البدر احنا يادوب يعني خلصنا مع الامام يحيى 

.السقاف/اقول انا اتكلم عن الانفتاح وكذا بين الاجيال هذه الاجيال على مسألة الانفتاح لايكن ان نقول ان هناك انفتاحا انما هو قدر من الدهاء والسياسة لمحاولة اختراق وتفكيك هذه المنظومة التي بدأت تخطط للانقضاض 

على الامامة هذا التعبير الادق في هذه المسألة .

......................//

سبأ..// منال

(يتبع في الجزء الثاني )

\005/قناة المستقلة - اليمن / تاريخ الثورة ( الحلقة الاولى //الجزء الثاني)

القناة:ـ الآن أنتقل إلى عمان مع المؤرخ العربي دكتور/محمد عيسى صالحية  ، كيف يبدو لك كمؤرخ ومتخصص في تاريخ اليمن المعاصر كيف يبدوا لك اليمن بعد فشل ثورةعام 48م ؟

د/محمد عيسى صالحية (مؤرخ أردني ـ عمان):ـ بسم الله الرحمن الرحيم ، أنا بمسي علي كل أخواننا في اليمن وفي الوطن العربي الحقيقة قبل ماأبدأ الحديث عن هذا الموضوع أنا حابب أعرف مين اللي بيقدم البرنامج يعني لوسمحت حتى ،الأخ اللي بيقدم البرنامج ؟

القناة:ـ معاك محمد مصدق يوسفي ، لماجيت للندن كنا نطلع سويا علي متوروا الأنفاق .

د/صالحية:ـ أهلأ وسهلا ، أهلا وسهلا أولا أود ان أهنئ الشعب اليمني بافراحه واعيادة باحداث الثورة في عهد الرئيس علي عبدالله صالح ، وأهنئ الرئيس وكل الشعب اليمني على الوحدة التي تحققت منذ ثلاثة ألاف وخمسمائة سنة قبل الميلاد لم تتحقق إلا في زمن الرئيس علي عبدالله صالح ، وأمل أن يتطور الأنسان اليمني وتتغير حياة الأخوة في اليمن إجتماعي وإقتصادي وثقافي ، فاليمن هو أمنية كل العرب .

نعود إلى موضوعنا ، حقيقة أنا لا أريد ان أتحدث أن شاء ولا اريد ان أقدم اوصاف ، وعندما اتصلتم بي ، قلت لكم أن خصائص الإمام ، خصائص عهد الإمام يحيي وميزاتها تختلف عن عهد الامام أحمد بكل تأكيد ، الامام 

يحيي خصائصه القناة مقاطعة:ـ كيف تختلف ، كيف تختلف ؟ 

د. صالحية:ـ الآن سأوضحها ، سأوضحها ياسيدي ، الإمام يحيي عهدةه له خصائص وله ميزات وله تقاليد وأحداث تختلف عن عهد الامام أحمد ، ولهذا في الحلقة بتذكروا لماطرحته ضد الأمام احمد قلت لكم لنقف عند عهد الامام يحيي ، فقط مداخلة بسيطة أنا للتو راجع من ايطاليا وحاصل على الوثائق الايطالية لمزيد الأسف تقع إلى تقف اليسنه 1950ولكن الطليان عارفين انه كان أجهزتهم تربية موسوليني ، ولهذا تقارير مخابراتهم عن 

اليمن في منتهى الثراء، وحصلت علي مجموعة كبيرة من الوثائق فيها العجب العجاب عن أحداث 48م ، ايضا حصلت على الوثائق من واشنطن ، من النشر الأرقاي وهي موجودة عندي حوالي واحد وعشرين الف وثيقة ، وتقف الى سنه 1950م .

القناة :ـ نورنا دكتور صالحية عن المعلومات التي وجدتها ؟ 

د/صالحية:ـ والله أني حريص على أخوتنا في اليمن ، لإني أعرف كل الحقائق ، ونحن نكتب التاريخ ولا نتكلم سياسة ، ونتمنى لليمن كل إزدهار والله ، حقيقة الوثائق الامريكية تجد ان كثير من الوثائق المهمة وهي أمامي يعني الآن تجد عليها إنها ممنوع الإطلاع عليها هي في سنه مثلا 46 أو 48 ، وتجد بعدها كاتبين رقم الوثيقة وبيقولوا أن هذه بتضر بالأمن القومي الأمريكي او انه هذه فيها معلومات سرية امنية ، او انه ممنوع الاطلاع 

عليها لإنها تمس علاقات اصدقائنا ، ومع ذلك اذا كنت باحث ودكتور إذا أصريت علي بعض الوثائق بيجيبوا لك اياها ضمن شروط محددة ، وايضا الوثائق البريطانية عندي لسنه الستين إلى 1960م ، لم تصل الي 26 ولكن 

الوثائق البريطانية منتقاه ، يعني اللي نشروا الوثائق البريطانية مانشروها كما هي لا وإنما إختاروا من هذه الوثائق ، قبل كل شئ ماأريد من الأخوان يعني أن ننصف أن ننصف كل صاحب له حق .اليمن لم يكن في عهد 

الظلمات في عهد الامام يحيي ، لم يكن ، أنا وجدت ثلاث ملفات في الارشيف الطلياني حول بعثات الطلاب اللي ارسلوا لدراسة الطب والمعادن والبيطرة وطب العيون ، واحد اسمة احمد سيف ، واحد اسمة الويسي وموجودة 

صورهم في الوثائق وانا صورت الوثائق اللي كانت موجودة ، حصلت علي التبادل التجاري اللي وقع بين اليمن وايطاليا من خلال سنه الخمسة وثلاثين الي سنه السبعة وأربعين بإستثناء فترة الحرب ، وهذه الملفات تبين ماهي البضاعة التي أرسلت الي اليمن ، وكيف استخدمت وماهي المشاريع اللي كانت موجودة ، وايضا وجدت في الوثائق الإيطالية أنه الطلاب اللي أتعلموا النسيج أوفدت لهم بعثة من سوريا لتتولي تعليم اليمنيين النسيج ، الاغرب من ذلك ان كل هذه التقارير عن الطلبة والبعثات وجدت عليها تأشيرة الإمام يحيي ، أن كانت ترسل التقارير للإمام يحيي فيؤشر عليها إنه هذا طالب مجتهد جيبوا مكافئته أو ان هذا الطالب استدعوه لإنه في خلل في حياته ، ويجب ان يسأل ليش وقع الرسوب معه في مادة كذا ومادة كذا ، هذا في معهد نابولي للطب وأنا رحب علي نابولي وشفتال .

مقاطعة من ناجي الحرازي :ـ واحد يعني واحد يااستاذ ؟د/صالحية:ـ لا لا لا لا عشرات ، عشرات أنا صورتهم ، انا صورتهم ، الاخوان الطليان ومصورين علي جهاز التلفون تبعي حتى ، مصوين كلياتهم ، وسأرسل لكم صورهم بالفاكس، ماهي مشكلة .إذا إحنا علينا ان نفصل بين عهد الامام يحيي وبين عهد الامام احمد ، يجب ان نفصل بين العهدين ، الامام احمد ...........، الامام احمد اعلن انه ملك ، أختار ولي عهد ، اذا اردنا ان نتحدث عن شخصية الامام احمد ، الامام وصف بانه فارس شجاع وكل اهل اليمن يعرفون ذلك ، الامام احمد حسب تفسيري الامام احمد رجل مخابرات من الطراز الاول ، رجل مخابرات من الطراز الاول وأستطاع ان ينفذ الى اعماق المعارضة ، ذي نقطة من اهم النقاط سبب فشل حركة 48م فإذا نؤخذ الامام احمد أمر عادي انه وقع انقلاب وكان تعز يعتبرها مكانه ، بالمناسبة وجدت المخابرات الايطالية ذات عشرين صفحة عن الصراع اللي كان موجود بين علي ابن الوزير والامام احمد.

القناة:ـ يعني دكتور صالحية يعني تقول إنقلاب يعني انك لا ترى فيها ثورة ؟

د/صالحية:ـ لا لا طبعاً ، طبعاً لإنه الثورة بدها تطرح برنامج اجتماعي واقتصادي وثقافي ، أنا زي اخواننا اليمنيين يعني النظام بيقول إنقلاب نادر اللي بيقولوا عنها ثورة نادر ، لإنها مافيش عندها برنامجها يعني اللي وضعه حسن البناء ، اللي وضع البرنامج حسن البناء ، أنا وجدت ياسيدي في الوثائق الامريكية وجدت رسالة من حسن البناء أنه هو سيمثل اليمن في المحافل الدولية ، وأنه هو مسؤول عن اليمن بخط يده ، ماذا تقول انت إذا ارجوك افصل عهد الامام يحيي عن عهد الامام احمد ، الامام احمد له أخطاء يجب ان نعترف بذلك ، وهي التي كانت احد اسباب قيام الثورة ، واحد اسباب إنتهاء حكم آل حميد الدين ، يجب ان نقر بذلك وأنا لا استطيع ان احكم على عهد الامام أحمد كونه بان الوثائق مازالت 

القناة مقاطعة:ـ دكتور صالحية ماذكرته تصريح خطير جداً تنسبه لمؤسس الإخوان المسلمين حسن البناء ، هل أنت واثق من مصادرك؟

د/صالحية:ـ بخط يده الوثيقة موجودة في الارشيف الامريكية في احداث الثمانية واربعين الناشيونال ـ ارقاي سنوري لاند نمبر تو، أنا صورتها بخط يده ، فإذاً ياسيدي لما تحكي عن ثمانية واربعين أنا لا اشكك بكل الاخوان لا اشكك لكن فيه حلقات موجودة ، واحد اثنين ثلاث موجودين ، انا عارفهم و الاخوان بيعرفوهم، هؤلاء ، هؤلاء يعني الهم إتصالات مع الإنجليز في القاهرة واتصالات مع الانجليز في عدن واتصالات مع الانجليز في باكستان ، واللي كان مسؤول المندوب السامي تبع باكستان ، الاخوان أنا اقسم بالله انه الاخوان انزههم ، في ثلاث شخصيات مما أنا مماتوصلت اليه ، في ثلاث شخصيات اللي لعبت الدور الرئيسي الباقي صادقين ، بيحبوا اليمن ويريدوا لليمن مصلحتها وخيرها ، واحنا مش ضدهم ابدا ولا انا ضدهم. لكن الثلاث شخصيات هذه هي التي لعبت الدور بتعاون مع الانجليز ، الاخوان كانوا يعلموا أولاً يعلموا موضوع اخر ، والوثائق الان موجودة.

القناة:ـ طيب دكتور صالحية ، يعني اود ان اسمع تعليقاً على ماقلته حتى الآن من ضيفي هون في الاستوديو الاستاذ ناجي الحرازي وايضاً من ضيفنا في صنعاء الدكتور فارس السقاف رئيس الهيئة العامة للكتاب في اليمن، 
ناجي ماردك على ماسمعنا من المؤرخ محمد عيسى صالحية المتخصص في تاريخ اليمن المعاصر؟

ناجي الحرازي :ـ بالتأكيد هو كمؤرخ متخصص كما تفضلت يعني من واجبة طبعا البحثي الموضوعي ان يتحرى الحقائق ويتحدث عن حقائق ويتحدث عن يعني مؤشرات واحداث وقعت يعني ووثائق كما تفضل هو الان مازال مشكور يجتهد في البحث عنها وتجميعها من هنا وهناك ، هذا موضوع اخر ، أنا بالنسبة لي كيمني الموضوع بالنسبة لي أكثر من مجرد بحث او موضوع 

القناة :ـ الدكتور محمد صالحية نفى نفياً قاطعاً ماإتهمت به او ماوصمت به الامامة بانها كانت عهد ظلامية وتخلف إلى غير ذلك وهو اننا خارجين عن القرون الوسطى الى غير ذلك ، ونفس الكلام اللي كان رددة فارس السقاف هو نفى ذلك جملة وتفصيلاً.

الحرازي :ـ لا لو كان يعني الامام احمد فعلاً استفاد من اخطاء ابيه واراد فعلاً ان ينقل اليمن من القرون الوسطى او عهود الظلام الي القرن العشرين واحنا قلنا فاريد في النصف الثاني من القرن العشرين لو اراد الامام ذلك لكان فعلا قد فعل ، لكان قد تجنب الثورة ولكان قد تجنب اراقة الدماء في 55م ، وطوال سنوات حكمة من 48 الي26  الضحايا يتساقطون بإستمرار والقتلى يقتلون والسجناء يموتون في سجونهم ونظام الرهائن اللي كان موجود ، قصص ، قصص لا تصدقها أنت او اي اخ عربي او شخص تابع بدقة مايدور في اليمن ،اتركنا من الاحداث التاريخية واتركنا من التقييم التاريخي للفرق 

القناة مقاطعة:ـ لكننا عايزين نفهم يعني حادثة بحادثة هو تحدث عن بعثات الطلاب قال انه صورهم موجودة تحدث عن تبادل تجاري مع ايطاليا الي غير ذلك امامي هون إتفاقيات مع الاتحاد السوفييتي مع الصين ........داخل الاتحاد الثلاثي المشكل من جانب اليمن من جانب مصر وسوريا يعني فيه في عمل فيه .

الحرازي :ـ حدثت بعض الاشياء والوقائع ليس لإن الامام احمد هو أراد وانما لإنه كان منطقة تاريخ كان العالم كله يمضي الي الامام بسرعة مائة كيلومتر في الساعة وانما كان اليمن في ذلك العهد يمضي للامام بسرعة خمسة يمكن او واحد كيلو في الساعة ، يعني اذا كان حدثت هناك اشياء يمكن ان نسميها ايجابيات فهي لا تساوي شيء بمقارنة بماكان يعاني منه اليمنيون هناك يعني في المدن إذا كان هناك مدن وفي الريف وفي الخارج من ذهب منهم للدراسة كان في حالة يرثى لها كانت كان الوضع لو كان الوضع افضل لما فكر الناس في 55 في الانقلاب أو في التمرد ولما فكروا فيما بعد في 26 في الإنقلاب او التمرد والثورة ، الثورة علي الوضع الحالي .

القناة:ـ هو قال انه الجماعة كلهم كانوا يشتغلون مع المخابرات الاجنبية ومع الانجليز واجتمعوا معهم مرة الي غير ذلك !

د/صالحية:ـ لا لا أنا ماقلت هيك ، انا قلت بس بعد ثمانية واربعين ، ياأستاذ محمد انا قلت بالحرف الواحد يعني كلامي يكون واضح ، قلت ثلاث اشخاص ثلاثة وانا مابدي اذكر اسمائهم 

القناة:ـ ......... يادكتور صالحية على ماقال ، قالت لوكان الوضع زيما قلت انت كله مافي مشاكل ما ظلامية الي غير ذلك لماذا حدثت هناك ثورة وحدثت هناك 

الحرازي مقاطعا:ـ ثورة 55 ثم جاءت 26سبتمبر

د/صالحية:ـ ياسيدي ، ياسيدي 

القناة:ـ لو تسمح لي نؤخذ تعليق من الدكتور فارس السقاف وبعدين انت ترد على المداخلتين , دكتور فارس من صنعاء ماتحدثت عنه انت من ان وصفت عهد الامامية بالظلامية الي غير ذلك نقده تماما الدكتور صالحية وقال انه في تجني كبير وجاب شواهد على ماحدث من الارشيف الايطالي والامريكي الي 

غيرذلك تفضل ؟

فارس السقاف:ـ ياعزيزي هذه منهجية اعتقد انها يجب ان لا يعني نواصل السير ورائها وانها مسألة تجاوزتها كل المراجعات والتقويمات لفترة الامام الامامة عموما الامام يحيي واحمد بشكل خاص لإنها لا يمكن ان يقر احد بإنها كانت غير ظلامية او لم يكن فيها الجهل المرض التخلف يعني هذا قائم يعني وليس يعني لاي متأمل أو حتى ذي عينين أن نخطى في رؤية ذلك واكتشاف ذلك ، هذا ليس اكتشافا ، والان الذي يعود ويقول انه كان لم يكن ظلاميا وكان هناك انفتاح وكان تعليم وكان بعثات الي غير ذلك لا يكتشف شيئاً جديداً ولا يحاول ان يغير من التاريخ ، فالتاريخ قد قال كلمته ومازال يقول كلمته لايمكن ان يقول انسان انه في تلك الفترة ، احنا في 62 قامت ثورة اليمن الام في 1962في النصف الثاني من القرن العشرين ونحن كنا نعيش في عصر اهل الكهف ، هذا معروف وواضح ولا يمكن انكاره ، والقول بان هناك بعثات سارت الي بلد معين او غيرة هذا لا يعني ان التعليم كان حق لكن انسان التعليم لم يكن موجودا في اليمن لا مدارس ولا نظام تعليم ولا نظام تعليم رسمي او غير رسمي أو الي غير ذلك ، كان لايتمكن الانسان من ان يتعلم حتى اقامة علاقات مع روسيا مع روما هذه ليمد الامام من حياة نظامه ومن عمر نظامه ويستقوى بذلك لكن ليست هناك حقوق دستورية مكفولة في هذا الامر كما هو واضح  ، يعني الامام احمد 

القناة مقاطعة:ـ دكتور من ماقال من انه هناك فرق بين سيطرة الامام يحيي وإبنه احمد وهناك خصائص يختص بها كل إمام، هل الفترة كلها زي بعض وإلا حقيقة هناك فروقات كبيرة ؟
السقاف :ـ هذا عامل الزمن يحدد هذا الامر بشكل واضح الامام يحيي طبعا هو تخرج من بيئة ومن مدرسة الي غير ذلك يعني فرضت عليه هذا النمط من الحياة وفرض النظام وظلم نفسه وظلم شعبه ، الامام احمد جاء في فترة متقدمة قليلا ، هذا افادة في الانفتاح قليلا علي العالم ، الزمن يتحرك حتى هو اذا لم يتحرك بإتجاة لإخر الزمن سيتحرك اليه وسينقل اليه هذا الامر ، فهذا رذاذ بسيط استطاع ان يغير قليلا  الامام أحمد وهو الذي يدفعه الي ذلك هو الدهاء والسياسة وقد اقر الأستاذ صالحية بهذا الامر انه كان ينفتح حتى علي الثوار او علي الغير او علي حتى يخترق الثوار ويستطيع ان يفكك منظومتهم الداخلية ، فإذا هي كلها حتى علاقتة مع مصر حتى يفرض علي الثوار الذين موجودين في مصر قيود ويفرض عليهم حضرا ، فإذا هي كلها سياسية ولمصلحة نظامة ولمصلحتة الشخصية ، ليست اصيلة في سياسته وفي نظامه حتى نقول ان هذا حق مكفول للجميع ، فإذا هذه الاشارات البسيطة لا يمكن الاستدلال بها علي ان هناك انفتاحا وتعليما وتطورا ولم يكن ظلاميا ، فمسألة الظلامية هذه أنا اعتقد انا لا اريد ان اجادل في هذا الامر لإنه ...... للنقاش.

القناة:ـ واضح دكتور فارس  يعني خلينا نسمع التعليقات من الدكتور صالحية وبعدين تروي لنا كيف دخل صنعاء وانت قلت استباح صنعاء تروي لنا القصة التاريخية كيف حدثت ، الدكتور صالحية يعني كان الجهل كان المرض كان التخلف الجماعة كانوا عايشين في عصر اهل الكهف بينما العالم في القرن العشرين ، أنت لا تريد لا تستطيع ان تغير تاريخ ، التاريخ قال كلمته ولا يمكن التراجع عن ذلك تفضل الدكتور صالحية؟

د/صالحية:ـ الله يحييك ، يااخي حتى نكون دقيقين علينا أن لا نقفز علي الاحداث قفز يعني من 48 نظ ل55 ل62 وإلا بتصير كلها حلقة واحدة ، إذا نحن نريد ان نبحث في48 والحركة وفشلها ثم تولي الامام احمد وجزء من سياسة الامام احمد ، يعني انا لا اجرؤ أن اتحدث الان أكثر من سنه ال49 الي اول ال50حتى نكون دقيقين 
القناة :ـ ونحن معك في ذلك نحن نريد بروية ان نفهم الاحداث وان نروي الوقائع كما حدثت  

د/صالحية :ـ حتى نكون دقيقين لابد من الدقة لانه احنا يجب ان نناقش الامور بهدوء وبعقل ، بعقل لإنه لن يستطيع احد ان يوقف دورة الزمن وتطور الامم ما حد بيوقفها، هذا امر واضح يعني ، وكل الامم انشاء الله 

إنها بتطور واولهم اخواننا اليمنيين يعني نتمنى ذلك ، بس انا اريد الاخ اللي بيقول انه كان في جهل في اليمن يعني الاستاذ الاكوع اسماعيل بن علي الاكوع عمل كتاب اسمه شجر العلم ومعاقلة في اليمن ، حوالي فوق 

الالفين وثمانمائة صفحة ، كلها اسماء علماء يمنيين ، وشخصيات بارزة، واحدة ، الامر الثاني اللي بدي احكية بالنسبة للمرض أنا حقيقة كنت سعيد جدا لما في روما وجدت صحيفة الايمان ليس هناك في الوطن العربي أعداد كاملة من صحيفة الايمان إلا عند الطليان ، وقرأت وجدت أنه كانوا بيعملوا احصائية شهرية عدد المرضى ـ هذا في عهد الامام يحيي هاه ـ أنا بحكيش عن الامام احمد ،احصائية شهرية بعدد المرضى الذين يدخلون الي مستشفى صنعاء ويتعالجوا فيه وأكم واحد استخدم اله الاشعة وكذلك كم عدد المرضي اللي بيدخلوا مستشفى الحديدة واللي اتعالجوا فيه ومين اللي مات ومين اللي خرجوا احياء ، وجدت ايضا مجموعة من اطباء الطليان من جيب وزي الي طبيب قسبري اللي كان والي هذا لا الي مجموعة بالمناسبة أنا الحرازي مقاطعا:ـ مجموعة كم مجموعة ثلاثة اربعة اطباء يادكتور؟

د/صالحية:ـ أطباء كان بعثة ، كان بعثة المسألة الاخرى اللي بدي اقارنها ، احنا لما لا نحكم إحنا علي اليمن 48 بمنظارنا سنه الفين واربعة مابنحكم ، انا عندي صور ، لنجد وعندي صور لمكة وعندي صور للرياض في سنه ال35 و32 وال31 بعد ان من الله علي اخواننا في السعودية بالنفط بدأ تغير حياتهم بدأ تغير الحياة ، اذا احنا لا يجوز ان نقف ...... ان نحاكم الاحداث بمنطق سنه الالفين واربعة ، فإذا يجب علينا تماما ان 

نفصل عهد الامام يحيي عن عهد الامام احمد ، الامام احمد 
القناة مقاطعة:ـ دكتور صالحية يعني هل اسمح لي هل تتهم جهات معينة لديها اهداف سياسية بمحاولة تشوية حكم الامامة بمحالة ايقاع كل السلبيات علي هذا المرحلة ؟

د/صالحية:ـ يااخي ،ياأخي انا لا أتكلم عن كل الامامة لانه هذه الامامة كم سنه تاريخها ؟ من الامام الهادي إلي الامام يحيي والمذهب الزيدي فيه شئ يجب ان نعرفه انه يجوز ان ينهض بالدعوة إمام اخر ، يعني افرض انه انا امام وواحد ثاني شاف ، راى انه نفسه اصبح للامامة فممكن انه ينهض بالدعوة يحارب ، فتاريخ اليمن يااخي تاريخ غني وتاريخ غني ونحن لا نحاكم الامامة كلياتها بمنظور واحد ، انا بحكي فقط عن الامام يحيي هذا اللي بتكلم عنه فقط لا غير .

القناة:ـ نعم دكتور صالحية يعني احنا نتحدث عن الامامة في القرن العشرين واساسا بعد ثمانية واربعين ،

د/صالحية :ـ الامام أحمد ، الامام احمد انا قلت لك عمل عيد  جلوس ملكي وعمل ولي عهد والقصائد اللي كانت تقال بعيد الجلوس الملكي والله ماقالها البحتري في مدح سيف الدولة أو ضدة ، 

القناة:ـ هذه مؤاخذتك الرئيسية علي الامام احمد ؟

د/صالحية :ـ لا انا بحكي لتسعة اربعين  لإول الخمسين ، بس  أنما مثلا يعني علينا ان نلاحظ انه الامام يحيي عالم دين ، عالم دين ولهذا بيقيم علاقتة بموجب ثلاث شروط دار حرب ، دار سلم ، دار معاهدة، وكان لا يقبل ان يقيم اي علاقة مع دولة غير مسلمة إلا بموجب معاهدة ، وحتى مع اخواننا العرب العراق او سوريا لا بد من المعاهدة

القناة مقاطعة:ـ هل تقول هل نفهم من كلامك أن ابنه لم يكن له اي شئ من ثقافة والدة الدينية ؟

د/صالحية :ـ لا لا  ، له طبعا الامام احمد حقيقة الشريعة بالنسبة له كانت مهمة جدا ، أنا لا اريد ان اتحدث عن احداث أنما عملية الاعدامات اللي تمت ، الاستاذ ناجي قال في عندي كتاب تبع ال55 اللي هو كتاب العقيد محمد بن علي الاكوع وانا الحقيقة عندي الكتاب وقرأته وواضع الحكم واضع صورة من الحكم اللي اصدروه القضاة بإعدام الاخوان اللي تبعين 48 ، خلية يفتح لك الصفحة يوريك اياها ، القضاة ، القضاة والمفتي اللي اصدر وبيقولوا عنه الطاغية الباغية ، في نص الحكم انا قراتها، انا قرأتها ،بمعني انه الامام احمد والدة قتل فإقتص ......عن طريق هؤلاء المحكمة أما هل هناك مثلا تصرف في القتل ، انا اه في تصرف في القتل صح 
الحرازي مقاطعا:ـ عن اي محكمة وعن اي قضاء تتحدث عنه ؟
د/صالحية :ـ المحكمةالاستئنافية الكبرى ياأخي بصنعاء الحرازي :ـ يارجل ماكان فيه محكمة ولا كان فيه نظام قضائي ولا  كان الامام هو الحاكم بامره ، هو الحاكم بإمره .هو الذي يدير البلد

د/صالحية :ـ طب الكتاب اللي معاك افتحه ، يااستاذ ناجي احنا  ........ نلوي عنق التاريخ مابدنا نلويه ولا بدنا احنا 
الحرازي مقاطعا:ـ لا لا انت بتتكلم كمؤرخ ، مااحنا قلنا أنت طبعا من حقك طبعا ان تبحث وان تتعمق .

القناة :ـ يعني احنا لازم نفهم التاريخ هو وقائع مايمكن ان يختلق وقائع من عنده وانت تنفي وقائع حدثت 

الحرازي :ـ انا لا انفي وقائع حدثت لكن 

د/صالحية:ـ اللي بيحكي الاستاذ ناجي 

الحرازي :ـ انا من جيل الثورة يااستاذ ، اللي بتحكي انت الاستاذ ناجي يااستاذ ناجي انا ارجوك انك تفتح على الصور اللي واضعها الاخ محمد الاكوع افتح صور الوثائق تجد صورة الحكم ، 

الحرازي :ـ كلها موجودة ، ايه كلها موجودة ،  
د/صالحية:ـ قرأت صورة الحكم والا ماقرأته ؟ 

الحرازي :ـ لا لا قريته ، قريت الكتاب 

د/صالحية:ـ طيب بمعني أنا لا اريد ان أتحدث عن 55 أنا بحكي 49 و50 بس لإنه 55 موضوع اخر ، بينحكى فيه بس موضوع اخر ، في اخطاء يجب ان نعترف ، فيه اخطاء 

القناة:ـ طيب نأتي الان ننتقل الي باريس العاصمة الفرنسية ينظم إلينا الكاتب اللبناني المتخصص كذلك في الشؤون اليمنية الدكتور فيصل يعني  حابين نفهم يعني انت كيف تنظر الى الوضع في اليمن في 48 هل هو 

ظلمات خارج التاريخ خارج الزمان والمكان كما يصور ضيفيي هون في الاستوديو او من صنعاء ام كما يقول الدكتور صالحية من عمان انه كان هناك يعني الوضع في اليمن سجل المرضى وبعثات طلابية ومعاهدات والي غير ذلك ، كيف تنظر انت في الوضع في اليمن في 48  

....................//

سبأ..// منال

(يتبع في الجزء الثالث )

**********************************************************

\050/قناة المستقلة-اليمن/تاريخ الثورة/( الحلقة الاولى //الجزء الثالث والأخير)

برنامج تاريخ الامم (الحلقة الاولى من تارخ الثورة اليمنية (ج. الثالث والأخير)

فيصل جلول ـ كاتب وإعلامي عربي ، باريس: يعني بداية لابد من إبداء ثلاث ملاحظات على ماقاله الدكتور من عمان الملاحظة الاولى انه قارن بين  حالة اليمن وحالة الدول المحيطة به فأستنتج ان حال اليمن كان افضل ، يجب عليه ان يتذكر ان اليمن كان في تاريخ الجزيرة العربية قبل النفط ، الدولة الأغنى والدولة الافضلوالدولة المميزة اكثر والدولة المتمتعة بحضارة معمرة وما شابه ذلك وبالتالي عندما تقارن يجب ألا تقارن بدول لم يكن لها وجود يجب ألا تقارن بحالات لا يمكن المقارنة معها يعني عندما نقارن لا يجوز المقارنة مع غياب القياس مع غياب الشيء الواجب مقارنته هذا أولاً، ثانياً عندما يستدل ان حالة الامامة كانت عظيمة للغاية في العام 1948م بوجود غرفة أشعة وبوجود بعثة طبية ايطالية وبوجود خريج او بعض الخريجين يعني اعرف كيف يجرؤ باحث على ان يتحدث عن حالة متقدمة بمثل هذه الادلة الضئيلة ، اليمن يا أخي ملايين الناس ، عندما تتحدث عن حالة راقية بأدلة ضئيلة من هذا في هذا القدر وهي كانت موجودة ولا احد ينكرها عندما تتحدث عن حالة عظيمة بأدلة من البساطة وهذه البعثات التي كانت متمحورة حول البلاط الامامي وحول مريدي الامام بينما الشعب كان في حالة يرثى لها وهذا الامر لا اعرف من يخاطب الدكتور من عمان ، هل يخاطب اليمنيين وهم يعرفون .. لمسوا لمس اليد الجيل القديم ونقل للجيل الحديث ولا يوجد مدافع واحد عن الامامة في اليمن في مثل هذه المسائل اعني بها الخدمات الاجتماعية حتى في عهد الامام يحيي يعني يمكن ان ينسب للامام يحيى فضيلة واحدة هي انه قاوم العثمانيين مقاومة ضارية وهذا الامر معترف به في اليمن ، اما من حيث النظام الاجتماعي في اليمن ومن حيث الانفتاح على العصر ومن حيث إغلاق اليمن على العالم وماشابه ذلك يا أخي هناك رحالة اجانب هناك طبيبة فرنسية هناك رحالة اجانب يصفون حال اليمن في عهد الامام يحيى بأوصاف من القرون الوسطى لا أدري ما الذي يدفع الدكتور من عمان لكي يتحدث بلغة اخرى ونحن نعرفه ولدينا وثائق كما لديه وثائق ولدينا مراجع كما لديه مراجع يعني انا لا أظن بانه يمكن الدفاع عن الامامة سواء في 48م او بعدها بمقاييس التقدم الاجتماعي بمقاييس التقدم العلمي بمقاييس الانفتاح على العصر بمقاييس مشروع للبلد الذي يعتبر ركيزة في الحضارة العربية الاسلامية لا مثيل لها يعني اليمن عندما يعني تكون في اليمن تكون في البلد الوحيد في شبه الجزيرة العربية الذي كان بوسع الناس ان يأكلوا وان يشربوا ولديهم إقتصاد مهم كل ذلك دمره العهد الامامي إذا انا لا اظن بإنه ماذكره الدكتور من عمان يستحق فعلا ان يبنى عليه القول بأن اليمن كان بأفضل حال.

القناة: أوكيه، خلينا نسمع رد منه وبعدين نواصل معكم قضية دخول صنعاء ونأتي على الاقل حتى المشاهد يفهم الوقائع التاريخية التي حدثت ، دكتور صالحية يعني لا يمكن الدفاع عن الامامة بس فضيلة واحدة يمكن ان تبقي للامام يحيى قضية مقاومة العثمانيين؟

د. صالحية: بس يعني لمعلومات الدكتور حارب العثمانيين ولم يتخل عنهم ، اقرض الدولة العثمانية اربعة مليون ريال لمقاومة بريطانيا ولم ينزع ولم ينزع طاعة الخليفة ، لم ينزع كان ضد الولاه الظلمة، الولاه الظلمة ، وهذا طلعنا يعني  موجود وثائقها وموجوده كل شيء موجود ، يا أخي أنت سمعت مني  كلمة اني انا قلت في اليمن كانت في حالة عظيمة ، سمعت مني كلمة عظيمة ، سمعتها مني  يعني إحنا بلاش احنا نحكي تاريخ مش نحكي سياسة والله مابنحكي سياسة اقسم بالله بنحكي تاريخ، والله اني اتمنى لثورة سبتمبر ان تكون افضل الثورات في الوطن  العربي واتمنى لإخوانا ثوار سبتمبر ان يتقدموا في الإقتصاد والاجتماع والثقافةوالتعليم وكل شيء .

الحرازي: جيل سبتمبر .. جيل سبتمبر.

د. صالحية: نحن يا أخي نتكلم تاريخ واحداث ولكن في عندنا المظلومون في التاريخ الامام يحيى في احد مخازن بيت المال ترك مائة وخمسة وسبعين مليون ريال وكاتب عليها كان بالحديد وبالمفاتيح كاتب عليها هذا بيت مال المسلمين فليتقي الله من ينفق منه ، هذا الموضوع احنا حكيناه المرة الماضية مسألة الانفاق من بيت

المال لها شروط شرعية ، إذا  احنا بنأمن بالشرع.

الحرازي ـ مقاطعا: أي شرعية يارجل .. أي شرعية يعني ؟

د.صالحية :ـ يعني مثلاً مثلا ًأن يرمي ...

القناة ـ مقاطعة: البعض يفهم من كلامك انك تلمح الى انتشار الفساد في مابعد في العهد الجمهوري بينما الامام يحيى لم ... 

د. صالحية ـ مقاطعاً: أنا ماقلت .. أنا ماقلت ولا حبت العهد الجمهوري ولا اتكلمت وانا احترم كل الاخوان هل معنى ان الانسان ...

القناة ـ مقاطعة: هل يعني الامام يحيى لوترك هذه الفلوس وقال انه يعني من ينفق منها الى غير ذلك .. رغم انهم جاءوا وصفوا المرحلة كلها مو بالفساد بإنها ظلامية يعني.

الحرازي ـ مقاطعاً: لو انفقها على الصحة وعلى التعليم وعلى مشاريع تنموية وعلى نقل اليمن الى مصاف .. الى القرن العشرين لكان هذا افضل ولكنا ترحمنا عليه يعني.

د. صالحية: يعني اسمح لي يا أخي  انا اولا يعف لساني ان أسيء لإحد ما بسيء له انا، وانا لا اقبل ان يساء لرجال ثورة سبتمبر ولا انا بشير اليهم ، انا احترمهم على عيني وراسي ما ابدا ، هل تسمح أن بروي تاريخ فقط ، لمعلوماتك استاذ لمعلوماتك ...

فيصل جلول ـ مقاطعاً: هل تسمح لي بملاحظة حول التاريخ.
د. صالحية: أنا اللي بحاور واللي انتوا اللي بتحاوروا أنتوا قاعدين في التلفزيون انا قاعد في المكتب يا اخي خلينا اكمل لمعلوماتك.

القناة ـ مقاطعة: فيصل جلول يريد فقط بس ان يدخل في هذه النقطة وسأعود اليك اتفضل فيصل من باريس.

فيصل جلول:  أنا اعتقد بان الدكتور يتحدث عن التاريخ وكأن التاريخ بديهيات هندسية بمعنى انه علم يمكن اثبات وقائعه بطريقة تملي وتم مائة في المائة وهذا ماينكره علماء الانسانيات وعلماء علم الاجتماع و بما انه متخصص في التاريخ  فيجب ان يكون قد علم بذلك وبالتالي يعني الوقائع التاريخية كلها نسبية وكلها قائمة على مبدأ النسبية ، إذاً يجب ألا نختبئ خلف التاريخ لتبييض صفحة إمام جائر وإمام ظالم هناك يعني العديد من البراهين والاثباتات على ظلمة وعلى يعني تدهور حالة اليمن في عهده ، قيل التاريخ في انه في انه يلقي اضواء كاشفة على ماضي بلد لاستخلاص العبر والدروس وليس التاريخ للتاريخ لا يوجد تاريخ للتاريخ كما لا يوجد فن للفن ، عندما يقول الاستاذ انه فقط يعمل التاريخ ويصنع تاريخ ويكتب تاريخ يريد ان يفهمنا بانه يكتب تاريخ بلا هدف بلا شيء، والراهن انه يضمر شيء للقول هو قال بإنه لم يقل ان الامامة عظيمة وسخر مما قلته حول هذا المسألة لكن عندما يعني يلقي بالأضواء على هذا الجانب من الامامة فإنه يريد القول بإن الامامة كانت عظيمة وبإنها غير جديرة بالنقد وغير جديرة بإمامة الامام يحيي .. كي اكون دقيقا غير جديرة بالنقد وغير متواصلة مع خط الامامة لا قبل ولابعد هذا الامر تثبته وقائع تاريخية ، إذا اراد الدكتور ان نتحدث فيها فنحن على استعداد للحديث. 
القناة: دكتور صالحية من عمان اتفضل مداخلتك.د. صالحية: أنا ارجوا من الاخ اللي .....

القناة ـ مقاطعة: على كل انت متهم بمحاولة تبييض صفحة إمام جائر وظالم.

د. صالحية:ـ ارجوا من الأخ انه لما يسمع كلامي يعني يعيده بحرفيته يعني ويختزنه وانا بحترمه وهو اخ كريم يعني انا قلت ، ماقلتش عن لم يرد كلمة الامامة عظيمة او عدم عظيمة لم يرد قلنا عن حال اليمن ، انا لم اقل عن حال اليمن ماقلتش انه كان عظيم ولاغيره طيب ، لا استاذي حقيقة انا باعرف منهج البحث التاريخي وباعرف النظريات التاريخية بما فيها المثالية او المادية او الناحية الاسلامية وباعرف تماما انه اليهود بيكتبوا التاريخ ليخدموا الحياة وباعرف انه على انه مايكونش مخي انا عبارة عن صفحة بيضاء ينطبع عليها الحدث دون ان أؤثر او أتأثر بها، وهذا منهج بدرسه لطلابي بالدكتوراه يعني بدرسة لهم للطلاب يعني لا باعرف كويس التاريخ وبالمناسبة انا كمان يعني عندي كم تخصص كويس في الاجتماع يمكن وفي العلوم السياسية كمان يمكن عندي تخصص يمكن دارس يمكن مرحلة جامعية .. على كل حال ،كل موضوع سهل وبسيط  انا اللي بدي أقوله انه الامام يحيى في بداية حياته وجت بريطانيا وايطاليا ثم الادريسي ثم الحروب

التي حصلت مع السعودية وجاءت الحرب العالمية الاولى.

فيصل جلول ـ مقاطعاً: وهزم فيها وهزم بالحروب التي خاضها مع السعودية.

د. صالحية: انا أحنا ما بنحكيش على السعودية إحنا بموضوع آخر إحنا بنقول وقعت وحلوها ، الان الاخوان حلوها وانتهت القصة ، يعني انتهت خلاص يعني مافيش داعي  يعني هزموا والا ماهزموا إنتهت ، إذا كان الملك عبدالعزيز قال لا غالب ولا مغلوب والامام يحيى قال لا غالب ولا مغلوب إحنا ليش نغلب ، حلوها انتهت القصة ، طيب وقعت الحرب العالمية الثانية وكل الوطن العربي مستعمر ، مصر إحتلال تونس .. إحتلال الحزائر .. إحتلال فلسطين فيه انتداب سوريا ولبنان والعراق، البلد الوحيد اللي كان مستقل فعلاً اليمن ، أنا ارجوك انك تشوف الفايلات اللي فيها تصنيف ارمي، ارمي الجيب ، تسعين في المائة من اللي كان معه يصرفة على الجيش الامام يحيى أنا مابحكيش عن احمد. 
الحرازي ـ مقاطعاً: أي جيش .. أي جيش يادكتور ؟

د. صالحية: الجيش اليمني.

جلول ـ مقاطعاً: عفواً يادكتور وضح هل تقصد الجيش البراني بما انك متخصص في الموضوع ام الجيش النظامي؟
د. صالحية:ـ الجميع .. الجميع، والقبائل كمان.

جلول: لا مافيش إلمام مش الجميع هناك إختلاف كبير بين الطرفين على كل حال يعني ارجو منك يادكتور ان تقول لي بوضوح وبصراحة ماالذي تريد قوله تحديدا  عن الامام يحيى؟

د. صالحية: ابدا انا بدي انه عهد الامام يحيى غير عهد الامام احمد ، هذا عهد  يعني انا باعتبر عهد الامام احمد بداية مرحلة جديدة ، بداية مرحلة جديدة لها صفاتها ولها خصائصها ولها اخطائها ولها حسناتها ولها سيئاتها ، والامام يحيى له عهده ، فيجب ان نفصل بين العهدين .. بس بمعنى اخر .. بمعنى اخر مافيش هو مش بس حارب العثمانيين حارب الجميع حارب ، وبالمناسبة يا أستاذ اللي في باريس انت بتقول لي انا باشوف الرحالة انا عندي تقارير الامريكان والانجليز اللي كانوا يروحوا يبحثوا بدهم يعملوا مشاريع في اليمن وكيف كان الامام يحيى، كيف كان الامام يحيى يعرف ماذا يريدون فإما ان يوافق او لا يوافق ولكن ، ولكن انت ، الله يرضى عليك ، لما عملوا طريق تعز إبنه على سجنه سبع سنين، الامام يحيي ، اعطيني واحد فقط في اليمن أعدمخ الامام يحيي فيما عدا اللي كان شو اسمه غمضان اللي كان مع العثمانيين ، واحد بس واحد ومع ذلك كان يركب الفارس من الجوف الى صنعاء والامن مستتب ، في عكس الامام يحيى عهده غير عهد

الامام احمد ، هذه مسألة تفيد لازم ندركها.

جلول: يعني إذا عاد عهد الامام يحيى في هذه الايام يعني يكون من حسن حظ اليمنيين برأيك؟

د. صالحية: والله يااستاذ هذه إذا عاد هذه إذا أداة شرط  مش عارف ايش في اللغة مالهاش مكان ، وفي التاريخ مافي إذا فيه شيء اسمه دراسات مستقبلية، انا وفيه مصفوفات وفي شيء اسمه تقاطع معلومات ، انا بتأمل وانا واثق انه أخواننا اليمنيين المثقفين عارفين كيف يستفيدوا من العصر الحديث وانجازاته في تطوير اليمن ، كلامي يحكي عن كذا. 

القناة: اوكية ، دكتور فيصل في  باريس يعني هو قال لك بشكل واضح  انه في عدل وفي امن في عهد الامام يحيى وهذه هي مقومات بناء أي دولة ، إذا كان هناك العدل وهناك الامن بينما انتوا يعني قلتوا في خراب وفي تخلف في مجاعة وفي مرض الى غير ذلك ، هل المقومين الاساسيين لاي دولة كانوا متوفرين حسب كلام الدكتور صالحية؟

جلول: اسمح لي اسمح لي يعني كان في امن بعهد ستالين .. بعهد صدام ، كان في امن بعهد العثمانيين ، هذا ليس قياساً ليس وسيلة قياس ، وهنا اريد انا احترم رأي الدكتور في عمان ولكن.

د. صالحية ـ مقاطعاً: انا اسمي صالحية .. اسمي صالحية.

جلول: استاذ صالحية انا احترم رأيك ولكن في ذات الوقت يجب ان يكون للاشياء مسمياتها الصحيحة عندما تقول انه كان هناك امن لكن فيه فرق بين ان يكون امن في باريس وفي تقدم وفي عمران وبين ان يكون امن والناس لا تستطيع ان تفتح فمها والامن يحمي قبضة من الملكيين الذين يعيشون في القرون الوسطى وماقبل

القرون الوسطى هذا شيء آخر، الامن ليس مسألة مجردة، الامن حالة عامة اجتماعية مترابطة مع نمط الحكم مع اشياء كثيرة لا يجوز فصل الامن عن هذه الاشياء ،هذا من جهة ، من جهة اخرى يعني هناك نغمة في العالم العربي اليوم بسبب الضغوطات التي يعيشها العرب وبسبب الارتباطات بعض الدول في المشاريع الجديدة هناك نغمة لا اتهم الدكتور صوالحي بالانتماء اليها لكن هذه النغمة تخلق مناخ مفادة ان كل ما تحقق منذ الخمسينات وحتى اليوم في العالم العربي شيء تافه وانه هناك يعني محاولة للجمع بين هذه الدولة وتلك الدولة ووضعهم في سلة واحدة والقول كلهم عرب ، لا اليمن حالته ليست مشابهة لحالة الصومال اليمن ليست

حالته مشابه لحالة دول اخرى نعرفها، اليمن كان عليه منذ العام 1962م ان يستلحق حوالي ثلاثمائة عام تأخر عن العالم.

القناة: الدكتور فيصل سوف نأتي الى هذه نعم سنأتي الى مرحلة 62م لكن خلينا في مرحلة الامام يحيى وبعدين ندخل على الامام احمد. 
جلول: فقط الله يخليك فقط ها الملاحظة ، فقط لأعطيك فقط الفارق ، انا من لبنان كان لدينا في لبنان عام 1860م جامعة امريكية تخرج نخبة ، في صنعاء لم يكن لدى هذا البلد جامعة حتى العام 1970م ، 1971م ، هذا الفارق المائة عام او اكثر من مائة عام هذا فارق واسع.

القناة: أعذرني الاستاذ فيصل لانه داهمني وقت الحلقة، لحظة لوسمحت دكتور صالحية ، الآن معي زيد الفضيل الباحث المتخصص اتصل من جدة وقال كان قد شارك في الجولات الاولى حول الامام يحيى، ما تعليقك زيد الفضيل في دقيقتين إتفضل؟ 

زيد الفضيل: اولا في البداية احب ان أرحب بقناة المستقلة وبالضيوف الكرام، وارحب كذلك بالدكتور صالحية الذي اشتقت الى صوته كثيرا منذ تلك الفترة، انا حقيقة لا زلت أصر ولا زلت استغرب كثيراً من الدكتور صالحية على محاولتها لفصل مابين حكم الامام يحيى وحكم الامام أحمد من ناحية البنية التاريخية باعتبار ان الامام يحيى في الخيرية افضل بكثير من الامام احمد ويعذرني إذا خالفته في ذلك وقلت بان الامام احمد حميد الدين وهو تكملة لمسيرة الملكية التي ابتدأها الامام يحيى حميد الدين والتي فصل فيها الامام يحيى حميد الدين

حكم الامامة تقريباً فانتهت الامامة الزيدية التي تقوم على الشورى في عهده وليبدأ بعد ذلك حقبة جديدة هي حقبة الملكية ، الامام احمد حميد الدين حقيقة في تصوري افضل بكثير من الامام يحيى حميد الدين من ناحية بنائه للدولة ، واتفق مع الاستاذ فيصل ومع الاستاذ الحرازي وغيرهم من ان اليمن في عهد الامام احمد حميد الدين لم يخطوا خطوات سريعة نحو التقدم المنشود والذي كان يجب ان يكون والذي كان على غرار بعض دول العالم العربي وان كنت اختلف مع الاستاذ فيصل في المقارنة مابين لبنان التي قدر لها كثير من معالم النهضة نتيجة للحركات التبشيرية وغيرها وبين اليمن البعيد الذي كان قاسياً، وكان قاسياً اكثر خلال حكم الامام يحيي اربعين سنه فزاد بعده التاريخي وبعده الجغرافي اكثر مما كان عليه ، لكن الامام احمد حميد الدين لم يجد الفرصة في واقع الحال لأن ينهض لعدة إعتبارات: 

- الاعتبار الاول إعتبار شخصي .. هو كان متخوفاً من النهضة بشكل كبير.

- الاعتبار الثاني ان المحيطين به ايضاً لم يكونوا مخلصين معه بدرجة كبيرة،

وهذا ما أشاراليه الاستاذ احمد نعمان في مذكراته التي طبعت مؤخراً. - والاعتبار الاهم انه وجد مقاومة عنيفة من داخل الاسرة التي رفضت اي طرح تنموي للامام احمد بعد ذلك ، وعملت على محاولة تأخير اليمن بشكل او بآخر

في فترات مختلفة أما بطريقة مباشرة واما بطريقة غير مباشرة .

القناة: إذا دكتور صالحية الامام احمد كان افضل ، افضل بكثير من الامام

يحيى.

د. صالحية: يعني انا .. انا لا أتكلم عن الامام احمد.

القناة: إنتهى الوقت نستمع الى الحوار غداً في حلقة الغد ، هذا محمد مصدقي

يوسفي يحييكم والسلام عليكم ورحمة الله وبركاتة.

......................//        يتبع الحلقة الثانية..

سبأ..//علي

27ر11\004/قناة المستقلة-اليمن/تاريخ الثورة ( الحلقة الثانية // الجزء الاول  )

برنامج تاريخ الامم (الحلقة الثانية من تاريخ الثورة اليمنية) 

لندن 24 سبتمبر 2004م (قناة المستقلة):

مشاهدينا الكرام .. مشاهدي قناة المستقلة في كل مكان أحييكم من لندن وارحب

بكم الى الحلقة الثانية من سلسلة جديدة من برنامج تاريخ الامم سير وعبر من

تاريخ البشر نروي وقائع تاريخ اليمن في القرن العشرين منذ قيام حركة 48م

ومقتل الإمام يحيى حميد الدين وتولي الإمامين احمد والبدر السلطة من بعده،

وندرس بالتفصيل أسباب سقوط حكم آل حميد الدين في اليمن وأسباب وملابسات قيام

ثورة 26 سبتمبر 62م في اليمن السعيد ..

في حلقة الامس كان هناك تباين واضح وكبير بين تقويم عهد الإمام يحيى وحركة

48م وما تلاها بين هذا التباين بين ضيفي عبر الهاتف من عمان الدكتور محمد

عيسى صالحية الذي تحدث عن ايجابيات عهد الإمام يحيى وقال انها او انها كانت

هناك بعثات علمية للطلاب وتطور وتبادل تجاري مع الخارج واكد المؤرخ على ضرورة

التفريق بين عهد الإمام يحيى وبين عهد ولده الإمام احمد وقال بصريح ان عهد

الإمام يحيى اتسم بالعدل والامان او الامن وهما اهم مقومين لأية دولة.

أما الطرف الاخر وكان يضم ضيفي في الاستوديو الاعلامي اليمني ناجي الحرازي

ومن صنعاء مدير الهيئة العامة للكتاب الدكتور فارس السقاف، ومن باريس الكاتب

العربي فيصل جلول الذين اجمعوا كلهم على ان عهد الإمام يحيى والإمامة في

اليمن اتسم بالظلامية وانه كان خارج التاريخ وانتشرت خلاله او انتشر خلاله

الجهل ، وانه كان عهداً للجور والظلم مشاهدينا الكرام في سهرت اليلة ينظم

إلينا او للمناقشة الاستاذ احمد حميدالدين وهو من احفاد الإمام يحيى حمد

الدين الذي حكم اليمن من عام 1904م الى عام 1948م أما الإمام احمد فهو عمه

المباشر وأما الإمام البدر فابن عمه اشير الى ان غرض مثل هذه الحلقات من

تاريخ الامم هو تسليط الضوء بأمانة وموضوعية على فطرة حساسة ومهمة من تاريخ

اليمن المعاصر وهذا موضوع مهم ليس لليمنيين فقط فهو مهم ايضا للمشاهدين العرب

في كل مكان الذين يعرفون المكانة الهامة لليمن في التاريخ او في تاريخ الانسانية

عامة وفي تاريخ العرب والتاريخ الاسلامي بشكل خاص.

ارحب بجميع المشاركين في هذه الندوة التي تأتيكم يومياً لمدة أسبوع في مثل

هذا الوقت على الهواء مباشرة وارحب بمشاهدينا في كل مكان وآمل ان يسمح الوقت

بمداخلات من الجمهور على ارقام الهاتف والفاكس التي تظهر الآن أمامكم على

الشاشة أهلاً وسهلاً بكم جميعاً..

ونبدأ مع الاستاذ احمد حميد الدين قبل ان ندخل في طرح سؤال جديد في هذه الحلقة

هل لك من تعليق ومن مداخلة فيما سمعته بالأمس؟

احمد حميدالدين: اولا سلام عليكم .. أحييكم جميعاً اود ان تكون مداخلتي يعني

قائمة على ثلاثة محاور او بالأحرى التحدث الى الاخوان الثلاثة الاستاذ جلول

والاستاذ الحرازي والاستاذ السقاف اولا عفوا على حديث الاستاذ فيصل الجلول

البارحة يعني مع احترامي..

القناة: دعني الاستاذ احمد حميد الدين دقيقة بس دعني اعرفك بسؤالنا اليوم

حتى تكن مداخلتك واضحة .. نحن نحاول ان نفهم اسباب سقوط آل حميد الدين في

هذه المرحلة من البرنامج فنعرض تقييم سياسة الإمام احمد اليوم وكذلك نقاط

القوة نقاط الضعف في عهد الإمام احمد وكذلك منهم ابرز المعارضين لحكمه في

هذه الفترة هذه حلقة اليوم .. تعليقك .. أرجو ان يكون فيما طرح بالأمس.

احمد حميدالدين: اولا كان لي ملاحظة يعني وجدت ان اقول بأن الدكتور صالحيه

بالأمس يعني ظهر يعني كما يقول المثل (كاليتيم على مائدة اللئام) يعني اربعة

اشخاص يمثلون تيار واحد وهو شخص يمثل تيار الدفاع عن الإمام وهذا يعني أبعد

ما يكون عن العدالة والمنطق السليم.

القناة: يعني في كلام .. هل تعتبر المستقلة يعني مائدة لئام ونحن دعوناكم

للمشاركة ومستعدين لقراءة كل الفاكسات التي تطرح وجهات النظر الاخرى وايضا

اي مداخله بدون استثناء.

احمد حميدالدين: لا .. ليس هذا القصد، ولكن على مقولة المثل العربي المعروف

يعني كان المفروض ان تتاح الفرصة وتفرز المساحة لمن يدعم موقف الدكتور صالحيه

.. عموماً هذا موضوع قد مضى ولكن انا عندي كلام أوجهه للاستاذ الفاضل فيصل

جلول يعني مع احترامي لشخصه الكريم وتقديري لسجله الاكاديمي، ولكني كنت اتمنى

ألايقع في الازدواجية التي وقع فيها البارحة اقصد بذلك يعني فهو من جهة يستنكر

على الدكتور صالحيه مقارنة الاوضاع في اليمن بدول الجوار .. يعني السعودية،

وعمان، خاصة بالرغم من اوجه التشابه والتماثل سواء في السياق التاريخي او

الثقافي او التركيبة السياسية التقليدية او القائمة على الشرعية الدينية

يعني او حتى كمان التركيبة الاجتماعية القبلية او الظروف البيئية الصعبة

يعني في حين انه يشيد لنفسه ان يقارن بين اليمن ولبنان وهذا استغفال لعقل

الانسان ومخالف لبديهيات العقل .. يعني الطفل الصغير يفهم انه لامجال للمقارنة

بين والقياس ما بين لبنان واليمن لاختلاف الظروف وانعدام اوجه التشابه في

كافة المجالات فكيف يجيز لنفسه هذا الحق يعني مع انه لا يقوم على مصدق ويحرم

على الدكتور صالحيه ان يقوم بالمقارنة هذه نقطة .. النقطة الثانية كنت اتمنى

على الدكتور جلول ان يبتعد عن اسلوب التشويش ولو للحقائق والتحايل في تفسير

الوقائع يعني عندما عجز ان يذكر نعمة الامن التي كانت هناك .. مقومات حكم

الإمام يحيى والمعروف ان الامن يعني هو الاساس لارتقاء الامم ولايمكن ان

يقوم مشروع بدون وجود الامن قام بالالتفاف على هذه الحقيقة، وقال بأن الامن

كان موجود في عهد صدام حسين وستالين يعني ولا كأنه انه عز عليه يعني يكون

للامام حسنة واحدة في ميزان اعماله فأراد التقليل من شأن الامن اللي كان

موجود في عهد الإمام يحيى وانا اود ان استشهد بكتاب (ملوك العرب) لامين الريحاني

حيث انه يعني أدلى بدلوه في هذه المسألة يقول في صفحة (143): لا نخطئ اذا

قلنا ان الفتن في اليمن حالة مستمرة وميزان هلاك ودمار لا يسكن فيه غبار

ولا تخمد له نار الا في فترة عام او تفوق شخصي مثل فترة الإمام يحيى حميد

الدين، وقد ضبط الامر فيها بيد من حديد وبالعدل والرهائن مع ان البلاد اليوم

في اكثر انحائها هادئة ساكنة وسبل التجارة والسفر فيها آمنة يعني هذا شخص

متجرد لا في العيل ولا في المسير  يعني ليس له صالح ان يتجنى على احد ..

النقطة الاخرى التي أود ان اقول يعني حديث الاستاذ جلول يعني على هذا المنحى

يعني تفتقد المصداقية وتوحي للمستمع ولا كأن هناك أيادي خفية يعني تسيره

من وراء الكواليس هدفها المهاترات والمماحكات وتصفية الحسابات السياسية ترى

فيها في لوع لا يخرج عن اطار المنهجية العلمية وان يبتعد عن المواقف الحدية

المتطرفة القائمة على الازدواجية والكيل بمكيالين ويحرص على إبراز صورة كاملة

بالتجرد عن تاريخ الإمام بما فيها من ايجابيات وسلبيات انا لا اقول بأن الإمام

يعني حقيقة مطلقة...

القناة: حتى يكون النقاش منهجي ويكون واضح هو قال انه هناك فضيلة واحدة لحكم

الإمام وهي مقاومة العثمانيين بس غير هذا ما في.

احمدحميد الدين: ذكر بعض الحقيقة ولم يذكر الباقي يا أخي الكريم الإمام يحيى

خاض حرباً مركزية لمدة أربعين عاماً مع الانجليز وهو الوحيد في العالم العربي

الذي لم يتهافت لنيل الحظوة والحصول على رضاهم يعني في حين العالم العربي

كله كان تحت نير الاستعمار وكانوا يتهافتون لنيل الحظوة والرضا، وللانصاف

الملك عبد العزيز كذلك لم يتهافت ولكن معلوم انه لم يكون هناك صراع مباشر

بينه وبين الانجليز باعتبار ان الانجليز لم يكونوا محتلين نصف بلاده مثل

الإمام يحيى هذا شيء معروف كان هناك مجرد خلاف هامشي على واحة البريني، ولكن

الإمام احتلوا نصف بلاده يا أخي الكريم الإمام يحيى بريطانيا كانت تتربص

به ودخلت في صراع مباشر معه لارباك قدراته وشلوا امكانيات القيام بأي مبادرات

لإبقائه أسيرا لردود الفعل المتراهقة ولإنهاكه واعطائه هامش قدرات الانفاس

يعني اضرب لك مثل انه ضربوا قصفوا بالطيارات الضالع وتعز وقعطبة .. انتزعوا

ميناء اليمن الطبيعي الحديدة .. لعبوا على الوتر الطائفي قدموا المشاهرات

لكثير من القبائل الشافعية الخروج على سلطة الإمام بدرجة انه شيخ قبيلة...

القناة ـ مقاطعة: أستاذ احمد حميدالدين يعني  لانه الوقت ضاغظ وكذا لخص لي

في ثلاث جمل اعتراضاتك بشكل واضح على الدكتور فيصل جلول حتى يرد عليك فيما

ذكرت.

احمد حميدالدين: عموماً انا فقط الازدواجية والكيل بمكيالين وايضا التحايل

في تفسير الوقائع ونفي اي صفة ايجابية, أما بالنسبة للاستاذ السقاف أود ان

أشكره لانه ذكر بعض الحقيقة وليس كله يعني قال انه كان هناك انفتاح نسبي

وانه عقد الاتفاقيات في بعض مظاهر التطور وان ذكر ذلك على استحياء او عزى

ذلك لرغبة في إطالة أمد نظامه بس انا اقدر بأنه محكوم بإعلام لا يمكن ان

يتجاوزه وان هناك أصوات صاخبة قد تسيء عليه ان تجاوز شخص معين إلا انه كونه

ذكر ذلك هذا يكفي للتدليل ان عجلة التطور بدأت تدور ويكفي لتثبيت المقولات

بأن الأمامة, الإمام احمد والإمام يحيى, لم يفعلوا شيء ولم يبادروا الى اي

طرح تنموي وانا عندي سؤال هنا من الذي بنى ميناء الحديدة؟ من الذي شق الطرقات

بين صنعاء وتعز والحديدة؟ من اسس شركة الكهرباء من أسس شركة الاتصالات؟ من

أسس مصانع الغزل والنسيج؟ من اسس شركة الطيران اليمنية؟ من الذي ابتدى بالبعثات

الدراسية؟ رموز النظام الجمهوري كله من اين تخرجوا , السلال، العمري، العيني,

عبد الله الحمدي, حسن مكي .. لا يسعني المقام لذكرهم كلهم ولكن هذه عينات

فالإمام فعل الشيء الكثير ولكن اليوم الإعلام الرسمي يريد ان ينفي أي صفة

ايجابية, انا يجب يا إخواني يجب ان نعلم بأنه لايجوز محاكمة الامس مع اليوم

تلك الايام كانت امريكا متخلفة وليس فقط اليمن يا أخي في امريكا لم يكن هنالك

حقوق مدنية ودستورية لكافة الشعب الامريكي السود كانوا يكتبوا في المطاعم

ممنوع دخول السود والكلاب يا أخي، والمستغرب انه لم يكون هناك حقوق دستورية

في اليمن لم يكن هناك مؤسسات المجتمع اليمني .. أين العقل يا أخي اذا امريكا

ما كان فيها وانت تطلب من الإمام ان يقفز على حركة التاريخ وان يقوم بمعجزات

في تلك الفترة يا أخي لا .. لا .. هذا تجني وتهامل.

القناة: نعم .. اوكيه .. سأعود اليك لنعطي مباشرة كلمة للأستاذ ناجي الحرازي،

وبعدين الاستاذ فيصل جلول .. تفضل ناجي الحرازي, ردك مباشرة على آخر ما ذكر

وكذلك تعليقك على اول كلامه.

ناجي الحرازي: بسم الله الرحمن الرحيم .. أولاً انا سعيد لان الاخ احمد ابن

الحسين مش كذا ولا .. لا , احمد بن الحسين ابن يحيى حميد الدين, أهلاً وسهلاً

بك وانا شخصياً للمرة الاولى اسمع ممن ينتسب الى بيت حميدالدين أي كلام باعتبار

اننا تعودنا دائما وتربينا دائما وترعرنا دائما في عهد الثورة وما سمعنا

الرأي الآخر, هذه حقيقة لا استطيع ان انكرها لكن هذا لا ينفي ابدا ان ما

حدثنا عنه آبائنا وما شاهدناه وما عانيناه نحن جيل الثورة اللي تربينا في...

القناة ـ  مقاطعة/ ذكرت هذا يعني لان المستقلة فيها الرأي والرأي الآخر وأنها

تعطي فرصة لكل أطراف التعبير عن رأيه وهذا هدف من اهداف برامج مثل هذا.

ناجي الحرازي: جميل .. لا اعتراض انا قلت لك انا سعيد انه اسمع من الاستاذ

احمد يعني ولكن الحقيقة التي لا يمكن ان يحجبها احد تماماً كأشعة الشمس هو

ان اليمن في الستينات وفي الخمسينات والاربعينات وإبان حكم الإمام يحيى ثم

الإمام احمد كان متخلف اكثر مما يجب ليس صحيحاً أن الولايات المتحدة او امريكا

كانت متخلفة لم تكن متخلفة ياعزيزي الولايات المتحدة في الخمسينات ولا في

الاربعينات ولا في الثلاثينات.

احمد حميد الدين ـ مقاطعاً: مقارنة باليوم كانت متخلفة.

ناجي الحرازي: لا .. لا .. في هذيك الأيام أيام حكم آل حميد الدين كانت اليمن

بدون جدال متخلفة اكثر مما يجب.

احمد حميد الدين: أكيد .. هذا لاجدال في ذلك, ولكن لماذا لا تقارن بين اليمن

والسعودية؟ لماذا لا تقارن بين اليمن وعمان؟

القناة: استاذ احمد .. اسمح لي ما قلت في البداية انه كانت متخلفة, قلت كانت

في ظلامية وفي جهل وفقر والعصور الوسطى وهذا خارج التاريخ الى غير ذلك, لا

تقارن لي مع امريكا.

ناجي الحرازي: بالضبط .. هو اراد ان يقارن.

القناة: انت تقول كذلك بالأمس.

ناجي الحرازي: هو قال ان امريكا كانت ايضا متخلفة وكيف اتوقع من الإمام يحيى

او الإمام احمد...

احمد حميدالدين ـ مقاطعاً: نعم كانت متخلفة اجتماعياً والعالم كله كان متخلف.

ناجي الحرازي: اسمعني انا سمعتك لما كملت يعني وانا باستمع اليك بإنصات,

الآن انت مصر انك تقاطعني لو سمحت يعني خليني اتكلم .. انا بقول لك يعني

انه احنا لغاية أوائل السبعينات في هذا القرن في منطقتنا وهي ليست بعيدة

عن صنعاء لم يكن هناك طرق ولم تكن هناك مدرسة ولم يكن هناك مستوصف ولم يكن

هناك شيء .. لما سألناهم قالوا احنا خلال العشر السنوات الماضية واصلنا الدفاع

عن الثورة كان امامنا هدف رئيسي وهو الدفاع عن الثورة ان تنجح الثورة وان

يستمر النظام الجمهوري وبعدين بدأت حركة التنمية من السبعينات .. لماذا ظللنا

حتى السبعينات انا وأبناء جيلي حتى السبعينات نفتقر الى ابسط مقومات الحياة

.. انا وابناء جيلي من عامة الناس انا لا اتحدث عن بعض الطبقات التي كانت

الى حد ما محبوبة وقريبة من السلطة وقريبة من الإمام ومن بيت حميدالدين كان

لها بعض الحظوة وكانت تسافر وكانت تتعالج وكانت تدرس وكانت، وكانت .. لكن

في اليمن لابد من تأكيد حقيقة ان الاغلبية من اليمنيين كانوا يعانون من الفقر

ومن المرض ومن الجوع ومن التخلف ومن عدم وجود مدارس وعدم وجود مستشفيات وعدم

وجود, طريق صنعاء الحديدة يعني اي طريق صنعاء الحديدة؟

القناة: اللي فهمته من كلامك انت تحمل الحكم الإمامي مسؤولية حرمان طبقات

اجتماعية واسعة من التعليم من الدواء من الخدمات الاساسية.

ناجي الحرازي: بالتأكيد, وهذا ثابت بالارقام وبالاحصائيات وحتى ولو اختلف

معنا الدكتور من عمان .. كانت اقليه محدودة جدا هي التي كانت تحظى بالسفر

وبالعلاج ولذلك كان معظم الناس عدد كبير من الناس ممن تيسر لهم الوصول الى

مرفأ من المرافئ اليمنية كانوا يهاجرون .. هاجر اليمنيون .. هاجروا .. هاجروا

الى الولايات المتحدة، وهاجروا الى بريطانيا، وهاجروا الى شرق افريقيا، والى

الحبشة، والى اماكن كثيرة جدا, لماذا هاجرتم انا اسألهم هذه الايام وجيلي

وابناء جيلي نسألهم لماذا هاجرتم؟ قالوا ما دراك كيف كان الوضع هذيك الايام.

احمد حميدالدين: طيب عندي سؤال لك ممكن؟

القناة: تفضل اسأل حتى اعطي الكلمة للاستاذ فيصل جلول وبعده الدكتور عيسى

صالحية.

احمد حميدالدين: نعم .. سؤالي هل كان التخلف فقط على اليمن ام انه كان حاله

عامة في جزيرة العرب؟ هل كان هناك فجوه حضارية بين اليمن ومحيطه وخاصة السعودية

وعمان ام كان الحال واحد؟ هل يوجد فجوة حضارية بين اليمن وعمان والسعودية

ام لا يوجد؟ ارجو ان تجاوب على هذا السؤال؟

فيصل جلول: اسمح لي يا أخ .. اسمح لي يا استاذ .. اسمح لي اجاوب اذا بتريد.

القناة: تفضل يادكتور فيصل جلول.

فيصل جلول: انا لم اسمع الاستاذ احمد ماذا يعني تحدث في البداية.

القناة: هو تحدث رد عليك وفيما قلته واتهمك بالازدواجية بأنك لم تأت بأي

حسنة لعهد الإمام يحيى الى غير ذلك وقال من بنى ميناء الحديدة؟ من بنى ...

الى غير ذلك؟

فيصل جلول: ايوه .. وصل بداية يعني لابد من تذكير الاستاذ احمد بأن حال اليمن

لايمكن ان تقارن حينذاك بحال المحيط الذي يعني يعيش فيه اليمن لانه اليمن

وريث حضارة متقدمة بمئات السنوات الضوئية عن تلك البقع التي يحيط بها اليمن

وبالتالي هذه الدول الان تقدمت على اليمن بفضل الثروات النفطية وبفضل يعني

التأخر الذي كان يعني مسؤولاً عنه النظام الإمامي.

احمد حميدالدين ـ مقاطعاً: يعني الآن وبعد 40 سنه ولازال النظام الإمامي

مسؤولاً عن التأخر؟ غريب يا أخي أمرك .. يا أخي يعني 42 سنة من يوم ما قامت

الثورة والى الان تحملون البلاوي على مشجب الإمام .. يا أخي عمان فتحت ابوابها

على العالم عام 70م انظر أين عمان انظر أين اليمن .. يا أخي هذا كلام يخرج

عن اطار اي منطق.

فيصل جلول: هل تريد ان نتناقش او تريد ان تتحدث لوحدك.

احمد حميدالدين: لا .. نتناقش، ولكن أنت تضع قضيات غير واقعية.

فيصل جلول ـ مقاطعاً فقط اسمح لي ان أبين لك الاسباب الواقعية . يا أخي لو

كان هذا النظام الإمامي مفيدا لكان قد دافع عنه ابناء الائمة انفسهم .. انظر

في اواخر عهد الإمام يحيى سيف الاسلام ابراهيم الذي لم يكن راضيا عن سلوك

الإمام انتقل الى عدن ومعروف واسمه سيف الحق وكان متمردا على هذا الحكم ويعتبر

ان هذا الحكم ليس لصالح اليمن .. في عهد الإمام احمد تم إعدام سيف الاسلام

عبدالله أخو الإمام احمد ، وتم إعدام الامير عباس رئيس الوزراء في عهد الإمام

أحمد .. لماذا؟ لانه هذين الإمامين كانا يرفضان طريقة الحكم التي أعتمدها

الإمام أحمد، نحن نتحدث في صلب عائلة الإمامة .. الإمام يحيى أعدم الشيخ

حسين عبدالله الاحمر .. الإمام أحمد عفوا  .. الإمام احمد .. الإمام يحيى

نكل بمنطقة المقاطرة، وأهالي المقاطرة يذكرون التنكيل الى اليوم إذهب واسألهم

.. لحظة يا أخي الله يخليك .. الإمام يحيي نكل بقبائل الزرانيق وقتل المئات

منهم خلال  ثلاث سنوات من عام 1926 الى عام 1929 وهذه من المسائل المعروفة

التي يجب ألا نتناقش فيها لانه كل المؤرخين يجمعون عليها.

احمد حميدالدين: انا عندي جواب على كل هذه التساؤلات.

فيصل جلول: لحظة .. لحظة يا أخي .. يا حبيبي .. هل تريد ان تتحدث دعني أقول

لك، عندما يقول الاستاذ انه اليمن كانت كأمريكا في ذلك الوقت واليمن كانت

كغيرها من الدول وكان عصر تخلف ، ربما العصر لم يكن عصر تقدم بالمعنى الذي

نعرفه اليوم لكن لم اسمع في حياتي أن أحد الأئمة ذهب الى جبل نقم ودهن ملابسه

بالمواد الفسفورية ليوحي لشعبه بأنه يشع عليهم وبأنه كائن.

القناة ـ مقاطعة: أوكيه استاذ فيصل .. لوسمحت لي استاذ احمد دقيقة .. لوسمحت

يا استاذ احمد وكل الضيوف .. 

احمد حميدالدين ـ مقاطعاً: من أين استقيت هذه المعلومة من الاعلام الرسمي

.. ما أسهل الكلام القائل أحكام جزاف ، الكلام بينات يا أخي.

فيصل جلول: يا الله يا استاذ أنا اتوجه الى مقدم الحلقة.

القناة: نعم انا مقدم البرنامج بس خليني اتكلم كلمة واحدة ، يعني لو سمحت

احنا نريد حوار بإيقاع سريع في مداخلات قصيرة حتى يكون الحوار متفاعل ، انت

ذكرت نقاط اساسية ، الآن يرد عليك باختصار في دقيقة ونصف وانتقل المداخلة

الى الدكتور صالحية في عمان .. الاستاذ أحمد بن يحيي حميد الدين ردك باختصار

على الوقائع التي قدمها فيصل جلول.

أحمد حميدالدين: أولاً بالنسبة لسيف الاسلام .. سيف الحق ابراهيم .. بالمعلومية

انا من اسرة حميدالدين ولو قلت هذه الحقيقة وقد يمكن تؤذي مشاعر بعض قرابتي

ولكن ليس لا يوجد أسرة في التاريخ لم تبتلي بقرابة سوء ، الرسول ابتلي بأبو

لهب ، يا أخي سيدنا ابراهيم ابتلي بأبيه آزر ، سيدنا نوح ابتلي بابنه ، الإمام

يحيى كذلك ابتلي بابنه .. سيف الاسلام إبراهيم كان رجل ماجن يشرب الخمر ويرتكب

الموبقات وجلده أبيه وسجنه وما في فائدة .. آخر شيء هرب الى عدن باعتبار

انها متحلاه بالضوابط الأخلاقية ليرتاح فتلقفوه الثوار واستغلوا جهلة ومفاسدة

وهيئوا  له السبل في السكار والنكار ، وكانوا يستغلون غفلته ويبعثون البرقيات

باسمه وهو بريء من هذه كلها، حتى عندما رجع تبرئ من كل شيء فابتلي الإمام

يحيى، فهذا ليس مؤشر على انه كان على حق ، هذا من ناحية .. من ناحية ثانية

بالنسبة للمذابح الذي قال الإمام احمد ذبح سيف الاسلام العباس وذبح سيف الاسلام

عبدالله .. هذا يحصل في كل الاسر  الحاكمة عبر التاريخ ، دسائس القصور المماحكات

.. يا أخي آل صباح الشيخ مبارك ذبح اخوانه جراح ومحمد، حتى آل سعود .. عيال

فيصل بن تركي تذابحوا .. هذه هي سلسلة موجودة في التاريخ ، يا اخي الامين

والمأمون تذابحوا ، فهذا ليس مؤشر لإنه يوجد هناك ايجابيات سلبيات .. النقطة

الثالثة الذي يقول انه دهن بالفوسفور هذا كلام يعني لا يدخل العقل ، هذه

مقولات الإعلام الناصري إبان حرب الستينات من اجل تشويه سمعة، الإمام كان

الإمام له شرعية دينية معترف بها عند كل المرجعيات  الدينية والفكرية ، وأنا

لا أعتد برأي الدكتور جلول ، اعتد برأي الشيخ مثلا أمين الحسيني برأي شكيب

ارسلان .. برأي الملك عبدالعزيز الذين لهم سجالات .. الذين لهم رصيد تاريخي

.. أما قول بانه دهن فوسفوريا هذه مماحكات لا تخرج عن إطار المماحكات السياسية

، النقطة الثالثة بالنسبة للقبائل قال بانه ذبح القبائل نعم أنا اعترف بان

الإمام ضرب بيد من حديد بكل من كان يشكل خطراً على الوحدة الوطنية .. قبائل

الزرانيق كانوا عملاء للإدريسي وللإنجليز الذين أرادوا يلعبوا على الوتر

الطائفي وأرادوا ان ينتزعوا الحديدة ويعملوا دولة شافعية هناك .. ضرب بعض

الاسر الاقطاعية في اليمن كذلك لانهم ارادوا الانضمام للمحميات .. ضرب الطائفة

الاسماعيلية ، وهذا طبيعي اي حاكم لابد ان يحافظ على الوحدة الوطنية وعلى

امن الدولة لانه هذا من المقتضيات المهمة للحفاظ على كينونة الدولة .. استمرارها

.. الملك عبدالعزيز كذلك ضرب الكثيرين ضرب فيصل الدويش وبن بشار عندما كانوا

يشكلوا خطراً على امن الدولة .. لماذا لا احد ينتقده باعتبار ان الدولة السعودية

لازالت حية ترزق أما الإمام لحمه حلال باعتبار انه لم يعد هنالك أحد يدافع

عنه .. ارجو ان تعيد النظر يا دكتور جلول...

....................//        يتبع..يتبع

سبأ..//علي
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\005/قناة المستقلة-اليمن/تاريخ الثورة ( الحلقة الثانية/الجزء الثاني )

برنامج تاريخ الامم (الحلقة الثانية من تاريخ الثورة اليمنية) ... إضافة أولى

القناة: أوكيه .. رأيك وصل ولكن أنا أريد فقط .. أنا اريد ان نخرج الملك

عبدالعزيز من المناقشة أمثلة اخرى الى غير ذلك لاننا نناقش تاريخ الدولة

السعودية في حلقات أخرى ولا نريد ان تتداخل المواضيع يعني قبل ان اعطيك الفرصة

باختصار أشير فقط الى انه كما جاء في التاريخ انه في عهد الإمام يحيى الجزائر

كانت محتلة ، كانت محتلة المغرب كان محتلاً ، هو تحدث قال لك انه عمان فتحت

أبوابها عام70م والان اكثر تقدما في كل المجالات مع ما يحدث في اليمن ، الان

لكن اعطيني فرصة .. الآن اشرك معنا الدكتور محمد عيسى صالحية .. تفضل لك

ان تعلق على ماسمعت لكن خلينا ندخل الى المرحلة التي دخلناها الان وهي مرحلة

الإمام احمد وتقييمكم لسياسية الإمام احمد نقاط الضعف نقاط القوة ابرز المعالجين

الى غير ذلك حتى نستفيد تفضل دكتور صالحية من عمان ..

محمد عيسى صالحية: بسم الله الرحمن الرحيم .. مساء الخير لك ولاخواننا في

اليمن ومساء الخير للاخوة الحاضرين جميعا .. في التراث العربي الاسلامي في

عندما مثلاً يجب ان نذكر به يقولون فلان حاطب ليث، ومثل آخر من كل وادا حجر

حقيقة اذا اردنا ان نكون منصفين وباحثين عن الحقيقة فعلى المؤرخ او المشتغل

بتاريخ الامم ان يكون المدعى عليه والمحامي والقاضي .. اربع مهمات يجب ان

يتحلى بها المؤرخ.

القناة: دكتور صالحية لو سمحت فاصل .. مشاهدينا الكرام فاصل اعلاني قصير

نعود بعده لمتابعة هذه الحلقة.

[فاصل اعلاني]...

القناة: مشاهدينا الكرام أهلاً وسهلا بكم مجددا الى هذه الحلقة من برنامج

تاريخ الامم من عبر وسير البشر .. التي نناقش فيها تاريخ اليمن في القرن

العشرين حكم الإمامة الإمام يحيى والآن احنا في الإمام احمد وأعطي الكلمة

مباشرة الدكتور محمد عيسى صالحية المؤرخ العربي المعروف المتخصص في تاريخ

اليمن المعاصر من عمان الدكتور صالحية تفضل.

محمد عيسى صالحية: شكراً استاذ محمد .. اذا نحنا توقفنا ان المؤرخ عليه ان

يكون مدعي ومدعى عليه ومحامي وقاضي بهذه العقلية الهادئة المتنورة يجب علينا

ان نحاكم الاحداث لا يعقل في المنهج التاريخي او في منهج الحكم ان انا اقول

وقد حارب الزرانيق، وقتل منهم او ان اقول انه قد قتل اخيه وقتل اخيه سيف

الحق يجب ان يقال ان هذه الحادثه يجب ان تدرس من جميع جوانبها هذا المنهج

التاريخي اسبابها، مسبباتها عواملها، كيف وقعت نتائجها، ماذا اسفرت عنه انا

لا اريد ان اتحدث عن هذا الموضوع لانه في الحلقات السابقة تحدثنا عن ذلك

واتمنى على الاخوة الكرام المشاركين في الحلقات ان يعيدوا النظر في القراءة

لكن فيما يتعلق بالخدمات .. خدمات في عهد الإمام يحيى وحتى في عهد الإمام

احمد ايضا انا ارجو من الاخوة المشاهدين والاخوة المشاركين في الحلقة ان

يرجعوا الى وثائق اسمها (ريكور أوف يم) سجلات اليمن هذه منشورة الحقيقة وهي

وثائق منتقاة ومحفوظة في (البابليك ليكورد اوفيس) انما نشرت الوثائق ستجد

ان في كل مجلد موجود (بابليك سيك يورتي) الامن العام  وبعدين (بسنس سستم)

النظام المالي ستجد ياسيدي العزيز النظام العدلي .. ستجد نظام الصحة .. ستجد

التعليم .. ستجد الاتصالات .. ستجد البريد والتلغراف، وستجد الخدمات اللي

كانت موجودة في اليمن في هذه الحالة لما انا ارجع للوثائق استطيع ان احكم

انه هل كان فيه خدمات او لا يوجد خدمات انه كان فيه تعليم او لا يوجد تعليم

احد .. درس عن التعليم في عهد الإمام يحيى طلع انه في منطقة صنعاء لوحدها

كان هناك (240) مدرسة ليس مدرسة رسمية لأنه ارجوا من الاخوان ان يعلموا بانه

في الحضارة العربية الاسلامية التعليم ليس من مسؤولية الدولة .. التعليم

من مسؤولية العلماء وأهل الخير والاوقاف وعلماء بغداد علماء بغداد يا اخوان

يوم حول نظام //الملج// وإنشاء المدارس النظامية حملوا جنازة وكفن وذهبوا

الى مقبرة الشرخ وقالوا اليوم انتهى العلم .. اليوم مات العلم لأن العلم

في حرية العلم ليس التعليم الرسمي الذي تفرضه الدولة.

القناة: هذا الكلام الذي ذكرته دكتور صالحية هل يسنجم على عهد ابنه الإمام

احمد أم توقف مع الإمام يحيى لأن احنا الآن عايزين نتحدث على عهد الإمام

احمد.

محمد عيسى صالحية: لا .. لن يتوقف يا اخ محمد هذه دولة يا أخ محمد دولة حتى

شيخ القبيلة العادي يكون فيه عنده ناس يعلمون اولادهم انا يا اخي زرت بلد

زرت رومانيا ووجدت كلية جامعية للنور وهي تعلم بالغة النورية التي لا تكتب

لايمكن دولة هذه كيف دولة تكون بدون تعليم بدون مدارس بدون خدمات بدون صحة

بدون اتصالات بدون مواصلات وهي دولة كانت تعتبر الدولة المستقلة الوحيدة.

القناة: سأعود اليك دكتور محمد صالحية .. ناجي الحرازي هنا في الاستوديو

يعني في تقييمك لسياسة الإمام احمد هل تصفها كما وصمت بالامس انها ظلامية

تخلف تقييم سياسة الإمام احمد نقاط الضعف نقاط القوة الى غير ذلك ام انها

في شكل مباشر؟

ناجي الحرازي: انا سعيد باهتمامك الشديد بهذه الفترة في تاريخ اليمن لكن

لابد ان تتفق معي ياسيدي انه لوكانت هناك دولة بمعنى الدولة وكان هناك تعليم

بمعنى التعليم وخدمات ورعاية صحية وأشياء اخرى كانت موجودة في دول كثيرة

جدا في ذلك الحين لما وصلت الامور الى الحد الذي ادى الى ثورة 48م، ثم ثورة

55م، وفيما بعد ايضا جاءت ثورة 26 سبتمبر يا عزيزي لم تكن المشكلة في اليمن

بشكل محدد صراع على السلطة وعلى اساس ان تبقى مؤسسات الدولة ويبقى النظام

السائد في البلد وتسير الامور كما هي عليه وكأن هناك انقلاب عسكري فقط ما

حدث في اليمن من محاولات سواء محاولة 48م او محاولة 55م، ثم ثورة 26، كانت

محاولة لتغيير الواقع بكل ما فيه ليس فقط تغيير نظام الحكم انقلاب او شيء

من هذا يعني شعر الناس الذين عاصروا تلك الفترة والحمدلله انني لم اكن منهم

شعروا بان...

القناة ـ مقاطعة: الحمدالله انك لم تكن منهم نحمد الله انك لم تكن في تلك

الفترة.

ناجي الحرازي: العلة لو كنت لكنت ذبحت .. يعني في وقت مبكر لكن لابد يادكتور

صالحية ان نتفق ياسيدي ان الإمام يحيى او الإمام احمد وان كانا قد تمكنا

من حكم اليمن الاول اكثر من 44 سنة، والثاني اكثر من 14 .. حوالي 14 سنة

، لو كانا قد تمكنا من إقامة دولة حديثة كما حدث في مملكات عديدة في ممالك

عديدة سواء في منطقتنا العربية او في اوروبا او في غيرها لما وصلنا إلى ما

وصلنا اليه في 62م هذه حقيقة لابد ان نعترف بها سيدي ربما كان الوضع سيتطور

ربما كان سيحدث ملكية دستورية ربما كانت يعني انتخابات وحكومة ...الخ، لكن

في اليمن الذي حدث ان الجميع في الداخل وفي الخارج كانوا يعتقدون انه لابد

من التغيير الجذري لواقع الحال في اليمن نحن عندما بدأنا يعني نسافر فيما

بعد الثورة الى الخارج حتى أولئك الذين سبقونا وسافروا قبل الثورة وسافروا

في سنواتها الاولى كانوا يفاجأوا بالاسئلة التي تطرح عليهم في الخارج ياسيدي

كانوا يسألوننا مثلاً .. اذكر كانوا يسألوني في أوائل السبعينات عندكم في

وانا ذهبت الى مصر كانوا يسألوني عندكم في اليمن فيه عندكم حنفيات في عندكم

ميه .. في عندكم كهرباء .. في السبعينات في الربع الاخير من القرن العشرين

ياسيدي عن اي دولة تتحدث أقامها الإمام احمد او اقامتها الإمامة؟ أي دولة

تتحدث؟ أي سجن أقام سجن كبير وأقعد فيه الشعب اليمني واغلق عليه الباب واكتنز

كما تفضلت انت اكتنز اموال الدولة ومال الدولة لا احد ينفقه لا انفقه هو

ولا انفقه على مصلحة الشعب ولاحتى على نفسه.

القناة: سأعطيك الفرصة .. الاستاذ احمد الآن ينضم إلينا من صنعاء الدكتور

فارس السقاف رئيس الهيئة العامة للكتاب في اليمن لك ان تعلق على ما طرح وما

سمعت لكن الاستاذ احمد بن الحسين بن يحيى حميدالدين يعني قال انك قلت شيء

بسيط او اعترفت بإيجابيات بسيطة في عهد الإمام يحيى ولكنك حجمت بقية الحقيقة

لانك خائف على المنصب وتتحدث من اليمن، وكذا واليمن الجمهورية فلا تستطيع

ان تقول كلام يطابق ماكان حقيقة في تلك الفترة .. تفضل فارس السقاف ردك على

السؤال المباشر والمحرج وأيضاً على ما سمعت؟

فارس السقاف: احنا لسنا في مناظرة للإحراج او التخويف او اننا نحكم يعني

على بعض هذه الاحكام الجائزة نحن نمتلك من الحرية الكثير ونستطيع ان نقول

الكلمة لان الكلام عن التاريخ لا يمكن ان يسألني احد عن رأيي في هذه المسألة

ولدينا اعتقد من الديمقراطية والحرية التي تمكنني من ان اقول ما اريده وما

انا بقناعة على قناعة به اولا رجائي نحن ان نتجاوز هذا الجدل لنتحدث عن وقائع

عن فترات نقوم المرحلة اجمالا بدلا من الانتقائية انا اذا قلت ان هناك بعض

الايجابيات لم اسميها حتى ايجابيات هل يمكن بنفس المنهج الذي ينطلق منه الاخ

الدكتور صالحية والاخر ايضا الذي قال هذا الكلام هل يمكن ان اقول مثلا هتلر

على ما اجمعت عليه كل الشعوب وكل المراقبين والمؤرخين على انه دكتاتور وعلى

انه جلب الدمار والأهوال لبلاده هل يمكن ان أقول ان هناك ليس هناك أي إشارات

يعني إيجابية على المستوى الشخصي حتى

بالنسبة لهتلر انه بنى أمة ، أو كذا، او أعدها إعداداً قويا ثم ذهب بها الى

المحرقة .. هل هذه الايجابيات البسيطة والاشارات يمكن ان تكون حكماً للتاريخ؟

الاستاذ صالحية يتذرع بالوثائق التي وجدها في روما نحن لدينا أيضاً وثائق

دامغة اكبر منها يشهد بها شعب اذا كان نقول ان حفنة او شلة يعني الذين ذهبوا

الى هنا او هناك للدراسة او للاعداد او لتأهيلهم هذا لا يمكن ان يسود ويلغي

ان هناك شعب بأكمله كان يعيش خلف الاسوار .. خلف الشمس كان يعيش فعلا غياب

التعليم .. التعليم عندما نقول ان الإمام يحيى هالك.

القناة: الدكتور فارس .. أنت عندما تتحدث .. عندما تصف الواقع كيف كان هل

هذا الواقع الذي كان في حسب كلامك في عهد الإمام يحيى ينسحب لقده وقديده

على عهد الإمام احمد؟

فارس السقاف: انا اقصد اننا عندما نقول هذا الكلام نحن نتجاوز هذه الامور

البسيطة والآراء والمواقف العربية.

القناة: هو تقسيم منهجي احنا تحدثنا على عهد الإمام يحيى وبعدين نتحدث الآن

على عهد الإمام احمد هل نفس الشيء ينسحب على عهد الإمام احمد؟

فارس السقاف:  ايوه .. لكن الكلام كله من امس الى اليوم حول هذا الحديث نحن

يجب ان نتجاوز هذا الامر لان المسألة الوقائع واضحة ولايجرونا الى هذه النماذج

البسيطة والاشارات يعني حتى لو قلنا انها ايجابيات.

القناة: هل كانت هناك نقاط قوة في عهد الإمام احمد؟ ما هي نقاط الضعف التي

أدت الى تأزم الوضع اكثر وضح هذا يعني بشكل واضح؟

السقاف : ............ (انقطاع من المصدر)، واضح ويعتبرونه شرعي وديني ومقدس

اذا هذا الإمام يتميز الإمام احمد عن ابيه انه كان اكثر ادراكا للمتغيرات

السياسية وكان يستخدم الحيلة كان اقدر على اختراق المجموعات التي تعد له

العدة لكن كان هناك ايضا بعض المحاولات للمواكبة للتطورات او المتغرات لكنه

عندما ذهب الى روما وعاد وشعر بأن ولي العهد البدر كان يعني قد ثارت عليه

بعض القبائل او كذا عاد وقال هذا هو الخيل هو الميدان وطلب ان ينازله أي

إنسان لابد ان يعمل شيئاً وعاد الى ماكان عليه ولم يفعل شيئاً.

القناة: دكتور فارس السقاف .. اسمعني لو سمحت يعني اطرح عليك هذه الفقرة

التي جاءت في الفاكس امامي يعني انه ما تتحدث عنه انت من إمامة، لبوس الدين

والنسب واحتكاره في عائلة الى غير ذلك هناك فاكس الان يقول انه الحكم الان

في اليمن هو وراثي وفي عائلة واحدة وبالحرف يقول لاتجعلوها جمهورية ملكية

تستبد بها قبلية او فئة يرثها آل الاحمر .. بدلاً من آل حميدالدين يعني ان

الوضع ما يتغير خرجنا من حكم ودخلنا في آخر .. يعني هذا فاكس أمامي الآن

من يمني لو سمحت سأعطيك الفرصة للرد والتفصيل في هذه النقطة ولكن في الجولة

التي تأتي بعد ذلك.

فارس السقاف: انا لا أريد ان ادخل في هذا لكن اقول ان هذا الكلام الحديث

نتكلم عن عهد الإمامة ونتكلم عن ثورة سبتمبر التي اعقبت ذلك وثارت على هذا

النظام لانتكلم عن هذا العهد الحاضر الآن اذا أردت ان تقول هذا الكلام اعمل

حلقة خاصة.

القناة: سأعطيك الفرصة يا أستاذ سقاف .. نعم .. بس .. بس اعطي الكلمة الى

الاستاذ احمد حميدالدين ..اعطيك الكلمة في نقاط مختصرة ورجاءاً لاتدينا لايمينا

لا عن السعودية ولا على عمان ولا على غيره .. احنا في موضوع اليمن ليش يعني

دكتورنا العزيز عنده برنامج على الدولة السعودية فمو عايزين نخلط المسائل

وكذلك على عمان وعلى وغيرها .. الاستاذ احمد اسمعني في نقاط اساسية رداً

على ماذكرت وبعدين انقل الكلمة الى الاستاذ فيصل جلول .. تفضل احمد.

أحمد حميدالدين: اول شيء في الموضوع يعني له محورين المحور الاول سوف ارد

على الاخ الكريم الحرازي عندما قال بان الثورات التي قامت في //55 و62 و59//

ضد الإمام احمد كان بسبب التخلف هذا غير صحيح يا أخي الظواهر اصلاً الكبرى

يعني تصنعها مجموعة من العوامل المتراكمة وليس السبب واحد يعني منطلقة من

خلفيات وسياقات ومسببات نعرف كان هناك حرب باردة بين السوفييت والامريكان

نعرف بان كان هناك تيار ثوري .. عبدالناصر كان يريد ان يقلع كل الانظمة التقليدية

ورماها بالرجعيات تعرف ان كل عسكري ضابط صغير كان يحلم بان يصير رئيس جمهورية

انا اريد ان اقول بان سبب أزمة العالم العربي وليس اليمن هي الأنظمة العسكرية

الغوغائية التي أوردت الامة موارد الهلاك سواء كان عبدالناصر، أو صدام حسين،

أو معمر القذافي، أو العسكر في الجزائر .. النقطة الاخرى يقول الاخ بان الإمام

...

فيصل جلول ـ مقاطعاً: هذا خلط للامور، وخلط للمراحل والتاريخ، اصبحت المراحل

متداخلة لأن تتكلموا عن حلقات عديدة .

احمد حميدالدين: هذه وقائع لا احد يستطيع ان يذكر بان ...

فارس السقاف ـ مقاطعة: خصصوا لهذا الامر حلقة مستقلة وسنتكلم بكل حرية.

احمد حميد الدين: اذا لاتحاول ان تهرب عن اجابة عن بعض التساؤلات عندما سألوك

عن آل الاحمر لماذا لا تجاوب وحاولت ان تذر الرماد اليوم النظام في اليمن

.. آل الاحمر احتكروا في السلطة ويدعون ذلك لا يوجد مؤسسات للمجتمع المدني

ولا يوجد هناك حرية دستورية القضاء فاسد الاقتصاد منهار يا أخي الريال السعودي

قبل اكتشاف النفط كان يصل لريالين يمني .. اليوم الريال السعودي يصل الى

خمسين ريال يمني.

القناة: يا أستاذ احمد .. خلينا في النقاط التي ذكرت .. النقاط التاريخية

التي وصفت يعني يروا حكم جدك كان حكماً جائراً وظالم .. بل يروا حكم الإمام

احمد اللي هو عمك نفس الشيء بل يروا بعدين سنأتي لابن عمك البدر يعني رداً

على النقاط التاريخية المهمة بالبساطة سنأتي للواقع ما في إشكال تفضل.

احمد حميدالدين: ما اريد ان اقولة يا أخي بان المنطقة خلال فترة الخمسينات

والستينات كانت على فوهة بركان وكان هناك عنق زجاجه شايف يعني قد يمكن انه

لم يستطيع الإمام الحكم الإمامي ان يتجاوزه باعتبار انه لم يكن هناك مظلة

امريكية او مظلة للقوة الكبرى بدافع النظام باعتبار انه لم يكن هنالك مصالح

استراتيجية ولا نفط في حين باقي دول الخليج طبعاً منابع النفط تعتبر أهمية

استراتيجية للغرب وامريكا ولا يمكن ان يذهبوا لاي تيار ثوري.

القناة: المقولة هون ناجي الحرازي قال إن اليمن تحول الى سجن كبير وانه تحمّد

الله انه لم يكن موجودا في تلك المرحلة، وقالها بالمباشر بعدين الاستاذ السقاف

.. قال إنه كان شعب يعيش خلف الاسوار خلف الشمس يعني ماهو ردك على هذا الاتهام؟

احمد حميدالدين: أنا ردي بان هذه المقولة ماهي إلا اسطوانه باهتة وكليشيهات

يرددها النظام منذ عام 62م وكلام انشائي أنا أريد وقائع وأدلة مثل ما قلت

لك اذهب الى البنك واصرف الريال السعودي شوف كم يساوي خمسين ريال .. قبل

خروج البترول كان يساوي ريالين بسبب ماذا؟ هذا بسبب النهب للمال العام كيف

يجتمع البترول والفقر في اليمن يا أخي اليوم يا أخي عندما وضع البيض في سلة

صدام حسين انا اقلك وقائع هذه وبالارقام ولكن يقول خلف الاسوار هذا كلام

انشائي.

ناجي الحرازي ـ مقاطعاً: يا أستاذ نحن نتكلم موضوع الحلقة لما نصل الى اليوم

نناقش وضع اليوم.

فارس السقاف ـ مقاطعاً: لاهروب .. مناقشة تاريخ ذلك الى تاريخ الواقع الآن

الواقع الآن موجود واقع سيء وكذا لكن خصصوا له حلقة هذا واقع موجود سيء وفيه

اخطاء وفيه سلبيات لكننا نتكلم عن حقبة سابقة لا تأخذ النسب والسلبيات.

احمد حميدالدين ـ مقاطعاً: طيب .. إذا لماذا تسلطون الضوء فقط على السلبيات

ولماذا تنتقدون تاريخ الإمام من السياق التاريخي والاجتماعي لجزيرة العرب

انا اعترف بان هناك سلبيات لانه لايمكن يعني مخالف للمنطق والعقل السليم

اي حكم على وجه الارض ان لايكون له سلبيات كان هناك سلبيات كان هناك تخلف

ولكن التخلف ليس بسبب سلطة الحكم ليس بسبب الإمام.

القناة: يا أخ احمد الدكتور سقاف يقل لك الاساس خاطئ.

فارس السقاف ـ مقاطاً: أساس الحكم كان خاطئاً وراثياً كان يلبس لبوس الدين

كان يلغي عن الناس العلم ويعمم عليهم الجهالة لكن الان لا يمكن ان تجد هذا

الامر اذا وجدته مؤسساً نظرياً او في الدستور اعتبر ان هذا هو التخلف بعينه.

احمد حميد الدين: شوف يا أخي الكريم اصلا النظرية الزيدية للمعلومية تحصر

الرئاسة في فئة اجتماعية في اليمن لا يشكل تعدادها اكثر من عشرين او ثلاثين

في المائة وهذا يعتبر اشكالية في الفقه المعاصر .. الإمام يحيى تعامل مع

هذه الاشكالية بحكمة وخرج من عنق الزجاجة لانه لا يستقيم مع المنطق السليم

اليوم في عصرنا هذا لا يستقيم مع المنطق السليم ان يستمر الحكم على نفس المنوال

الذي كان سائداً في القرون التي خلت باعتبار كان هناك مقتضيات في السابق

لا مفر منها لحماية اليمن من الغزاة ولتوحيد الشعب تحت عصبية هاشمية ولغلق

الباب على التنافس بين القبائل ولكن في القرن العشرين بعد ان سقطت الحواجز

وبعد ان اصبح هناك علاقات دولية كان لا بد على الإمام .... (انقطاع من المصدر)..

القناة: السؤال الذي طرحه قال انه بالحرف لو كان الوضع كما قلت لم تكن هناك

اي دواعي لمحاولات او لثورات في 48م في 55م وفي النهاية 62م ووسم الوضع بان

الإمام يحيى وابنه احمد وحتى بعده البدر كان اليمن سجنا كبيرا زاد عليه السقاف

قال ان الشعب كان يعيش خلف الاسوار خلف الشمس؟

محمد عيسى صالحية: أولا انا ما قدمت صورة وردية او غير وردية انا ما قدمت

صورة لا وردية ولا غير وردية انا قلت هناك تقارير ووثائق تتناول هذه الخدمات

هذه التقارير يجب ان تدرس وانا درست هذه الحقيقة من خلال هذه الدراسة فيه

خدمات صحية وفيه خدمات تعليمية وفيه كل انواع الخدمات التي تقوم بها الدولة

هل هذه الخدمات غير كافية بمنظورك في العصر الحديث واحنا قاعدين هذا موضوع

اخر .

ناجي الحرازي: لا .. مش من منظور العصر الحديث بمنظور ذلك الزمان بحاجة ذلك

الزمان وبحاجة سكان ذلك الزمان.

محمد عيسى صالحية: طيب لو حبينا نتكلم في الموضوع بس انا بطلب منك سؤال واحد

فقط تجاوبني عليه الان كم عدد سكان اليمن سنة 1930م؟ اعطيني رقم واعطيني

مصدر؟

ناجي الحرازي: للاسف لا استطيع ان اقدم لك عدد محدد.

محمد عيسى صالحية: طيب .. كم عدد سكان صنعاء في ذلك الآن؟

السقاف: قلنا انت اي رقم حتى انت لا تستطيع ان تحدد رقما ومن يقوم بتحديد

اي رقم على هذه الطريقة المدرسية الآن توجه اسأله وكاننا في امتحان او في

محاكمة لم نتكلم عن تاريخ بل نتكلم عن وقائع تجاوزت هذا الامر تقل لي الإمام

لم يعدم ولا واحد كيف به وقد قتل شعب بأكمله هذا منطق غير صحيح سيدي منهج

البرنامج غير صحيح ولو سمح اعفيني من المشاركة.

.................//        يتبع..يتبع

سبأ..//علي
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\006/قناة المستقلة-اليمن/تاريخ الثورة ( الحلقة الثانية/ الجزء الثالث والاخير )

برنامج تاريخ الامم (الحلقة الثانية من تاريخ الثورة اليمنية) .. إضافة ثانيةوأخيرة

القناة: يادكتور فارس والدكتور صالحية والاستاذ الحرازي وايضا الاستاذ احمد

نريد ان ندخل في صلب موضوع هذه الحلقة وهو عهد الإمام احمد أين هي نقاط الضعف؟

أين هي نقاط القوة؟ خلونا من الكلام السياسي .. من كلام تصفية الحسابات مع

هذا الطرف او ذاك نريد في الجانب التاريخي في ضوء هذا البرنامج دكتور فارس

السقاف كيف تنظر الى عهد الإمام احمد بعد ما كملنا عهد الإمام يحيى تحديدا

عهد الإمام احمد أين هي نقاط الضعف؟ أين هي نقاط القوة؟ وكيف كانت المعارضة

في هذا العهد؟ ومن هي رموز أو أسماء المعارضة؟

فارس السقاف: هذه أسئلة صحيحة، والآن نعود الوضع الصحيح. الإمام احمد طبعاً

استفاد من تجربة بقائه بجوار والده طبعا لم يكن ولي للعهد لم يسمه ولي للعهد

.. الإمام يحيى هذا تاريخياً أيضا لم يسمه ولياً للعهد واعتبر ان هذا مخالف

للمذهب وغير ذلك يعني هذه الامور التاريخية التي يعرفها الجميع ولكن استفاد

هو من هذه الوضعية بجوار أبيه وكان يمتلك فعلا من الذكاء والجرأة والشجاعة

وبعد النظر في هذه المسائل مسائل الخصومة السياسية مع من يريد ان يعارضه

أو يقوض حكمه فعندما مات الإمام يحيى كان الإمام احمد قد استعاد ملك ابيه

بعد كما قلت ما يزيد عن ثلاثة اسابيع استعاد حكمه بالدخول الى صنعاء ونصب

المشانق للثوار ثوار 48 وعاد بقوة بهيبة هذا الحسم الذي دخل به صنعاء واستطاع

طبعا أو حاول ان يمد جسورا مع الخارج ان يمد جسوراً أيضاً مع الداخل في المعارضة

ليحاول اختراقهم كما قلت يتميز عهد الإمام احمد انه من جيل يلي جيل ابيه

جيل الإمام يحيى كان جيلاً اكثر طبعاً انغلاقاً وهو كما قلت لم يخرج لا يعرف

بحراً ولا يعرف جواً يعني لم ينتقل لا عبر البحر ولا عبر اللجوء ليخرج حتى

الى مدينة خارج نطاق صنعاء فالإمام احمد كان مختلفا بهذه المسائل لكن هل

تغير نظام الحكم من حيث أصوله؟ من حيث يعني تعبيراته وأشكاله لم يتغير النظام

نظام فعلا إمامي وراثي يقوم على هذه السلالة بل على هذه الأسرة ليست الهاشمية

كما يقول الاخ إنما على اسرة بيت حميدالدين وهذا الخلاف الذي حصل ايضا مع

بيت ابراهيم الوزير الذي كان قائد ثورة 48م وهو من الاسر الهاشمية ايضاً

فاذا ليست حكم الهاشميين انما هي حكم اسرة ضمن هذه الاسر الهاشمية حسنية

او غير ذلك كما يقولون اذا استمر على هذا المنوال ولم يعرف الناس ابدا ان

من حقوقهم او موجود هذا مأصل في دستور او في نظام اساسي اي وثيقة تقول ان

الناس من حقهم مثلا ان يترشحوا او ينتخبوا او حتى يعينوا في هذه المناصب

إلا بحسب هو ما يملي عليه معرفته مثلا عندما اراد ان يكون في الشؤون الخارجية

استعانوا بالشيخ راغب وهو تركي في إدارة هذه الشؤون العلاقات الخارجية فاذا

يعني الإمام احمد لم يؤسس لدولة إنما كانت دولة هذه الاسرة تحديداً ومحصورة

فيها ولم ينفتح اقصد على مسألة العلاقات الخارجية ليجلب مثلا خبرات او ليستفيد

من تجارب الاخرين وعاشت اليمن الى عام 1962م عام قيام الثورة دون ان يحدث

اي تغيير.

القناة: بعد 48 ، و 51م ، و52م .. يعني  ماهي أبرز .. في رأيك أنت أبرز رموز

المعارضة لحكم الإمام احمد هنا انصار المعارضة كلهم كان تحركها مصر عبدالناصر

بعد ثورة الضباط الاحرار الى غير ذلك لو تعطينا صورة واضحة عمن كان يعارض

حكم الإمام احمد في هذه المرحلة بعد 48م وقبل يعني  في حدود 50م ، 51م إلى

55م.

فارس السقاف: الإمام احمد طبعا تغيرت الأمور الاحداث تغيرت على المستوى الاقليمي

والدولي فكان لها من التأثير الشيء الكثير رغم طبعاً انغلاق الإمام احمد

استمراراً لعهد ابيه واعتبر انها هذه بيضة الاسلام وانه لا يمكن ان يقتحمها

اي اجنبي حتى اجنبي يتواجد هناك لأي مشاريع المعارضة استمرت معارضة من خارج

إطار الاسرة ولكن أيضاً كانت معارضة هناك من داخل الاسرة حتى ان عام 55م،

ما حدث فيها وولي العهد يعني عندما اراد ان ينقلها الى ولده البدر كان هناك

من يرى من انه احق بها من اخوته وحدثت خلافات داخلية واعدم الإمام احمد من

اخوته في هذا الاطار في اطار المعارضة له لكنها اختلاف داخل الاسرة في صراعها

على السلطة وعندما قال الدكتور صالحية ان الإمام يحيى لم يعدم ولا واحد اختلف

الإمام احمد من انه اعدم كثيرين طبعا من الثوار والمعارضة ومن اسرته الذين

كانوا يعارضونه على صراعهم في السلطة ولكن احنا نقول انه لم يعدم أحداً ولكنهم

اتفقوا بانهم اعدموا شعب بأكمله أقول الإمام احمد أسال الدماء ودخل في تصفيات

بهذا الامر استهل من البداية نهب مدينة صنعاء يعني اصبحت مدينة مفتوحة للنهب

والقتل والسلب وهي شهيرة في التاريخ وستبقى معلما بارزاً من معالم عهده.

القناة: ربما انقل الكلمة الآن الى الاستاذ احمد بن حسين بن يحيى حميدالدين

يعني حسب ما وصفه الدكتور السقاف ان عهد الإمام احمد سار على منوال والده

ان المعارضة كانت من الداخل من الخارج هناك البعض ان ذكرت انه يقول ان المعارضة

كلها تتحرك من أطراف أجنبية أساساً من عبدالناصر الى غير ذلك أشار ولو بطريقة

الى تطور حادث الحوبان الى محاولة انقلابية ضد الإمام احمد في تعز حين حاولوا

استبداله

بأخيه ثم بعد فشلت المسألة .. أنت بشكل هل توافق على ماذكر كيف تنظر أنت

الى عصر  الإمام احمد؟ هل كان نفس الإمام يحيى وكيف تنظر الى معارضيه ..

تفضل؟

أحمد حميدالدين:  يعني انطلاقاً من يعني نسبية القيم في المفاهيم مساعدة

في كل زمان ومكان  اعتقد ان عهده كان يعني أشبه بما يكون بالمرحلة الانتقالية

يعني التي لم يشتد فيها بعد عود الجديد ولم يمت فيها القديم يعني بالرغم

من الانفتاح النسبي وقيام بعض المشاريع التي ذكرتها يعني انا استغرب كيف

ينكرون ميناء الحديدة هو الذي قام بمد بنائه ، الطرقات الرئيسية صنعاء تعز

- الحديدة ، شركة الكهرباء ، شركة اتصالات ، مصانع الغزل والنسيج ، البعثات

التي بعثها ، هذه كلها ينكروها وكأنه لم يعمل شيء ، فبالرغم من هذه يعني

الاشياء كلها إلا انه أستطيع أن أقول بانه فضل الاعتصام برؤية المدرسة التقليدية

يعني الرافضة للانفلات الكامل من الاطر المحافظة في تدبير شؤون الحكم يعني

شأنه في ذلك شأن باقي حكام الجزيرة العربية يعني زي الملك سعود ، زي السلطان

سعيد بن تيمور ، زي الشيخ شخبور، لأن حركة التاريخ يا أخي فرضت الشيء هذا

، مفروض ان نضع في اعتبارنا التدرج الإيقاع الزمني ، لايمكن ان يقفز الإمام

فوق حركة التاريخ فجأة ويحقق كل ما يصبون اليه هؤلاء الذين يتحدثون الاخوان

الكرام بجرة قلم، لان هناك تدرج يا أخي ، وهناك نواميس للكون ، فالإمام أحمد

لم يتجاوب مع طبيعة التحديات في تلك المرحلة التي فرضت يعني ثورة في نمط

تفكير الشباب ، كان هناك تيار ثوري ، حرب باردة ، عبدالناصر كان يعني  يدغدغ

مشاعر الشباب ، الشباب يطالبون بمزيد من الانفتاح لمواكبة الايقاع السريع

لمعطيات الخمسينات ، كان الإمام احمد في حسابه انه هذا الزخم الثوري والتناقضات

اللي تموج فيها اليمن يعني يمكن احتوائها بالتقارب مع النظام الناصري يعني

، فأراد ان يخترق يعني هذه التجمعات الثورية يعني والتقرب من جمال عبدالناصر

يعني إستنادا على المقولة "اقرب من الشر تأمن " .. الإمام أحمد يعني كونه

لم يستجب للمطالب والايقاعات السريعة إلا انه حقق بعض الشيء ، أنا اريد فقط

أن أقارن بين مافعلة ومافعلتة الدول المجاورة يعني كانت الأوضاع  متشابهة

حيال هذا الشيء الاسرة الحميدية إنقسمت في اليمن الي جناحين ، كان هناك يعني

جناح محافظ ممثل يعني بالإمام احمد وأخية سيف الاسلام الحسن ، يعني ينتموا

للمدرسة التقليدية ولم يكونوا عنهم القدرة علي إستيعاب السريع للمتغيرات

بإعتبار انهم أبناء زمانهم ، ولكن كان هناك جناح حداثي اخر ممثل بالامير

عبدالله وأخية العباس الذي ذكرة الاخ الكريم السقاف بإن الإمام أعدمهم ،

يعني هؤلاء كانوا يستشرفون أخطار المستقبل ، يعني شأنهم شأن غيرهم من أفراد

الاسرة من الشباب ، وكانوا يدفعون الامور يعني لمواجهة الإمام احمد يعني

من أجل الانفتاح اكثر ، وعندما حصلت حادثة الحوبان حصل هناك توافق في الرؤياء

مابين المقدم الثلايا ومابين سيف الاسلام عبدالله بإعتبار المقدم الثلايا

كان يرى بإن الاصلاح أفضل ان يكون من الداخل بدل من قلب الطاولة علي من فيها

، فتوافقت النظرة بينه وبين سيف الاسلام عبدالله وحاصروا الإمام احمد ، طلبوا

منه التنازل عن الحكم لأخيه سيف الاسلام عبدالله إنقاذا للموقف ، هذا قد

إنعكس على الشارع اليمني فأصبح كل جناح يعني له انصارة وله مؤيديه ، يعني

هناك كان من وقف مع سيف الاسلام عبدالله والتقليدين المحافظين وقفوا مع الإمام

احمد.

القناة: لكن الإمام أحمد تمكن في النهاية من الإحتفاظ بالسلطة وفشلوا في

استبداله يعني.

أحمد حميدالدين: صحيح السبب في ذلك ، هل تعرف ماهو السبب في ذلك السبب في

ذلك هو هؤلاء الذين وضعوا مصاف المناضلين الاحرار والذين نسجوا حول انفسهم

البطولات والملاحم التاريخية ، يعني معروف انه الزبيري ونعمان يعني أجازوا

لإنفسهم أن يركبوا في أحضان الإنجليز في الثلاثينات والاربعينات عند معارضة

الإمام يحيى ، من أجل دعوة الاصلاح ورفع شعار التحديث ، وعندما جاء التحديث

على مرمى حجر بمبادرة من وسط الاسرة على يد سيف الاسلام عبدالله وسيف الاسلام

العباس قلبوا ظهر المجن لهذه الحركة ، وبدأ الزبيري يشتم الحركة من إذاعة

صوت العرب ، بدأ النعمان يقوم بجولات بين القبائل للتحريض لفك الحصار علي

الإمام أحمد ، وأنا أتساءل ماهذه الازدواجية الغريبة يعني في الثلاثينات

والاربعينات أجازوا لإنفسهم الهروب إلى عدن والإرتماء في أحضان الانجليز

باعتبار الوسيلة ، والان يسبوا ويشجبوا الحركة.

القناة: اوكيه ، أحمد اشكرك أحمد لإن الوقت يضايقني ،أخذ كلمة منك الاستاذ

ناجي الحرازي بعدين دكتور صالحية ونختم مع زيد الفضيل الباحث المتخصص من

جدة ، لكن مازالت لنا النقطة انه إصابة الإمام أحمد بعد ان نجا من القتل

كان مثقلا بالجراح والتي يعني استمرت معه حتى وفاته في سبتمبر 62 ، وبعدين

خلافة إبنه البدر ،هذه نقطة كذلك نريد تسليط عليها الضؤ في حلقة بكرة ، إتفضل

الاستاذ ؟

ناجي الحرازي: أسمح لي أسمح لي  يادكتور فارس أود ان أوضح بس للاستاذ احمد

بن الحسين ان لم يثبت قطعا أن ابوالاحرار الشهيد محمد محمود الزبيري والاستاذ

احمد محمد نعمان إرتمياء في أحضان الانجليز ياعزيزي ، إجتهدا وأصابا ولهم

الاجر عندالله سبحانه وتعالي من وقت مبكر جدا شعر الرجلان ان هناك شئ ما

غير صحيح ويجب تغييرة في اليمن ، وبالتالي بدأت يعني إنتفاضتهما أو حركتهما

أو تحركاتهما يعني من عصر مبكر كما تفضل حتى الاستاذ أحمد شخصيا ، الثابت

لنا جيل سبتمبر أن عهد الإمام لم يكن أفضل نهائيا من عهد أبيه ، وانما كان

إستمرارا لنفس النهج وأراد ربما لإن كما تفضل المتحدثون أراد ان يتجنب العاصفة

التي شعر بإنها قادمة لا محالة ، حاول ان يدخل في علاقات مع بعض الدول ويوقع

بعض الاتفاقيات وحتى انه وقع إتفاقية الوحدة مع مصر في 58م ، وأراد إنقاذ

مايمكن إنقاذه قبل ان تهب العاصفة ،ولكن لان الاوضاع كانت أكثر مما يطاق

، ولان حتمية او حتمية التغيير كانت موجودة فحدث التغيير وحدثت الثورة وكان

لابدان ينتقل اليمن وينتقل الشعب اليمني من عهد الظلمات والظلم والاستبداد

إلي عهد الجمهورية والثورة الحرية.

القناة: اوكيه ، من عمان الدكتور محمد صالحية المؤرخ العربي تعليقك على ماسمعت

وايضا علي نقاط الضعف والقوة بالنسبة للامام أحمد وعهدة بالمقارنة مع عهد

أبيه ؟

محمد عيسى صالحية: شكرا استاذ محمد الحقيقة انا باشكر الاستاذ فارس السقاف

على انه قلي وانت لا تعرف عدد سكان اليمن ، لا أنا باعرف عدد سكان اليمن

، لو رجعت إلى دفتر الكاشف ...

ناجي الحرازي ـ مقاطعاً: أنا ممكن اقول لك اي رقم ، ممكن أقول لك اي رقم

ولاتستطيع تكذبني ، ولم تكون هناك اي ارقام اصلا...

فارس السقاف: ولم يكن اليمن معروفا في ذلك الوقت ولم يحض بأي إحصاء.

محمد عيسى صالحيه: أنا أنا لا أدخل في نزاع ، لاني كل دراسات مستقبلية ،

زعلت ليش زعلت ، لو رجعت إلي دفتر الكاشف.

فارس السقاف ـ مقاطعاً: انت تكلمت وتريد ان تخيفنا بالوثائق التي بين يديك

، تقمعنا بالتاريخ والوثائق التي بين يديك لا تستطيع ذلك ، لدينا ايضا من

الوثائق القديمة الكثيرة ، أنت تتكلم كلام في الوثائق ولاتتكلم في الاحكام

، حتى لا نستبين يعني موقفك الواضح.

القناة: يادكتور فارس خلينا نسمع الدكتور صالحية من عمان وبعدين انت تعقب

عليه.

فارس السقاف: لكن يجب ان توقف اي احد يتجاوز يعني موضوع النقاش ، لاتريد

ان تتكلموا عن المملكة لكن عن اليمن ممكن ان تتكلموا ، عن اليمن ممكن ان

نتكلم ونتجرأ عليها ، لكن المملكة لا يمكن ان نتكلم عنها ، فيجب ان تحدد

بحيث  نفهم صلب الموضوع والاثباتات معنا بالتاريخ والوثائق ولم نتحقق منها

.

محمد عيسى صالحية: و الله عيب عيب عيب يا اخي .. اسمعني يا استاذ فارس.

القناة: يادكتور فارس موضوعنا تاريخ اليمن وليس مملكة أو غيرها أحنا تحدثنا

عن الجزائر المغرب وقبلها عن السعودية والعراق ومصر وهكذا يعني.

فارس السقاف: لا .. لا .. انا قلت ارجع اي واحد يخرج عن الموضوع ارجعة الي

الموضوع ،  ولا تكلمنا احنا علي اشخاص ولاكلام دول ولا نعبر عن انظمة.

القناة: خلينا مانحرف النقاش الموضوع اليوم وهو تاريخ اليمن الفرصة الان

للدكتور محمد عيسى صالحية كي يدلي بدلوة في موضوع عهدالإمام احمد ويرد علي

النقاط اللي طرحتموها تفضل دكتور صالحية.

فارس السقاف ـ مقاطعاً: لكن لا يعطينا الفرصة كأنماهو لدية الدليل والوثائق

ويقول هذا الكلام الذي يقولة هو الحق وما تقولونه باطل، والحتميات يجب ان

نتخلص منها ، نتكلم عن امور تحليل وتقليم كلنا تقريبي ،مسألة تقريبية فقط

، لكن تقول لي انه كان عدد السكان كذا وكان عدد مدينة صنعاء كذا أناأقول

لك انه ليس لديك اي مصدر ولا يستطيع واحد ان يقول اي رقم ، ولا نريدك ان

تختبرنا لسنا في امتحان ولسنا في فصل مدرسي ، تكلم تكلم موضوعي ، انا لدي

اسئلة ايضا أسألك انت.

القناة: يا استاذ يا استاذ السقاف لو سمحت خلية يتكلم...

محمد عيسى صالحية: يا أخي هذا الرأي والرأي الاخر هذا اللي بنادي فيه سنة

2004م بالرأي والرأي الآخر! هكذا لانسمع بعضنا .. أنا أقول ما يلي.

فارس السقاف ـ مقاطعاً: الرأي والرأي الآخر أنا اتكلم عن معلومات وتقول لي

انه ليس لديه إلا هذه المعلومة التي اقول لك انا إياه ، ولديا الوثائق من

ايطاليا ، أنا لاأريد ان تكلمني بهذه اللهجة تكلم تقييم وتحليل وقول هذا

رأيي ، وربما يكون صح أو خطاء ، انا اطرح رايي ، اعرض رأيي لكن لا تعرض علينا

معلومات كأنما في قاطعة وانت لديك الوثائق والادلة والحجج ، هذا ليس كلام

عالم ولا كلام مؤرخ ولا كلام منهجي ، يجب تطرح علينا هذا رأيي ، انا لااحجب

عليك رايك قل رايك ماشئت لكن لا تقل لنا معلومات كم عدد سكان صنعاء كم عدد

سكان اليمن هذا لا يدعيه احد.

محمد عيسى صالحية: طب اسمعني يافارس لوكنت في لو عندك بتطلق النار علي ،

اسمعني ياأخي انا بعيد عنك وبعد عنه وبحكي كلام اسمعني ياأخي .

فارس السقاف: تكلم رأي ولكن لا تصدر احكاما.

محمد عيسى صالحية: هيك منهجيتكم في الحكي بتقاطع ، آداب البحث والمناظرة

ان لا تقاطعني ، أنا لا اقاطعك لا تقاطعني ياأخي ، كلنا بنصرخ ، أنا بحكي

قلت في الأرشيف العثماني //الباشماكلت// في دفتر مالية مفصل كل الاموال اللي

جمعت من اليمن والتي كانت تؤخذ ضرائب علي كل أشئ متزوج أو أعزب موجودة في

السجلات العثمانية ، وفي دفتر الكاشف لإن أنا عملت إحصائية لفلسطين وعملت

إحصائية للأردن وعملت إحصائية للشام ودفاتر اليمن موجودة ليس هذا موضوعنا

، الان بتقلي أنه الإمام لم يخرج من

صنعاء لا برا ولا جوا ، أنا بأعرف أخوان في اليمن لا يخرجون من صنعاء ويعرفون

كل شئ عن العالم ، كل شئ يعرفوه عن العالم ، دعني اتحدث عن نقاط القوة ونقاط

الضعف في عهد الإمام أحمد ، أنا أقول ان الإمام أحمد عندما تولي الحكم رجع

وهو مكلوم ورث قتل ابوه وقتل اخوه وقتل اخوه الاخر والعمري ومجموعات اخرى

، فإذا قد فتح باب الدم في اليمن مادام فتح باب الدم فإن هذا الباب لن يغلق

، والحكماء هم الذين يستطيعون إغلاقه فقط ، وأنا مثلا بقول عنا في بعض الدول

العربية كانت تقع احداث حتى انقلابات ولا يقدم الحاكم على الاعدام لإنه لا

يريد ان يفتح باب الدم ، ففتح باب الدم في اليمن ، الإمام أحمد معروف عنه

انه فارس وشجاع وأنه يفرط في أيقاع العقوبة ، وعندنا قام في الحملة الي المشرق

أنا تابعت كيف عامل قبائل ذو حسين وذو محمد والقبائل الاخرى والخطط أنا تابعتها

، بأعرف انه كان مفرط في مسألة أيقاع العقاب والقصاص ، أنا بقول أنه عهد

الإمام يحيي نفصلة عن عهد الإمام أحمد والإمام له حديث اخر ، المسألة الاولي

ان الاسرة آل حميدالدين وعلماء اليمن كانوا لايقبلون أطلاقا بمسألة ولي العهد

، ما بيقبلوها لإن هذه تخالف مبدأ الزيدية ، مخالف للمبدأ الأساس ، الشروط

الاربعةعشر اللي موجودة في الفقة الزيدية بتخالفها ، وأول من تصدى لهذه المسألة

سيف الاسلام الحسن ، سيف الاسلام الحسن تصدى أنه يعني لا يقبل أن يكون البدر

هو ولي عهد ، لعدة اسباب ، إذا صار في عندنا تيارين موجود في الاسرة الحاكمة

في تيارين ، التيار الاول يتبناه الإمام احمد وأبنه البدر هذا واحد ، التيار

الاخر وبعض الاشقاء ، التيار الاخر لا يقبل بولاية العهد ويريد ان تكون الإمامة

كما امر بها كمافرضها الفقة الزيدي ، في هذه المرحلة البدر، في هذه المرحلة

البدر استعان ، استعان بمن شاه بمن لم يثبت عليهم المشاركة الفعلية في احداث

الـ48م ، بما لم يحدث عليهم المشاركة الفعلية اللي كانوا في سجن حجة ، مجموعة

منهم اخرجهم من السجن واصبحوا هم المحيطين به وهم الذين يقدمون له النصيحة

، وحسب ماورد في كل الوثائق الامريكية والبريطانية اللي مش عاجبة الاستاذ

السقاف ماورد انه البدر اراد ان يجعل من المجموعات اللي كانت مشاركة في الـ48م

ولم يثبت عليها المشاركة الفعلية والقضاء لم يجرمها أراد ان يجعل بهم القوة

التي يواجه بها بقية أفراد الاسرة ، الإمام أحمد كان يمسك العصا من النص

، كان يحاول انه تبسيط يعني ، قد رفعت  اليه العديد من الرسائل مشهورة مع

الاستاذ ناجي الحرازي موجودة الرسائل التي وجهت اليه ،وجهت من الاسرة الي

الإمام احمد.

القناة: نعم دكتور صالحية بقي لك دقيقتين لأنه الوقت يداهمنا باختصار ..

الأخ احمد حميد الدين اتفضل باختصار.

أحمد حميدالدين: اولا انا اود ان اشكر المشاركين جميعا وانا متأكد يعني من

يعني ، متأكد من سعة علمهم وثقافتهم ورصيدهم وسجلهم التعليمي وأن كان هناك

بعض حصل هناك بعض الحدة في النقاش الا ان الانسان بشر مهما كان انا اجلهم

واودهم ويتأكدوا كلهم بأني اكن لهم كل احترام والمحبة وبقدر المستطاع احاول

الابتعاد عن المماحكات والكليشيهات والاسطوانات الباهته التي يرددها الكثيرون

فأرجوا ان يلتزموا بذلك وان لا يتلفظوا ببعض الالفاظ مثل وراء الاسوار والتاريخ

قد وضع يعن هذا كلام انشائي.

القناة: شكرا لك ونضرب لك الموعد في حلقة بكره ان شاء الله .. زيد الفضيل

من جده تفضل.

زيد الفضيل: اولاً اهلا وسهلا مرحبا .. حقيقة في البداية احب ان امسي على

الاخوان المشاركين واتمنى ان لا نسمع في الحلقات القادمة مثل هذا السخط الذي

سمعناه اتمنى حقيقة احمد بن حسين ان يكون هادئا.

القناة: هذه لا تنقص من حرارة النقاش ولا من حلاوته ولامن روعته وهذا النقاش

على الهواء وفي فضائية وخاصة في قضايا تاريخية حاسمة وهذه اول مرة على الهواء

مباشرة واخذ العبارة من الدكتور هاشمي هذه جامعة مفتوحة يستفيد منها كل المهتمين

كل المشاهدين من مهتمين بهذه النقطة تفضل في دقيقة اشير يعني انتهاء وقت

البرنامج.

زيد الفضيل: انا ارجوا حقيقة من الدكتور صالحية استاذنا الكبير ان يقرأ الحدث

بتجرد ووثق ملابساته للمرة الثانية والثالثة كما اقول ونحن نتعلم منه ان

شاء الله ولكن ليس بهذه الطريقة التي يفرض فيها الاحداث في اليمن الواقع

انه قال بأن حركة 48م وحركة 55م لايمكن ان تعبر تغييرا لانا من داخل الاسرة

وهذا استغربه حقيقة منه وهو العارف بالتاريخ واقول ان ايضا 62م يمكن كذلك

ان لا ينطبق عليها هذه القاعدة التي تحدث بها لان الهاشميين ايضا شاركوا

في ثورة 62م، 26 سبتمبر وشارك ايضا في ثورة 48م وشارك في ثورة 55م مجموعات

من غير الهاشميين اذا فقد كانت الحركات برمتها نابعة من التغيير الوجداني

للشعب اليمني في كل الاحوال في واقع الحال انا اعرف ان الدكتور صالحية وان

كان يحاول دائما ان يقول بأنه مؤرخ محايد لكن انا اعرف ان له صداقة بمجموعة

من بعض الافراد من اسرة آل يحيى حميد الدين الذين نعزهم كثيرا وبالتالي انا

لا استطيع ان ابرئه من انه يقرأ التاريخ ايضا وفق نظرة تنبع من امه الينا

اذا جاز التعبير لكن نعود الى موضوع الإمام احمد حميد الدين حقيقة علينا

ان نعرف شخصية هذا الرجل هذا الرجل هو اكبر ابناء الإمام يحيي وكان يعتمد

عليه اعتمادا كليا وتربى داخل مدرسة الإمام يحيي هو يختلف عن شخصية ابيه

في اشياء كثيرة وبالتالي لانستطيع حقيقة ان نفصله عن تلك الحقبة فهو جزء

من تلك الشخصية في بعض الجوانب ويختلف عنها في بعض الجوانب الاخرى يختلف

عنها من ناحية الكرم فقد كان كريما في الوقت الذي كان ابيه بخيلا كان عارفا

بالرجال وكان راغبا بالتقدم في الوقت الذي كان والده منطوي على نفسه ويخاف

من التقدم والاستمرار في الجهود لصالح المجتمع اليمني انا مثلما قلت بالامس

الإمام احمد حميد الدين واجه عدد من المصاعب الصعوبة الاولى نابعة من شخصيته

وهذه لانستطيع ان نخفلها وبالتالي هو كان ينظر بعين الريبة الى اولئك الحداثيين

التنويريين في اليمن وكان يطلق عليهم لقب العصريين  وتلقيبه بذلك بالعصريين

هي في صفة ذم وليست في صفة مدح لأؤلئك التنويريين .

القناة: زيد الفضيلة الباحث متخصص من جده شكرا جزيلاً لك .. مشاهدينا الكرام

نواصل معكم سرد هذه الوقائع ورواية هذه المرحلة التاريخية الهامة من تاريخ

اليمن السعيد هذا محمد مصدق يوسفي يحييكم والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته.

.........................//        يتبع الحلقة الثالثة

سبأ..//علي

35ر12\009/قناة المستقلة - اليمن / تاريخ الأمم/ وقائع تاريخ اليمن ( الحلقة الثالثة // الجزء الاول )

وقائع تاريخ اليمن في القرن العشرين/الحلقة الثالثة/ الجزء الاول---

(قناة المستقلة 25 سبتمبر 2004م)

مشاهدينا الكرام مشاهدين قناة المستقلة في كل مكان, السلام عليكم,

أحييكم من لندن وارحب بكم الى الحلقة الثالثة من سلسلة جديدة من 

برنامج تاريخ الأمم, سير وعبر من تاريخ البشر نروي خلالها وقائع تاريخ 

اليمن في القرن العشرين منذ قيام حركة 48 ومقتل الأمام يحي حميد الدين 

وتولي الأماميين احمد والبدر السلطة من بعده وندرس خلال هذه الحلقات 

بالتفصيل أسباب سقوط حكم آل حميد الدين في اليمن وأيضا أسباب وملابسات 

قيام ثورة 26 سبتمبر 62م في اليمن السعيدة.

في حلقة الأمس حاولنا تقييم او تقديم تقييم بسياسة الإمام احمد ولنقاط 

القوة والضعف في عهده واهم معارضيه في تلك الفترة التي انتهت بإصابته 

خلال محاولة التخلص منه في الجديدة عام 61م الى انه نجى من القتل 

مثقلاً بالجراح والتي لازمته حتى وفاته في الـ 19 سبتمبر 62م فخلفه 

ابنه البدر محمد والذي سنتطرق لها عندما نستفرغ الحديث عن عهد أبيه 

الإمام احمد, ضيوفي في هذه الحلقة في الأستوديو الإعلامي اليمني, ناجي 

الحرازي ومن صنعاء محمد عبد الله الفسيل وهو من معاصري ثورة 26 

سبتمبر والاستاذ عبد الوهاب جحاف وهو دبلوماسي يمني سابق وعبر الهاتف 

من عمان المؤرخ العربي الدكتور محمد عيسى صالحية ويشارك معنا ايضا 

الاستاذ احمد حميد الدين وهو من احفاد الامام يحي حميد الدين الذي حكم 

اليمن من عام 1904م الي عام 1948م اما الامام احمد فهو عمه المباشر 

واما الامام البدر فابن عمه وكما قلت من قبل واكرره الان ان غرض هذه 

الحلقات من برنامج تاريح الامم هو تسليط الضوء بامانة وموضوعية على 

فترة حساسة ومهمة من تاريخ اليمن المعاصر وهذا موضوع مهم لليمنيين ومهم 

ايضاً للمشاهدين العرب في كل مكان الذين يعرفون المكانة الهامة لليمن 

في تاريخ الانسانية عامة وفي التاريخ العربي والاسلامي بشكل خاص.

ارحب بجميع المشاركين في هذه الندوة التي تأتيكم يومياً لمدة اسبوع في 

هذا الوقت على الهواء مباشرة من تلفزيون المستقلة وارحب بالمشاهدين في 

كل مكان اهلاً وسهلاً بكم جميعاً,نبدأ من صنعاء مع الاستاذ محمد عبد 

الله الفسيل وهو من معاصري ثورة 26 سبتمبر.

القناة/ الاستاذ محمد عبدالله يعني ماهو تقييمك لعهد الامام احمد بشكل 

عام نبدأ في الجوانب السياسية بعدين نتحدث عن الجوانب الاقتصادية 

الاجتماعية علاقاته الخارجية يعني بشكل مباشر كيف ادار الامام احمد 

الدولة اليمنية, هل ادارها بتخلف, باسلوب القرون الوسطى وبالتحكم في كل 

شئ؟ ام ادارها بذكاء وبدهاء سياسي كبير؟

الفسيل/ نعم السلام عليكم ورحمة الله وبركاتة, اولاً شكراً على الدعوة 

التي وجهتموها لي للحضور الى لندن للمشاركة في هذا البرنامج, ان نتيجة 

التعقديات الامنية في السفارة البريطانية لم نحصل الان على الفيزه 

للدخول  للوصول الى لندن.

القناة/ ان شاء الله فرصة مقبلة وخيرها بغيرها كما يقولون يعني, لكن ما 

هو تقيمك لعهد الامام احمد؟

الفسيل/ ياسيدي انا تابعت الحلقتين الاولى والثانية والواقع العنوان 

تقولوا اسباب سقوط  حكم بيت حميد الدين وقيام الثورة, اسباب سقوط بيت 

حميد الدين الى حد الآن لم اسمع الاسباب الحقيقية لسقوط حكم بيت حميد 

الدين.

القناة/ مقاطعة, نعم, سوف نصل الى هذه الاسباب ونجملها عندما 

نستعرض, تكلمنا الى عهد الامام يحي والآن عهد ابنه احمد وبعدين البدر 

وفي النهاية تتضح الاسباب التي ادت الى سقوط حكم آل حميد الدين في 

اليمن.

الفسيل/ شوف سيدي الواقع اذا تريدوا ان تكون الحلقات فعلاً عميقة 

ومفيدة فلا بد ان نتكلم عن اسباب سقوط حكم بيت حميد الدين بموضوعية 

وبصدق ونتكلم عن قيام الثورة,ثورة 48 وثورة 62 بصدق ايضا.

ـ القناة/ اوكيه, في مشكلة اذاً في الخط لاسباب تقنية مع الاستاذ محمد 

عبد الله الفسيل, اعود الى الاستوديو حيث ناجي, نفس السؤال يعني تقيمك 

لعهد الامام احمد,جوانب سياسية اقتصادية اجتماعية بشكل عام هل كان هذا 

العهد ادار الدولة بكل جدارة وبدهاء سياسي ام كان التخلف الى غير ذلك, 

نريد وقائع وكلام ليس مجرد شعارات كلام بالوقائع, اتفضل.

الحرازي/ باختصار شديد طبعاً مع احترامي للاستاذ الوالد محمد عبد الله 

الفسيل وقوله انه خلال الحلقتين السابقتين لم يسمع شئ عن اسباب سقوط 

حكم آل حميد الدين اعتقد انه فيما ذكرناه في الحلقين السابقتين الكثير  

من ما يكمن ان يشير الى هذه الاسباب ياسيدي يعني يكفي ان نتذكر فقط 

حالة التخلف والفقر والجهل والظلم والاستبداد وقطع الرؤوس وحكم البلاد 

بالحديد والنار وكل هذه اليست اسباب الا تكفي لان يثور الناس ويطالبوا 

بالتغيير ومع ذلك دعنا نتحدث كما تفضلت’ بين يدي الآن هنا كتاب يتحدث 

عن تلك الفترة منذ 48 وحتى 62 إذا وجدت في صفحات الكتاب اي شئ يعني 

ايجابي بمعنى الكلمة فيمكن ان تقول انه في تلك الفترة حدث تطورات او 

حدثت ايجابيات تخدم اليمن واليمنيين هناك مثلاً بعض الاشياء التي كما 

كنا قد اشرنا في حلقات سابقة التي حدث إبان حكم الامام احمد.

القناة/ مقاطعة, مثلاً.

الحرازي/ مثلا ياسيدي العزيز يعني اتفاقية الوحدة مع مصر في 58 م وهذا 

الاتفاقية فيما بعد الغيت واضطرت جمهورية مصر العربية والجمهورية 

العربية المتحدة حينها الى قطع العلاقات مع المملكة المتوكلية اليمنية 

واحتجاجاً على رغم ان الامام كان في وحدة رسمية مع يعني تناقضات اللي 

هي في سياسة الامام.

القناة/مقاطعة, كان هناك اتحاد ثلاثي مشكل الى جانب اليمن من مصر 

وسوريا الى غير ذلك.

الحرازي/ ايوه, كان الامام صحيح داهية وكان يعني سياسي من الدرجة 

الاولى وكان وكان, لكن لم نرى اشياء في الواقع يعني مثلا في 26 ديسمبر 

القاهرة تعلن قطع العلاقات الدبلوماسية مع اليمن وفي اليوم التالي صدر 

في القاهرة بيان رسمي اعلن في حل اتحاد الدول العربية مصر واليمن واشار 

البيان الى الموقف السلبي للمسؤلين في اليمن خلال الثلاث السنوات 

والنصف من هذه من اقامة هذا الاتحاد وقد جاءت المقاطعة هذه لوضع حد 

لاتحاد اليمن السوري مع اليمن مع نفسها.

القناة/ مقاطعة, يعني تعتقد ان اليمن كانت سبباً في فشل هذا الاتحاد.

الحرازي/ رداً على مواقف الامام غير الوديه تجاه مصر كما ان من الواضح 

ان القاهرة فوجئت بإرجوزة الامام احمد الشعرية الشهيرة وداعا من اذاعة 

صنعاء والتي انتقدت التوجهات الاقتصادية لثورة يوليو ونظام عبد الناصر 

وخاصة صدور قانون الاصلاح الزراعي باعتبار ذلك تدخل سافرا بشؤون مصر, 

هذا حاكم لدولة كان يربطه مع دولة اخرى اتفاق وحدة وكان المفروض في 

إطار تلك الوحدة ان يكون هناك اقل ادنى حد من الالتزام بالدبلوماسية 

وبالسلوك المقبول من الطرف الاخر لكن الامام يبدوا وقع اتفاقية الوحدة 

لاسباب اخرى ليست واضحة الى حد كبير وان كانت يعرفها المؤرخون هناك 

اشياء برضوا بسيطة حدثت.

القناة/ مقاطعة, اوكيه, قبل انت ما طرت بنا انا عايز بالضبط في 

الجانب السياسي الاقتصادي كذا اذا بتقول انه ما عمل شئ كذلك ماهي 

السلبيات التي عاصرت عهده التي تجسدت في مرحلته, خلينا نأخد الاستاذ 

احمد حميد الدين, نفس السؤال يعني بشكل واضح احنا بالامس وصلنا يعني 

تدريجيا الى كلام ليس هجوم وليس شعارات وانما كلام بالوقائع وكلام يعني 

يمكن ان اشد عليه السؤال ماهو تقيمك لعهد الامام احمد في الجوانب 

السياسية في الجوانب الاقتصادية في الحوانب الاجتماعية في علاقاته 

الخارجية مع الدول هل كان الامام احمد قاد الدولة اليمنية بكل كفاء 

وبدهاء ام قادها بتخلف وبعصور وسطى الى غير ذلك؟

احمد/ السلام عليكم ورحمة الله, تحياتي واحترامي لجميع الاخوان, قبل ان 

اتكلم عن الامام احمد ونقاط الضعف بايجابياته وسلبياته في عندي ملاحظة, 

اولا يعني احب ان اشيد بالدور الريادي اللي قامت به قناة المستقلة يعني 

في المصداقية وعدم التحيز والموضوعية والموازنة بين كافة الاطراف لانه 

اول مرة في تاريخ الفضائيات نفرز فضائية مساحة للطرف الاخر المغلوب على 

امره والذي دخل نظامه في دمة التاريخ وتكالبت عليه القوى يعني في حين 

باقي الفضائيات يعني تقف الى جانب المنتصر والى جانب الانظمة التي لا 

زالت حية ترزق وكثيرين يتمسحون بعتبات السلطات على حساب الحقيقة 

والتاريخ.

الحرازي/ مقاطعة,ياخي اتركك من هذا الكلام واتكلم كلام واقعي لاتدخلنا 

في .

احمد/لا اتكلم عنك لماذا استفزيت ياخي؟.

الحرازي/ اتكلم كلام عن هاذيك الفترة وبس.

القناة/مقاطعة, على كل حال الاستاذ احمد الدول إلك وبعدين اذا عنده 

تعليق استاذ ناجي يعلق عليك, اتفضل.

احمد/ نعم, انا عندما قلت امس بان الدكتور صالحية كاليتيم على مائدة 

اللئام حاشى لله ان اقصد قناة المستقلة انا قصدت لاولئك الذين تجنوا 

على الحقيقة وصادروا الاصوات الشريفة وتزلفوا وتمسحوا بعتبات السلطات, 

ولكن قناة المستقلة يكفيها فخراً انها رفضت المساومة  وشراء الذمم 

والاتجار السياسي كما فعلت باقي القنوات .

الحرازي/ مقاطعة, يااخي انا مواطن يمني لا اتزلف لسلطان وانا اتكلم عن 

واقع ياخي.

احمد/على كل حال هذا بدايه الان سوف ندخل بالنسبة للامام احمد بالنسبة 

للامام احمد ياخوان انتم في الحلقات السابقة لم تذكروا الى سلبيات في 

سلبيات وسعيتم الى محاولة ضمر كل الايجابيات سوف اورد شهادة من احد 

رموز النظام الجمهوري واحد الوطنيين الاحرار الاستاذ احمد نعمان في احد 

كتبه ولكن قبل ذلك.

الحرازي/ مقاطعة, اللي قلت عليه امس انه ارتمى في احضان الانجليز.

احمد/ نعم, نعم, ارتمى في احضان الانجليز ولكن انتم اعتبرتوه بأنه من 

الاحرار فطبيعة الحال في هذا السياق سوف اقول ما قلتموه انتم الاستاذ 

المعروف ان الامام احمد بعد ان قتل والده بتلك الصورة البشعة وقتل 

اثنان من ابنائه وحفيده يعني الامام احمد لم تأخذه غضبت السلطان حتى 

هذه الحادثة استمرت محاكمة قتلت الامام لعدة اشهر وبطبيعة الحال ان 

الاعدامات حصلت ان صدرت الاحكام الشرعية, الامام لم يقتل الذين لم تقضي 

الشريعة باعدامهم مثل الارياني مثلا واحمد محمد نعمان احمد الشامي عبد 

السلام صبره وغيرهم بالرغم من ان هؤلاء مشتركين ولكن لم تثبت عليهم 

التهمة ولم يخرج عليهم حكم شرعي بالرغم انهم خصوم يعني تخيلوا لو كان 

واحد غيره يعني كان اخذه السلطان وعدمهم جميعا سؤالي يعني الدولة اليوم 

إن حصل هنالك اغتيال ولا خروج مسلح لرموزها ماذا تفعل بهم؟ تنصب لهم 

مشانق وترميهم في قبور جماعية بدون محاكمات, لذلك الان اريد ان 

استشهد.

القناة/ مقاطعة, هذه ايجابية اولى في ايجابيات اخرى.

احمد/ دعني اتكلم لا تقاطعني رجاءاً.

القناة/ نعم, اتفضل انت يعني حتى تكون واضح هاي الايجابية الاولى اسرد 

لنا ايجابيات اخرى في جوانب واضحة.

احمد/ تمام, تمام, اولا استشهد بما قاله الاستاذ احمد محمد نعمان في 

كتاب مذكرات احمد محمد نعمان مراجعة التحرير الدكتور علي محمد زيد يقول 

في عهد الامام احمد كان الشرع قائما ولو على نحو تقليدي وكان يراعي 

الامام احمد ولا يستهتر فقد حكم على من كانوا مشاركين في حركة 48, اما 

بالنسبة لي فكانت الحملة من الكثيرين تحرض على ان اكون اول من يقتل, 

يقولون يجب ان يكون نعمان في مقدمة من يقتل, ولكن الامام نفسه كان 

يدافع عني ويقول ماذا فعل كتب في الجريده, لم يثبت عليه شرعااي شئ, 

هكذا اتخذ هذا الموقف مني كان يوجد بيننا ود وكان حكمه شرعيا كان 

يتحرص في اصدار الاحكام الشرعية كان هناك جماعة لم يحاكموا وكان الناس 

يحكمون عليهم اما هو فلم يرغب ان يتلقى الاحكام من افواه الناس بل حكم 

على من ثبت انه متآمر في قضية قتالي الميزه الاولى انه كان يراعي شرع 

الله, هؤلاء الذين قالوا من الاخوان الحرازي والسقاف بانه سكب الدماء 

وانه ظلم هذه شهادة من احد رموز النظام الجمهوري يقول بأنه التزم في 

الشريعة.

الميزة الثانية نظافة كفة ياخي انتم تعلمون ماهي وصية الامام احمد بان 

كل ما يملك يعود لبيت مال المسلمين كان هناك مبلغ خمس مليون جنيه ذهب 

هدية من الملك سعود عندما اتى الى اليمن عام 53م وضعها الامام احمد في 

بنوك سويسرا, الامام احمد لم يلمسها وفي خلال عشرين سنة طبعاً يعني مع 

الاستثمارات المبلغ هذا يعني تضاعف ولم يلمس منه شئ, هل تعلمون من اخد 

هذا المبلغ؟ الحكومة الجمهورية بعد قيام النظام ابرزت هذه الوثيقة التى 

هي وثيقة الامام احمد بانه كل ما يملك يعود لبيت مال المسلمين وبموجبها 

اخذوا المبلغ وياريتها دخلت لخزينة الدولة.

الحرازي/مقاطعة, لا لا, دخلت ياريت تتكلم كلام .

احمد/لا, لا, دخلت في جيب محسن العيني وعبد الرحمن الارياني.

الحرازي/ لا تتكلم كلام نظري ما يصح.

احمد/ هذا الشئ الثاني.الشئ الثالث من الايجابيات التي تتنكرون لها انا 

كنت قد ذكرت في السابق ولا اريد ان اعيد الاسطوانه بانه كان هناك 

الكثير من المشاريع ولكن في طبيعة الحال لا نستطيع ان نقول بانها على 

شاكلة اليوم باعتبار ان كل عصر له امكانياته ولها ظروفه وذكرت المشاريع 

التي قام بها سواء مشروع ميناء الحديدة والطرقات او المدارس او المصانع 

سمعتم ما قلته البارحة ولا اريد ان اكرر هذا الكلام, بالاضافة لذلك 

المعروف عن الامام احمد يعني كرمه المعروف عنه اريحيته وتعامله الجدي 

مع كل من اساء اليه واحترامه للرموز الفكرية وتقديره للعلم والعلماء, 

الامام احمد معروف عند الجميع بأنه كان عالماً كان شاعرا كان يقدر 

العلم والعلماء كل بطانته وكل المحيطين به كانوا من العلماء كانوا من 

الرموز الفكرية كانوا من وجوه المجتمع اليمني الذين يمثلون الرصيد 

العلمي الذي يضرب في الاعماق يعني الاستاذ احمد نعمان يعني كان احد 

مستشاريه وهو الامام  الذي اطلق على الاستاذ احمد نعمان بلقب الاستاذية 

هذا دليل على تقديره للعلم والعلماء فكيف تقولون بانه كان تاريخه يشتمل 

على سلبيات فقط بالرغم من ما ذكرته الان, لا تسعني الذاكرة ولا يسعني 

المقام الان للتوسع اكثر في هذه المسائل لانه يعني لابد ان يكون هناك  

مجال لذكر امور اخرى غير الايجابيات والسلبيات فاحد الامور التي اريد 

ان اذكرها ياخوان ولو انه ما يمس بصله للامام احمد فقط على مداخلة الاخ 

زيد الفضيل البارحة عندما خرج عن اطار المنهجية العلمية وبدء يلمس 

الدكتور صالحية ويقول بان له صداقات ومعرقه شخصية مع رجال اسرة حميد 

الدين يعني هذا ياخي يخرج عن اطار المنهجية العلمية الى المماحكات 

والمهاترات التي لا تحمل معها اي قيمة او ضمير وما البعد فيما ان 

تتوافق رؤية الدكتور صالحية مع رجال الاسرة البروفسور الذي وصل اعلى 

المراكز العلمية منذ اربعين عام وقبل ان نعرفه ولا يحتاج لاحد ان يدافع 

عنه او يزايد عليه يعني مكانته العلمية معروفة ورصيده الاجتماعي 

المعنوي في اليمن انا بالنسبة لي خلقاً وتأدباً يا اخ زيد لم اذكر 

علاقاتك الشخصية مع أحد ولم اثير الشبهات حول هذه المسألة مع ان الجميع 

يعرفون ذلك تأدباً وادباً مني وانت قمت باثارة الشبهة حول الدكتور وانا 

لم اثير الشبهة عليك لذلك ارجوك ان تلتزم بحدود اللياقة واللباقة ولا 

تسلم زمامك لاحد مقابل ارض من دنيوي.

القناة/ احمد اشكرك وبعدين خلال النقاش ممكن يكون لديك مداخلة اخرى 

ناجي الحرازي يعني ردك على ماسمعته هو قال يعني اولا الامام احمد كان 

يراعي شرع الله مافي اعدامات خارج محاكمات الشرعية واستدل باحمد محمد 

النعمان نظافة الكف وترك الملايين يعني في اخزينة المشاريع التي تحدث, 

الحديدة والطرقات الى غير ذلك كرمه وعفوه وتقديره للعلماء كان عالما 

شاعراً يهتم بالرموز الفكرية الى غير ذلك, كل هذه ماهو ردك على ما قال 

التي هل هي حقائق؟ ولما تريدون طمسها وبس تسودون صورة الامام احمد حسب 

ما ذكر؟

الحرازي/ اولا لا احد يريد ان يطمس الحقائق ولا يسود صفحة احد ولا 

يغالط التاريخ وانما نحن نتحدث ايضا عن حقائق يا سيدي العزيز تفضل 

الاستاذ احمد وقال انه الامام احمد لم يعدم احد الا بامر من المحكمة 

مثلا في ثورة 55م تم اعدام الابطال الشهداء الثلايا وزملائه في اليوم 

الثاني مباشرة للانتفاضة للثورة في اليوم الثاني, يعني هل صارت محاكمات 

خلال 48 ساعة.

احمد/ مقاطعة, هذا غير صحيح ولا يدخل في العقل.

الحرازي/ في اليوم الثاني هذا موجود في كتب التاريخ.

احمد / هذا كتب الاعلام الرسمي.

الحرازي/ ايش كتب الاعلام الرسمي احنا بنتكلم سيبك يااستاذ احمد من ما 

تحدثت عنه من الانجازات التي توصفها بانجازات , الواقع اليمني في فترة 

الامام احمد حميد الدين كان سئ جدا اكثر من مرة وقلنا انه لو لم يكن 

بذلك سوء لما جرت محاولة او ثورة 1955م ولما فيما بعد وصل السيل الزري 

وقرر الشعب اليمني القيام بثورته والانطلاق الى عصر جديد بدل من عصر 

التخلف وعصر القهر والظلم وقطع الرؤوس.

احمد/ الانقلابات حالة عامة في العالم العربي وحصلت في السعودية 

والاردن.

القناة/ يااستاذ احمد حميد الدين سأعطيك الفرصة ولكن خلي نسمع من 

الضيوف الاخرين ولك كل حق في الرد الرأي والرأي الاخر مافي اي احتكار 

للحقيقة ولا مصادرة لأي رأي الآن يعني ارحب ينظم الينا سعادة سفير 

اليمن في لندن الدكتور مطهر السعيدي وكذلك ينظم الينا من صنعاء 

الدبلوماسي اليمني السابق الاستاذ عبدالوهاب جحاف ومن صنعاء استاذ 

عبدالوهاب يعني تقييمك لعهد الامام احمد في جوانب سياسية اقتصادية 

اجتماعية بشكل عام كيف هذا  لامام الدولة اليمنية هل تقدمت في عهده هل 

تأخرت هناك رؤيتين البعض يقول كان ظلام دامس وقرون وسطى والبعض يقول لا 

هناك تقدم وهناك مراعاه لشرع الله ونظافة اليد ومشاريع الى غير ذلك انت 

في تقييمك كيمني وايضاً كمهتم بالتاريخ اليمني المعاصر تقييمك لهذه 

المرحلة ومن رجال الثورة اتفضل؟

جحاف /شكراً تقييم عهد الامام احمد الحقيقة يعني انا لا استطيع ان اقول 

انه في عهده لبس الشعب اليمني الشيء الذي يطمح اليه كان الامام احمد 

بأستطاعته بعد انفطر على خصومه كان بمقدورة ان يعمل الكثير ان يعرف 

لأنه يعرف جدا اسباب حركة الاحرار ويعني قتل الامام يحيى ايام ثورة 

ثمانيه واربعين كان بأستطاعته ان يعمل شيء ولو عمل شيء ولمسه الشعب لا 

اعتقد ابدا ان تقوم ثورة او محاولة انقلاب او محاولة اغتيال .

القناة /استاذ عبدالوهاب هل تسمعني انت قلت بالحرف كان في مقدوره ان 

يعمل الكثير مالذي كان يمكن ان يعمله او يفعله ولم يقم بذلك ؟

جحاف/الامام احمد لأنه لما انتصر على الخصوم على الثوار وسقطت ثورة 

ثمانية واربعين كان بأمكانه ان يعمل شيء لأنه يعرف اسباب قيام الثورة 

واسباب قتل الامام يحيى ولكنه مع الاسف لم يعمل شيء مطلقا صحيح نستطيع 

نقول انه في اخر ايامه عمل طريق الحديدة صنعاء او ميناء الحديدة لكن 

هذه المشاريع صغيرة الحقيقة في الوقت الذي العالم بيمشي ويسير احنا كنا 

مثلا في تلك الايام نتطلب المدارس نتطلب المستشفيات نطلب يعني حركة 

اقتصادية حركة اجتماعية حركة سياسية الحقيقة ماكان هناك شيء لا اذكر 

شيء انا يعني هذه الاسباب اسباب التخلف صحيح الامام احمد بالنسبة 

للسياسة الخارجية مانستطعش نقول انه كان منحاز لهذه القوى او لهذه 

القوى لا كان مستقلا انما لا ينفع الاستقلال والشعب في ذلك الوقت يعني 

كان هناك ثلاث مدارس ثانوية مثلا ثلاث مدارس ثانوية الحقيقة المنهج جدا 

معضم المواد غير موجودة مافيش مدرس كان عندنا هناك ثمانية او عشرة 

اساتذة يعني مصريين درسنا على ايديهم بالنسبة للمدرسة متوسطة في صنعاء 

كلها صنعاء العاصمة واحدة مدرسة لا غير اذا ياسيدي الاسباب التي ادت 

الى قيام الثورة هو هذا احنا يومها كنا تيارات قومية تقدمية وتيارات 

تحررية وتيارات ثورية في افريقيا وفي امريكا اللا تينية وفي اسيا كان 

هناك حركة يعني عدم الانحياز كان هناك تحرك عالمي ودولي واحنا كنا غاية 

في التجمد هذه الحقيقة انا لا احاسب احد ابدا ولكن اطرح حقائق يعني 

نعرفها .

القناة /مقاطعة، سيد عبد الوهاب جحاف سمعنا مداخلتك الاولى 

وبعدين سأعطيك الفرصة لكن انتقل الى عمان مع المؤرخ العربي الدكتور 

محمد عيسى صالحية سمعت ان كان في مقدورة ان يفعل الكثير مافعل شيء انه 

مابحث عن اسباب مقتل والدة الامام يحيى ولا الاسباب التي دعت الثوار 

للقيام بها الحركة مشاريع اللي انت تحدثت وكذلك تحدث عنها حفيدة 

الاستاذ احمد حميد الدين انه كانت هناك مشاريع الى غير ذلك قال مافي 

مشاريع الا مشاريع صغيرة يعني واحنا العالم فين واليمن فين وانت كنت 

تتحدث على انه فيه مستشفيات سجلات فيه الليزر وغيره يعني وصلتنا الى 

تقدم رهيب في عهد والده اتفضل محمد عيسى صالحية .

صالحية /اشكرك واشكر كافة الاخوان اما انا فأني سألهم نفسي بأداب 

الحديث واداب البحث والمناظرة واعتقد ان هناك مؤرخ ايطاليا وارجوك تكتب 

اسمه اسمه جي ييه كان الامام احمد يسميه احمد ابن عبدالله الرداعي وهو 

اسم ممادو الان عمرة خمسة وتسعين سنة ويسكن في ايرلندا الان لأنه يعد 

كتاب عن دورة السياسي في ايطاليا ومفرد مجموعة من الصفحات اكثر من مئة 

صفحة عن عهد الامام احمد وانا سأرسل لكم ان شاء الله تلفونه وكيفية 

الاتصال فيه وهو عندكم في ايرلندا الامر الثاني انا ارسلت لكم وثائق 

اليوم على الفاكس مابعرف وصلت والا لا بطلب من الاستاذ اليوسفي يجاوبني 

هل وصلت هذه الوثائق ام لا ،وصلت الوثائق ؟

القناة /لم تصل ما وصلت .

صالحية/ انا بعثتها بالفاكس حوالي 12ودقيقة انا ارسلتها بالفاكس وكان 

لي اكية الفاكس على كل حال انا اريد الامام احمد له حسنات وفي عهده 

سلبيات يعني دعني اعرض عليك بعض الامور المهمة .

القناة /لو سمحت يعني في تقييمك يعني بشكل واضح الجوانب السياسية ايش 

سوا الجوانب الاقتصادية الجوانب الاجتماعية العلاقات الخارجية يعني هي 

دولة هي مو جمعية خيرية كيف ادار دواليب الدولة في عهده ؟

صالحية / اولا فيما يتعلق بالخدمات التعليمية هناك بعثة من تعز ستة 

طلاب من بينهم حسن السقاف وعبدالله جيلان بعثة صنعاء كانت اثنين 

وثلاثين طالب بعثة الحديدة ثلاثة طلاب الكلية الحربية تخرج منها خمسة 

عشر ضابطاً مبعوثا الى مصر ايضا هناك البريطانيين قد اعتادوا ان يكتبوا 

ملخصا لسنوات بالذات المخابرات ملخصاً للسنوات والاحداث التي وقعت في 

اليمن بعثة اطباء اوربيين وشرقيين الى مستشفى تعز الحديدة نظام العمل 

بالانابيب انشئ في تعز مولدات حديثة جديدة من الكهرباء في الحديدة وتعز 

مباني عديدة انتشرت في عدة مدن وبذل بعض الجهد لتحسين الطرقات في 

المجال الاقتصادي بدأ جهد كبير في الصليف لأنتاج الملح تحت ادارة الشيخ 

علي محمد الجبالي واشتريت معدات بمقدار مئتين وخمسين الف دولار من 

المانيا وايطاليا وجاء خمسة عشر عامل من المانيا وايطاليا للعمل ومن 

المدهش لهؤلاء العمال ان البترول قد وجد في الصليف لكن اختباره من قبل 

شركة البترول الامريكية من قبل جيولوجي الماني واثنان اخران فان نتائج 

كانت غير مشجعه كما بدأت زراعة القطن في السهل الساحلي تحت اشراف الشيخ 

علي محمد الجبالي في مجال الصحافه زاد عدد الصحف واصبحت ثلاثة في مجال 

الزراعة استخدم خبراء من فلسطين واستخدم طلعت الحسين اللي كان هو طلعت 

الغصين اللي كان يتولى ادارة بعض الصحف ايضا في احداث الثلاثة وخمسين 

فتحت طريق للسيارات بين اب وتريم وصنعاء وفي اكتوبر 1953/12 اكتوبر 

بالضبط وصل الخبير سملوسكي المستشار الاقتصادي لدراسة امكانية فتح بنك 

في اليمن وامكانية توقيع اتفاقية لأستخراج الزيت من الصليف اكتوبر 1953 

اشترت اليمن السفينة الرابعة من ايطاليا سنةاربعة وخمسين وضع خطة 

لتطوير ميناء الحديدة اصلاح طريق المخا تعز - تعز صنعاء - الحديدة 

صنعاء - وانشاء مصنع للنسيج والاسمنت والدخان.

.........................//

سبأ..// منال 

( يتبع في الجزء الثاني )

**********************************************************

\003/ق.المستقلة-اليمن/وقائع تاريخ الأمم/تاريخ اليمن/ إضافة أولى

وقائع تاريخ اليمن في القرن العشرين .. الحلقة الثالثة .. إضافة أولى

محمد عيسى صالحية: ايضاً مستشفى جديد في تعز إضافة خمسين سرير للمستشفى وايضاً

دراسة فتح مستشفى في إب, إمكانية بناء مدينة جديدة في المخا تزويد البيضاء

بالكهرباء تحسين الكهرباء في صنعاء , خبير الامم المتحدة وصل ولأول مرة جرى

اعتماد دولي .. اعتماد على الفضة بماف يها الجنابي تمهيداً لوضع انت عارف

بالنسبة للنقد المقابل، وهذه الخطة كان ينظر الى فرنسا والمانيا ومصر ولبنان

وسوريا والامم المتحدة لإنجازها وهذا لم يمنع أنه في 17-19 / 1 /1954م احتلت

الكتائب اليمنية قرية في وادي الحمراء اللي تبعت الجنوب وفي 17 حزيران 54م

احتلال وادي شعاب من سلطنة العبدلي لأنه لايريد ان يتنازل عن الجزء المحتل

من اليمن الجنوبي، في خطبته التي افتتح فيها عهده نعاهد الله أن نؤسس حكومة

شوروية منظمة لها مجلس اسلامي اعلى يضم فيه رجال الوازارة الجديدة.

        ناجي الحرازي ـ مقاطعاً: ولم يؤسسها حتى بعد اربعة عشر عام.

        محمد عيسى صالحية: انا قلت بدي التزم بآداب الحديث وآداب المناظرة,

ورجال مجلس الشورى من الاعيان والأدباء والعلماء والوجهاء ورؤساء القبائل

وسنبتدء بطلب الخبراء في الزراعة، والمالية، والصحة، وكان في خبير زراعي

اسمه ابو شعبان فلسطيني وكان توجه الحقيقة كل الدولة اليمنية في السياسة

الخارجية نحو فلسطين وهذا الحقيقة الإمام يحيى كان يرسل مساعدات للحاج امين

الحسيني فحاجة صحافة اليمن كانت تفرز مقال كبير في كل عدد لفلسطين ومحاولات

اليهود الاستيلاء على فلسطين ليس معنى ذلك انه ليس هناك سلبيات .. لا ..

هناك سلبيات موجودة ومستعدين للحديث عنها بحرية, مسألة اخرى فقط انا ماكنت

اريد اتحدث عيب يعني هذه الحالة بس لمعلومات الاخوان زيد وغيره من الاخوان

انا قضيت من عمري 24 سنة اربع سنين في السجون العربية وعشرين سنة منفي وانا

ما يدفعني للكتابة عن المظلومين هو الظلم اللي انا عانيته في حياتي والبيئة

والشر غير وارد يعني.

        المذيع ـ مقاطعاً: يعني تعتبر آل حميد الدين مظلومين في تاريخ اليمن

في القرن العشرين .. اوكي .. بعدين هذه الحصة الأولى سأعطيك فرص اخرى ..

الآن اتوجه الى سعادة سفير اليمن الدكتور مطهر السعيدي وهو دبلوماسي وايضاً

اكاديمي مهتم بالبحث التاريخي نفس السؤال دكتور السعيدي تقييمك بشكل عام

لعهد الإمام أحمد وانت سياسي ودبلوماسي وأكاديمي في نفس الوقت يعني تخلط

بكل هذه الفصول الجوانب السياسية الجوانب الاقتصادية جوانب اجتماعية احنا

في دولة كما قلت مو في جمعية او في قبيلة او كذا, كيف تقيم أداءه في إدارة

الدولة اليمنية هل قدم شيء زيما سرد لنا الآن الدكتور صالحية في كل المجالات

خدمات في الطب في البعثات في الصحافة في السياسة الخارجية الى غير ذلك أم

كما يقول يمنيون آخرون انه كان ظلام وكان عصور وسطى الى غير ذلك, تقييمك

بشكل واضح لكل هذهالجوانب تفضل دكتور؟

الدكتور السعيدي: شكراً جزيلاً .. اشكرك واشكر المستقلة على اتاحة فرصة المشاركة

ولو في وقت قصير قبل بدء البرنامج مسألة تقييم حكم الامام احمد والحقيقة

كان ممكن ان استفيد اكثر لو تمكنت من الاستماع الى الحوار الذي قد تم من

بدايته امس وفي اليوم الذي سبقه .. 

المذيع ـ مقاطعاً: هو بالامس وقبله كان الامام يحيى والآن الأمام احمد وبكرة

وإلا بعده ممكن جايين على ابنه البدر وكذا وفي النهاية بشكل عام.

الدكتور السعيدي: اعود للموضوع ما في شك ان الامام احمد كان يتمتع بكفاءة

وقدرة مكنته في ظل ظروف تاريخية معينة من أن يحقق حالة من الرعب العام لدى

المجتمع اليمني، واضاف الى حالة الرعب العام حالة نفسية وعقائدية تمتد في

مسافة بين الحقيقة والهرطقة هذين العاملين مكنا الامام كوسائل عمل تكتيكي

في إدارة المجتمع مكناه من تحقيق حالة استقرار كان يمكن ان توظف توظيف بنّاء

من اجل اخراج اليمن من الحالة الذي كانت فيها الى وضع مختلف كلياً , في تقديري

ان الخطأ الاستراتيجي الذي وقع فيه الامام يحيى هو انه اعتمد التكتيك الذي

او اساليب التكتيك الذي نجح من خلالها وهي حالة الرعب والوسائل القمع ووسائل

التأثير النفسي والتوظيف العقيدي لبعض المعطيات حولها الى أداة دائمة لإدارة

المجتمع والى وسيلة دائمة الى ادارة المجتمع بينما كان يمكن ان يستفيد من

حالة الاستقرار الذي اوجدتها هذه الحالة وان ينتقل الى مرحلة للعمل الاستراتيجي

طويل المدى الذي يمكن من خلاله الانتقال باليمن من حالة التخلف الذي كانت

تعيشها الى حالة افضل, الآن في تقديري ومما سمعته ان هناك حالة خلط منهجي

في التعامل مع القضايا .. نريد ان نحكم على مرحلة الامام أحمد فيما إذا كانت

مرحلة ايجابية او سلبية من خلال عدد إذا كان في مدرسة في المنطقة الفلانية

او إذا كان ثمة مستشفى في المكان الفلاني وهذا خطأ من الناحية المنهجية اولاً

لكي تحكم حتى ولو استندت الى هذه المعطيات والى هذه المفردات للوصول الى

احكام يجب ان تكون حالة المقارنة قائمة على اساس كم هي المدارس مثلاً وبالمقارنة

الى كم عدد المدارس التي كانت تحتاجها اليمن او التي كان يمكن ان يقيمها

الحكم ؛ لأن إقامة مدرسة او مدرستين او عشر ليس دليل على ان الدولة قد قامت

بواجبها فيما يتعلق بقضية التعليم فإذن موضوع الاستناد او موضوع الاستدلال

من حيث المبدأ هو سياق منهجي غير صحيح والخطأ المنهجي الثاني انه نريد ان

نستدل من هذا الى ان اسباب تغيير النظام الإمامي كانت عادلة او مبررة او

غير مبررة هذا ايضاً ليس سياق منهجي صحيح , صاحب الحق في تغيير النظام وفي

القبول في وفي منحه الشرعية هو الشعب والشعب قال كلمة عندما قرر اليمنيين

أن يثأروا لكي يغيروا هذا الواقع واتخذوا قرار الثورة مراراً وتكراراً وحضيت

الثور باجماع الشعب اليمني ودعم الشعب اليمني معناه ان الشعب اليمني رأى

ان الحكم الأمامي لم يكن يرقى بأفعاله او بأساليبه الى مستوى تطلعات الشعب

اليمني او الى مستوى طموحاته وهذا لا يوجد وصاية على الشعب اليمني لكي نقول

إذا كان هذا الكلام صحيح او غير صحيح .. إذا اردت ان تقيم استناداً الى مثل

هذه المعطيات فإذا يجب ان تذهب الى النتائج وليس الى حقيقة كون هناك مدرسة

او هل قام نظام دستوري هل قامت دولة يمنية حديثة؟ هل تم اخذ سياق منظم وممنهج

ومبرمج في اتجاه هذه المهام الكبرى في اتجاه ابناء الدولة في اتجاه الحداثة

تجاه بناء التعليم .. تجاه ادخال العقلانية والمنهجية في غرارة شؤون الدولة

لايوجد دليل على هذا .. حركة الأمام أحمد في مراحلها الأولى كانت التهمة

الكبرى فيها للثوار كونهم دستوريين وكل من وصم بالدستورية فهو في تلك المرحلة

معنى هذا ان الاسس التي ترتكز عليها قاعدة الدولة الحديثة كانت مرفوضة من

حيث المبدأ , فأنا اعتقد أنه لكي يعود الحوار الى طريقه الصحيح ان اول شيء

ان نعمد الى تصحيح هذه الاغلاط المنهجية وان نتساءل او أن نعيد مسألة تقييم

حكم الامام احمد في مرحلة معينة وفي ظل ظروف معينة وملابسات تاريخية معينة

ورأي الشعب فيه خلال تلك المرحلة.

القناة: جيد .. جيد .. هذه الخلاصة جيدة انتقل مباشرة بالكلام إلى احمد حميد

الدين .. انت من احفاد الامام احمد تحدثنا في البداية انه الان التاريخ يقف

الى جانب المنتصر هو قال سعادة السفير هنا ان الشعب قال كلمته وباجماع في

مثل هذا النظام وطبيعته، تحدث انه كانت حالة رعب عام هناك هرطقة وهذه ادت

الى ماكنت انت تشيد به بالامس حالة الاستقرار والذي اشاد به كذلك دكتور صالحية

بان هنالك امن وهناك استقرار فما ردك مباشرة ما في حكم دستوري ولا دولة حديثة

ولا غير كل هذا وفي النهاية انت تتحدث انه كان يراعي الشرع والنظافة والمشاريع

وغير ذلك وقال ان المنهج كله خاطئ لما تتكلم عن مدرسة هنا ومستشفى هناك بالنظر

الى متطلبات الواقع وعدد السكان والامكانات التي كانت موجودة تفضل احمد حميد

الدين؟

احمد حميدالدين: تعقيبا على الكلام لسعادة السفير اولا الشعب لم يقل كلمته

وانتم لا حظتم ما فعل حسين بدر الدين الحوثي ولا حظتم ماذا فعل الجنوب فيها

نعم .. نعم .. لا تضحك ، ولاحظتم ماذا يفعلون الذين يشعرون بالضيق والظلم

والذين يشعرون باحتكار السلطة من طرف هذه السلطة القبلية..

ناجي الحرازي ـ مقاطعاً: لا تقارن احنا اتفقنا على عدم المقارنة يا استاذ.

احمد حميدالدين: الكلام سياق واحد لانه يخاف الاخ السقاف دائماً ان اذكر

شيء عن آل الاحمر لانه بطبيعة الحال يمثل وجهة نظرهم.

الحرازي ـ مقاطعاً: لا .. لا .. لا احد يمثل احد يا اخي.

احمد حميد الدين: دعني اتكلم ولا تقاطع.

القناة: نحن نريد ردك على القضايا التي اثارها وقال انه كانت هناك حالة رعب

كانت هناك هرطقة ادت الى الاستقرار يعني مو استقرار عادي ما في حكم شورى

مافي اساسا أي دولة رد على هذه النقاط مقابل ماذكرت تفضل؟ 

احمد حميدالدين: استشهاده خطأ لماذا لانه استطيع ان ارمي الكرة في ملعبه

الان واقول اذا كان يعتبر ان النظام دليل فساد وطغيان النظام الامامي، فأنا

اقول دليل فساد وطغيان النظام الكائن الان في الجمهورية.. ماذا فعل الحوثي؟

ماذا فعل الجنوبيين نتيجة للظلم والضيق؟ القبائل الذين كانوا يختطفون الاجانب

حتى السفير لم يوصلوه يعني بدأوا يختطفوا السفراء هذه حالة يعني تعكس واقع

قائم في اليمن يعبر عن حالة الظلم وحالة الشعور بالتهميش وانه هناك فئة اغلقت

الباب على كل الفئات وهي النخبة نخبة آل الاحمر ، على كل حال لا اريد ان

اكثر الكلام عن آل الاحمر.

المذيع ـ مقاطعاً: انت تحدثت نعود الى السياق التاريخي وهيك بتلزمني

اعطي لسعادة السفير ان يرد عليك مباشرة؟

احمد حميدالدين ـ مقاطعاً: دعني اتكلم من دافع منهجي.

المذيع: يا استاذ احمد.. نحن تكلمنا في سياق تاريخي ذكرت قضايا آنية الان

اعطيه فرصة يرد عليك ونعود اليك على سياق تاريخي يعني اصبر علينا؟

مطهر السعيدي: الواقع ان ما تفضل به الاخ احمد هو يؤكد ماذهبت انا اليه في

كلامي السابق وجود الناس او الاشخاص او الجماعات التي لا تنسجم في مواقفها

وتوجهها مع المصلحة العامة ومع التوجه العام هذا امر وارد في كل المجتمعات،

لكن الحكم على هذه الفئات او على هؤلاء الاشخاص يأتي من خلال تقييم الموقف

العام والحوثي هو استمرار لأسرة معينة؛ ولكنه ربما استمراراً لهذا النوع

من الرؤى والتصرفات وتستطيع ان تنظر بأم عينيك انظر في الشعب اليمني والتفاف

الشعب اليمني حول قيادته وحول القضية من حيث المبدأ برفض فكر الحوثي ورفض

اسلوب الحوثي .. ليس فقط من ابناء الشعب اليمني بمختلف انتماءاتهم وانما

من القبائل الذي انتمى اليها هؤلاء الاشخاص .. إذاً مرة بعد مرة وكلما ظهرت

حالة من هذه الحالات كلما احتشد الشعب اليمني بكل فئاته من اجل التعبير عن

صحوته الدائمة والتفافه الدائم حول الاسس والمرتكزات للدولة اليمنية الحديثة

وللتوجهات البناءة لبناء مستقبله.

المذيع: OK .. نعود الى الاستاذ احمد حميدالدين في السياق التاريخي ردك على

الجانب التاريخي لعهد الامام احمد في المداخلة الثانية هذه تفضل؟ 

احمد حميدالدين: انا استغرب للازدواجية ايضا يعني كل من يمثلون وجهة نظر

رسمية يعني سعادة السفير يقول ان الناحية المنهجية يجب ألا نستشهد ببعض المشاريع

هنا وهناك، انا اقول من الناحية المنهجية استغرب لماذا تربطون مقارنة عهد

الامام بمحيطه؟ لماذا تربطون مقارنته بالحاضر اليوم في اليمن؟ لماذا تربطون

الاستشهاد بالوثائق التاريخية المتشردة الايطالية والتركية والامريكية؟ يعني

لا يريدون شيء يريدوا فقط الاعتماد على ادبيات وشهادات الانقلابيين من كتابات

صادرة من مؤسسات الدولة والاعلام الرسمي وترديد واستظهار كليشيهات تشوه الزمن

مثل عهد الوجة الظلامي العهد البائد او كلام انشائي مثل التاريخ قد قال كلمته

اليمن كان .. هذا كله كلام لا يسمن ولا يغني من جوع انا اريد ارقام انا اريد

تحليل تاريخي منطقي .. انا اريد استقرار، انتم اليوم ترفضون او تتغافلون

عن معايير الزمان والمكان انتم اليوم تحاكمون عهد الامام يحيى بمعايير اليوم

وهذا خطأ منهجي مثل ما قال الدكتور ان هناك خطأ لديه ولدى كل من يمثلون وجهة

النظر الرسمية هذه انتقائية يا اخي ، كيف تتكلم عن هذه الاشياء وانت تنافق

نفسك يعني رفضتم مقارنة اليمن بالسعودية وعمان وراح الاخ جلول مع احترامي

له قال انه كان هناك حضارات .. يا اخي هذه حضارات سادت وبادت منذ ثلاثة الاف

سنه المنطقة كلها انحدرت في اتون التخلف العالم الاسلامي كله، هل مطلوب من

الامام احمد او الامام يحيي ان يقفز عن حركة التاريخ وهو يعيد حضارة سبأ

ومعين وحمير يااخي الامام كان لا يريد ان يخرج.

المذيع ـ مقاطعاً: سيد احمد يعني ماشاء الله البرنامج فيه عدد من الضيوف

وبالتالي نختصر المداخلات ثلاث دقائق ثلاث دقائق حتى تكون مركزة ويكون تقسيم

الوقت بعدل، انتقل الان الى صنعاء مع الاستاذ محمد عبدالله الفسيل وهو من

معاصري ثورة 26 سبتمبر، مداخلتك الاولى كانت فيها المشكلة الخط الان تقييمك

انت لعهد الامام احمد في مختلف جوانبة ايضا تعلقك على بعض ما سمعت تفضل؟

محمد الفسيل: شكراً على كل حال ياسيدي اريد ان اختصر .. بيت حميد الدين وقيام

الثورة في نفسية الامام احمد ونفسية الامام يحيي.

المذيع: سؤالي اليك واضح هو انك شخصياً عشت وعاصرت هذه المرحلة وعاصرت الامام

يحيى وكنت شاهد على الوضع وكل ما حدث يعني كيف تقييم هذا العهد بالضبط؟

محمد عبدالله الفسيل: شوف سيدي على كل حال الحاكم اسلوب حكمه هو مكون من

شخصيته من قوته .. من ضعفه .. بيت حميد الدين سقطوا نتيجة القوة التي لديهم

والضعف الذي لديهم .. قوة الامام يحيي وضعف الامام يحيى وقوة الامام يحيى

وضعف الامام احمد هي التي شتت الحكم اكثر من خمسين عام باسلوب التخلف الرئيسي

فيه تفاصيل كان من الممكن ان اذكرها في الحلقات الاولى لكن وقد مشت الحلقات

اذا لم يكن هناك فرصة لذكر اسباب سقوط بيت حميد الدين غير اسباب الظلم والتخلف

والمدري ايش ، الممارسات الصغيرة والكبيرة هي التي اسقطت بيت حميد الدين

الناحية الثانية الاخ احمد حميد الدين تكلم كثيراً والذي جرحني فعلا انه

تكلم عن سيف الاسلام او سيف الحق ابراهيم تكلم عن سيف الحق ابراهيم بطريقة

غير لائقة وخصوصاً بعد مضي اكثر من خمسين سنة من موتة من قتله لكن اذكره

الان بان اخيه عبدالله بن الحسين ارسل الى الامام احمد رسالة في سنة 56 م

يقول فيها:[مولاي لم يكن وصولي الى اليمن اشباع لنزعة في قلبي او ارضاءاً

لهوى انقضى] ويقول: [يامولاي ان الوضع الحالي ينذر بالخطورة كما اوضحت لجلالتكم

شفاهة فهناك اناساً تملئ نفسهم البغضاء والكراهية لهذه الاسرة سواء الصغير

والكبير الحاكم والمحكوم ولقد فكروا ثم فكروا في القضاء علينا بعدة وسائل

وطرق واعتقدوا ان فرصة ذهبية وستكون بعد الحوادث الاخيرة في اليمن من جلالتكم

لكي يقضوا على البقية الباقية من هذه الاسرة عن طريق جلالتكم ولكن حكمتكم

وورعكم ابيا ان يجاريانهم في هذه الاهداف ولكنهم مع ذلك لما يأسوا فظلوا

وسيظلون جاهدين في عملهم حتى يحين الوقت المناسب] ، ويقول فيها: [اذا كان

اغلب اليمنيين يعتقدون عكس ذلك ـ وكل هذه الاختلافات خطيرة تكلم على الاختلافات

حتى لا اطيل ـ كما اني لما ارى في الوقت الحاضر استطيع ان أؤكد ان ليس لليمن

مستقبل سياسي مستقبل كما هو عليه الان نعم لن يكون لليمن مستقبل بعد جلالتكم

كما يظن او يعتقد المخربون الذين جعلوا من الوطنية وسيلة .. وإن لم نعمل

من الان..، يقول عبدالله بن الحسين اخو الاخ احمد يقول: إن لم نعمل من الان

على تفادي العاصفة المحيطة بنا من كل جانب فهناك اخطار اجنبية مترتبة متهيأة

للهجوم على اليمن وكأنه لقمة سائغة وهذا لن يكون الا بعد جلالتكم وهناك خلافات

وانقسامات في الشعب نفسه، فهناك خلاف بين الشمال والجنوب وخلاف بين الزيدي

والشافعي، وخلاف بين العدناني والقحطاني، وخلاف وانقسام في الاسرة نفسها

هذه الانقسامات بدأ اعداء الوطن اثارتها...]. 

المذيع ـ مقاطعاً: وضح ماتريد ان تقوله في ثلاثين ثانية حتى اعطي الفرصة

للآخرين؟

محمد عبدالله الفسيل: لحظة ، ثم يقول: [ونتغلب على العقبات التي تواجهنا

وان نعمل على توحيد كلمتنا فسنذهب جميعاً ضحية ضعف تفكيرنا، لاعدائنا واتباعنا

لاارائهم ضحية اهدافنا وزعامتنا الشخصية]، ويقول: [نعم يامولاي ان الحل يتركز

في يد جلالتكم فانتم يامولاي تستطيعون ان تأمرونا جميعاً فنطيع].

...................//        يتبع .. يتبع

سبأ..//علي
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المذيع: انتقل مباشرة الى عمان مع الدكتورمحمد عيسى صالحية  ما هو ردك مباشرة

على الردود التي جاءت على كلامك الذي عدد المدارس والبعثات وتحدث عن الصحافة

وعن النظام بالانابيب العمل بالانابيب وعلى انتاج الملح وعلى دعم فلسطين

وفتح البنوك الى غير ذلك تفضل؟

محمد عيسى صالحية: اولا يعني انا برحب بسعادة السفير واشتراكه وهذا بيدل

على اهمية الحلقات التي تديرها قناة المستقلة والحقيقة انا مع السفير ان

جزء كبير من الشعب اليمني قال كلمته جزء انا بقول جزء كبير من الشعب اليمني

قال كلمتة وخاصة بعد موت الامام احمد هذا لا خلاف عليه لكن سعادة السفير

يعلم بانه الدولة المتوكلية دولة دينية وان دستورها الشرع وان مسألة الدساتير

لم تعرفها الدول العربية إلا بعد الاحتكاك بالحضارة الغربية ونحن في التاريخ

الاسلامي نعتز بشيئين .. نعتز بالشريعة، والعدل، اذا حكمت الشريعة واذا كان

هناك عدل وكلمة عدل كلمة صعبة ممارستها صعب جدا اذا تحقق ذلك فقد تحقق كل

شيء وهذا ما نريد ان نصل إليه عندما اتحدث عن المدارس والمشاريع والبعثات

والانشاءات هذه ليست مني هذه وثائق موجودة عند البريطانيين وعند الانجليز

وعند العثمانيين وعند غيرهم هناك تطلعات للشعب اليمني صحيح هناك تطلعات لكن

لو انتقلنا الى سنه 60م و 62م و والخمسينات و54م ودرسنا حال الوطن العربي

كله من أوله الى آخره، ابتداء من مصر وانتهاءاً بالاردن كيف كانت اوضاعهم

كيف كانت احوالهم هل نستطيع ان نقول بانه كان في جامعات؟ مثلاً في البحرين

في سنة 1950م كان في دور معلمين ومع ذلك الجماعة وضعوا خطة خمسية لتحسين

كذا .. انا لا اريد ان ازين عهد الامام احمد اطلاقاً لا اريد لكن نحن نتكلم

هذا له وهذا عليه هناك تطلعات وهناك عدم تطلعات وانا باعتقد الاخ مدير الحلقة

ان اسباب سقوط آل حميد الدين وقد سقط النظام هذا لا يستطيع احد ان يجزم فيها

فقط ان تكون هذه الحلقة الاخيرة حتى.

المذيع ـ مقاطعاً: نريد ان نعرف الاسباب الاخيرة حتى ربما تكون مرآة للمستقبل

او على الاقل تراكم للمستقبل حتى تستفيد منه يعني.

محمد عيسى صالحية: صحيح انما تكون الحلقة الاخيرة اسباب السقوط ، اسباب السقوط

يجب ان تفرغ لها حلقة خاصة لها لان هذا واقع تحليلي وليس واقع منهجية تاريخية

ليست منهجية هناك رسالة ماجستير نوقشت في السعودية عن الادارة في الدولة

المتوكلية وهو نفس نظام الادارة الاسلامي هناك ايضا رسالة دكتوراة نوقشت

في جامعة عربية حول التعليم في اليمن انا ارجوكم ان لا تنقصوا اليمنيون حقهم

في العلوم في اليمن انتجت اكبر علماء الفقه والشريعة في اليمن فيها رجال

علماء كبار وفيها كبار المتخصصين على الاقل في العلوم النظرية ومع ذلك صحيفة

الايمان افرزت عدة مقالات ان احنا عندنا علماء في الفقه والشريعة والعلوم

النظرية علينا ان نتجه نحو العلوم التطبيقية وفي مقال للاستاذ النعمان بعدن

كتبه ضد نظام الحكم نشروه في صحيفة الايمان فلا نريد ان ننقص الشعب اليمني

حقه من العلم ومن التطلعات لكن هناك مشاريع هناك شغل وفي واقع دولة.

المذيع ـ مقاطعاً: دكتور صالحية .. مباشرة سعادة السفير الدكتور السعيدي

ما ردك على ما قال انه انت قلت ان في دستور وكذا وان من الشعب قال كلمته

جزء من الشعب قال كلمته .. دستوره هو الشرع ونحن مسلمين يعني نفرح ونعتز

بان دستورنا الشرع، وقال لك هناك حرية الصحافة ولماذا تريدون انقاص هامش

علم الشعب اليمني في انه عنده علماء بالنهاية هؤلاء هم يمنيين ردك على ما

سمعت وحتى من قبل ما ذكر احمد حميد الدين؟

مطهر السعيدي: اولا يعني ان الامام ذهب وانا شخصيا ليس هناك شيء في ...

المذيع ـ مقاطعاً: اولا كما قلت انه هالبرنامج هو سير وعبر بناخذ العبرة

مما حدث حتى لا يتكرر مستقبلاً نفس الاخطاء .. نفس كذا، وبالتالي نبقى في

نفس الدائرة المفرغة نستفيد من تجربة وخاصة تاريخ اليمن اللي كما قلت غزير

ومهم لللانسانية ومهم للعرب والمسلمين بشكل عام.

مطهر السعيدي: انا سوف اتكلم عن مطلبين وباختصار شديد ما امكن .. النقطة

الاولى هي فيما يتعلق بموضوع الدستور والعدل وهذه قضية مهمة، العدل هو يتضمن

بتقديري حق المجتمعات والعدل في مواجهة الحاكم يتضمن حق المجتمعات في التقدم

وفي حسن الادارة وفي تحقيق اقصى ما يمكن لمصلحة المجتمع فاذا العدل لا يقف

عند مجرد تطبيق الاخطاء من مواريث والاحكام الفكرية الاعتيادية هذه في المنازعات

الاعتيادية بين الناس لكن العدل في ادارة المجتمع وفي ادارة الدولة يتضمن

ان تدار الدولة على افضل ما هو معلوم من الاسس للوفاء باقصى ما يمكن لصالح

المجتمع بما فيه مصلحة المجتمع بالتقدم والترقي وبناء مؤسساتة فاذا كان معلوم

ان هناك امكانية للسير في هذا الاتجاه ولم تتم على النحو المرضي فلن يتحقق

العدل هذه هي النقطة الاولى.

موضوع الخطأ السياق المنهجي لوضع الأئمة، والاخ احمد مع تقديري واحترامي

له وايضا الاخ صالح اعتقد انهم يظلمون الامام ايضا لانهم يدافعون عن الامام

من خلال اظهار ان الامام مارس في ادارة المجتمع اليمني الاسس والمعايير الصحيحة

لإدارة مجتمع حديث وهذا لا يمكن اثباته انا اعتقد ان الاصح ان يقولوا ان

الامام في تلك المرحلة لم يكن مستوعباً .. لم يعرف لم يكن مستوعباً، ولم

يكن قادراً على استيعاب مقومات واسس ومتطلبات بناء دولة حديثة وادارتها وان

ادارة ودولته سقطت لانه لم يستطع ان يجاري ولم يستطع ان يستوعب هذه القضايا.

المذيع ـ مقاطعاًك وليس طبيب يدله بذكر هذه المحاسبات.

مطهر السعيدي: ولم يمتلك البنية المؤسسية ولا المرجعية الفكرية ولا المرجعية

المعرفية و لا المرجعية التي تأهله لا هو ولا نظامه؛ لإنه يقوم بهذا الدور

وكان حتمياً اذا ان يسقط وسقط ، القضية التي لم أرد ان أرد عليها في حينها

ولكن اجد لإزاما عليا ان اتعرض لها وهي ما تفضل فيه الاخ احمد من ان هناك

ادارة قبلية لليمن وان هناك هذا ايضا يضعنا في خانة التجاوزات على حقوق الناس

وعلى حقوق المجتمعات عندما تدار دولة ادارة ديمقراطية وعندما يبادر الناس

الى صناديق الانتخاب ليقولوا قولتهم فاذا مارسوا حقهم وهم الحكم الاخير فيما

يتعلق بما عملوه بهذه الحالة اذا كان قمة قبيلة يمثلها من يتولى الحكم فهو

قبيلة اليمن وهو قبيلة البلد قبيلة الناخبين كلهم يصبحوا هو الكيان الذي

افرز هذه الادارة وهو الذي افرز هذا القرار وبالتالي يجب ان نتحوط عندما

نتكلم عن انظمة تمارس الحد الاقصى من الممكن من وسائل الادارة الديمقراطية

وتتيح للناس حق المشاركة ووسائل المشاركة وتتيح فرص المشاركة وتبني المؤسسات

التي تتيح للناس هذا الشيء أن نعود لنتكلم بنفس اللهجة وبنفس اللغة لأن هذا

افتراء على حقوق الناس انفسهم الذين مارسوا حقهم وحقيقة فرض نوع من الوصاية

الضمنية على خيارات الناس فباختصار انا اعتقد ان في مرحلة الإمامة أن تهب

بموضوعية لأن الشعب اليمني رأى انها لم تلب تطلعاته ولم تعد تلب طموحاته

ولم تستجب لتصورات او رؤى في بناء صيغة الإدارة العامة التي يردها لنفسه

ولكن بالاساس لأن هذا النظام بقيادة مؤسساته وبمرتكزاته لم يستوعب ماهية

الخطوات التي يمكن ان تنقل المجتمع الى ما يطمح اليه في موضوع مزيد من التطور.

المذيع ـ مقاطعاًك ومن سعادة السفير مباشرة الى احمد حميد الدين سمعت حق

المجتمعات في التقدم هذا النظام هالامامة هل انت تريد الان الدفاع عنها يعني

بشأن ثقتك وبشكل موضوعي لم تكن في ذلك الوقت تمثل لا طموحات ولا تطلعات الشعب

اليمني الذي يمارس الآن حقه مهما كانت التجربة ولكنها موجودة في انتخابات

والقبيلة قبيلة الشعب اليمني ككل الامام والامام احمد كان متجاوزاً وكان

زي ما قال ناجي الحرازي بالامس او قبله يعني في عصر أهل الكهف واللى نهضوا

بعد ثلاثمائة سنة والعالم يتقدم ردك باختصار وبدون وصايا خالص تفضل.

احمد حميدالدين: بخصوص ما قاله سعادة السفير اود ان اعرف يعني اشهادة على

كلامه يقول بأن نظام ايقاف مدى ملائمته لحاجات الناس ومتطلباتهم وتوقعاتهم

اريد ان اسألك سؤال.

المذيع ـ مقاطعاً: يسمعك وسيرد عليك مباشرة.

احمد حميد الدين: هل لبى النظام اليوم في اليمن حاجات الناس وتطلعاتهم من

ناحية الامن، من ناحية الاقتصاد ومحاربة الفقر، من ناحية الخدمات لأن عبدالعزيز

المقالح رئيس جامعة صنعاء ورئيس مركز البحوث يقول بأن صنعاء اقذر مدينة عربية

هذا في كتاباته البواليع تفوح في الشوارع الاقتصاد منهار مثلما ذكرت في الحلقة

الثالثة قبل خروج البترول كان الريال السعودي بريالين اصبح بخمسين ريال ماذا

فعلت الدولة من أجل تخفيف هذا التضخم؟ ماذا فعلت الدولة من اجل رفع مستوى

الصحة؟ ماذا فعلت الدولة من أجل تثبيت الامن والاستقرار؟ هذا من ناحية من

ناحية ثانية يعني الدكتور عفواً سعادة السفير ايضاً يقول بأن العدل في الدولة

ان تدار على افضل ماهو معمول .. في عهد الإمام يحيى دار الدولة بأفضل مما

هو معلوم لماذا؟ لانه في عصر الإمام يحيى يا أخوان من عام 1904م الى عام

1948م كان اكثر عصر تعقيداً في البشرية كلها يا اخي انتم تعلمون يعني قامت

الحرب في عهده حربين عالميتين الحرب العالمية الأولى والثانية انشغلت كل

مرضعة عما ارضعت.

المذيع ـ مقاطعاً: باختصار .. باختصار.

احمد حميدالدين: دعني اكمل في عهد الإمام يحيى خاض حرباً مركزية اربعين سنة

مع الإنجليز لم يتيحوا له الفرصة لالتقاط الأنفاس في عهده لا تنسون ان المجتمع

اليمني كان ولايزال يحمل في ثناياه إرث صائب ومحافظة لها جذور وكان بعيد

عن اي تواصل حضاري وتفاعل مع العالم الخارجي بسبب وعورة الجغرافيا والخروج

من الحصار العثماني لفرض التقدم في الجبال فجأة عندما ظهرت الدولة العثمانية

ضربت اليمن رياح عاتية من المتغيرات السريعة التي لم يسبق لها مثيل في التاريخ

مما اضطر اليمن لمواجهة العالم وحيداً بما فيه من فضاء خارجي غير معهود علاقات

دولية بدون اي مقدمات المجتمع وقع في حالة من الصدمة الحضارية والفصام ما

ساعد على استيعاب عملية تهديد طفرة واحدة وبذلك الامام بدأ من الصفر لم يكن

هناك اي تجربة يهتدي بها او اي سابقة ارسيت من قبله بدأ من الصفر الأمام

ادرك هذه الخطورة وادرك هذا الشيء لانه كان اكثر التصاقاً بالواقع كان الإمام

في ذهنه حسابات الربح والخسارة ما كان ينسجل ما كان بامكانياته في ذلك المفصل

التاريخي غير انه يفخر ويوازن مابين المصالح والمفاسد يناور حتى يطوع النفوس

على تقبل الانفتاح والتدرج في التحديث بعيد عن الاستفزاز لأنه اي استفزاز

مع التيار المتزمت هناك معناه فتنة لا يعلمها إلا الله ماهو من حكمة يفتح

الإمام جبهة داخلية مواجهة وهو لايزال تحت وطأة الانجليز إذا كان اليوم في

جزيرة العرب واحنا في عام 2004م انظروا كيف تواجه دول شبه الجزيرة العربية

من مواجهات مع المتزمتين هناك مزال الكثيرين من قطاعات شبه الجزيرة العربية

ينظرون للحداثة ينظرون لمفردات مثل حقوق المرأة مثل حقوق الأقليات الدينية

بنوع من الخوف والرهبة ويخافون من هذه الأشياء ما بالك عام 1904 يا اخوان،

وكلمة أخيرة اريد ان اقول بأنه مهما حسنت النيات ومهما ارتقت المقاصد إن

لم تكن تربة مهيئة والمناخ ملائماً لا يمكن ان تنجح اي تجربة لأن حركة التاريخ

لها تدرج ولها ايقاع ولا يمكن ان نقفز فوقها هذا هو التاريخ ولا احد يستحي

من كل ذلك.

المذيع: شكراً .. إليك الاستاذ الدكتور السعيدي ردك على كل ما دار؟ 

مطهر السعيدي: شكراً جزيلاً .. اولاً هو ذكر عدد لبعض القضايا التي تتعلق

بالاقتصاد اليمني او بنظافة المدن اليمنية انا بودي ان الاخ احمد عندما ذكر

هذه القضايا ذكرها وفي قلبه وفي عقله ان تلك رغبة صادقة ان تتجاوز اليمن

كل صعوباتها وليس وليس من قبيل التشفي، لأنه يعني هذا هو الشيء الصحيح اليمن

مثلها مثل اي بلد تواجه تحديات وتواجه تحدي إدارة هذه التحديات بمعنى وضعها

في سياق منظم من الأولويات ثم تخصص وبتوجيه من رئيس الجمهورية للتعامل معها

ووضع خياراتها المهم وانا لا اريد ان اقول ان اليمن اصبحت .. تجاوزت مراحل

او تجاوزت هذه التحديات هي تواجه تحديات وهي عازمة على التعامل مع هذه التحديات

المهم هو ان اسلوب التعامل مع هذه التحديات وحتى التعامل مع هذه التحديات

بيد الشعب هذه القضايا كلها تناقش في الصحافة الحرة واحيانا به مبالغات زائدة

عن الحد تمكن الآخرين ان يتقولوا اكثر مما هو واقع عن اليمن وعن ما (يمكننا)

وتناقش في البرلمان المنتخب لكي يتخذ اولا قراراته فيما يتعلق باولويات التعامل

مع هذه القضايا ثم سياسات واجراءات ومراحل اسلوب التعامل معها تعبيرا عن

خيارات المجتمع وعن نيابة عنه وتحت عشرة فبالتالي هذا هو ان اليمن انجزت

وتسعى لإنجاز دولة تستطيع ان تحد ما يواجهها من مصائب وما لديها من امكانيات

ثم تضع هذه القضايا في اطار عملية للتحاور المنهجي البناء الذي يعيد القضايا

الى الشعب والى المجتمع ليتخذ قراراته فيها ثم تتخذ خططها وتبني خططها وتتخذ

قراراتها واسس التعامل معها في سياقها الزمني زي ما تفضلت المتدرج وفي السياق

التاريخي الصحيح لها المهم هو ان هذه الالية اذا اتبعت وهي متبعة الان في

اليمن تستطيع ان تمكن المجتمع من ان يتعامل مع هذه القضايا بافضل ما يستطيع

وهذا هو اقصى ما يرتجع وليس للان مجرد وجود هذا البناء الديمقراطي او الحكومة

انها سوف تعني ان تذهب وتنتهي هذه القضايا انما تستطيع ان تتأكد ان هناك

سياق منظم ومستمر لتجاوزها وللتعامل معها وان التعامل معها يتم بخيارات جماهيرية

وهي خيارات ديمقراطية يقوم بها ابناء المجتمع من خلال مؤسساته المختلفة هذه

هي القضية الاساسية التي اثارها.

القضايا الاخرى ما يتعلق بالسياق التاريخي وما يتعلق به هذا الكلام صحيح

الاشكال في انه لم يمكن للاخوان تطبيقه على الموضوع الذي هو قائم هم في مرحلة

التحول التاريخي حصلت في كثير من بلدان العالم ولازالت مستمرة في كثير من

بلدان العالم انظمة اثبتت بغض النظر لا نحكم على نوايا الاشخاص اثبتت انها

غير قادرة على ان تتمثل في هذا العام صيغة ادارة الدولة او بناء الدولة التي

تمكن المجتمع من تجاوز مشاكله والتي تفكر على الامامة في اليمن هي اصيبت

بهذا الداء وكما قلت وقعت اخطاء في استراتيجية في توظيف نجاحاتها التكتيكية

على اساس بدلاً لسياق العمل الاستراتيجي ولهذا سقطت لماذا لا نقول هذا الكلام

وننص اذا قال هذا الكلام  ننصت له.

المذيع ـ مقاطعاً: هناك نقطة مهمة جدا يعني دكتور انتقل مباشرة الى عمان

وبعدين اعود الى اليمن مع الاستاذ عبدالوهاب جحاف واعطيك الفرصة علشان تكون

واحد مع واحد ضد ورأي ورأي آخر ونعطي الفرصة للجميع.

الدكتور محمد عيسى صالحية .. كيف تصف انت علاقة نظام عبدالناصر بالامام احمد؟

البعض يقول انه هو كل من حرك الجماعة اللي كانوا هناك راديو صوت العرب اذاعة

القاهرة والاحرار وعبدالناصر كان حابب يتزعم المنطقة بعد ما سيطر في مصر

في 52م والجماعة //جاروجوزي// قالوا عبدالناصر لعب بهم يعني كيف تنظر انت

بعلاقة عبدالناصر بما حدث في اليمن ام هي نتاج مجتمعي خالص وان هالامامة

سقطت اسفار انتهت واليمنيين يتقدمون لللامام؟

محمد عيسى صالحية: يعني يا استاذ محمد يعني انت قفزت على الموضوع قفز سريع

واخرجتنا من الخمسينات.

المذيع ـ مقاطعة: لا .. لا عايز انت كمؤرخ عربي وانا متأكد انك مطلع على

حتى الموضوع المصري بشكل يعني دقيق جداً صف لنا علاقة علاقة عبدالناصر مع

الامام احمد ..مع عهد الامام احمد، او مع الامام أحمد اساساً؟

محمد عيسى صالحية: قبل كل شيء يعني نحن لا نشرح النظام الحالي لان هذه مسألة

متروكة لللاخوان في الشعب اليمني وكل يمني ويمنية يستطيعوا ان يحكموا والاعلام

قادر على توضيح دور المنجزات التي يقوم فيها النظام الحالي واي كلام الان

كاننا نحرث في البحر يعني ما في داعي ان احنا ولا نتناول اشخاص ولا غيره

لانه هذه مسألة يمنية هم يعني يتحركون بها لكن انا اقول انه ولي العهد البدر

كان مصري الميول وحتى علي ابن الامام أرسل قصيدة للرئيس جمال عبدالناصر فرحاً،

والحقيقة انه البدر زار القاهرة اكثر من مرة وكان يأتي بعض اليالي يأتي ينام

في شقة الرئيس جمال عبدالناصر وانا طبعا يعني تقدر تحسبني من الذين وضعوا

ثمناً غالياً سجناً لمناصرة عبدالناصر وما زلت يعني الرئيس جمال عبدالناصر

هو الذي سهل لولي العهد البدر القيام بشراء صفقة السلاح الى اليمن وفعلاً

سافر البدر الى موسكو وأحضر صفقة سلاح وكانت موجودة انا في اعتقادي ان الرئيس

جمال عبدالناصر يعني كان يبني اماله على البدر وليس على الامام احمد، الامام

احمد انت عارف رجل ديني وله علاقات معروفة يعني مع دول الجوار والامام احمد

يعني شخصية داهية زي ما قالوا الاخوان ولا يستطيع يعني في النهاية لا يستطيع

الرئيس عبدالناصر ان يستوعبه بشكل كامل وسيطرة تامة وانا وجهة نظري ان الرئيس

عبدالناصر كان يهدف من الوجود في اليمن ثلاثة اشياء اولا ان يحكم اغلاق باب

المندب عن اسرائيل وهذه مسألة كثيرة مهمة، الامر الثاني انه كان الرئيس عبدالناصر

يرى ان يكون هناك نظام في اليمن سواء في الشمال او في الجنوب يعني يهد خسارة

الاخوان في الشمال لان العلاقات كانت متوترة بين السعودية وبين مصر في ذلك

الوقت يضاف الى ذلك ان الرئيس عبدالناصر يرى بانه هناك تطلعات للشعب اليمني

وان الزمن قد تجاوز عهد الامام احمد وبالتالي فانه لابد من التغيير والحقيقة

الاخوان في رجال سبتمبر رجال الثورة لم يكتبوا كل مذكراتهم لكن لدينا بعض

المذكرات مذكرات عبدالله جزيلان ومذكرات الخطري ولكن انا اريد ان اقرأ بعض

العبارات المحدودة مثلا عبدالله جزيلان يرى لا حركة ثورية حقيقة دون ان تكون

مصر موجودة بجانبها فالامل الوحيد هو ان تساعد مصر الثورة لقاء بين ابو زيد

ومحمود الجائفي في الحديدة عرض مبلغ عشرة الالاف جنية استرليني للمساهمة

في هذا العمل ولكن طبعا جزيلان بيقول رفضنا ذلك جزيلان يقول ذهبت للعقيد

احمد ابو سيف في السفارة وكنت اثق به واعتبرة اخا وصديقا اخبرته بما توصلت

اليه مع الضباط الشرفاء وايضا يعود جزيلان في كتابة تاريخ (اسرار الثورةاليمنية)

اي عمل وطني واضح وبجانبه القاهرة سيكون لصالح كل القويىالتقدمية بجانبنا,

وقد كسبنا الاخ العقيد أحمد أبو زيد وأعتقد أن وجهة نظرنا معروفة للقاهرة,

العقيد أحمد ابو زيد عرفه بمجموعة التجار وكان هناك همزة اتصال مع الرئيس

عبد الناصر هو (عبدالرحيم عبدالله الطيار) وكان في اتصالات مع محمد ابن عبدالواحد

المسؤول في السفارة المصرية والرئيس جمال عبدالناصر بالحرف الواحد دخل على

الخط البيضاني والاخوان بدأوا يعملوا فيه حلقات من اجل الاطاحة بالنظام وحتى

اعضاء مجلس قيادة السيادة او الثورة يقول جزيلان انها وصلت من القاهرة...

المذيع ـ مقاطعاً: الدكتور صالحية اوكيه .. اشكرك .. قبل ما اعطيك الكلمة

فقط اشير الى اني توصلت الان بالفكسات من الكتور الصالحية حول البعثات حول

المستشفيات وكذا البعثات وادوات مستشفى من ايطاليا وهي موجودة عندي هون كذلك

وثائق اخرى تتحدث بالتفصيل عن الطلبات تتحدث عن يعني وثائق اخرى وهاي الوثائق

في عام يعني ...

محمد عيسى الصالحية ـ مقاطعاً: في عام 37م.

المذيع: وحتى هناك كلام يعني اساتذتي يمنيتي .. ان ايطاليا..

        مطهر السعيدي: بالله عليك ماذا يعني هذا يعني ان هناك طالب في ايطاليا

هم استدلوا من هذا ان الامام علم طالب من اربعة ملايين وخمسمائة هذا كذب..

المذيع: العبرة من هذا الكلام ان نظام الامام احمد مظلوم الامر كان سوادة

فقط.

مطهر السعيدي: هذا استدلال في غير مكانه على الاطلاق السيد صالحية اذا اراد

ان يحول هذا الى دليل عليه ان...

المذيع ـ مقاطعاً: ما ردك انت على من يقول ان هالوثائق دليل على انه ما كان

عصر ظلامي وانه ثوار عصر الثورة شو هذا هذا العصر ويريد ان ينفي انه كله

حسنه وكله شيء ايجابي ما ردك؟

مطهر السعيدي: انا قلت ان هذا خطأ منهجي في مش متعامل مع اي قضية يعني ان

تذهب الى بلد من ملايين الناس من ملايين الاشخاص.

المذيع: ما ردك واحد في عندي فاكس قال انه هناك تزوير تام لتاريخ اليمن في

القرن العشرين بدأ بعد 26 سبتمبر 62م .. هل هذا حقيقة ام العكس هو الحقيقة؟

مطهر السعيد: كيف يمكن هذا السؤال لا يسأل يعني مجرد ان يأتي فاكس مثل هذا

ويتكلم مثل هذا الموضوع يقول بان هذا السؤال غير جدير بان يسأل لان هذا خارج

اطار المقبول عقلياً او موضوعياً.

المذيع ـ مقاطعا: مباشرة اوكيه لو سمحت استسمحك .. دكتور صالحية يعني في

عمان هل ترى من خلال هالوثائق والفاكس اللى جاني وبعض المكالمات والمداخلات

انه عصر الامام احمد شوه وان هناك تزوير للتاريخ ام لا وانت مؤرخ ؟

محمد عيسى صالحية: يعني انا طبعا لا يمكن ان اصدر احكام انه زور انا اقول

ان كل حادثة يجب ان تدرس بظروفها وموضوعية.

مطهر السعيد: صح .. صح.

المذيع: ماذا تريد من خلال هالوثائق العشرين اللي وصلتني واللي فيها تفصيلات

على ما الذي يمكن ان تفيد فيه مثل هذه الوثائق بالنسبة اللي كمؤرخ.

محمد عيسى صالحية: لان هناك حركة سيناء كانت موجودة في المجتمع اليمني هناك

حركة سيناء.

المذيع: الجماعة قالوا ان اليمن كان سجنا كبيرا وان اليمن كان يعيش في الازمنة

الغابرة وانه كانوا وعاء اهل الكهف وانه كانت تولد قيود وكان هناك يعني نظام

يعني نظام اجور والظلام وما الى غير ذلك.

محمد عيسى صالحية: يعني هذا كلام صحفي وإعلامي واحنا أكاديميين لا نستمع

اليه هذا صحفي وإعلامي لا يجوز هذه دولة لا يجوز هل يعقل ان تكون دولة مسكرة

ودولة مجنونه ودولة...

مطهر السعيدي ـ مقاطعاً: سيد صالحية اذا اتى اليك شخصاً وقال سوف استدل بان

في البلد الفلاني علماً لان في هذه البلد مدرسة في حين ان 99% او 80% او70%

ليكن من ابناء هذا البلد لا يفقهون القراءة والكتابة وهل تستطيع ان تجعل

وجود مدرسة دليل على هل تستطيع ان تجعل دليل على هل تستطيع تجعل وجود طالب

او بعثة من عشرين او ثلاثين في ايطاليا او في اي مكان اخر او حتى من نية

دليل على حركة انبعاث علمي وعلى قيام دولة من مسؤولياتها في تعليم مجتمع

عدد منهم في سن التعليم في بمئات الالاف لا يتعلم منهم غير هؤلاء يعني انت

تتكلم عن المنهج وعن المنطقية وانا احيلك اليه ليست القضية انما هي القضية

حول...

الميع ـ مقاطعاً: الدكتور الصالحية انت بدون منهج وتتكلم في كلام غير صائب.

مطهر السعيدي: لم اقل هذا الكلام .. لم اقل هذا الكلام .. مع تحياتي وتقديري

دكتور صالحية لك.

المذيع: اشكرك دكتور صالحية انتهى وقت البرنامج نتمى لك اجابة على ذلك

مباشرة .. شكراً لكم جميعا والسلام عليكم ورحمة الله ويركاتة.

..............//        يتبع الحلقة الرابعة

سبأ..//علي
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المذيع: واضح سأعطيك الفرصة احمد ولكن قبل ذلك سعادة السفير اليمني باختصار.

مطهر السعيدي: في الحقيقة انه عنوان الحلقة عبر الاساسن، ونحن نمر على المواضيع

من غير استخراج العبر وانا من خلال المتابعة اعتقد ان العبرة فيما يتعلق

بالموضوعين الذين اتمناهما وهو موضوع حالة التعليم في اليمن والآن نتكلم

عن التفاعلات الديناميكية في إصلاح اليمن خلال تلك المرحلة هي التالي انك

ستجد ان كل من تعلم في تلك المرحلة ووصل من العلم الى درجة مناسبة سواء عن

طريق الابتعاث الى الخارج او سواء تحول تقريباً 99% منهم الى التوريق والى

مناوئين للحكم ومعنى هذا انه كان ثمة حالة تناقض جذري ومبدأي ومصلحي في الاساس

بين النظام وبين العلم باعتباره وسيلة للمعرفة وامس كان يؤدي الى حالة إنكشاف

للنظام سواء فيما يتعلق بأسلوب ممارساته او فيما يتعلق بمستوى الحرمان والمعاناة

التي يعانيها.

المذيع: الاستاذ محسن العيني قال ان الامام بخل حتى اسرته من التعليم.

مطهر السعيدي: معنى هذا وسبب هذا هو ان الامامة جعلت نفسها قائمة على اساليب

تتنافى مع الحقوق العامة للمجتمع حقوق الممارسة ومع مقومات البناء الحضاري

والتقدم الاجتماعي والسياسي والاقتصادي فإذا احد اسباب سقوط النظام واحد

اسباب عدم قيام النظام بواجباته في هذا هي حالة التناقض المبدأي في المصلحة

في المرتكزات الفكرية والمرجعيات التي قام عليها النظام وعلاقتها بقضية العلم

انا اعتقد ان هذه هي احدى العبر التي يجب ان نتوصل اليها قبل ان ننتقل من

هذا الموضوع وسببها كما قلت هو ان النظام الذي كان موجودا عاش وقام على مرتكزات

تلفيقية.

المذيع: صالحية في عمان لك ان تعلق على ماسمعت ولكن كان بعض القضايا التي

طرحها ناجي الحرازي لكن ما رد عليها احمد حميدالدين قال لك ان عهد الامام

كرس الطبقية وهذا شيء خطير جداً وتمييز الطبقات ونحن نعرف الاسلام كلكم سواسية

كأسنان المشط وهذا نظام قائم على اللبوس الديني ويمارس التمييز الطبقي قال

لك لم يكن هناك نظام مصرفي ومالي وكان الامام يكنز الذهب والفضة يعني مافيش

اي شيء آخر بس يكنز الذهب والفضة وقال لك ان الامام الذي قلت انت انه ربما

قام بمشاريع وبدعم قال حسب كلامه يحسب حبات الرمان والقمح وكذا رد على هذا؟

محمد عيسى صالحية: اولا انا اشكر الاستاذ محسن العيني واريد فقط ان انبه

الى قضية يقصد عليها حركة 55م ولاول مرة يدخل الجيش كعامل مهم في صنع الاحداث

في البلد والجيش اضاف الى نفسه مهمة جديدة وهي العمل في السياسة في حين ان

الجيش في الاسلام هو الدفاع وان الشريعة هي التي تحصل نظام الحكم انا حقيقة

يعني ماتعجبنيش المصطلحات الماركسية الطبقية وغير الطبقية ماتعجبني هذه المصطلحات

لانه اولا واخيرا نظام الحكم الذي كان موجود وأنا لا ادافع عنه ويتبنى منهج

الخلفاء الراشدين يتبنى المنهج الاسلامي هل نستطيع ان نحاكم الامام يحيى

سواء بمنهج الراشدين في الادارة ومنهج الميزانية كل الميزانية للدفاع عن

الوطن كل قرش ينفق يجب ان تنطبق عليه شروط الانفاق من بيت المال الزكاة الامام

يحيى لاول مرة طبق نظام الاخذ بالزكاة (خذ من اموالهم صدقة) ولكن هل هذه

الاموال تصرف بها الامام يحيى لصالحه مسألة اخرى من الذي كان ينفق على العلماء

من الذي كان ينفق على قادة الجيش الذي أنشأه كم كان راتب محمود نديم كم كان

راتب مرشد الجيش اكثر من راتب الامام ثلاث مرات اذا في قضايا الانفاق في

احكام شرعية ليست على طريقة خذ ياغلام هذه ليست واردة عند الامام يحيى غير

واردة اطلاقاً ولهذا بيت المال بقي محافظاً عليه الى مابعد وفاته ولا اريد

ان اذكر ما وجد على بيت المال في القفلة ان هذا البيت فيه 175مليون ريال

فليتق الله من ينفق منه اذا في احكام شرعية هل تطالب الامام يحيى او الامام

احمد بأن يطبق الانظمة الغربية في إدارة المال هل تقبل الى حد الان احنا

عندنا البنوك تناقش فيها مسألة الربا وعدم الربا حرام او حلال وخرجوها بالبنوك

الاسلامية اذا لما نريد ان نحاكم او نسأل عن الامام يحيى او الامام احمد

علينا ألانترك اطلاقا انه هذا نظام ديني فيما يتعلق بمسألة الخلافة ومسألة

تولي الامامة انا لا اعرف اذا الاستاذ محسن العيني زيدي اوغير زيدي الفقه

الزيدي حدد شروط الامامة وحدد كيف يجب ان يكون وانا لدي وثيقة بأن علماء

اليمن كانوا يمتحنون الامام في القضايا الشرعية والادارية والانفاق خطياً

فيجيب فإذا نجح بايعوه واذا لم ينجح فإن العالم الآخر يبقى في بيته يقيم

الحجة على الامام اذا علينا دائماً ان نأخذ المناظير بوقتها.

المذيع: نأخذ مداخلة من زيد الفضيل من جدة اتفضل؟

زيد الفضيل: بسم الله الرحمن الرحيم .. ان امسي على الحضور احب ان امسي على

سعادة السفير الذي اعجبني في منطقه وهدوءه واحب ان امسي كذلك على دولة رئيس

الوزراء الاستاذ محسن العيني ولعله يتذكر طريقه القديم ولاضير في ان اقول

ذلك وهو والدي ونحن نحذوا ان شاء الله على خط واحد ولكن اسمح لي يا اخ محمد

ان تعطيني فرصة لاني اشعر بأن رأيي يصادر في هذه الحلقة.

المذيع: اطمئن لايصادر لن نصادر اي احد لك ان تقول ماتريد.

زيد الفضيل: احب بداية ان أؤكد على كلام الاستاذ محسن العيني لان ثورة 48م

و55م و62م هي ثورة الطليعة كما ذكر في حديثه من الهاشمين والقحطانيين والشوافع

ونحن بذلك نتفق اتفاقاً كلياً على ان الهاشميين جزء من الشريحة اليمنية شاركوا

اليمن في همومه للقضاء على حكم الامام يحيى وللقضاء على حكم الامام احمد

فيما بعد وانطلاقا من هذه المقولة اريد فقط ان اطلب من الاستاذ محسن العيني

وهو العارف الخبير بحقيقة الفكر الزيدي ان يوقف الامامة هذه التي ظلمت كثيرا

وان نفصل مابين الامامة التي كانت تلتزم بالشورى وتلتزم بالعدالة وقضايا

كثيرة وخدمة اليمن في ظل  ظروف تاريخية سابقة وبين الملكية التي اسست في

عهد الامام يحيى حميد الدين ولانها لم تكن مؤسسة على قواعد منهجية فقد اخطأ

الامام يحيى حميد الدين ومن بعده قليلاً الامام احمد حميدالدين في التعامل

مع هذه الملكية مما رجع بالضرر على المجتمع اليمني حقيقة انا احب ان اذكر

للدكتور صالحية وللاخوان الذين يتداخلون في هذه القضية بأنه ليس منهجياً

أن نقارن بين الماضي والحاضر كما يعمد الاخ احمد الى ذلك فنحن نعرف ان لكل

وقت خصائصه هذا من جانب ومن جانب آخر فلا يقتضي السوء الحالي الموجود في

اليمن او في غيرها من البلدان ان نبرر السوء للماضي فالسوء والفساد فساد

اين ما كان وفي اي زمن . كما ليس لنا مقارنة اليمن في تصوري بدول الجوار

في حينه للفوارق الاقتصادية لاننا الان نسعى في نفس الاشكال عندما نقول حالة

دبي على سبيل المثال وحالة اليمن هناك فوارق اقتصادية عالية فلايمكن ان نقارن

بين الدولتين واليمن في امتداد في حينه لحضارة وثقافة قديمة هذه الحضارة

والثقافة تم اختصارها للأسف الشديد في عهد الامام احمد وفي عهد الامام يحيى

حميدالدين بشكل رئيسي الدكتور صالحية دائما مايكرر وانا اتصور يدافع عن الامام

يحيى وله الحق في ذلك ربما ولايهتم كثيراً بالامام احمد هو يقول بأن الامام

يحيى يتبنى منهج الخلفاء الراشدين وانا اسال كيف يتبنى هذا المنهج وهو يعتمد

الاستبداد الفكري ويعتمد الاستبداد المالي هو لا يملك خذ يا غلام ولكنه في

حقيقة الامر لايملك صادرات ولايملك ميزانية عامة للدولة هو كان الائمة يمتحنون

الامام لكن الامام يحيى لم يتعرض لهذا الامتحان وانا ارجو من الاخوان في

الجمهورية اليمنية المثقفين ان يدركوا معنى ذلك حتى نستطيع ان نمشي بعد ذلك

على بصيرة وحتى لانزر وازرة وزر اخرى للحقبة الماضية نقطة اخيرة اشار احدكم

بالامس الى التداعي لبيت الوزير حقيقة انا اعتز بذلك واسرة آل الوزير وعلى

رأسهم السيد ابراهيم اسرة علمية وهو من ابناء عمومتنا نحن آل شرف الدين ويعتقد

الانسان حقيقة بأنه ينتمي الى اسرة مثقفة ومفكرة وعالمة ولديها اشعاع حضاري

في كل مكان والحمدلله انني لم اتهم بالعمالة للانجليز ، بالرغم من أني انطلق

حقيقة من قناعتي الخاصة في ذلك باعتباري باحثاً في مجال التاريخ ومتخصصاً

في هذه الدراسة وعضوا في جمعيات تاريخية معتبرة ومعتمدة هذا من جانب نقطة

اخيرة انا احب كذلك ان اوصي الكثير من الهاشميين الذين ظلموا بعد ذلك في

ثورة 26سبتمبر واعتبروا انهم مؤيدين للحزب الملكي وعلى رأسهم السيد علي الفضيل

وغيره الذين كانوا ينفون في خط التغيير وفق اسس دستورية ولكن الاشكالية التي

حدثت اختراق الخط الناصري ربما وأثارة القحطانية والهاشمية قبل ثورة 62م

هي التي عملت هذه الفجوة بينهم وإلا فهم جميعاً في خط واحد متفقون واتصور

كذلك أن افراد أسرة آل يحيى حميدالدين متفقون وكانوا معارضين لحكم الامام

احمد ويتمنون زواله ولو قدر ان اعطوا حريتهم لما حدثت الحرب بزمرتها شكراً

جزيلاً .

المذيع: مباشرة الكلمة الى احمد حميدالدين تعليقك على ماسمعت تبرير سوء الماضي

بسوء الحاضر وكذلك المقارنة مع دول الجوار وماتدخلنا في مصادمات احنا نتكلم

عن اليمن وبعيداً جداً عن منهج الخلفاء الراشدين هذا استبداد فكري ومالي

اتفضل.

احمد حميدالدين: انا اريد ان اقول الحقيقة موزعة بين الناس كل يراها من زاوية

معينة يعني مثلا الاستاذ محسن العيني يرى بان الالتزام بنظام الامامة هو

شيء غريب في عصرنا الحاضر هذا باعتباره لا ملكية ولا جمهورية ويعتبر هذا

منقصة في حق بيت حميدالدين في حين ان الاخ زيد الفضيل يعتبر بان تبني الملكية

والخروج على فكرة الامامة هذا يعتبر منقصة ومذمة في حق بيت حميدالدين معنى

ذلك ان الامام كان ...، الامام مثلما ذكرت سابقا عندما دخل في فضاء العلاقات

الدولية اراد ان يطور صيغة الحكم من أجل ان يتوائم مع العصر فعندما طور صيغة

الحكم المتزمتين من الهاشميين والذين لم يفقهوا ان عجلة التاريخ سوف تسحقهم

إن لم يطوروا صيغة الحكم ذموه واتهموه بانه خرج عن طريقة الامامة مثل الاخ

زيد الفضيل ولو انه مثقف وخريج افضل الجامعات ولكن يعتبر كونه تبنى الملكية

فهذا يعتبر خروج على فكر الائمة في حين ان الاستاذ محسن العيني يعتبر بأن

تبني نفس المنوال السابق الذي كان عليه الامام يحيى من ناحية حصر الحكم في

الاسر الهاشمية وليس تبني الملكية هذا يعتبر تخلف ويعتبر انحدار في نفق مظلم

والرجوع الى الوراء لذلك احببت ان ابين لكم الفكرة بأن الحقيقة هي موزعة

على حسب ما ينظر الانسان من الزاوية التي ينظر لها فالامام نعم ابتدأ حكمه

بحكم الامامة الشرعية وهذا الامام يحيى ولكن سمى نفسه كملك اضطرارا من أجل

التوائم مع العلاقات الدولية الامام احمد اصبح ملكاً وعمل جلوساً ملكياً

من اجل الرد على مثل مايقوله الاستاذ محسن العيني هذه ناحية الناحية الثانية

اريد ان اعرج على نقطة مهمة جدا يقول الاستاذ محسن العيني بان الثورة اليمنية

لها فضل على المملكة العربية السعودية هذا الكلام غير صحيح ولايمت بصلة الى

الواقع بل المملكة العربية السعودية لها فضل على اليمن وصفقة المساعدات بالمليارات

وساعدت في عملية التنمية ولكن للأسف الشديد الحكومة اليمنية وليس الشعب اليمني

ظهرت المملكة العربية السعودية تضطهد في عام 90م عندما وضع البيض كله في

سلة صدام حسين فأرجوك يا أخي انظر اليوم الملكية ماذا فعلت في السعودية وكيف

رفعت شأنها وانتم الجمهورية تتغنون بها وبديمقراطيتها انظر ماذا فعلت وكيف

تسببت في مأساة اليمنيين والفقر والمرض والجهل قارن مابين المملكة وبين اليمن

قارن بين الرجعية في السعودية على حسب ماتسموه انتم ياثوريين وبين التقدمية

في اليمن ماذا فعلت بالشعب اليمني؟

المذيع: احنا طلبنا في كل مرحلة انه يكون الموضوع لايخص لادول الجوار ولاغيرها

مسألة تاريخية احنا في برنامج مباشرة على الهواء واعطيناك الفرصة ولكن لابد

من ان نعطي الرأي الآخر سعادة السفير مباشرة على ماسمعت.

مطهر السعيدي: الاخ احمد قال ان الحقيقة موزعة والحقيقة ان سياق الحديث يبين

انه يعني بالتوزيع انه يحق له ان ينتقي من الحقيقة اشتراعه عليها من غير

ان يكون لهذا مبرر موضوعي او سياق منطقي وسئل حين في هذه الحلقة ما اذا كانت

الملكية كانت لازالت صالحة ام انها اغتصبت من الذي يكتب تاريخ الصلاحية للانظمة

واين تطبع هذه مسألة تقوم بالشعوب والناس هم اصحاب الحق في ان يقولوا اذا

كان هذا النظام صالحاً او لم يكن صالحاً وعندما يقول الناس قولتهم فهم اصحاب

الحق وقد مارسوا حقهم وعندما يقولوا قولتهم بالاستعداد للبذل والاخ احمد

اراد ان يفرض وصاية على الحاضر وعلى الماضي هو يقرر ماذا كان الصح في الماضي

ثم يقرر ماهو الصح في الحاضر واين مصلحة الشعب اليمني في الحاضر بينما الشعب

اليمني يمتلك بنية دستورية وبنية ديمقراطية وصحافة حرة لكي يقرر مايريد اذا

كان يريد ان يتكلم عن حقائق الواقع اليمني سلبياتها وايجابيتها ويريد ان

يتكلم بطريقة منظمة ومنطقية حول هذه القضايا عليه ان يسأل كم من هذه المآسي

التي لازالت موجودة في اليمن ايا كانت تعود مسؤوليتها الى النظام السابق

الى النظام الامامي وعليه ان يوظف صيغة بحث منهجية ليجد ان معظم مآسي الشعب

اليمني هي نتيجة للإرث الذي تعين على الشعب ان يرثه بعد الثورة.

احميد حميدالدين: لماذا الغوغائية؟ لماذا السرق؟ لماذا النهب؟

مطهر السعيدي: انا لم اقاطعك انا لايوجد لدي ولا أي يمني آخر أي سبب في أن

ياخذ كلامك بحساسية وان ينفعل لانه الامامة انتهت كلية ولم تعد الا وجود

تاريخي في تاريخ اليمن اضيفت للدور الوحيد فيها التعامل التاريخي من اجل

استخراج العبر وتدوين الحقائق وبالتالي لايدعو ان يكون رد فعلي منفعل انا

اقول ان قضايا المجتمع اليمني بسلبياتها وايجابياتها هي الان بيد الشعب اليمني

من خلال مؤسساتها الدستورية ومن خلال آلياتها الديمقراطية يقرر بشأنها مايريد

ماهو شأنك في هذه القضية؟ ولماذا تهرب من القضايا؟ اذا كنت تريد ان تتعامل

مع القضايا بمنهجية وبموضوعية قف امام القضايا التي يتم الحديث عنها ثم انتقل

الى قضية اخرى الى أن نأتي الى هذه القضايا ناقشها .. عملية الهروب هي ...

احمد حميدالدين: أي هروب؟

مطهر السعيدي: الهروب الى الامام عندما يتم مناقشة كل قضية كل من عاش

في التاريخ اليمني وكل من عرف التاريخ اليمني يعرف ماالذي آلت اليه الاوضاع

في تلك الفترة.

احمد حميدالدين: ماذا آلت اليه الجمهورية اليوم .. اليوم 42 سنة نفس الاسطوانة

العهد.

مطهر السعيدي: هناك ديمقراطية وهناك شعب يحكم نفسه الشعب يكابد المرحلة التي

حدثت ويعاني  وتأتي انت ...

المذيع ـ مقاطعاً: يااستاذ احمد خليه يكمل بعدين اعطيك فرصة نأخذ مداخلة

من الاستاذ محسن ولكن اكمل كلامك يا سعادة السفير.

مطهر السعيدي: اكمل كلامك كل نضالات الشعب اليمني في تقديري وهذه هي العبرة

الثانية كانت نتيجة عجز النظام على ان يمتلك رؤية اصلاحية وكان عجز النظام

على ان يمتلك رؤية اصلاحية لانه ارتكز بالاساس على قضايا الارهاب وعلى قضايا

الهرطقة وانه لم يمتلك لابنية فكرية ولارؤية للتعامل معها التفسيرات الاخرى

كلها انا قرأت هذا في كتاب الاستاذ محسن وانا اريد ان اصحح انني لست مؤرخاً

انت شرفتني امس بهذه الكلمة انا لست مؤرخاً ولست من الخبراء للتاريخ اليمني

لكن قرأت في كتاب الاستاذ محسن العيني ان الثلايا عندما ذهب الى او عندما

أخذ لكي يعدم وقف امام الامام فقد الإمام يعدد عليه أفضاله وماذا أعطاه وماذا

قال هذا عني وماذا عن الشعب اليمني فعملية النظام والتضحيات والدماء هي من

اجل قضية التقدم.

المذيع: اشكرك سعادة السفير .. احمد حميدالدين في دقيقة ونصف.

احمد حميدالدين: اولا ان احب ان اقول ان سعادة السفير يتغنى كثيرا بالديمقراطية

في اليمن وهو يعلم بأنها مجرد ديكور واستعراض وضحك على الدقون يعني شأنها

شأن باقي الانظمة العسكرية في المنطقة والطفل الصغير يعلم بأن الديمقراطية

والمواجهات الكرتونية يضعونها آل الاحمر بالصورة يعني ماهم الا كالخشب المسندة

التي يتم تحريكها بين الحجرات وضعوها للضحك على الدقون لكن قابضين على مقاليد

السلطة معروفين ماهو الهامش الذي يمكن ان يسمحوا به ولايسمحون بتعديه اذا

كان هناك ديمقراطية حقيقية مثلما يقول وهي ليس مجرد ديكور هل تسمح الحكومة

الجمهورية باستفتاء ديمقراطي بشكل اساسي لعودة الملكية؟ هذا السؤال الاول

والسؤال الثاني هل تسمحون بعودة رجال اسرة حميدالدين الى اليمن بعد 42 سنة؟

والى الان لايسمحون والسبب معروف لازال لنا رصيد لازال لنا شعبية ويخافون

ان نقلب الوضع فأرجوك ان تجاوب على هذين السؤالين اي ديمقراطية في العالم

تسمح بحزب ملكي يعمل استفتاء هل تسمحون بهذا الشيء.

المذيع: السؤال واضح احنا سنناقشه في برنامجنا بكرة حول الثورة اليمنية الاستاذ

محسن العيني من القاهرة ردك على ماسمعت من مداخلات.

محسن العيني: بإيجاز كامل اود ان اتحفظ على الامامة تحفظاً كاملاً وهذا كلام

انا كتبته عام 1957م في كتابي (معارك ومؤامرات ضد قضية اليمن) وقلت واكرر

ان محمد بن عبدالله هذا الرسول الذي ارسل للإنسانية جمعاء لم يأت ليخلق ملكاً

لأسرة معينة وهو الذي كان يقول [لو سرقت فاطمة بنت محمد لقطعت يدها]، [يا

بني عبدالمطلب يأت بالناس يوم القيامة بأعمالهم وتأتونني بأحسابكم وانسابكم]

وقلت ان الهاشميين في اليمن اخوة لنا لا سادة علينا يمكن أن يحكم اي هاشمي

لكن لانه يمني ولانه كفؤ ولأنه صالح لهذا السبب تحفظي مازال قائماً نحن متساويين

لافرق لعربي على حبشي إلا بالتقوى .. اثنين الحديث عن الخلفاء الراشدين ومشابهة

الامام يحيى او الامام احمد بالخلفاء الراشدين انا شاهدت بعيني الآلاف من

المواطنين اليمنيين من تهامة وغيرها وهم يموتون جوعاً ويصمدون في الشوارع

والامام يكتنز بالاموال في دار السعادة دون ان يعبأ بهم وكان الناس يعيشون

يموتون من الامراض ومن الجوع ومن العري ومن العناء دون ان يعني نفسه ونحن

نعرف كيف كان عمر بن الخطاب وكيف الخلفاء الذي كان يقول انا لو داعت عنزة

في جبال صنعاء لكنت مسؤول عنها أوافق الاخ زيد بن علي الفضيل في كثير مما

جاء في حديثه ولعله ذكرني بوالده عندما قلت أن المملكة العربية السعودية

ودول الخليج استفادت من ثورة اليمن لم اقصد اننا قدمنا لهم أي خدمة او مساعدة

لكن اقصد انهم حكمهم استفادوا من الاحداث التي حدثت في اليمن فطوروا اممهم

وحركوا وبالتالي أصبحوا في وضع افضل فاستفادوا من ثورتنا ونحن مدينين لاي

مساعدات جاءتنا من المملكة ولا ننكرها اريد ان اقول باختصار رغم كل السلبيات

التي يمكن ان نقولها عن الوضع الحاضر اليوم اليمن قفزت مائة عام على الاقل

خلال هذه الاربعين عاماً التي مرت من حياة الثورة لن يتصور احد الفرق الشاسع

بين ما كانت وبين ما هي عليه اليوم رغم اننا لسنا راضيين ولسنا سعداء ولسنا

مكتفين بهذا شكراً.

المذيع: قبل ان تودعنا استاذ محسن باعتبارك انت تحدثت عن الواقع الان هو

سأل سؤالين كبيرين انا من واجبي ان اطرحهم عليك ومن حقك ان تجيب او لاتجيب

قال.. لماذا لايسمح بحزب ملكي في اليمن رغم ما تحدث هناك من ديمقراطية ومؤسسات

وغير ذلك والشعب هو الحاكم؟ هذا السؤال الاول السؤال الثاني .. انت كسياسي

وكيمني مهتم وتتحدث عن سواسية وعن هناك قفزه نوعية يقول لك لماذا لايسمح

بعودة أسرة حميدالدين الى اليمن باعتبارهم يمنيين؟

محسن العيني: انا فيما يتعلق باستبعاد الاسرة انا الواقع يحملني الكثيرين

المسؤولية في هذا لأنه عندما اتفقنا على المصالحة في عام 1970م في المملكة

العربية السعودية نحن يومها اشترطنا يعني عودة جميع اليمنيين الذين كانوا

ملكيين في المملكة السعودية واستثنينا اسرة حميدالدين لم يكن من السهل ان

نقنع الشعب كله وهو في قمة الثورة بأن يعود الجميع بمافيهم الاسرة لأنهم

يومها مجرد عودة الاخرين قالوا انتم بعتم الجمهورية وانتم بعتم الثورة فاكتفينا

بأن أعدنا الجميع وهي سابقة لم تحدث في أي بلد آخر حدثت في اليمن في تلك

المرة وحدثت عندما اعلن علي عبدالله صالح العفو العام الشامل بعد الحرب التي

حصلت  في 94م وهذه مواقف يمنية تدل على الحكمة اليمنية فيما يتعلق بالاسرة

يومها انا كنت اقصد بعدم عودة بيت حميدالدين قلت يومها عودة من حاربوا ومن

حكموا بمعنى الذين حكموا مسؤولين عن المرحلة الماضية والذين حاربوا هؤلاء

كانوا قادة وحدات عسكرية تريد استئصال النظام الجمهوري وبالتالي استبعدناهم

وهذا موضوع يعني ربما تثبت الايام انهم اخوة ومواطنون وأن لاخطر من عودتهم

على المجتمع وعلى الشعب.

المذيع: استاذ محسن انت تحدثت عن عام 70م احنا اليوم 2004م هل الوضع تغير

وانه ممكن للجماعة ان يعودوا باعتبارهم مواطنين يمنيين وكفى الله المؤمنين

شر القتال ونغلق الملف تماماً؟

محسن العيني: هناك مؤسسات ديمقراطية موجودة في البلد في برلمان، في احزاب

في رأي عام في مجتمع مدني وهؤلاء يحاولون ان يقنعوا الناس من وجهة نظري .

المذيع: استاذ محسن العيني شكرا جزيلاً لك.

...............//        يتبع..يتبع

سبأ..//علي
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المذيع: الاستاذ صالحية من عمان اتفضل؟

محمد عيسى صالحية: سعادة السفير اكثر من مرة تقول التاريخ للعبرة التاريخ

ليس للعظة والعبرة اطلاقاً ولو كان التاريخ للعبرة لاستفاد منه سلاطين المماليك

الذين كانوا اكثر الناس قراءة للتاريخ وأخفاهم للاستفادة منه التاريخ يعطيك

القدرة على تحديد المجتمع وفهم واقعه وفهم المشاكل التي يعاني منها المجتمع

في سبيل رسم سياسة لتقدم المجتمع هكذا هو التاريخ طبعاً لايمكن أن احاكم

عهد الامام يحيى إلا بمنظار الشريعة الاسلامية وعهد الخلفاء الراشدين لأنه

هذا رجل مجتهد وعالم واختياراته الفقهية معروفة وهو آخر الحكام العلماء المجتهدين

في عصرنا الحاضر ولكن انا اود ان اسال الاستاذ محسن العيني هل تداول السلطة

مابين السلال والارياني والحمدي والغشمي حتى وصلنا الى الرئيس علي عبدالله

صالح قد تم بطريقة ديمقراطية وبطريقة سلمية؟ وان هذه المنجزات التي يتحدث

عنها الان في اليمن وأنا احترمها وهي منجزات حقيقية فعلية..

المذيع ـ مقاطعاً: أنا أرد للدكتور صالحية بالكلمة هو قال بالحرف ان هناك

قفزة مائة عام بعد الثورة اليمنية رغم كل السلبيات هناك قفزة مائة عام على

الامام يحيى وابنه وعهد الامام.

محمد عيسى صالحية: طيب قل لي بربك أي قطر عربي لم يقفز مائة عام مابين سنة

1904م وسنة 2004م؟ وهل نحن ننكر بأن اتصالنا بالغرب قد اعطانا نوع من التقدم

المادي والتخلف الفكري اذ حيث اصبحنا نحن أداة مستوردة في فكر الغرب وتقدمنا

في الامور المادية؟ هل يستطيع أحد أن يثبت بأن الامام يحيى قد انفق قرشاً

واحداً او ريالاً واحداً أو عمادياً واحداً في غير محله؟ من الذي حفظ استقلال

اليمن وايطاليا وبريطانيا والمحمية في عدن والادريسي ودول الجوار والعثمانيين

وكل هذه المعارك والحرب العالمية الاولى والحرب العالمية الثانية والحرب

الحبشية الارتيرية من الذي استطاع ان يحفظ استقلال اليمن ويحافظ على اليمن؟

ونعتز اليوم نحن في وطنا العربي بأن المنطقة الوحيدة التي لم يدخلها أجنبي

محتل هي اليمن الاعلى.

المذيع: واضح الكلمة استاذ صالحية نشرك معنا الدكتور عبدالله حسين بركات

وزير وسفير سابق وعضو مجلس شورى يمني من صنعاء مارأيك باختصار في ثورة 55م

نهاية عهد الامام احمد بشكل عام اسباب سقوط نظام آل حميد الدين في اليمن

اتفضل؟

عبدالله بركات: أهلاً وسهلاً .. مرحباً ياسيدي الكريم .. أولاً أبارك للشعب

اليمني مناسبة عيد الثورة وهي الليلة ثورة 26سبتمبر على كل حال احنا لو رجعنا

للماضي شوية عصر العزلة عصر الفقر والجهل والمرض الذي تكلم الاخ صالحية هو

لايعرف التاريخ لم يعش في اليمن ولم يباد ولم يعاني هو معبأ تعبئة خاطئة

وأرجو ان يراجع نفسه فيما قال الحقيقة العزلة داخلية وخارجية كانت عهد الامام

الذي قالوا لنا بعض الاخوان انه خرج مجموعة لبنان ومجموعة للعراق هذه نفحة

لكنها لم تستمر عزلوا اليمن عزلة داخلية وخارجية الفقر والجهل والمرض كان

هو السائد وكان اليمن معروف انه الداخل مفقود والخارج موجود الثورة 62م لم

تجي اعتباطاً ولكنها انقاذ لكي لاينقرض الشعب اليمني كل إمام يجي يطلع يصفي

الاحرار يصفي ناده يصفي المثقفين وهكذا يحيى وبعده احمد وبعده الاخير هذا

في الامور القرينة الحقيقة احنا محناش متجنيين لولاء الشعب اليمني كان عينقرض

الى ماقبل الثورة في ثورات قبل 48م في ثورة فكرية وكثير من الاحرار وبعدين

جاءت 48م ماهو الذي حصل بعدها؟ الجزار جاء وهو احمد حميدالدين جزر الاحرار

كلهم ورجالات اليمن طيب ماذا نذكر للأئمة يقول لك مدرسة الايتام يصدق عليهم

هذا من الناحية التعليمية التعليم كان عبارة عن كتاتيب في اشياء لابد ان

نحكي عليها كثيرا انا ارسل للأخ الصالحية مجموعة كتب لكي يطلع عليها ويعرف

اين كانت اليمن وكيف اصبحت.

المذيع: دكتور عبدالله وانت كأحد مناضلي الشعب واحد ضباط الاحرار الذين شاركوا

في تفجير الثورة اليمنية 26 سبتمبر لاترى اي ايجابية اي حسنة لعهد الامامة

في اليمن كما قال حفيد الامام يحي السيد احمد حميدالدين او كما يقول المؤرخ

الدكتور محمد عيسى صالحية؟

عبدالله بركات: حسنة واحدة لاستمرت الامامة الى الابد لكن كانت حركة لانقراض

الشعب اليمني وقلت لك ان اهم حاجة كانت الرؤوس التي تبدأ تفكر تقطع او تغتال

اليوم عندنا مؤسسات.

المذيع: مباشرة احمد حميدالدين داخل اليمن مفقود خارج اليمن موجود كانت الامامة

انقراض للشعب اليمني الذي انقذته الثورة .. ثورة 26سبتمبر ولاحد صانعيها

ومن الضباط الاحرار الدكتور عبدالله حسين بركات ردك في دقيقة؟

احمد حميدالدين: أنا أرجو من الاستاذ بركات ألايخرج من عقلانية الاكاديمي

الى غوغائية الجاهل عندما يقول انقراض الشعب اليمني هذه اتهامات كاذبة ماهذه

العبارات التي يستحي العقل والمنطق السليم من ذكرها انقراض وفيها استهبال

على عقل الانسان اريد ان اقول انه هو الذي انقرض لأن الديناصورات التي لازالوا

يفكروا بهذه الطريقة ويرددون هذه الاسطوانة لم يستوعبوا المتغيرات ولازالت

شعاراتهم وترديداتهم هي نفسها من عام62م الا تدركون اليوم نحن في عصر الانترنت

والفضائيات أتاحت الفرصة للتلقي وأتيحت الفرصة للرأي الآخر اليوم لاتستطيعون

احتكار المنابر مثل الامس يا اخوان اليوم الشباب في اليمن سواء في القرى

في الجبال يطلعون على هذه الحقائق انا اريد ان أسأل سؤال ألا تعترفون بأنه

كان هناك سبعين الف جندي مصري في اليمن استمروا ثمان سنوات؟

المذيع: في حديثنا بمناسبة الثورة اليمنية التي اليوم ليلة اندلاعها احنا

بكرة عنجيب التفصيل كل هذه القضايا اشكرك على ماقلت الدكتور بركات تفضل.

عبدالله بركات: انا احب ان أسأل سؤال لماذا تثار هذه القضية والامامة بعد

أن رفضها الشعب وخلاها في مزبلة التاريخ كيف نقوم اليوم نتكلم على هذا الحديث؟

المذيع: حسبك انت لاترى داعي للعودة لتاريخ لمحاولة عرض تاريخ اليمن ومحاولة

الاستفادة منه حتى الاجيال المقبلة يمكن يكون تراكمات على ضوئها يمكن ان

نستفيد منه في ان نعمل اشياء ايجابية كثيرة على كل حال اشكرك استاذ عبدالله

حسين بركات وزير سفير سابق وايضا احد ضباط الاحرار اعطيك الكلمة سعادة السفير

الدكتور مطهر السعيدي.

مطهر السعيدي: شكراً جزيلاً حقيقة أثيرت قضايا كثيرة تحتاج الى ان يتم تناولها

تناولاً هادئاً وبعيداً عن الانفعال اولا السؤال المباشر الذي أثير من السيد

صالحية هل التاريخ للعبرة او ليس التاريخ للعبرة باختصار شديد أولاً عنوان

الحلقة هو قصص وعبر، وبالتالي هو ربط سير وعبر وفي هذه الحالة اذا اردنا

ان نلتزم بالموضوع يجب ان نستخرج تعميمات مما يتم مناقشته هذا الشيء الاول

.. الشيء الثاني انه القصور في تاريخ البشر عن استخراج العبر من التاريخ

لايعني أن تأسيس قاعدة عامة أن يكون الجهل هو التقصير قضية متعمدة والخروج

عن التقصير يصبح هو المدان فهذا هو النقطة الاولى .. النقطة الثانية السيد

صالحية يقول انا لا أستطيع أن أناقش الامام يحيى إلا بمعيار الخلافة الراشدة

هذه هي المشكلة انت لك معاييرك والاخ احمد له معاييره وتريدوا ان تفرضوا

معاييركم على الشعب اليمني .. الشعب اليمني من حقه ان يناقش مرحلة الامام

احمد او الامام يحيى من خلال اولويات وتطلعات الشعب اليمني ومن خلال الحقوق

المشروعة للشعب اليمني .. للشعب اليمني حق في التقدم وللشعب اليمني حق في

الترقي، وللشعب اليمني حق في التعليم وللشعب اليمني حق في اللحاق بالدول

بالعالم المتطور والانفتاح على العالم اذا كانت هذه ليست قضايا من اولوياتك

ومن اهتماماتك فهي ان كانت من اولويات الشعب اليمني وهي كذلك فالشعب اليمني

هو الاحق في ان يضع مرجعية المحاكمة والحكم لأي نظام ولاي مرحلة تاريخية

وقد فعل وان تذهب وتقول هل تستطيع ان تفرض هذا المعايير التي هي أساساً انا

اشوفها غير قابلة للدفاع عنها وبما انه لدي وقت محدود فلا اريد ان ادخل في

التفاصيل لانها هي تجيب على نفسها القضايا التي تتعلق بالواقع اولا كون انه

يوجد نقاش لاوجه القصور التي توجد وهي توجد في اي مكان في كل المجتمعات كونه

يوجد نقاش واظهار وتناول لمظاهير القصور الاقتصادي او في أي مجال من المجالات

التي تدل على أن هذه القضايا هي موضوعة للتناول المنهجي ولغرض التجاوز والموضوعيات

وبشفافية في وسائل الاعلام ومؤسسات المجتمع الديمقراطية وفي مؤسسات البناء

المختلفة وإلا لما وصلت اليه عندما يضع المجتمع قضاياه بهذا الشكل في هذه

الحالة الحكم على ما إذا كانت هذه الاشياء يعني مبررة او غير مبررة يستند

الى مرجعية تفصيلية مقارنة بالموارد بالتحديات ونظام الاولويات والسياسات

التي طبقت فيها وكفاءة الاداء وهذه قضايا انت لاتستطيع ان تتناولها وليست

في مجال هذا الامر لايوجد مجتمع ليس فيه قصور واليمن جاءت من مرحلة خلف كما

تفضل الذين عاصروا هذه المرحلة وساهموا فيها جاءت من مرحلة من خلف التاريخ

جاءت من مرحلة متأخرة جداً مشبعة بالتناقضات العجيبة والغريبة في الجوانب

التي تؤسس لعملية بناء في أي بلد من البلدان فيما بالقضية الاخرى التي اثيرت

مرارا وتكرارا اليمن كان فيها 70 ألف جندي مصري وما الى ذلك مارست اليمن

حقها.

المذيع: هذه ممكن نأجلها الى الحلقة القادمة.

محمد عيسى صالحية: خليها هذه الى الحلقة الاخيرة.

مطهر السعيدي: يا أستاذ صالحية انت ألزمت نفسك باسلوب الحوار المنظم وادب

الحوار وأنا التزمت معك.

محمد عيسى صالحيه: أنا ملتزم تفضل.

مطهر السعيدي: كما قلت سابقاً ان المرحلة التاريخية التي عاشتها الامامة

عجزت عن ان تستخرج رؤية لمسار اصلاحي وعجزها عن استخراج رؤية عن استخراج

رؤية لمسار اصلاحي هي التي أدت في النتيجة الى انتهائها انا اعتقد ان سواءاً

كان ثمة ايجابيات جزئية او لم توجد ايجابية جزئية .. الشيء الاساسي الذي

يقول النظام يفي بمعيار القبول من الشعب اليمني ولم يف النظام هذا بمعيار

القبول من الشعب اليمني وهو الشعب اليمني هو صاحب الحق في التقرير انا اريد

أن أؤكد ماذهب اليه الاستاذ محسن العيني بأن اليمنيين جميعا كانوا شركاء

في النضال وشركاء في المصلحة في الثورة وشركاء في استيعاب ضروراتها بمختلف

انتماءاتهم بما فيهم الهاشميين وبما فيهم مختلف الطبقات وقد عكست العملية

النضالية اليمنية هذه الشراكة عكستها موضوعياً بمختلف مراحلها وأي محاولة

للقول بغير هذا سوف تجد نفسها امام واقع تاريخي.

المذيع: الدكتور مطهر السعيدي سفير اليمن لدى بريطانيا اشكرك جزيل الشكر

.. الدكتور صالحية بإختصار في نهاية البرنامج.

محمد عيسى صالحية: اولا الامام يحيى عندما حكم كان واضحاً انا احكم بكتاب

الله وسنة نبيه صلى الله عليه وسلم وبناءاً على ذلك انا احتسب على الامام

يحيى اذا تجاوز وهناك الاحتساب في المذهب الزيدي وله وسائله نفقات من بيت

المال، العدل المساواة، معرفة مشاكل الناس .. ماذا تقول ياسعادة السفير والاخوة

اليمنيين عن الامام يحيى عندما كان يجلس في المقام من الساعة التاسعة صباحاً

الى قبل صلاة الظهر ويمنع منعاً باتاً منع أي يمني من الوصول اليه وتقديم

الشكوى اليه وكان العمال في مختلف مناطق اليمن يحضر عليهم منع اي انسان من

استخدام التلغراف لإبلاغ شكوته للامام يحيى؟ هل أتاك خبر الوثائق التي كان

يحاسب بها الامام يحيى وصايا الايتام فيجب ان هناك اربعمائة ريال.

مطهر السعيدي: يا استاذ صالحية لنقل ان الامام يحيى كان يعمل هذا مسألة الشعب

اليمني هو حقه في التقدم والتطور والنهوض هذه القضايا لا تفي بهذه الاشياء.

محمد عيسى صالحية: وفي عهد الامام يحيى وارد سعادة السفير انا ما تكلمت انت

التزمت أدب الحديث في عهد الامام يحيى وارد تتكلم عن الحرية انا وجدت في

صحيفة الايمان مقالات للاخوان في الجنوب منشورة في صحيفة الايمان وهي تنتقد

كل من صودر فكره في اليمن في عهد الامام يحيى.

مطهر السعيدي: مرة ثانية انت تفرض معاييرك تفرض تصرفات جزئية انا لا أريد

حتى ان اقول ان هذه الاشياء غير صحيحة حتى ولو علمت انها غير صحيحة لانها

لاتثبت شيء حول خيارات المجتمع اليمني.

المذيع: دكتور صالحية دقيقة لوسمحت الاستاذ احمد حميدالدين هل تسمعني عندي

سؤال.

احمد حميدالدين: وردني اتصالات من الكثيرين.

المذيع: عندي سؤال لك انت احمد حميدالدين انت بموضوعية انت بعدالة كيف تلخص

اسباب سقوط حكم عمك؟ وأسباب سقوط حكم أجدادك آل حميدالدين بشكل عام كيف تفسر

كذلك هذا السقوط وبعدين هذه الثورة اليمنية التي نحن نحتفل او الجماهير يحتفلون

بها بكرة ماهو جوابك بشكل واضح؟

احمد حميد: اولا حكم الاسرة ..

المذيع: خلاص أحمد حميدالدين خلينا بكرة انتقل معك لانه انتهي وقت البرنامج

بكرة نبدأ غداً في الثورة اليمنية تفاصيلها من خطط لها؟ كيف قامت؟ والسلام

عليكم هذا محمد يوسفي.

.....................//        يتبع الحلقة الخامسة

سبأ..//علي

10ر10وقائع تاريخ اليمن في القرن العشرين .. الحلقة الخامسة

لندن 28 سبتمبر 2004م (قناة المستقلة):

مشاهدينا الكرام .. مشاهدي قناة المستقلة في اليمن السعيد وفي الوطن العربي

والعالم .. السلام عليكم .. أحييكم من لندن وأرحب بكم الى الحلقة الخامسة

من برنامج تاريخ الامم سير وعبر من تاريخ البشر نروي خلالها وقائع تاريخ

اليمن في القرن العشرين كنا فتحنا هذا الملف قبل عدة اشهر وركزنا على الفترة

من 1900م ـ 1948م، وفترة تغطي حكم الامام يحيى حميدالدين واغتياله خلال الثورة

الدستورية التي انهارت بعد ايام من قيامها في هذه الحلقات التي تأتيكم يومياً

على الهواء مباشرة من قناة المستقلة في لندن نغطي وقائع الفترة من 1948م

ـ 1962م، اي في فترة حكم الامامين احمد والبدر حميد الدين وقيام ثورة 26سبتمبر1962م.

        في هذه الحلقات نحاول تسليط الضوء على مميزات عهد حكم الائمة من

آل حميدالدين واسباب سقوطه وأسرار وملابسات قيام ثورة 26سبتمبر1962م.

في اليمن ضيوفي في هذه الحلقة في الاستوديو سعادة سفير اليمن لدى بريطانيا

الدكتور مطهر السعيدي، والصحفي اليمني ناجي الحرازي، ومن القاهرة الاستاذ

محسن العيني رئيس الوزراء اليمني السابق، ومن عمان المؤرخ العربي الدكتور

محمد عيسى صالحية، ويشارك معنا ايضا الاستاذ احمد حميدالدين, وهو من احفاد

الامام يحيى حميدالدين الذي حكم اليمن من 1904م ـ 1948م، اما الامام أحمد

فهو عمه المباشر واما الامام البدر فهو ابن عمه، ومن صنعاء يشارك معنا ايضا

السيد حسين المسوري, وهو من الوجوه السياسية البارزة في اليمن, ونتوقع ان

ينضم الينا بعد قليل محمد حسين الفرح باحث ومؤرخ يمني معروف.

أهلاً وسهلا بكم جميعاً. كنت في الامس وسأحاول الآن مباشرة ان اتصل بالدكتور

محمد صالحية  وهو موجود على الخط وقبل ان ندخل في الموضوع وصلب موضوع حلقة

اليوم, اريد منك تعليق مباشر على تصريحات الرئيس علي عبدالله صالح التي

جاء فيها وأكد فيها:[ان الثورة اليمنية وجدت لتبقى وأن قيام ثورة الـ26سبتمبر

1962م لم تأت اعتباطاً ولكن كانت ضرورة حتمية للقضاء على النظام الامامي

الذي وصفه بأنه نظام كهنوتي رجعي عنصري متخلف وجثم على الشعب اليمني لسنوات

طويلة دون ان يقدم لهذا الوطن شيئاً يذكر]. وقال الرئيس اليمني في حفل تخرج

عدد من الدفعات العسكرية: [إن الثورة اليمنية ليست ثورة موسمية على الاطلاق

وانها وجدت لتبقى ولاينبغي ان يعتقد أحداً أن الناس قد نسوا ماكان يعانيه

الشعب في عهد الامامة], واضاف الرئيس علي عبدالله صالح: [لسنا ضد الامامة

كإمام أو كحاكم، ولكن كنظام عنصري مذهبي ورجعي متخلف لم يقدم شيئاً يذكر

لهذا الوطن إلا جباية الزكوات وتجييش ابناء الشعب على بعضه البعض، وخلق الفتن

والنعرات]. قال ايضاً:[ان الشعب اليمني كان قد ترفع منذ فترة طويلة على ذكر

عيوب هذا النظام على اعتبار ان الثورة قد ترسخت الا ان اولئك الرجعيين 

ـ حسب تعبيره ـ هم من يضطرون الشعب اليمني الى نبش الماضي].

مشاهدي الكرام كنت بالامس وتوقفت مع الدكتور محمد عيسى صالحية المؤرخ العربي

من عمان توقفت معه وايضا كنت سألت الاستاذ احمد حميدالدين عن ثورة 26سبتمبر

التي يحتفل بها اليوم اليمن في ذكرها الثانية والاربعين، سألته عن تفاصيل

هذه الثورة قلت بالحرف لخص اسباب سقوط حكم آل حميد الدين حكم جده الامام

يحيى حكم عمه الامام احمد ابن عمه بدر، وأيضا اسباب وملابسات قيام ثورة 26سبتمبر..

استسمحك استاذ مباشرة نأخذ تعليق من الدكتور عيسى صالحية وأعود اليك.

دكتور محمد عيسى صالحية تعليقك على خطاب الرئيس اليمني في الذكرى الثانية

والاربعين اليوم تفضل؟

محمد عيسى صالحية: أنا الحقيقة ما سمعت خطاب الرئيس.

المذيع: على الاقل اهم ماذكره من هذا وإلا أحيل الكلمة على الاستاذ احمد

تفضل دكتور.

محمد عيسى صالحية :لا بس انا...

المذيع ـ مقاعاً: نعم .. أحيل الكلمة الى الاستاذ احمد حميدالدين تفضل؟

احمد حميد الدين: السلام عليكم ورحمة الله.

المذيع: وعليكم السلام ورحمة الله.

احمد حميدالدين: مساكم الله بالخير جميعاً .. اولا انا اشكر فخامة الرئيس

علي عبدالله صالح على خطابه في احتفالات الثورة عندما رد على مداخلاتي في

المستقلة يعني بالرغم من أنني من مواليد من بعد الثورة ومن الجيل الرابع

لأسرة حميدالدين ولكن اسرتنا لازالت هاجساً في عقول الجهاز الحاكم في اليمن

وهذا إن دل على شيء إنما يدل على ان رصيدنا الاجتماعي والسياسي وإرثنا التاريخي

في اليمن يضرب في الاعماق ولم تتمكن الدولة الى اليوم بعد 42 عاماً من تجاوزنا

بدليل رفضهم ان يعود رجل واحد من رجال الاسرة الى اليمن بأنهم يدركون بأن

الشعب سوف يلتف حوله فلو اننا فعلاً دخلنا مزبلة التاريخ كما ادعى بركات

لما أقحم الرئيس اليوم في خطابه موضوع مداخلتي في المستقلة، فأشكرك يافخامة

الرئيس لانك افضيت على الاهمية الكبرى مع انني يعني من مواليد ما بعد الثورة

ولم ندخل مزبلة التاريخ الى اليوم هذا من ناحية .. من ناحية ثانية انا بالامس

أنت سألتني عن اسباب سقوط حكم أسرة حميدالدين بصفة عامة انا لا اعتبر بأن

الامامة قد سقطت وان كانت قد انتهت شكلاً إلا ان الفكرة لازالت باقية لم

تسقط فكراً، ولم تسقط من الوجدان والذاكرة فلا زال ذكر اسرتنا وذكر الامام

يحيى متوهجاً في النفوس ولازالت الأسرة لها مقامها وهيبتها عند اليمنيين

ولازال انصار ومؤيدي هذه الاسرة التي تمثل رصيداً تاريخياً وتراثاً ومورثاً

أصيلاً هذا الاسرة التي تراثها 1200عام يضرب في الاعماق، لم تستطع الدولة

أن تنتزع رمزية الامام يحيى بأنه كان يمثل المثل العليا، والشريعة والدين

والخلق بأنه اليوم لايذكر اسمه إلا مشمولاً بالدعاء والمحبة اليوم يا إخوان

هناك حنين وجداني من جانب اليمنيين الى عهد الامام يحيى ولازالت الذاكرة

تشع بكثير من صور العدل والالتزام على كل حال.

المذيع: نعم .. استاذ احمد انت دافعت عن أسرتك عن حكم آل حميد الدين .. لكن

أحيلك مباشرة على سؤالي أسباب سقوط هذا الحكم وهذا النظام نظام الامامة؟

كيف تلخص بشكل واضح اسباب سقوط هذا الحكم؟

احمد حميدالدين: أولاً أنا أحب ان اقول بأن الاهداف التاريخية والظواهر الكبرى

يعني لانستطيع ان نختزلها في سبب واحد يعني بل في عدة من التراكمات والاسباب

يعني .. اولاً من الناحية الاقليمية لانستطيع اغفال ما واجهته المنطقة في

الخمسينات والستينات يعني منطقتنا العربية من مخافات ثورية يعني يقف خلفنا

الاتحاد السوفيتي ومن ورائنا عبدالناصر وليس انقلاب 26 سبتمبر بعيداً عن

لعبة الحرب الباردة بين القطبين كذلك حصلت محاولات انقلابية في العراق وفي

العراق نجح الانقلاب ولكن محاولات في الاردن والمغرب وفي ليبيا هذه رياح

تغير هبت على المنطقة، ولم تهب على اليمن فقط، اليمن باعتبار عدم وجود مظلة

دولية تحميه وباعتبار ان الامام لم يتورط بمعاهدات يعني تضبط من سيادته ولم

يتورط في معاهدات يعني تتيح الفرصة للقوات الكبرى ان تتدخل في شؤونه كان

هناك اسباب داخلية ساعدت على هذا الوضع والاسباب الداخلية.

المذيع: لخص لنا الاسباب وبعدين لكم ان تعلقوا على مايقول تفضل.

احمد حميد الدين: عموماً محلياً هذا ذكرت انا من الناحية الدولية ايضا كان

هنالك تيار عام يعني يريدون القضاء والهجمة الشعواء على كل ماله علاقة بالمورث

الديني التقليدي والدعوة لمسح التراب وخلع رداء ماله ارتباط بأصالة الماضي

وراء ذلك كان عبدالناصر الذي أغرق المنطقة العربية بالإباحية والنظم الاشتراكية

وروج لقيم الرذيلة والقيم الاشتراكية .. اما محلية في وسط اليمن انا اعتقد

ان السبب الاساسي لسقوط الوضع هو ضعف شخصية الامام البدر .. الامام البدر

لم يكن رجل دولة بالمعنى الصحيح كان طيباً ولم يتورط يعني في أي مماحكات

أو احتكاكات مع احد نتيجة لضعف شخصيته تمكن الثوار من ان يحيطوا به وتمكنوا

ان يتغلغلوا في الجهاز العسكري وفي الجهاز الحاكم وغلطته الكبيرة الامام

البدر بأنه اخفى الرجال البارزين الذين كان لهم باعاً في السياسة وفي الحكم

والذين كانوا يستطيعون ان ينزعوا فتيل الاشتعال مثل والدي الامير محمد بن

الحسين كان سفيراً في المانيا طرد .. عمي الامير عبدالله بن الحسين ارسل

الى بيروت لإكمال دراسته في الجامعة الامريكية .. سيف الاسلام الحسن طرد

الى امريكا كان سفير الولايات المتحدة الامريكية هناك، وكثير من الرجالات

فلم يبق في وسط اليمن غير البدر ومحلقاً عليه هؤلاء الضباط الذين تغلغلوا

في كل الاجهزة العسكرية وبدأوا في بث سمومهم الثورية ولم يكن هناك عند البدر

القدرة على مواجهة الموقف عند اندلاع الشراره لماذا؟ سأورد لكم هذه القصة

وهي السبب الرئيسي لإندلاع الحركة .. موظفي السفارة المصرية في اليمن سلموا

للبدر قائمة بأسماء المتآمرين قال له يجب ان تتخذ موقفاً حاسماً للقضاء عليهم

وإلا سوف تسقط وفي نفس الوقت ذهبوا الى هؤلاء المتآمرين وقالوا لهم البدر

اليوم قد أصبح عنده قائمة بأساميكم ويجب ان تتحركوا والا سوف يقضى عليكم،

فبالتالي ضربوا ضربتهم بتخويف كل الجهات من بعضها البعض البدر لضعف شخصيته

يعني الوقت من ذهب وجاءت النصائح الكثيرة من المحيطين به من المستشارين بأنه

يجب ان تتحرك .. يجب ان تعمل شيئاً لان الدقيقة لها قيمتها ولكن البدر لضعف

شخصيته لم يتحرك ولم يتخذ أي إجراء مع انه كان المفروض الكثير من المستشارين

قالوا له ادعوا الآن رجال القبائل المناصرين لك ولأسرتك الى اليمن مجرد اثبات

وجود من اجل الردع، ولم يفعل شيئاً، قالوا له انزع فتيل الاشتعال وهؤلاء

الثوار يجب عليك ان تصدر بيان بإخراجهم من صنعاء لكي يأمنوا وبتعيينات في

مناصب بعيده لكي يأمنوا لم يفعل شيئاً وبالتالي الذي حصل من هؤلاء الضباط

من شدة خوفهم قالوا يعني مثل لما انت تحشر انسان في زاوية ولا تترك له منفذ

قالوا لم يعد مجالاً إلا ان نتحرك ففجرت الثورة يعني هذا هو بيت القصيد وهذه

التي استطيع ان اجبله طبعاً هناك أسباب اخرى ولكن الوقت والمساحة لا تكفي

بأن اشرحها سأترك الميكرفون لغيري.

المذيع: سنعود من خلال مداخلات اخرى ربما تقاطع في النقاش نعود لبعض التفاصيل

الاخرى مباشرة نحيل الكلمة لسعادة السفير الدكتور مطهرالسعيدي في نفس تعليق

على ماذكره في نفس الاطار اسباب سقوط الحكم الذي كان له شجاعة وندة للاتحاد

السوفيتي، عبدالناصر ، انقلابات محلية، قلة ضعف شخصية الامام البدر وثالثاً

تسامحه او كذا وان الثوار لم يكن لهم أي خيار آخر إلا أن يقوموا بهذه الثورة

لانه لم يكن لهم مجال آخر تفضل؟

مطهر السعيدي: طيب .. أولا يعني انا احب ان انتهج هذه الفرصة لأتقدم لفخامة

الرئيس على عبدالله صالح والى الشعب اليمني بالتهاني القلبية بالاصالة عن

نفسي ونيابة عن أبناء الجالية اليمنية في المملكة المتحدة بمناسبة عيد الثورة

المظفرة، وأبدأ بالاشارة الى ما تفضل به الاخ احمد من القول بأن ما تفضل

به فخامة الرئيس انه تعلقياً على ماورد في كلامه وان ذكرى الثورة وعلامات

الشعب اليمني هى دليل على استمرار وجود هذه الاسرة أو هذا النظام في وجدان

الشعب اليمني .. الحقيقة هي ان الشعب اليمني لن ينسى واذا حاول ان يتناسى

فهذه من أصالة الشعب اليمني، ولكن لايمكن ان ينسى عذاباته ولايمكن ان ينسى

آلامه وذكرى هذه الحجرة المظلمة والمؤلمة في تاريخ اليمن متوارثة جيلاً بعد

جيل لان آلام ومساوئ هذه المرحلة لم تقتصر على هذه المرحلة بالذات ولكن خلقت

مترتبات لازالت اليمن تعاني منها في الحاضر وسوف تعاني منها في الاجيال العديدة

وبالتالي فإن ماسببته هذه المرحلة لايمكن ان تنسى وماتكرر في كلام الاخ احمد

في الحلقات الماضية من ان تكرار ذكرى آلام الشعب اليمني ومعاناته هي امور

قد عفى عنها الزمن هذا لايمكن ان يكون .. الزمن لايعفوا على عذابات الشعوب

وآلامها واذا تحولت هذه القضايا الى قضايا تاريخية فهي تظل في ذاكرة التاريخ

وماتفضل فيه فخامة الرئيس هو في الحديث عن الثورة اليمنية وعن تطلعاتها وليس

رداً على كلامك في المستقلة وانما هو حديث عن معاناة الشعب اليمني عن تجسد

ارادته في هذه الثورة المستمرة والخالدة.

المذيع: مارأيك فيما قال انه الثورة اذ يقول ان هذه سياق دولي للاتحاد السوفيتي

وعبدالناصر وانقلابات محلية وقلة ضعف شخصية الامام البدر تمكن هؤلاء الثوار

من التغلغل ولم يكن لهم خيار الا ان يقوموا بالثورة؟

مطهر السعيدي: تمام .. ان سوف اجيب على هذا الكلام في محورين. اولا لتكن

شخصية البدر هي السبب المباشر او الشعب اليمني كان مصراً على ان يغير هذا

لواقع وثورة الـ 26 سبتمبر ليست الحدث التاريخي الوحيد الذي من خلاله حاول

الشعب اليمني تغير هذا الواقع المرير الشعب اليمني لن يقف ولم يكف عن الثورة،

ولم يكف عن التفكير في الثورة، ولم يكف عن العمل من أجل الثورة الحديث عن

الحدث المباشر وملابساته هذا تفسيرك الخاص ولكن مهما يكن الشعب اليمني كان

قد تجسدت لديه الارادة الثورية المستمرة اقتناعاً بضرورة تغير هذا الواقع

وخلق واقع جديد يسمح للشعب التقدم والتطور واستمرت نهج الفعل الثوري سواء

بالفعل الثوري المباشر من 1948م و 1955م و1959م و1962م او من خلال العمل

المستمر الدؤوب في مختلف المستويات وبمختلف الوسائل من اجل بناء مقومات العمل

الثوري الناجح.

الان أنا أريد الاخ صالحية والاخ احمد معاً أريد ان أسأل الاخ صالحية من

اجل ان اقرب لهم القضايا يا أخ صالحية لو انك اردت ان تنتقل من مدينة الى

أخرى او من مكان الف الى باء وأنت لاتعرف الطريق واتخدت لنفسك دليلاً وكان

هذا الدليل ليكن في سلوكه الشخصي صالحاً ولكن هذا الدليل تبين انه الذي جعل

من نفسه دليلاً تبين انه لايعرف الطريق فأخذك في مجاهل ومخاطر ادت بك او

بمن معك الى الهلاك حتى انت قلت امس ان الامام كان يصلي وكان يجلس الى الناس

في مجالس الحكم هل هذا الدليل بغض النظر على سلوكه الشخصي هذا الدليل ادى

واجبه ام انه كان سبباً في هلاك من ائتمننوه على هذه المهمة نظرا لادعائه

معرفة وقدرة لايمتلكها؟ الاخ احمد حميدالدين قال امس ان الانظمة الاخرى في

المنطقة تم انقراضها لانها مرت بتحولات اصلاحية وذكر عدد من الانظمة في المنطقة

وانت الاسرة الحاكمة حينها في اليمن ان تستوعب نهجاً اصلاحياً وحاول الشعب

اليمني مراراً وتكراراً وحاول اشخاص ناضجون في اطار الاسرة ان يعطوها سياجاً

اصلاحياً ونهجاً اصلاحياً ولكنها عجزت ان تتخذ لنفسها نهجاً اصلاحياً ، ليكن

هذا نتيجة للقوة الطاغية للامام احمد او نتيجة لضعف البدر لكن الحقيقة هي

ان هذه الاسرة قد عجزت عجزاً كاملاً عن ان تصلح نفسها او عن ان تتخذ نهجاً

تصالحياً او إصلاحياً مع الشعب ومع تطلعات الشعب اليمني اذا كان هذا فهل

يكون حتماً ان تسقط هذه الاسرة؟ حتماً تسقط.

المذيع: سأعطيك فرصة أخرى سعادة السفير لانه احنا عندنا ضيوف ما شاء الله

ثلاثة في الاستوديو واربعة بالهواتف أقول يعني مداخلتكم ثلاث دقائق نقسمهم

لكل متداخل، والا ماحنكون عادلين في هذا البرنامج .. الآن نرحب بالاستاذ

محمد حسين الفرح وهو باحث ومؤرخ يمني معروف التحق بنا الساعة،  ولكن مباشرة

انتقل الى عمان الدكتور محمد عيسى صالحية اجابتك المباشرة على ماطرحه سعادة

السفير وتحدث عن الدليل الذي يؤدي بك الى الهلاك، وبعدين أحيل الكلمة كذلك

وباختصار شديد الى احمد لانه وجه لهم اسئلة مباشرة، وبعدين انتقل الى ضيفي

هنا في الاستوديو .. الدتكور صالحية تفضل؟

محمد عيسى صالحية: بسم الله الرحمن الرحيم .. انا بمسي على الرئيس علي عبدالله

صالح وماكنت آمل من الرئيس علي عبدالله صالح ان يثير موضوع الامام يحيى،

ورائيي في هذا المجال الرئيس الخالد جمال عبدالناصر جمال عبدالناصر ـ يرحمه

الله ـ بعد سنة واحدة لم يذكر الملكية ولا الملك فاروق والسبب في ذلك ان

الانجازات التي قدمتها ثورة 23 يوليو على صعيد الفلاحين وعلى صعيد العمال

وعلى صعيد التعليم وعلى صعيد الاختصار انست الشعب المصري الملكية ونظام فاروق

وأصبح فاروق في ذمة التاريخ.

المذيع: نعم دكتور صالحية خلينا انقل لك فقرة من خطاب فخامة الرئيس اليمني

في هذا الكلام وفي هذا ايش قال هو ينقد كلامك انت الذي قلته ايش قال هو قال:

[ان الشعب اليمني قد ترفع منذ فترة طويلة على ذكر عيوب هذا النظام ـ يقصد

نظام الامامة ـ على اعتبار ان الثورة  ـ يعني الثورة اليمنية ـ قد ترسخت

إلا ان أولئك الرجعيين هم من يضطرون الشعب الى نبش الماضي ـ يعني حضرتك وجماعة

آخرين انتوا اللي تضطروا لنبش الماضي ـ وقال: [ان الشعب حكم في موضوع الامامة]،

وقال: [إن الثورة اليمينة ليست ثورة موسمية على الاطلاق وانها وجدت لتبقى

ولاينبغي ان يعتقد احد أن الناس قد نسوا ماكان يعانيه]، بعدين قال لسنا ضد

الإمامة كإمام ولكن نظام كنظام عنصري مذهبي رجعي متخلف لم يقدم شئياً لهذا

الوطن إلا جباية الزكوات]، وتكلم كذا [هذا النظام الامامي كهنوتي رجعي عنصري

متخلف جثم على صدر الشعب اليمني لسنوات طويلة دون ان يقدم اي شي].

هل تعترف بأن هذا النظام المتخلف كهنوتي رجعي وانك انت يعني الان تنبش في

الماضي وان من يعملون ذلك هم ناس رجعيين؟

محمد عيسى صالحية: نحن لاننبش في الماضي نحن نعتقد ان 56 سنة من موت الامام

يحيى كافية لان يطرح لدراسة والبحث ولايستطيع الرئيس علي عبدالله صالح او

غيره ان يمنع الباحثين من الخوض في هذا المجال ، ولكن انا ألخص لرئيس علي

عبدالله صالح وللاخوان في اليمن ماهي اسباب سقوط آل حميدالدين .. دعني ألخصها

بعقل وموضوعية وبأمل من السيد الرئيس ان ينسى هذا الموضوع وان يسير في طريق

وانجازات ما يقدم للشعب اليمني وهو الذي ينسى كل الماضي اما الاسباب فإني

أراها .. هناك اسباب مباشرة، وهناك أسباب غير مباشرة الاسباب المباشرة قبل

ثورة الثلايا .. أولاً ان ثورة الثلايا اوجدت عند الامام احمد هاجس الخوف

من اخوانه ولهذا ابعد اخوانه عن الدوائر المحيطة به هذا واحد.

        الامر الثاني لم يكن في عهد الإمام احمد هناك نظام ثابت لولاية العهد

وتداول السلطة ومسألة ولاية العهد مسألة تشكو منها الأمة الاسلامية من ايام

معاوية بن أبي سفيان.

        الامر الثالث عدم إصغاء الإمام أحمد لعشرات النصائح التي كانت توجه

من العلماء والفقهاء والاسرة لان يبدل في سيره وان يعمل على تطوير البلد.

        الامر الرابع المباشر الدور المصري الرئيس عبدالناصر ـ يرحمه الله

ـ وأنا معه يريد ان يغلق باب المندب على اسرائيل وهذا حق من حقوقه كلنا نرحب

بذلك الرئيس عبدالناصر كان في حالة توتر مع السعودية فيريد ان يكون النظام

في اليمن ان يكون له توجهات قومية تتوافق والرئيس عبدالناصر وليس في ذلك

ضير الرئيس عبدالناصر يريد من النظام الذي يكون في اليمن ان يعمل على طرد

الانجليز من عدن، والحقيقة الرئيس علي عبدالله صالح يعني انا بدي اشكره لانه

لو لم يعمل شيئاً لليمن لو لم يعمل اي انجازات لليمن يكفي الوحدة التي تحققت

بين الشمال والجنوب، فلماذا تتهمنا نحن بالرجعية نحن تقدميين هذه مسألة.

        المسألة الخامسة التوافق الدولي الذي وقع التوافق الدولي وانا لا

اعتقد ان الامريكان لم يكونوا عارفين الرئيس انور السادات كان عنصر اتصال

.. البريطانيين لا شك انه بدهم يرحلوا من الخليج ما فيها مجال هذي .. التنافس

والثورة ليست امريكية ولكن في تلاقي في المصالح ايضاً لا يمكن ان ننكر توجهات

الشعب اليمني وان الشعب اليمني يريد ان يغير والتغيير هو سنة الحياة وهذه

مسألة معروفة وأنا شخصياً أدعو الله ان يطيل في عمر الشيخ عبدالله حسين الاحمر

الذي يعتبر الركيزة الاولى في البدايات وحتى في مرحلة متأخرة من تثبيت الجمهورية

الشيخ عبد الله الاحمر لايمكن ان ينسى فضله لا في الحمدي ولا ينسى فضله في

الغشمي وحتى في الرئيس علي عبدالله صالح هذه مسألة معروفة ولما بقول الشيخ

عبد الله الاحمر هو الركيزة الاولى انا احيي اليمن.

..................//        يتبع..يتبع

سبأ..//علي
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وقائع تاريخ اليمن في القرن العشرين .. الحلقة الخامسة .. إضافة أولى

المذيع: بعدين سنعود ونمكنك من تواصل تداخلك ويكون باختصار. الاستاذ حسين

الفرح انت مؤرخ يمني وباحث الى غير ذلك لو تلخص لنا باختصار مفيد اسباب سقوط

حكم آل حميد الدين في اليمن وأيضاً أسباب وملابسات قيام ثورة 26 سبتمبر 62م،

هل هي اسباب داخلية؟ هل هي خارجية؟ هل مؤامرة؟ هل سقط الجماعة لانه تآمر

ضدهم العالم كله ام لانهم يحملون بذور فنائهم .. اتفضل؟

حسين الفرح: شكراً الواقع عهد الامامة في اليمن كان عهد استبدادي ناضل الشعب

العربي في اليمن للتخلص من هذا الاستبداد على مر التاريخ منذ بداية عهد الامام

احمد يحيي حميدالدين .. بدأ عهده في 14 مارس 1948م. تميز عهده بثلاثة امور:

- الامر الاول انه اباح صنعاء للنهب والسلب لجيشه وقبائله الذي جاء بها ولاول

مرة في التاريخ ربما تاريخ البشرية حاكم يبيح عاصمة بلده للنهب وللسلب واستمر

النهب لايام طويلة.

- الحاجة الثانية التي بدأ بها عهده انه اعتقل مئات من العلماء والمثقفين

والشباب والضباط وساقهم مكبلين بالقيود مسافات طويلة من ارجاء المدن الى

سجن حجة الرهيب وغيره من السجون الرهيبة كان ذلك كما فعل الامام يحيى في

سنة 44م قبله وإنما بشكل اوسع آنذاك قال زيد الموشكي:

الى اين بالاحرار تمضي بهم شدا 

                        أصابك مس ام بك الجن لا يهدا

فالامام قد اصابه ماهو أدهى من الجن والمس. 

ـ والامر الثالث الذي تميز به عهد الامام منذ بدايته هو قطع الرؤوس في مارس

1948م وحده قطع رأس تسعة وعشرين من احرار ورجالات اليمن بينهم محيي الدين

العنسي، وأحمد الحورش والبراق، وغيرهم ثم بعد ذلك سمى هذه المناسبة عيد النصر

واخذ يحتفل به كل عام بمناسبة اليوم الذي اباح فيه صنعاء للنهب اليوم الذي

ساق فيه المئات الى السجون اليوم الذي اعدم فيه أحرار وسمى هذا عيد النصر

وهنا ورقة تبين هذا نشرت في تسعة واربعين تقريباً هذا الامام احمد وبيده

السيف وهذا الشعب جائعاً يلهث كما قال الزبيري:

جهلاً وأمراضاً وظلماً فادحاً

                        ومجاعة ومخافة وأمام 

والناس بين مكبلا في رجله 

                        قيد وفي فمه البليغ لجام

هنا يبدو وهو يحتفل بعيد النصر بينما هنا المجازر الشعب يذبح وعلماء الشعب

يذهبوا هذا هو الجانب الاساسي في عهد الامام او ما يسميه الدكتور صالحية

وبعضهم انجازات .. هذه انجازاتهم الجانب الثاني الغاية الاهمية هو الموقف

من الاستعمار البريطاني في الجنوب اليمني كان هناك من الامور الهامة في تلك

الحقبة الامام يحيى أبرم معاهدة مع الاستعمار البريطاني سنة 1934م اعترفت

بالاستعمار في الجنوب بعد ذلك في سنة 39م قامت قوة بريطانية بغزو منطقة شبوة

كان عامل شبوة من جانب الامام هو الشيخ علي ناصر القردعي  وكان لديه مجموعة

محدودة لا يمكن ان تكون بحجم القوات البريطانية طبعا هو انتظر ان يرسل اليه

الامام دعم من القوات فظل عدة اسابيع ولا شيء الى ان احتلوا البريطانيين

شبوة بسبب تهاون الامام يحيى الامام يحيى كل ما عمله أنه أذاع بيان عن واقعة

شبوة وملحقاتها التي استولت عليها القوات البريطانية القردعي نظر الى ماحدث

نظرة أعمق رصدت خفايا وحقائق العلاقة بين الاستبداد والاستعمار قال القردعي

آنذاك:

قدهم على شور من صنعاء الى لندن

                        متخابرين كلهم سيد ونصراني 

أي ان الاستعمار والاستبداد هما وجه واحد يتعاونون وإنما في الخفاء بعد ذلك

مباشرة صرعت رصاصات القردعي الامام يحيى في سنة 1948م جاء الامام احمد وقام

بتوثيق العلاقة المتينة بين الامام والاستعمار بمباحثات ادت الى توقيع اتفاقية

تضمنت التزام الامام احمد بمعاهدة 1934م والاتفاق على تعاون شامل بين الفريقين

تم التصديق على الاتفاقية في لندن في يناير 51م بعد ذلك جاءت ثورة 23 يوليو

الرائدة في مصر أدى تأثيرها على المستوى القومي كان اللواء كبير وايضاً على

المستوى اليمني اندلعت معارضة قوية في عدن ضد المشروع البريطاني اشتعلت انتفاضات

مسلحة في مناطق بين الجنوب سنة 54م تذاع من اذاعة صوت العرب التي اعتبرتها

حرب التحرير وطنية بلغت المعارضة العمالية الشعبية في عدن والانتفاضات القبلية

عام 55م و56م ذروتها ادى هذا كله طبعا الى انه عبدالناصر فتح باب لإستمالة

الامام احمد من أجل تحقيق هدفين لم يكن فيه موضوع باب المندب وإغلاق باب

المندب على اسرائيل كان الهدف الوصول الى إقناع الامام بإحداث نوع من التحديث

والاصلاح في الشمال ودعم النضال في الجنوب هذا ادى الى لقاء بين عبدالناصر

والامام احمد والملك سعود في ابريل 56م بمدينة جدة ـ هذه الصورة تبين هذا

اللقاء في سنة 56م هنا عبدالناصر وسعود وهذا الامام احمد الطاغية الذي كان

يرغم الشعب على ان يقبلوا اقدامه واقدام اسرته نراه هنا ينحني امام عبدالناصرـ

طبعاً هكذا هم دائماً نقطة مهمة في هذا اللقاء تم اعطاء الامام 3 ملايين

دولار وأبرمت معاهدات وأعطيت أسلحة من أجل دعم النضال المسلح تصاعد هذا من

سنة 58م هذا الذي حصل من 58م عملت وحدة شكلية.

المذيع: سأعطيك الفرصة استاذ ناجي الحرازي كذلك انت في الحصة الاولى في التقسيم

الاول للكلمات كيف تنظر أسباب سقوط هذا النظام والاسباب والملابسات التي

أدت الى قيام ثورة 26 سبتمبر باختصار؟

ناجي الحرازي: طبعاً مع وجود الاستاذ محمد وسعادة السفير يصبح المرء يعجز

اللسان عن إضافة المزيد ولكن انا باختصار أنا بإمكاني القول هنا بشكل مختصر

من ملاحظاتي ومما سمعته وقرأته كثيرا للاستاذ الفرح بالإضافة الى حالة التخلف

والفقر والظلم والجهل والاستعباد التي عانى منها ناس في اليمن بالتأكيد ان

حالة الخلاف داخل الاسرة الحاكمة كان لها دور اذا اردنا ان نلخص أسباب سقوط

حكم حميدالدين بالتالي التهيئة السريعة للثورة يعني الحالة العامة التي كانت

في اليمن وهي حالة كنا وصفناها مراراً وتكراراً بأنها كانت حالة ظلامية وحالة

لايمكن وصفها خاصة بمقاييس هذه الايام وهناك أيضاً حالة الخلاف الذي نشب

وظل يتعاظم داخل الاسرة الحاكمة وبالتالي طبعاً العالم الخارجي لايمكن ان

نتجاهله .. الدور المصري بالتأكيد كان له تأثير لكن أود التأكيد مرة اخرى

أنا كصحفي هنا أنه مهما قلنا ومهما درسنا ومهما حللنا ومهما فسرنا اسباب

سقوط حكم آل حميدالدين وبالتالي اسباب اندلاع الثورة لابد ان نتفق على حقيقة

اساسية ومهمة هي انه لولا ان ذلك النظام كان بشعاً لما حدث ماحدث قلنا في

48م وفي 55م وفي 62م.

المذيع: واضح .. الآن ننتقل الى احمد حميدالدين ولكن قبل ذلك نرحب باللواء

حسين المسوري الذي انضم الينا الآن من صنعاء مباشرة بعد حميدالدين اعطي له

الكلمة .. احمد حميد الدين الاسباب الحقيقية لسقوط حكم اجدادك وعمك وابن

عمك الى غير ذلك؟ قال لك إباحة صنعاء للنهب اعتقال مئات في سجن حجة الرهيب

قطع الرؤوس وكذلك الموقف من الاستعمار البريطاني وكذلك هو جاب صورة رهيبة

الذي كان يطلب من الناس ان يقبلوا قدمه وهو يقبل في يد عبدالناصر هذا جعلت

كل المنطقة ثورات الى غير ذلك اتفضل حميد الدين احمد؟

احمد حميدالدين: اولا يا أخي امس اتهمني الاستاذ مطهر بأني اتهرب من الاجابة

على بعض الاسئلة هو ينسى بانكم لا تفردوا لي المساحة الكافية لاجل ارد. 

المذيع ـ مقاطعاً: يا استاذ احنا على الهواء وفي فضائية وحوار ومضبوطين بالوقت

ثلاث دقائق هاي الانجليز يعتبروها كبيرة ، اتفضل.

احمد حميدالدين: الاتهام الاول اتهموا الامام بانه استباح صنعاء واريد ان

اسأل الجهاز الحاكم ألم تستبيحوا عدن .. ألم تشعروا الجنوبيين بالذل حتى

ان احد المشائخ كان اسمه عاطف المصلي كانوا في اليمن يتندرون بما يقوله ان

كنت تريد ان تتعلم الانجليزية في ثلاثة ايام او تتعلم استباحة عدن في ثلاثة

ايام نهبوا عدن .. الجنوبيين شعروا بالظلم.

مطهر السعيدي ـ مقاطعة: هذه مغالطات .. تكلم في الموضوع المطروح للنقاش وسوف

نصغي اليك.

احمد حميدالدين: لا تقاطعني .. استاذ محمد انت الحكم .. استاذ محمد تيح لي

الفرصة.

المذيع: من حقك استاذ احمد حميد ان ترد لانه الاستاذ فرح قال لك انكم استبحتم

صنعاء هو الآن يقول انكم استبحتم عدن فمن حقه يرد يعني رد عليه.

محمد الفرح: هذا خلط كبير لم يحصل استباحة لعدن العالم كله نقل احداث الانفصال

والى الآن عدن موجودة وسليمة هذا كلام افتراضي.

احمد حميدالدين: ماهذه الفوضى أريد ان اتكلم..

مطهر السعيدي: الفوضى هي ان تتكلم عن نقاط غير مطروحة للنقاش يعني عدن غمرت

بقوافل الدعم من كل انحاء اليمن ولم تنتهك.

المذيع: يا دكتور .. استاذ احمد اسمعني بس هو قال إنكم استبحتم صنعاء فصل

في الموضوع ونعطي له فرصة انه يرد اتفضل.

مطهر السعيدي: يا أخي الاطار التاريخي هو ما نتحدث عنه انت مسؤول عن ادارة

الندوة الرجاء التحدث في اطار الحقبة التي نتحدث عنها وعدن دعمت بقوافل الخير

من كل انحاء اليمن وبالاخص عندما تعرضت لضائقة من قبل الانفصاليين في 94م.

المذيع: استاذ احمد خلينا نرجع لموضوعنا الموضوع الاساسي.

احمد حميدالدين: انا لم اتكلم الا نقطة واحدة كلمة ولا عشر ثواني واراد ان

يقطع علي الحديث .. اعطني فرصة اتكلم .. النقطة الثانية قال بان الامام احمد

قطع الرؤوس نعم قطع الرؤوس ولكن باحكام شرعية أريد ان اسأل القتل عندما يكون

شرعياً لا يصنف درجات فبالتالي اذا قطعت بالسيف او بالرشاش فالنتيجة واحدة

كم اعدمت الجمهورية من الابرياء منذ قيام الثورة؟ مئات الآلاف .. كم اعدم

الامام أحمد في عهده في خلال ثمانين سنة من حكم الاسرة؟ لم يعدموا الا يمكن

اربعين شخصاً وبأحكام شرعية أريد ان أسأل من قتل الرئيس الحمدي؟ وانتم تعرفون

واترك الجواب للشعب .. من قتل الناصريين في اليمن؟ انتم تعرفون خليني اكمل

لا تقاطعني اما بالنسبة للاستعمار فالامام فوق الشبهات لا احد يستطيع ان

يشكك في مواجهة الانجليز من الناحية هذه اقرأوا الوثائق البريطانية واتحدى

من يشكك في هذه الشبهة ولذلك لن ارد لان هذه مسألة مسلم بها اما بان الامام

احمد ينحني لعبد الناصر فعندنا مثل يمني يقول [اذا المتكلم مجنون فالمستمع

بعقله]، اليوم بالانترنت اختلط الحابل بالنابل يستطيعوا يزوروا اي صورة.

...المؤرخ الفررح يعرض صورة للامام احمد يقبل يد عبد الناصر...

احمد حميدالدين ـ معلقاً على الصورة: صورتوها بالانترنت ما هي صعبة لا استطيع

ان اركز .. بالانترنت استطيع ان اعمل كل شييء بالانترنت استطيع ان اصور اكثر

من ذلك فهذا لا يعتد به.

محمد الفرح: هذه التقطها مصور عبد الناصر نفسه.

احمد حميدالدين: النقطة الاخرى التي اريد ان ارد عليها كان الاخ الاستاذ

محسن العيني بالبارحة تكلم عن المجاعة وقال بانه رأى اليمنيين يتساقطون اريد

فقط ان استشهد بشهادة والدنا الشيخ العم محمد المنصور، وسوف ابعث لكم بالشهادة

مكتوبة أولاً احب بان أقول بان المجاعة والظواهر الطبيعية من زلازل وبراكين

هذه من الله سبحانه وتعالى ليس بيد الامام وليس بيد أحد وليس بيد الجمهورية

أيضاً في ذلك العهد نعم حصل هناك جفاف في تهامة وقلت الامطار وانقطعت الحبوب

وماتت الماشية ولكن متى حصل هذا عام 1942م .. في عز الحرب العالمية الثانية

العالم مشغول بانتصارات هتلر في تلك الفترة لم يكن هناك مفهوم المساعدات

الدولية .. لم يكن هناك منظمات دولية للمساعدة اليوم اليمن عندما حصلت الزلازل

لم تستطيع ان تقوم بواجباتها لوحدها دون تدفق مئات الملايين من المساعدات

في عهد الامام لم يكن هنالك مساعدات .. الامام اعتمد على موارده الذاتية

وبشهادة العم محمد المنصور ويستطيع ان يكذبني اذا اراد قال لي وسوف ارسل

الرسالة بان الامام افتتح معسكرات الجيش لكل اللاجئين وصرف لكل لاجئ كسائه

وغذاءه بمثل ما كان يصرف لمنسوبي الجيش من العسكر هذه النقطة بالنسبة للمجاعة

بالنسبة لاتهام الاخ الحرازي بانه كان هناك طبقية وانه كان هناك طائفية والامام

كان عنصري فقط أريد ان أورد من كتاب نسيم مؤيد العصر [رحلة في بلاد العربية

السعيدة] في الصفحة (57) يقول الامام كان يحكم البلاد ولا يفرق بين حقوق

الرعية لاختلاف مذهبهم او دينهم وهو يحترم الشوافع ولا يحترم فقط الشوافع

فقط حتى اليهود ايضاً الذين هم أقلية ضئيلة يعاملهم معامة الخلفاء الراشدين

كأهل ذمة أما الشوافع فهو يحترمهم ويعتمد على كبار رجالهم وقد عين منهم الكثيرين

في وظائف مختلفة .. والسفير يتهمني ان انا اتهرب .. اخر نقطة الذي سوف اخرج

من الميكرفون آخر نقطة عندما قال الاستاذ مطهر يقول بان الامام او الامامة

لم تستطع ان تستوعب حركة الاصلاح عام 55م للمعلومية عام 55م، اول حركة اصلاحية

في جزيرة العرب قبل حركة سيادة العرب قبل حركة السياسة في عام 64م قبل حركة

شخبوط .. قبل حركة الملك السلطان قابوس من الذي افشل حركة الزبيري ونعمان

والمتآمرون وهنا سوف اشير الى مقالة الاستاذ القاضي الشماحي في كتابه اليمن

والحضارة يقول: هذا ماجرى مع سيف الاسلام عبدالله فقد حاول استخراج الثروات

المعدنية واقنع اباه وجاءت بعدها شركة امريكية فاثرنا ضده اخاه ـ ولي العهد

ـ حتى تجمدت العملية .. قاومنا فكرة عبدالله لاننا نرى فيها تدعيم لحكم آل

حميد الدين الذي يجب ان ينتهي لانه يعترف بانهم المتآمرون سربوا رجالهم لجهات

الحاكم لضربة مثل ما فعل الزبيري وشتم الحركة عام55 لاذاعة صوت العرب ومثل

ما فعل نعمان حرض القبائل وبعدها قال انهم هم الكاذبون.

المذيع: لو سمحت سوف اعطيك الفرصة بعدين احنا يعني نحافظ كيف ندير الحوار

ومرة على مرة يعني مداخلات مو يعني طلع لي يقرأ لي بيان كله ضيوف يعني كلام

ضيوف ضروري يلتزموا بكلمات مختصرة الآن كلمتين مختصرتين اول كلمة للواء حسين

المسوري من صنعاء وبعدين السفير الدكتور مطهر السعيدي السيد .. اللواء حسين

المسوري نفس الكلام ما هو التلخيص لاسباب سقوط آل حميد الدين في اليمن وايضاً

أسباب ملابسات قيام  ثورة 26 ستمبر 1962 في اليمن تفضل؟

حسين المسوري: مساك بالخير والعافية  .. تحياتي للاخوة الحاضرين معاك في

الاستوديو وفي البداية اريد ان اتكلم ملاحظتين جانبيتين الملاحظة الاولى

في صلب الموضوع أولاً الدكتور صالحية هو شخصية شخص مؤرخ اردني يعمل في مؤسسة

معروفة ومعلوماته عن اليمن حقيقية وواقعية غير كاملة وغير مكتملة وبالتالي

تعامل مع بعض الكتب والدراسات التي وصلت اليه او بعض الفتافيت او بعض الجهات

التي لها مصلحة الحكم الامامي الزائد .. النقطة الثانية ارجو ان لا يوجه

حواره لفخامة الرئيس علي عبدالله صالح فالرئيس يخاطب الشعب اليمني وليس بينه

وبينه حوار .. هو حواره لليمنيين جميعاً وهو يتحدث لابناء الوطن ويتكلم بلغة

كل يمني او بما يجيش في صدور اليمنيين جميعاً فأرجو ألا يجعل حواره وليس

هو نداً لفخامة الرئيس هو مؤرخ .. ارجو ان يحفظ أمانة المهنة ويطلع على الكتب

التي قالت عن اليمن سواء قبل الثورة او بعد الثورة او في العصور الاولى من

حكم الامام يحيى .. اما الشيء الثاني الاخ احمد حميدالدين هو طرف له مصلحة

من نظامه وهو طرف من الاطراف المبعدين من اليمن والذين هو واسرته تسببوا

في متاعب كبيرة وجمة على الشعب اليمني اما اسباب الثورة فاذا اردت اقولها

باختصار اليمنيون منذ فترة طويلة من الاربعينات بدأوا او عرفوا ان حكم الامامة

ليس حكم الامام يحيى ليس منطقياً ولا قادر على معالجة مشاكل اليمنيين انا

لا ارجع الى قبل ذلك التاريخ اتكلم بفترة تاريخية عرفناها جميعاً نحن هذا

الجيل شهدنا الامة اليمنية والشعب اليمني لا يعرف من اين يشرب ماء لا يعرف

كيف يدخل المساجد تلك المساجد الموضوعة والتي كانت مليئة قاذورات تلك المزارع

التي لا يوجد فيها أي وسيلة من وسائل الري او الزراعة تلك المدارس التي كانت

مليئة بالبق وغيرها التي نتكلم عنها المدارس التي لا يتعدى عددها من ثلاثمائة

طالب في صنعاء وتعز والحديدة هذه المسائل نحن هذا الجيل عرفنا حين نهبت صنعاء

وانتهكت حرمات وأبيحت الاموال هذه الصورة البشعة التي لم تحدث في التاريخ

إلا في صنعاء بأمر الامام احمد هذه المسائل التي شاهدناها يجب ان يكون هي

سبباً لمواصلة الثورة اليمنية خاصة بعد فشل ثورة 48م الذي استشهد منها كثير

من ابناء اليمن من بيت نعمان من بيت المطاع الموشكي الذي ذكرهم الاخ محمد

الفرح هؤلاء الرجال هم أفذاذ .. هم علماء وليس جهلاً الموشكي والكبسي من

اكبر علماء اليمن حتى الذين قاموا باطلاق النار على سيارة الامام لم يخرجوا

الا بعد فتوى من علماء اليمن بان هذا الحاكم يجب الخروج عليه وهذا الموضوع

الثاني 55م ، 59م ارجو ان تتاح لي الفرصة حتى أدي لك اسباب قيام الثورة هذه

الثورة المباركة.

المذيع: انت قلت ان هناك فتوى بالخروج على هذا الامام هو قال اعطيني اسم

عالم واحد حتى نتنور وتحل هذه النقطة واتفضل.

حسين المسوري: السيد حسين الكبسي من اكبر علماء اليمن والسيد زيد الموشكي

كثير من هؤلاء العلماء معروفين بانهم كانوا من أكبر علماء اليمن اضافة الى

الامام عبدالله الوزير .. اضافة الى الفضيل الورتلاني الذي هو معروف بمكانته

.. اضافة الى السيد احمد الشامي الموجود حالياً في لندن هؤلاء كلهم أقروا

بانه لابد من انهاء هذا النظام المتخلف الذي أخر اليمن عشرات بل مئات السنين

والذي عانى الشعب اليمني تلك المعاناة الكبيرة الجوع الفقر المرض عدم وجود

أي وسيلة من وسائل الحياة .. هذه اسباب جعلت اولئك الابطال من ضباط الثورة

اليمنية ورجال الحركة الوطنية في مقدمتهم القاضي الزبيري ، والقاضي عبدالرحمن

الارياني، والاستاذ احمد محمد النعمان وغيرهم من الافذاذ الذين لهم دور في

الحركة الوطنية ايضا الى شباب تلك المرحلة الاستاذ محسن العيني محمد الرعدي،

يحيي جغمان، عبداللطيف ضيف الله ، علي سيف الخولاني .. هؤلاء الرجال هم الذين

قرروا انه لابد من قلع هذا النظام لكي يدخل اليمن الى القرن العشرين ويجلس

مع غيره بكرامته وبكل ما يجب ان يشرف الوطن.

..........................//        يتبع..يتبع

سبأ..//علي
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المذيع: ننقل مباشرة الكلام الى الدكتور صالحية ويعني تحدث بالمباشر .. قال

ان معلوماتك غير كاملة مع انك مؤرخ وكذا وانك ماعندك حق اصلاً تتدخل في الموضوع

اليمني، بالاضافة انه تكلم ان هذا لايصلح لليمن وبأنه انتهاك الحرمات وهناك

فتاوى من علماء كبار الى غير ذلك .. ردك مباشرة على ما ذكر حتى تكون الصورة

بكل الوان الطيف ومن كل جوانب واضحة لنا وللمشاهدين تفضل؟

عيسى صالحية: وفي ثلاث دقائق فقط لاغير حاضر.. اولا الليلة ادركت بأن الفكر

ينطلق من فوهة مدفع الدبابة .. الليلة ادركت بأن الدبابة قد داست الكتاب

والعالم العربي معروف ما الذي حدث فيه في هذا الو قت .. المسألة الثانية

كنت اتمنى من الله تعالى إتاحة الفرصة للمؤرخين الكبار من اخواننا اليمنيين

الذين يعملون في جامعة صنعاء وفي جامعة عدن وفي اقسام التاريخ فهؤلاء يعرفون

بأن الوثائق ياسيادة اللواء الوثائق التي هي عندي عن اليمن فقط 400 الف وثيقة

حصلت عليها من 130 مكتبة في العالم مابين وثائق بريطانية، ووثائق امريكية

ووثائق ايطالية، ووثائق عثمانية، ووثائق محلية يمنية جمعتها من اليمن ومكتبتي

الخاصة تحتوي 35 الف كتاب وألفت 34 مجلد و74 بحثاً انا لاعيش على الكتب المنزلية

وعلى ما يأتي ويأتي ولكن في فرق بيني وبينك لانه انت ياسيادة اللواء تعلمت

.. حاضر يافندم امرك ياسيدي .. أمرك مطاع نفذ ثم ناقش أما انا فقد تعلمت

حرية التفكير وحرية الرأي وان اناقش المواضيع بحرية والحمدلله رب العالمين

إني اعيش في بلد هامش الحرية فيه كبير ولايستطيع احد ان يضغط علي.

كلمة هل انا احمل مدفع كلمة لاتستحملونها كلمة رجل يموت من 45 سنة يرعبكم

عبدالناصر .. كل آل فاروق لم يرعبوه كل الحكم الملكي لم يرعبه الانجازات

تغيرات الشعب اليمني حال الشعب من قال لك اني انا ند للرئيس -معاذ الله -

انا لست نداً للرئيس .. انا راجل باحث صومعي اعيش في مكتبتي للعلم ليس إلا

حرام عليكم ان تحتقروا الفكر بهذا الاحتقار هذا لو كنت عندكم الصبح علقتوني

على أعناق المشانق رحمة يا أخي أين هم دكاترة اليمن؟ أين أساتذة جامعة صنعاء؟

أين أساتذة جامعة عدن؟ هاتوا هؤلاء يعرفون معنى الوثائق ويعرفون معنى التحليل

ويعرفون معنى البحث التاريخي والنقد مش جايبين كل .. بقي ان تأتون بباقي

اعضاء مجلس قيادة الثورة، صلاح سالم، وغير صلاح سالم وقد اوصلوا مصر الى

ما وصلت اليه انا لا اتهمكم انا يكفي أنكم حققتم الوحدة هذا يكفيني انا انا

كصالحية يكفيني انكم حققتم الوحدة وسأشيد فيها مادمت حي ولكن رحمة .. رحمة

إيه الناس واحد يموت له 45 سنة تخافون من قبر.

المذيع: أحيل الكلمة مباشرة الى سعادة السفير تفضل؟

مطهر السعيدي: لو سمحت ان تعطيني من الوقت مايمكني وباختصار شديد الرد على

النقاط .. أولاً اريد ان أبدأ بالرد على النقطة التى اثارها الاخ احمد عندما

قال اني اتهمته بالهروب ثم بدأ وفسر الهروب بما لم اعنيه .. ما أعنيه من

الهروب هوانه لدينا موضوع وهو موضوع التاريخ اليمني ونحن لدينا حجة دامغة

ولدينا منطق قوي والذي عنده منطق قوي او حجة دامغة يلتزم بمناقشة القضايا

التي يتم نقاشها عندما نبدأ بنقاش القضايا تذهب انت وتتجاوز المرحلة التي

نتحدث عنها وتذهب في مقارنات وقضايا هدفها الاساسي هو الخروج عن الموضوع

ونحن لدينا رد بكل قضية من هذه القضايا التي اردتها لدينا منطق قوي ايضا

ولدينا حجة دامغة ولكننا نريد ان نخلص الى نتائج محددة وبآلية منظمة فيما

هو مطروح وانت لازلت تمارس الهروب بهذه الطريقة بمعنى انك لاتمتلك

المنطق ولا الحجة التي تستطيع ان تجادله فيها في اطار الموضوع المطروح.

المذيع: لو سمحت بس تأكيد لكلامك واعطيك الكلمة يعني سعادة السفير بالتأكيد

لما ذكرت واوضح للمشاهدين الكرام انه هناك جوله ثالثة في تاريخ اليمن من

62م ـ 77م ، وهناك جولة رابعة من 77م ـ 90م عام تحقيق الوحدة المباركة في

اليمن، وجولة خامسة من عام 90م ـ الى حد الآن..

هذه نغطي بها كل تاريخ اليمن وكنا بدأنا من قبل 1900م مع الامام يحيى والان

جايين وهذا بكل موضوعية وبجرأة بعيدة عن مقص الرقابة ومافيش مصادرة لأي رأي

من الآراء تفضل؟

مطهر السعيدي: نعم .. انا أريد أن أرد على الاخوين مرة واحدة استاذ صالحية

لديه 400 ألف وثيقة، والاخ احمد تحدث عن الاسباب سقوط اسرة آل حميد الدين

ليكن لديك استاذ صالحية 400 الف وثيقة العبرة هو في استخراج العبر من هذه

الوثائق والتناول المنصف لهذه المعطيات انت قلت بالامس عندما تحدثت عن الامام

يحيى واردت ان تضع هذا في رصيد الامام يحيى انه كان يذهب في الصباح للجلوس

تحت الشجرة ويقضي بين الناس وقبل ان يأتي الظهر تكون قضايا المجتمع اليمني

بما فيها الفصل بين المتخاصمين العاديين على فنجان اكتسر تكون قد انتهى هذا

الكلام اذ اخذ بمضمون موضوعي هو ادانة فاضحة لهذا النظام الذي قزم الحياة

الآن في اليمن بحيث ان زعيم ووالي المجتمع والملك لم يعد لديه شؤون تستطيع

ان تستوعب ساعات قليلة من يومه من الصبح الى الظهر لا في مجال التعليم ولا

في مجال الصحة ولا في مجال الادارة العامة .. لم يكن لدى المجتمع شيء ولا

همك لان هذه القضايا اختفت ولم تكن موجوده على الاطلاق واصبح الامام لايستطيع

ولا يجد من المهام ماتشغل مدير شرطة ولا يوجد من المهام ماتستطيع ان تأخذ

فقط مدير مدرسة واحد اليوم مدير المدرسة يعمل خمس ساعات او عشر ساعات

ثمان ساعات في اليوم لان هناك عمل لثمان ساعات في اليوم وامام اليمن لايجد

عملاً لا في مجال ادارة شؤون المجتمع  ولا في مجال ادراة الدبلوماسية ولا

في مجال ادارة التنمية ولا في مجال ادارة التعليم من اجل ان يعمل خمس ساعات

ثم تقول ان هذا هو دليل الانصاف ولهذا ان قلت لك الدليل الذي لم يدرك طبيعة

الطيب ولا امانة السير ولامسؤولية امان السير فيها.

الاخ احمد تحدث عن اسباب سقوط الامامة وقال كلام مشابه مختلف في الشكل ولكنه

نفسه في المضمون يقول ان سبب سقوط الامامة هو يعني عدم التصرف الصحيح ووضع

ادوات ووسائل السيطرة على المجتمع اليمني والشعب اليمني من افراد العائلة

في وضع يمكنهم من السيطرة والقهر هذا دليل ان هذه الوثائق وقراءة التاريخ

ومتابعة اليساج التاريخي لن يعط ولم يمكنكم من فهم التاريخ .. اليمنيون ثاروا

لان هناك ظلم حقيقي يصادر مستقبلهم ويصادر حقهم في النهوض الحضاري ويصادر

حقهم في التحول الحضاري ثم تأتي تقول ان هذا كله يستطيع ان يوقف الى ادوات

السيطرة من افراد الاسرة وضعت وفي اماكنها من اجل قهر الشعب لم توقف وماكان

يمكن ان توقف وكانت سوف تستمر محاولات كان يجب مراجعة القضايا بطريقة منصفة

للقول ان النظام كان لايدرك طبيعة الدور الذي يتعين عليه من أجل الوفاء بحقه

الشعب اليمني وسقط لهذا السبب.

المذيع: كملت نقاطك يعني أحيل الكلمة الى احمد مباشرة وبعدين في مع وضد استاذ

احمد خلي الاستاذ الفرح كذلك يكمل تعقيبه عليك وانت رد على السفير وعليه

وسأعطيك الوقت الكافي .. تفضل؟

محمد الفرح: امامي صفحات من كتاب كيندي ترافيكيس هذا كيندي ترافيكيس كان

المعتمد البريطاني لمحمية الجنوب في ايام الامام احمد له كتاب صدر عنوانه

//فلار الكهرمان// هذه صفحات من الكتاب ومن ضمن الكتاب يتحدث عن انه في سنة

57م جاء الشامي سراً الى عدن في مهمة سرية من الامام احمد يذكر انه تمت 

مقابلة بين السياغي مندوب عن الامام احمد وبين ترافيكيس قال فيها مندوب الامام

ان كيل الشتائم ضد الاستعمار مطلوب هذه الايام ولاتغضبوا لذلك يعني كان تحت

تأثير المجد العروبي او القومي لعبدالناصر كان اذاعة اليمن وكذا تتكلم ضد

الاستعمار وهو نفس المندوب يقله هذا مطلوب هذه الايام الاستهلاك يعني يقول

هذا الكلام مندوب الامام يذكره ترافيكيس نفسه مرة ثالثة يقول ترافيكيس وصل

مندوب كبير من الامام احمد الى عدن بعذر العلاج وقال للحاكم البريطاني كلانا

مهدد بالخطر من قبل ايادي اخرى سنة 59م يذكر انه ارسل ولي العهد البدر مندوبه

الشامي الى عدن وقال للانجليز نحن نعرف انكم انتم الاصدقاء الحقيقيون ومانوده

هو صداقتكم وليس صداقة المصريين هذا الكلام حرفياً في كتاب كندي ترافيكيس

المندوب السامي ثم بعد ذلك زار وليم لوس المندوب السامي في عدن زار تعز وتمت

المساومة بينه وبين الامام وبعد اتمام المساومة قام الانجليز بالقضاء على

الانتفاضات المسلحة وقاموا بتصفيتها في مناطق الضالع والعوالق في 17 ابريل

60م، اعني ان خيانة الامام للنضال الشعبي في الجنوب ليست اقل من جرائمها

ضد الشعب في الشمال.

نقطة أخرى بالنسبة لأمريكا ذكرها مراراً امريكا ـ هذا صورة وثيقة بالانجليزية

وترجمتها بالعربية ـ هذه الوثيقة مرفوعة الى الرئيس الامريكي جون كيندي بتاريخ

4 اكتوبر 1962م رفعها روبرت كومر مستشار الامن القومي الامريكي في البيت

الابيض منشورة في كتاب [سنوات الغليان] لمحمد حسنين هيكل في هذه الوثيقة

عن ثورة اليمن عما حدث في اليمن يقول فقرة قصيرة فقط انا سأترك هذه الوثيقة

ضمن ما يسلم اليك يقول فقرة حرفياً مايلي روبرت كومر لجون كنيدي:[ان السياسة

الحالية في اليمن حتى الان هى سياسة عدم التدخل .. ان نظام الامام كان اكثر

النظم تخلفاً في العالم وبحرفين بالانجليزي يقول: [ذا إمام مسيرجم واز وان

اف ذا موست باك وورلد ان ورند].. هذه مذكرة وتقرير من المجلس القومي الامريكي

الى الرئيس جون كيندي بتاريخ كما ذكرت 4 اكتوبر 1962م. ووثيقة مش هو انا

نحن نريد لان الوصف هذا هم يقولوا الوثائق العالمية تقول مع ان علاقة الامام

احمد بالامريكان كانت كويسة وهذه صورته عندما يستقبل السفير الامريكي هذه

وثيقة ايضاً وهذا نفسه يرفعه يقول هذا أشد النظم تخلفاً في العالم.

المذيع: OK .. سأعطيك الفرصة الاستاذ احمد يعني باختصار السفير قال لك انه

وانت تقولها على الملأ انه السبب هو عدم التمكن من أدوات السيطرة على الشعب

اليمني وقهره، قال لك اليمنيون ثاروا لانه كان هناك ظلم يصادر مستقبلهم.

زاد على ذلك الاستاذ الفرح قال خيانة الامام للشعب اليمني ولنضالات الشعب

اليمني في الجنوب وتعذيبه في الشمال ايش عايز فوق هذا تفضل؟

احمد حميدالدين: نعم .. انا يهمني اكثر كلامه عن الخيانات بس سوف فقط بالنسبة

للاستاذ مطهر عندما قال الامام يقعد تحت الشجرة وعندما قال بأن سبب سقوط

النظام انا بصراحة يعني انا لم افهم شيئاً من كلامه .. في تخبط وكلام غير

مركز كلام لايعود اليه والله قسماً بالله اني لم افهم شيئاً منه يعني كلام

مايع .. يعني في حالة انعدام وزن لم افهم شيئاً لذلك، وبالنسبة لكلام الاستاذ

الآخر بالنسبة للانجليز قال ان الامام عميل للانجليز، اولا: لسخرية القدر

يعني يدفنا اكثر يعني شر البلة مايضحك نريد هذا السؤال.

المذيع: صوتك..صوتك..

احمد حميدالدين: نعم .. نعم .. شر البلة مايضحك .. اريد ان أسأل سؤال هل

يعقل ان الامام يكون عميلاً للانجليز وفي نفس الوقت يضربون بالطيارات كالضالع

وتعز وقعطبة ومدن اخرى؟ الشعب اليمني كله يعرف انه ضرب بالطيارات هل يعقل

ان يكون صديق الانجليز ويكون عميلاً لهم وينتزعون منه ميناء الحديدة ويسلمونها

الى الادريسي؟ يعني هذه شواهد لايستطيع ان ينكرها هل يعقل ان يدعموا شيخ

قبيلة الزرانيق في تهامة ويوجهوه لارسال برقية الى عصبة الامم مطالباً بفصل

تهامة اليمن عن الامام يحيى واقامة دولة شافعية؟ بالاضافة لدعم الزرانيق

وتشيع الاسر الاقطاعية مثل آل نعمان للانفصال بتعز وانضمامهما الى الجنوب

لوكان صديق هل يعقل ان يعملوا هذا الشيء؟ هل يعقل اذا كان صديق يحتضن احزاب

المعارضة في بلادهم الزبيري والنعمان؟ اعتقد المسألة واضحة والامر لايخرج

عن اطار المماحكات والمهاترات لان كل الادلة التى ذكرتها تفند كلامك نعم.

المذيع: طيب رد عليه؟

محمد الفرح: طيب ان اريد ان اقول انه في كلامك خلط بين الامور وبين الزمن

موضوع الادريسي هذا بعد الحرب العالمية الاولي في سنة 1920م .. نحن نتحدث

عن 1959م والا فإذا اردت العودة بنا الى ايام الحرب العالمية الاولي والى

سنة 1918م فكان الجنرال سعيد باشا الشركسي قائد الجيش العثماني في اليمن

على مشارف مدينة عدن وكان المعسكر العثماني في منطقة الشيخ عثمان في داخل

عدن وكل مناطق الجنوب كانت جزءاً من ولاية اليمن العثمانية عندما هزمت الدولة

العثمانية في الحرب العالمية الاولى قررت الدولة العثمانية تسليم الحكم الى

الامام يحيى واستدعاه ولم يحرر ولم يحرر شيئاً وكان عاملاً لهم في شهارة

يقبض مرتباته من الترك فتره كان يقطع الطريق وبعدين اتفقوا ثم دعوه وسلموا

حكم اليمن جلس الجنرال سعيد باشا اربعة أشهر والتعليمات تأتيه من حكومته

في الاستانة ان يسلم او ان ينسحب وان الدولة العثمانية استسلمت وهو يبعث

الرسائل الى الامام احمد تعال ابعث من يستلم لحج، الضالع، باب المندب، الشيخ

عثمان لم يكن بيد الانجليز الا الميناء وهو رفض ان يبعث احد وهذه وثائق موجودة

وصورها موجودة هذا انا اقول انا هنا عندما تكلمت عن كيندي ترافيكيس واديت

كتابه اتكلم عن الامام احمد وليس عن الامام يحيى هم كلهم هو خائن يجر خائن

في توارث للعملية نفس الكلام الذي رأينا القردعي يقول في سنة 1939م.

يقول قدهم على شور من صنعاء الى لندن متخابرين كلهم سيد ونصراني .. في سنة

1959م الامام احمد يلتقى بعبد الناصر ويصدروا بيان بالنضال ضد الاستعمار

وكذا وكذا ويرسل مندوبه السياغي والشامي الى عدن سرا ويقول لهم كذا وكذا

هذا هو التخابر والخيانة للنضال وتصفية النضال.

المذيع: اخ احمد حميد الدين شفت الموضوع يعني الوجه الاخر؟

احمد حميدالدين: اولاً ان الاخ هذا يعتمد على بيت شعر قاله القردعي وهذا

اسلوب غير منهجي ولايعتبر مقبول.

محمد الفرح ـ مقاطعاً: وثائق ترافيكيس وثائق بريطانية من وزارة الخارجية

البريطانية.

احمد حميدالدين ـ مقاطعاً: ويقفل وقائع الارض هناك 5000 الف وثيقة بريطانية

تؤكد بأن الامام يحيى كان الخصم اللدود للإنجليز بدليل انهم دخلوا معه في

حرب مفصلية 40 عاماً ومن بعده الامام احمد وامتداد لحكم أبيه دخل معهم في

خصام بدليل ان هناك الكثيرين الذين هربوا الى اليمن الشمالي ودعمهم الامام

مثل الحردي الذي رافق البدر عند قيام الثورة وكان ضابط في الجنوب في المحميات

وهرب واحتضنه الامام وصرف له الكثير من الاسلحة وجعله من مستشاريه فلؤمه

أسوأ كان الامام يحيى او الامام احمد فوق الشبهات ولن تستطيع انت ان تتطاول

عليهم لانك من انت .. انت ينطبق عليك قول الشاعر ومفاخرة الشهب، وينطبق عليك

قول الشاعر:

مفاخرة الارض والسماء سفاهة        * مفاخرة الشهب الحصى والجنادلة 

هم فوق الشبهات .. اماانت فلا شيء.

محمد الفرح ـ مقاطعاً: عفوا .. عفوا .. اذا اردت ان تفاخر اسمح لي ان اقول

لك انا اذا اردت ان تعرف من انا فأنا مؤرخ انا هذه بعض مؤلفاتي كنت اريد

ان اظهرها.

احمد حميدالدين ـ مقاطعاً: مؤرخ من ابواق السلطة .. عميل للسلطة.

محمد الفرح ـ مقاطعاً: ضمنها كتاب [يمانيون في موكب الرسول] من ضمنها [كتاب

اليمن في تاريخ ابن خلدون]، ومن ضمنها كتاب [تاريخ صنعاء الحضاري القديم]،

من ضمنها كتاب [تاريخ سبأ وحمير]، من ضمنها [حضارة سبأ وحمير، من ضمنها...

اذا جئت لتدعي نسباً الى أئمة او الى غيرهم فيجب ان تعرف كما قال الزبيري

ان ارضنا حميرية العرق ليست ارض زيدية ولا شافعية .. هذه ارض سبأ وحمير ارض

قحطان وليست ارض هولاء افهم التبابعة افهم الف تبع مئة تبع افهم الفاتحين

حاول ان تقرء.

المذيع: انتهى وقت البرنامج غداً الموضوع من فجر الثورة اليمنية ومن خطط

لها .. انتهت الحلقةالخامسة بتداخل مشبك للكلام فيما بينهما.

................//

سبأ..//علي

01ر02وقائع تاريخ اليمن في القرن العشرين .. الحلقة السادسة 

لندن 30 سبتمبر 2004م (قناة المستقلة ـ برنامج  تاريخ الامم):

مشاهدينا الكرام في المغرب والجزائر وفي مصر والعراق في الخليج والسودان

في أوروبا وأفريقيا، في اليمن السعيد، وفي كل العالم السلام عليكم ورحمة

الله وبركاته .. أحييكم من لندن وأرحب بكم الى الحلقة السادسة من برنامج

تاريخ الامم سير وعبر من تاريخ البشر نروي خلالها وقائع تاريخ اليمن في القرن

العشرين منذ قيام حركة 48م ومقتل الامام يحيى حميد الدين وتولي الامامين

أحمد والبدر السلطة من بعده وندرس بالتفصيل أسباب سقوط حكم آل حميد الدين

وأيضاً ملابسات قيام ثورة 26 سبتمبر من عام 62م في اليمن السعيد وأشير هنا

إلى أن هذه الجولة هي الجولة الثانية من تناولنا لتاريخ اليمن في القرن العشرين

وتغطي تاريخ اليمن من تاريخ 48م إلى 62م وكنا قبلها في الجولة الاولى تعرضنا

لتاريخ اليمن من 1900م إلى 1948م وهكذا تبقى أمامنا ثلاث جولات مقبلة سنعلن

عنها في حينها لاستكمال عرض ومناقشة تاريخ اليمن في القرن العشرين في الجولة

الثالثة نغطي تاريخ اليمن من 62م انتصار الثورة اليمنية إلى 78م، وفي الجولة

الرابعة نتاول فترة حكم الرئيس علي عبد الله صالح فيما كان يعرف باليمن الشمالي

في 78م إلى 90م تاريخ اعلان الوحدة اليمنية وفي الجولة الخامسة نناقش تاريخ

اليمن في فترة من عام 90م تاريخ تحقيق الوحدة اليمنية ونتعرض لحرب 94م وما

بعدها من أحداث حتى يومنا هذا ضيوفي في هذه الحلقة في الاستوديو سعادة السفير

لدى بريطانيا د.مطهر السعيدي والباحث والمؤرخ اليمني المعروف الاستاذ محمد

حسين الفرح ومن عمان الكتور المعروف محمد عيسى صالحية ويشارك معنا الاستاذ

أحمد حميد الدين ومن أحفاد الامام يحيى حميد الدين الذي حكم اليمن من عام

1904م إلى 1948م وأما الامام أحمد فهو عمه المباشر والامام البدر ابن عمه

السؤال الرئيسي في هذه الحلقة هو من فجر الثورة من خطط لها من هي القوى

التي أطاحت بنظام الامام؟ من هي القوى التي وقفت مع الثورة؟ هل هي قوى قبلية؟

هل هي قوى قومية؟ هلى هي قوى ايديولوجية؟ هل هي قوى اجنبية؟ هل هي قوى ناصرية

كما يقول البعض؟ 

ابتدئ مباشرة مع الدكتور محمد حسين الفرح .. بداية من فجر هذه الثورة؟ من

خطط لها؟ ما هي القوى التي اطاحت بنظام الامامة في اليمن؟ بالتفصيل وبسرد

تاريخي واضح؟

محمد الفرح: الثورة اليمنية في 26 سبتمبر خطط لها تنظيم الضباط الاحرار بقيادة

الملازم المناظل الوحدوي علي عبد المغني وزملاؤه في اللجنة القيادية لتنظيم

الضباط الاحرار, قبل ذلك في مارس 1961م قام ثلاثة من الضباط الوطنيين وهم

الملازم عبد الله اللقية ومحمد العلفي والملازم محسن الهندوانة باطلاق النار

على الامام احمد في الحديدة فأصابوه بعدة اصابات ولكنه نجا من الموت وظل

يعاني سكرات الموت حتى مات في 19 سبتمر 1962م عندئذ اعلن ان ابنه محمد البدر

إماماً لليمن, تنظيم الضباط الاحرار كان قد تشكل في ديسمبر 1961م اللي هو

في الواقع تشكل منذ قبل ذلك التاريخ في تعز بزعامة علي عبدالمغني وانما بدأ

التشكل بشكل اوسع وشمل معظم الضباط في ديسمبر //التاريخ غير واضح من المصدر//

فبدأ منذ ذلك الوقت التنظيم يعد للثورة ويعمل من اجل تفجير الثورة كان في

البداية هناك مخطط للقيام بالثورة في تعز لان الامام احمد كان اتحذ من تعز

مقراً له ثم هلك الامام احمد في 19 سبتمبر وانتقل الامر الى صنعاء بحيث يتم

التخطيط للثورة في صنعاء, كان الزعيم علي عبدالمغني يرأس اللجنة القيادية

لتنظيم الضباط الاحرار كانت اللجنة القيادية تظم ستة اشخاص كان علي عبدالمغني

هو زعيم ومؤسس تنظيم الضباط الاحرار ومعه كوكبة من الضباط الاحرار من ضمنهم

النقيب عبداللطيف ضيف الله والملازم احمد الرحومي وصالح الاشول وناجع الاشول

ومحمد مطهر, كان هؤلاء جميعاً من خريجي الكلية الحربية التي نشأة بالفكرة

القومية العربية والثورة العربية كانوا وشاركوا في التدريس في هذه المدارس

العسكرية نخبة من ابناء مصر العروبة المؤمنين بفكر الثورة العربية وكان في

تلك الفترة تآثير كبير للفكر القومي العربي بزعامة عبد الناصر وكانت هذه

القوى, الكلية الحربية والشباب من كلية الطيران وبقية الكليات, جميعا درسوا

في هذا الفكر هذا على سبيل المثال هذا جانب من طلاب كلية الطيران برئاسة

الزعيم المشير عبدالله السلال والكلية الحربية برئاسة حمود الجائفي كل هؤلاء

وغيرهم من المدارس العسكرية لم تكن امتداداً لحركة 48م كما يحاول البعض من

يتوهم او يوهم الاخر, لا , هذه نشرت فكر قومي عربي يريد التحرر من الاستبداد

والاستعمار وليس اسبتدال إمام بإمام او استبدال بإمام دستوري .. بإمام طاغية

وانما التغيير الجدري بمعنى القيام بثورة شاملة كان هذا تنظيم الضباط الاحرار

كان يتفرع من تنظيم الاحرار ويرتبط به عدة تشكيلات وطنية من ضمنها التشكيل

الوطني في تعز وكان برئاسة القاضي عبد السلام صبرة وكان من رموزه في صنعاء

العقيد حسن العمري وعدد من الشخصيات والتجمع الوطني في تعز كان على رأسه

الاستاذ عبدالغني مطهر والطيار عبدالرحيم عبدالله كان يقوم بمهمات إلى القاهرة

الملازم محمد قائد سيف وعدد من الشخصيات من المشائخ من الشباب من الضباط

كان الضباط الاحرار بزعامة علي عبدالمغني يمسك بجميع خيوط العمل الوطني في

الساحة اليمنية يوم 25 سبتمبر حددت ساعة الصفر وتم لقاء موسع في بيت المناضل

القاضي عبدالسلام صبرة وتم الاتفاق فيه على اختيار الزعيم عبدالله السلال

رئيساً لقيادة الثورة تم إبلاغ السلال ووافق لانه كان على اتصال منذ ما قبل

ذالك بفترة طويلة بالملازم علي عبد المغني زعيم الضباط الاحرار وكان هناك

عللا أن يتولى المشير عبد الله السلال أن يكون هو رئيس مجلس الثورة طرح

من ضمن ما طرح في السنوات الماضية كيف جاء هؤلاء إلى الحكم أنا اقول هنا

نقطة مهمة السلال جاء إلى الحكم باختيار كل القوى الوطنية تنظيم الضباط الاحرار

التجمع الوطني في صنعاء التجمع الوطني في تعز .. كبار ضباط القوات المسلحة

أمثال السلال وغيره من كبار القوات المسلحة .. المشائخ .. القضاة .. العلماء

كلهم عقدوا اجتماعات سرية وطرح اسمين لكي يتوليا قيادة الثورة طرح اسم السلال

وطرح اسم حمود الجائفي، فحمود الجائفي اعتذر ورجحت كفت الزعيم عبدالله السلال

وتم التصال به وابلاغه بأنه وقع اختيار ممثلي الشعب عليك لتقود الثورة وأبدا

استعداده وأنه قد يضحي بحياته لتخليص اليمن من حكم الاستبداد الامامي والنضال

ضد الاستعمار في الشطر الجنوبي طبعاً هناك نقطة مهمة نحن الان عندما نتحدث

عن حكم آل حميدالدين ونهايته ونتحدث عن الثورة نوقن يقيناً كاملاً ونريد

أن يوقن الجميع أيضاً أن ملف بيت حميدالدين أقفل .. دفن هذا الحكم يوم 26

سبتمبر نحن الان نتكلم نستذكر التاريخ ونستذكر عبر التاريخ وليس من العيب

ان ياتي أحد ويقول يطالب بعودة بيت حميدالدين لان هذه أصنام دفنت .. أُشبه

من يطالب ببيت حميدالدين أشبهه بمن يطالب بعودة هبل إلى الكعبة لا يمكن عودة

هبل إلى الكعبة .. انتهي عهد هبل .. انتهي عهد بيت حميدالدين مثلما انتهى

هبل وانتهى اللات والعزى. 

المذيع: سنعود بالتفصيل لما ذكرت لكن قبل ذلك خلينا نتحدث في السرد التاريخي

دكتور محمد عيسي صالحية في رأيك أنت من فجر الثورة اليمنية من خطط لها؟ ماهي

القوى التي أطاحت بنظام الامامة في اليمن؟ من هي القوى التي وقفت مع الثورة

اليمنية؟ هل هي قوى قبلية؟ هل هي قوى قومية؟ هل هي قوى إيديولوجية؟ البعض

يقول إنها ناصرية البعض يقول أجنبية نفهم هل المرتكزات التاريخية وبعد ندخل

اما ذكر هبل واللات إلى غير ذلك .. المؤرخ العربي المعروف دكتور محمد عيسي

صالحية من عمان لك الخط؟

محمد عيسي صالحية: بسم الله الرحمن الرحيم .. أنا بمسي على كل أخواننا وخاصة

في اليمن والاخوان الذي بالاستوديو, أنا بشكر الاستاذ مجمد حسين المفرح الاديب

اليمني قال ثورة 26سبتمبر ليست استمراراً لثورة 48م ولا 55م وهذه وجهة نظري

من الاساس , تعلم ياسيدي بأنه الوثائق لم يكتمل الافراج عنها بما يتعلق بثورة

سبتمبر لم يتم الافراج عنها لحد الان هناك بعض الوثائق نشرت زي الانجليز

لكن الامريكان لحد الان لا الطليان لحد الان لا والذي أهم من هذا الوثائق

المصرية التي لا أطمح في حياتي أن أراها لانه انت تعرف الانسان العربي كيف

بيتعامل مع الوثائق إذا ليس أمامنا غلا  قليل من الوثائق والذكرات التي تكتب

فيما بعد الثورة المذكرات الشخصية وأنا كباحث وصاحب منهج تاريخي مذاكراتي

الشخصية عادة أنظر لها بكل الشك يعني كيف يعني , لا بد أن أمارس على المذكرات

الشخصية بمنهجين النقد الباطني والنقد الخارجي لهذع الوثائق لانه مادام الثورة

انتصرت أصبح كل واحد لا بد وأن يعتبر أن يلحق نفسه بركب الثورة وأنه من الذين

خططوا لها تماماً زي حركة فتح لو سألت الاخوان في حركة فتح متى بدأت كلهم

بيقول لك إحنا بدأنا من 65م كلهم إذا نحن أمام مشكل تاريخي أنا بعتقد أنه

في السنوات القادمة سوف تنجلي أشياء كثيرة ونتعرف إلى حقائق جديدة لكن لا

بد أن نشير إلى مسائل مهمة أولا مجموعة الناس الاحرار الذي بنسميهم كانت

هذه المجموعة كانت هناك مجموعة في القاهرة لا شك في ذالك وهناك مجموعات

متشرة في اليمن في صنعاء في وتعز في إب في ..., وففي مجموعة تقبع في السجون

في سجن حجة هذه المجموعة أيضا موجودة وأنا بعتقد أن كل المجموعات كانت تسعى

نحو التغيير تسعى لمسألة التغيير ولكن من خلال رصدي لأسماء هذه المجموعات

وتحليل المقالات التي نشرت وعندي أنا مذكرات للاستاذ السيلان وعندي مذكرات

القطري وعندي مذكرات الاحاديث التي نشرت في المجلات اليمنية [اليمن الجديد

ودراسات ومن وراء الاسوار] و[آل حميد الدين ومفاسدهم] انا عندي كل هذه الكتب

موجودة عندي وقرأت الحقيقة قراءة دقيقة من خلالها استطيع انا ان اقول ان

هناك عدة مجموعات كانت تنتظر موت الامام احمد لانه التحليل النهائي كان وهذا

تحليل تقرير مخابرات بريطانية وهذه طرحت سنة 52م انه اذا مات الامام احمد

ماذا سيجري هذا سنة اكتوبر 52م عقدت المخابرات البريطانية مؤتمر في عدن ودرسوا

حال اليمن وطلع تقرير في حوالي عشرين صفحة التقرير موجود عندي وقالوا ان

الامام يغتال وهذه قالوا بعيدة لانه مش وارد انه يموت موت طبيعي وهو عمره

الان تسعة وخمسين سنة وانه اذا مات موت طبيعي لانه عنده امراض كذا وكذا وكذا

وكذا ولكن عندنا في ابنه ابنه البدر وابنه البدر في له توجهات مصرية واحنا

خايفين هذا يزعجنا في المستقبل حتى في واحد اسمه محمد علي بيومي .. اخوانا

في اليمن ارجوكم تحفظوا الاسم وانا فكرته مصري وجدت لا من عدن كان مرشحينه

في المرتمر تبع 52م انه البريطانين وحده ما اعرفش الان انه يتولى السلطة

لوحصل اي شيء على كل حال انا من خلال هذه الوثائق استطيع ان اقول ان المجموعة

التي في القاهرة اللى راحت تتدرب عسكرياً كانت هذه المجموعة تحت جناح الرئيس

جمال عبدالناصر وبصورة اوضح تحت رجال المخابرات المصرية وانا وكان توجه الرئيس

عبدالناصر هو انتوا عارفين القيام بالثوات والانقلابات والمد القومي اللي

كان موجوداً في ذلك الحين اذا في عندنا المجموعة الموجودة في مصر وهذه بتجهز

حالها للعودة في المجموعة المحيطة بالبدر وانا باعتقد ان الزعيم السلال وكلمة

زعيم .. دير بالك .. هذه كلمة زعيم طرحت في المناقشات هل يحكم رئيس جمهورية

ولا ملك والا زعيم؟ زي باكستان طرحت والزعيم السلال وانا بعتقد ان السلال

كان فاتح خط مباشر مع البيضاني وانه كان يشتغل ضمن اطار هو يريد هذا الاطار

الاستاذ عبدالله السيلان ومابعرفش ليش الاخوان ماذكروش الاستاذ عبدالله السيلان

يعطي مجموعة روايات هذه الروايات في جملتها متناسقة يعني لو فكرت فيها عقليا

بتلاقي انه الكلام موجود عبدالله السيلان مباشرة بيقول انه احنا كنا مربوطين

مع المصريين ارتباطاً مباشراً وبذكر اسماء ضباط المخابرات المصرية اللي كانوا

في اليمن ومن هؤلاء الضباط حسن فكري منهم عبدالواحد منهم احمد ابوسيد مجموعة

كانوا موجودين وأيضاً كان ينقل مباشرة مايجري حول صحة البدر حول صحة الامام

احمد وحول التشكيل الذي سوف يظهر واكثر من ذلك انا لا اريد ان افصل بالتوضيح

موجودة في كتاب الراشد ولكن اكثر من ذلك اقول انه احنا كلمة السر...

المذيع ـ مقاطعاً:  سنأتي بالتفصيل فيما بعد خلال برنامج نفصل كل ماذكرت

لكن اشكرك على هذا المدخل العميق.

محمد عيسى صالحية: اكمل بس كلمتين يذكر ان اسماء اعضاء مجلس قيادة الثورة

قد وصلت من القاهرة من الرئيس جمال عبدالناصر ويعطي كلمة السر لانه مثلا

اخواننا في ليبيا كلمة السر كانت (القدس) التحرك بده كلمة سر فهو الكاتب

ارسلوا لنا /شوال ارز/ هذه كلمة السر وانه المصريين هم الذين ادخلوا التجار

في العملية ثم يعطي تفصيلات وكيف انه هو اللي حاول اختيار الزعامة ولكن البيضاني

المصريين في نهاية الامر والبيضاني هم اللي طرحوا الزعيم السلال على كل حال

هذه رواية شخصية الخضري بعطي رواية يعني عامة وبحشد حشد على كل حال المسألة

مازالت مسار بحث ولا تستطيع ان تعطي رأياً يقينياً حول الموضوع اذ لا بد

من دراسة الوثائق والانتظار قليلاً وشكراً.

المذيع: شكراً لك دكتور صالحية .. اذا يعني كما قرأت كذلك في خلال اعدادي

لهذه الحلقات انه كان انقلاب لم يكن ثورة مثل غيره من الانقلابات الكبيرة

التي خدع بها العالم العربي وبعدين تمخض فيلم، فلم يلد شيئاً سعادة السفير

ماهي القوى التي اطاحت بنظام الامام في نفس الوقت ماهي القوى التي وقفت مع

ما يسمى ثورة بين قوسين واذا كانت ثورة جبت لنا ذلك؟

مطهر السعيدي: الاخ المؤرخ محمد حسين الفرح تكلم وعدد وشرح الصيغ التنظيمية

وذكر بعض ابطال الثورة الينمية وهؤلا هم الابطال الذين حملوا عملية مسؤولية

التعبير عن ارادة الشعب والثورة ومصلحة الشعب في الثورة اما صاحب الثورة

والذي قام بالثورة فهو الشعب اليمني واي ثورة لاتعبر عن مصلحة شعبية ولا

تترجم إرادة شعبية فيهي ليست ثورة عندما قامت الثورة اليمنية انتفض الشعب

اليمني في كل قرى اليمن بوسائل التعبير المختلفة لمساندة الثورة وكانه كان

على موعد مع الثوار وعلى علم او توقع وهواجس دائمة للحدث الثوري وارتفعت

علامات التنصيف في الليل دليل على التأييد في كل قرى اليمن حتى كأن ليل اليمن

اضيئ ترحيبا في الثورة واعلانا للمساندة والمآزرة لوكانت الثورة ...

المذيع ـ مقاطعاً: يعني القوى التي ساندت الثورةهي الشعب كله؟

مطهر السعيدي: الشعب كل الشعب لان الشعب هو صاحب المصلحة في الثورة وهو المتضرر

من الحكم الامامي.

المذيع: وفي نفس الوقت الشعب الذي اطاح بحكم الامام ؟

مطهر السعيدي: وهو الذي اطاح بحكم الامامه وماكان يمكن لاحد لو لم تكن معبرا

عن ارادة الشعب ومعبرا عن مصالح الشعب ومستندا الى مساندة الشعب ان يصنع

الثورة بحجم الثورة اليمنية الثورة اليمنية ارتكزت على مساندة الشعب اليمني

والثورة اليمنية تعتز بعلاقاتها البناءة والقومية في اطار التفاعل البناء

والتعاون البناء مع مصر بقيادة الزعيم العربي جمال عبدالناصر.

المذيع: استاذ صالحية قال جناح المخابرات المصرية والانقلابات والمد القومي؟

مطهر السعيدي: هذا هو تكلم عن رأيه الشخصي وهو مؤرخ يمتلك اربعمائة الف وثيقة

ثم في النهاية يتكلم ويسرد وهو في النهاية رأية الشخصي يعني تلفيق لايمكن

جمال عبدالناصر او غير جمال عبدالناصر مع تقديري واحترامي واعتزازي بدور

جمال عبدالناصر ومساندته للثورة اليمنية ما كان ولا كان يستطيع اي انسان

ان يقيم ثورة في اليمن على ارض اليمن الذي لم يكن فيها لا وسائل اتصال ولا

وسائل انتقال ولا وسائل تأثير الثورة اليمنية هي تعبير عن ارادة الشعب اليمني

وهي تعبير عن مصلحة الشعب اليمني وعلاقة الثورة اليمنية بالثورة العربية

المصرية وبزعامته التاريخية جمال عبدالناصر يحق للثوار اليمنيين وهي تدل

على بعد نظرهم وعلى كلمتهم في ان مارسوا حقهم في ان يجدوا السند الطبيعي

لهم وان يبحثوا عن وسائل مساندة للثورة واولا باعتبار هذا حق لاي شعب يبحث

عن مصلحته ان يجد وسائل المساندة الممكنة له وثانياً لان هذا واجب ان يحموا

الثورة وان يجدوا صيغ الامل السياسي الداخلي والدولي الذي يمكنهم من اكتساب

وتعظيم مقومات وفعاليات حماية الثورة لو سمحت التشكيك بهذا هو قبل حض ممارسة

الوصاية الذي مارسها الاستاذ صالحية بشكل دائم ممارسة الوصاية الضمنية المسبقة

واللاحقة على ارادة الشعب اليمني وعلى حق الشعب اليمني عندما قامت الثورة

اليمنية قام نظام ذو سيادة يعبر عن ارادة الشعب ويعبر عن مصالح الشعب ومسؤول

عن ان يحمي مصالح الشعب واتخذ مايراه مناسبا لحماية مصالح الشعب بالاضافة

الى ان الثورة اليمنية ثورة قومية بالاساس لم تخف انتمائها القومي في اي

مرحلة من المراحل واعلنت انتمائها الى القضايا القومية والى التطلعات القومية

والى المصلحة العربية المشتركة وكان شيئاً طبيعياً ان تجد خط تفاعلها البناء

والصحيح مع القوى القومية وفي الاطار العربي، وانا ارجو ان تتاح فرصة للاستاذ

محسن العيني وهو من عاش عصر هذه الفرصة.

المذيع: OK .. واضح اشكرك سنعطي الفرصة مشاهدينا الكرام فقط اشير او اوضح

الى انه احنا سنستمر في هذه الحلقات الى ثلاثين من سبتمبر الجاري والتي كما

قلت نروي فيها ونستعرض اسباب سقوط نظام حكم الامامة آل حميد الدين في اليمن

وكذلك قيام الثورة اليمنية 26 سبتمبر 62م هذه الى نهاية الشهر ونضرب لكم

موعدا بداية من نوفمبر المقبل في الجولة الثالثة والخاصة بكذلك تاريخ اليمن

في القرن العشرين ولكن المرحلة من 62م الى 78م وستأتيكم التفاصيل في موعدها

الان اشرك معنا السيد الاستاذ احمد حميدالدين في رأيك من هي القوى التي

اطاحت بنظام جدك الامام يحيى؟ بنظام ابنه الامام احمد؟ كذلك بعمك الامام

احمد وابن عمك الامام البدر؟ هذه  القوى من هي؟ هل هي قوى كما قال شعبية

قوى من الشعب اليمني كله؟ هل هي ثورة شعبية ام هي انقلاب يعني كما حدث في

كل الدول العربية الاخرى مباشرة وكما قال بدون وصاية على الشعب؟ من هي القوى

التي اطاحت بالامامة في اعتقادك وقامت بالثورة؟

احمد حميدالدين: السلام عليكم ورحمة الله  بداية يا أخ محمد انا اعتقد ليس

من العدل ان تفردوا بمساحة ضيقة لاتتعدى ثلاث دقائق للرد على ثمانية اشخاص

من تيار واحد..

المذيع: نعم وانا كذلك اعترف ان اليوم كان هناك سيل كبير من المكالمات التي

استهدفتني شخصياً تحدثت على انه ليس هناك عدالة في البرنامج قلتهم يعني نريد

منكم لطفكم حقيقة اعترف ان هناك المؤيدون للثورة ولخط الثورة اليمنية مرات

سبعة مرات ستة في البرنامج.

احمد حميدالدين ـ مقاطعاً: وانا واحد أؤيد الدكتور صالحية.

المذيع: بينما المؤيدين للامام يكون واحد او اثنين انا اعترف بذك لكن احنا

خلوني بس ان نحاول ...

مطهر السعيدي ـ مقاطعاً: هم يمثلوا اكثر من نسبتهم في الواقع بأضعاف.

المذيع: انا اعترف  بأنه مافي تكافؤ لكن انا ان شاء الله نحاول ان يعطى الفرصة

لكما للدكتور صالحية والاستاذ احمد حتى يكون توازن تفضل؟

احمد حميدالدين: لذا اقترح ياسيدي الكريم اذا كنت انا شخص واحد مواجهاً لثمانية

اشخاص افردوا لي مساحة كافية لكي امثل وقتاً متوازياً معاهم.

المذيع: سنحاول فعل ذلك فقط انت يكون صوتك واضح واتفضل؟

احمد حميدالدين: على كل حال اهنئ الجمهورية اليمنية على تجييشها كل هذه الاصوات

الصاخبة لمواجهة شاب صغير من الجيل الرابع لاسرة حميد الدين مع انه كان يكفي

ان يكلفوا شخصاً واحد لمواجهتي ولكنهم كلفوا رئيساً للوزراء وسفيراً وأعضاءاً

في مجلس قيادة الثورة والصحفيين وكتاب ولم يبق سوى علي عبدالله صالح بنفسه

في المستقلة لمناظرتي .. يعني هذا ان دل على شيء إنما يدل على الرعب الذي

في قلوبهم من شعبية آل حميدالدين .. هذا اولا أهنئ الجمهورية اليمنية على

حسن اختيارها لمن يمثلها في قناة المستقلة حيث لم تجد سوى محمد حسين الذي

يريد ان يدفع باليمن الى منزلق الفتنة العنصرية والطائفية والنعرات العرقية

وتمزيق الوحدة الوطنية والخروج على الدين واستبداله بالحميرية .. امس بدأ

يتكلم عن الحميرية ويتنكر للزيدية والشافعية يعني انا استغرب إطلاقاً من

هذا العبث دون رادع اخلاقي او ديني .. على كل حال سوف ادخل في الموضوع الان

انا اعتقد بأن السبب الرئيسي في حركة عام 48م...

المذيع ـ مقاطعاً: مو 48م يا استاذ احنا نتحدث من هي القوى التي اطاحت يوم

26 سبتمبر بكل هذا الرصيد للامامة الذي بناه الامام جدك وبعدين عمك وابن

عمك؟

احمد حميدالدين: سأبدأ من ناحية جدي القوى التي تآمرت على جدي انا اعتبر

ماهي الا من الأسر النبلية واتفق جداً مع الاخ محمد عندما قال بأن لا علاقة

لها بثورة 26م سبتمبر هم من نفس نستطيع ان نقول النسيج يعني هي من القوى

النبلية التي كانت محاطة بالامام معروف انه رأس الحركة عبدالله الوزير كان

الساعد الايمن للامام يحيى ومن اعمدة نظامه الذي خدمت أكثر من ثلاثين سنة

فلا احد يستطيع ان يتشدق بأنه ابو الاحرار وانه كان مع الاحرار لانه معنى

انه مشارك اذا كان يعتبروا الامام يحيى ظالم فمعنى انه مشارك في الظلم لانه

كيف يخدم من ثلاثين عاماً وقبل ان يموت بأشهر ينقلب عليه فهذه اكبر ادانة

لعبدالله الوزير بأنه كان الساعد الايمن من الاسر النبيلة وكان الهدف هو

السلطة والطمع في الحكم اما رئيس الوزراء هو ابن عمه علي بن عبدالله الوزير

وتعلمون انه يموت بصلة صهارة مع الامام يحيى يعني اتخيلوا الامام يحيى يعني

ابنته كانت متزوجه لابن علي عبدالله الوزير هذا يمثل خيانة للعهود وانتهاك

للقيم الدينية والاخلاقية يعني اخرجهم من المساجد بعد ان كانوا نكرة ورفعهم

الى اعلى المراتب الاجتماعية وزوجهم ببنته واخيرا ذبحوه وتأمروا عليه

بعد ان خدموه ثلاثين عاما؟ يعني الشعار الدستوري في الاربعينات الذي رفعوه

لا كان يعني مجرد واجهة وهم في حقيقة الامر.

محمد الفرح ـ مقاطعاً: يعني الحديث ليس عن ثورى 26 سبنتمبر لاحظ ...

احمد حميدالدين ـ مقاطعاً: لم انته لا تقاطعني .. انا قلت لك انا شخص وانتم

ثمانية فافردوا لي المساحة الكافية التي يكون هناك توازن الشعار الدستوري

الذي رفعوه في الاربعينات لم يكن مستوعب من واقع الاجتماعي والثقافي في اليمن

ولم يراع سنن الكون ولا تدرج الايقاع الزمني للتاريخ يعني يستحيل انه يتحول

مجتمع قبلي تقليدي محافظ الى مجتمع دستوري مدني تحول على هذا المستوى يحتاج

الى مخاض تاريخي طويل والدليل على هذا ان الحركة سقطت بعد ثلاثة اسابيع يعني

عند اول محك حقيقي مع الشرعية الإمام احمد ابنه استطاع ان يجيش القبائل الذين

اسقطوا هذه الحركة وبعد ذلك تعلمون ان لها طابع خارجي مستورد بريطانيا تآمرت

مع ابن الوزير بدليل البرقيات التي بعثها يطلب البوارج البريطانية تدخل الحديدة

التي تدخل الى صنعاء بدليل الاخوان المسلمين هم الذين وضعوا الميثاق الوطني

المقدس.

المذيع: يا استاذ احمد احنا الآن في 62م حتى يكون تقسيم منهجي؟

احمد حميدالدين: تمام بالنسبة لعام 1962م اولا لا اعتبر بأن ماحصل يعتبر

ثورة بل يعتبر انقلاب عسكري لقيط وليد المخابرات المصرية وعبدالرحمن البيضاني

.. عبدالرحمن البيضاني كان جاسوساً للامام على الجميع بما فيهم افراد اسرة

الامام انا والدي كان في المانيا كان السفير اليمني في المانيا وكان البيضاني

هناك في السفارة الالمانية.

المذيع: كان جاسوسا لمن قلت؟

احمد حميدالدين: للامام احمد .. كان جاسوساً للإمام احمد على افراد الاسرة

وايضاً على الذين يريدون ان يقلبوا الوضع ولكن البيضاني عندما استشعر رياح

التغيير وعندما استشعر بضعف البدر وعدم قوة شخصيته الذي تمكن من حسم الموقف

انقلب مائة وثمانين درجة وهرب الى مصر وبدأ من اذاعة صوت العرب يعني يشتم

ويلعن ويبث سمومه الطائفية ويتكلم عن القحطانية والهاشمية نفس السموم التي

بثها امس محمد حسين .. نعم ، فالذي حصل يا اخوان بأن الثورة اول ماقامت اول

ما اندلعت الشرارة انا شرحت لكم بالامس كيف حصل ذلك القوات المصرية مباشرة

نزلت الى الحديدة لانه كان مسبقاً مخطط لهذا الشيء وكانت مطبوخة مع عبدالرحمن

البيضاني والمخابرات البريطانية .. عفوا المخبرات المصرية .. وبعض الثوار

الذين كان لهم ارتباطات مع البيضاني واتصالات سرية فلا تقولوا بان كان هنالك

حركة للضباط الاحرار وهذا كله كذب آخر الحكاية هذا اولا عندما يقول الاستاذ

الكريم وعفواً انا انوه بادب ورقي ورفيع الخلق الاستاذ سعادة السفير بالرغم

الاختلاف يعني في وجهات النظر ولكنه التزم بحدود اللياقة والادب وانا معجب

بشخصيته مقارنة مع محمد حسين يقول بان الثورة قام بها الشعب اليمني ويقول

بان الشعب انتفض انا عندي سؤال لو كان فعلاً قام بها الشعب اليمني لماذا

اضطر الثوار لان يدخلوا سبعين الف جندي مصري؟ ولماذا استطاع الملكيين ان

يقاوموا ثمان سنوات؟ وكيف استطاعوا الملكيين بعد انسحاب عبدالناصر بعد ضربة

سبعة وستين ان يحاصروا العاصمة سبعين يوما في اخر الستينات؟ يعني هذا يسند

كلامه بأن الحركة لم يقم بها الشعب ولكن ان مجرد اللي حصل انه خرج العفريت

من القمقم وضاع /الطاسه/ على مايقولوا وبدأت الغوغائية فاختلط الحابل بالنابل

وحصل اللي حصل الشعب لم يقل كلمته الشعب لم يخرج على ماقال لان الثورات عادة

يخرج مئات الالاف مثل الثورة الفرنسية، والثورة الروسية، والثورة الايراينة

كل اللي حصل مجموعة من الغوغائيين مئات الاشخاص الذين خرجوا وكل الذي حصل

مثلما ذكرت لكم سابقاً مجموعة من الضباط الصغار الذين كان كل واحد فيهم يحلم

بأن يصبح رئيس جمهورية كيف تقول ان الثورة شعبية؟

............................//        يتبع..يتبع

سبأ..//علي
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المذيع: احمد سأعطي الفرصة للاستاذ الفرح ان يرد عليك لكن كذلك حتى يكون

توازن وانا قلت لك انا اعترف انه ما في توازن في العدد لكن هو قال لك ان

كذلك اريد منك رد على ماذكر انه حكم آل حميد الدين دفن الى غير رجعة وانه

الاصنام دفنت وهدمت وانه عودتهم الى اليمن زي عودة هبل الى الكعبة وهذا يعني

كفر بواح رد عن النقاط هذه حاب ان اعطي له الفرصة ؟

احمد حميدالدين: اولا يا أخي الكريم انا اعتبر ان شر البلية مايضحك يكفي

العبارات التي يطلقها هبل والكعبة تكفي على ركاكة منطقه لانه لو كان فعلا

ملتزماً بالبحث العلمي والاكاديمية لكن وزن كلامه لان هذه العبارات لايطلقها

شخص باحث مثلما ادعى البارحة وقال انه مؤرخ.

المذيع: OK .. واضح استاذ محمد حسين الفرح لك مباشرة الكلمة تفضل بس لوسمحت

اللي قال لك انه ماتقول انت او تدعي انه ثورة وكذا وكذلك سعادة السفير انه

الشعب قال لك انه انقلاب عسكري وليد المخابرات المصرية وقال لك ادخال سبعين

الف مصري والملكيين قاوموا ثمان سنوات وحاصروا العاصمة سبعين يوماً ولما

فر عبدالناصر وجماعته بعد 67م انقلب الوضع تفضل؟

محمد حسين الفرح: اولا اريد انوه الى انه لايوجد شيء اسمه انا استشهد بكلام

محمد محمود الزبيري ولم آت به من عندي هو محمد محمود الزبيري العالم الكبير

والمناضل الكبير هو الذي قال ارضنا حميرية العرق ليست ارض زيدية ولا شافعية،

فهذه هي ارض اليمن تتغير الانظمة السياسية وانما هي تبقى ارضاً حميرية وانا

لا أرى في هذا الكلام اي جانب يتعلق بعنصرية وانما بعض بقايا المدرسة الامامية

كلما انت تتحدث بحق او بصدق يقول لك هؤلاء عنصرية ماهي العنصرية العنصرية

ان اطالب بعودة هبل هذا النظام الذي ضحى الشعب بآلاف الشهداء للتخلص منه

والتحرر منه يأتي الان من يقول لك انا اريد حزب ملكي انا اريد عودت بيت حميدالدين

حزب ملكي ايش هل يسمح الاسلام بعودة حزب للأوثان .. حزب لعبادة اللات، وحزب

لعبادة هبل .. هذه انتهت بظهور الاسلام انتهى اهل هبل بقيادة ثورة 26 سبتمبر

انتهى آل حميد الدين وكما قلت اغلق ملفهم الى غير رجعة، وكان هذا خيار الشعب

.. البيضاني لم يكن جاسوساً كما تم تسميته هو كان سفير للامام الا اذا كان

الامام موظفيه جواسيس هذا موضوع ثاني فكان بعد ذلك خدم بيت حميدالدين فترة

من الزمن ثم تأثر بالفكرة الوطني ورأى انه هذه الاسرة ضد ارادة الشعب واسرة

تتعامل مع الاستعمار وعاد الى القاهرة وانظم الى الاتحاد اليمني ورجع يذيع

بيانات في صوت العرب لتوعية الشعب بالمساهمة وساهم بالاعداد الفكري طرح انه

المصريين هم الذين ادخلوا التجار المصريين والبيضاني هم الذين طرحوا اسم

السلال هذا كله غير صحيح تنظم الضباط الاحرار بزعامة علي عبدالمغني شكل في

سنة ستين في تعز لا علاقة للبيضاني ولا يعلم به الى سنة واحد وستين في يونيو

61م كانت هناك اجتماع لتنظيم الضباط الاحرار وطرح علي عبدالمغني فيه اسماء

كثيرة الذي تشارك في الثورة والوثيقة موجودة ذكر من ضمنها اسم السلال كقائد

للثورة ذكر اسم حمود الجائفي الاسمين الذين ستستعين بهم الثورة في ادارة

الحكومة وطرح اسم القاضي عبدالرحمن الارياني عبدالرحمن البيضاني كلهم على

اساس ان الثورة تريد ان تجمع الجميع.

المذيع: النقطة الاخرى يعني بيكونوا جناح المخابرات المصرية وكان مد الانقلابات

وكذا؟

محمد حسين الفرح: طرح .. نعم .. هو طرحها دكتور صالحية للاسف وطرح اسماء،

ووقع وقعة كبيرة عندما طرح الاسماء لانه عندما الانسان يغالط بدون اسماء

قد يجوز غلطة على الذي لايجهل .. لكن غلط ووضع اسماء طرح ان المخابرات المصرية

محمد عبدالواحد وطرح من الخابرات المصرية احمد ابو زيد .. [كبرت كلمة تخرج

من افوههم ان يقولوا الا كذبا] .. هذا احمد ابو زيد كان سفير الجمهورية العربية

المتحدة سفير مصر وسوريا في اليمن ولم يكن مخابراتي .. محمد عبدالواحد كان

القائم باعمال الجمهورية العربية المتحدة أعظم دولة في تاريخ العرب ولم يكن

رجل مخابرات ولكن هؤلاء يفترون ويغالطون .. [كبرت كلمة تخرج من افواههم ان

يقولون الا كذبا] .. فمن يسمعمهم لا يعرف احمد ابو زيد يقلك كانوا مخابرات

وجواسيس كلام كذب .. انتصرت الثورة اتصل الضباط الاحرار باحمد ابو زيد كممثل

لجمال عبدالناصر .. تم الاتصال بمحمد عبدالواحد لانه يمثل جمال عبدالناصر

الذي حقق استقلال الامة العربية وناضل ضد الاستعمار وليس كمخابرات.

المذيع: مباشرة دكتور صالحية تفضل ردك؟

محمد عيسى صالحية: نعم .. نعم .. حقيقة انا بدي الاستاذ يهدأ شوية .. يخلينا

نناقش نقاش هادئ .. اولا ليس هناك اي كلمة من عندي ليس هناك اي كلمة نهائياَ،

وإنما من الكتب التي اصدرها الاخوة اليمنيون مئة في المئة .. لكن يا استاذ

الله يوفقك ويرضى عليك تعرف في مصر اسمه ضباط الامن القومي وهؤلاء الناس

احسن ناس في الوطن العربي .. وهؤلاء الناس دائماً يخدمون في كل انحاء الوطن

العربي كسفراء وكقناصل وليس في ذلك ضير يعني، وانا بعطيك الان قائمة بدل

الواحد خمسة ،الذي كان مدير المباحث العامة، والذي كان مدير مخابرات حربية

والذي كان مدير امن قومي، ثم تحول الى الجانب المدني واشتغل سفير وقنصل ومحافظ

ووزير وهذا امر وانا احترم ضباط الامن المصريين لا تفكر ، احترمهم يعني لاني

اقول حقيقة.. 

المذيع ـ مقاطعاً: حتى افهم انا الصورة والمشاهد يعني كانوا ضباط مخابرات

وتغطيتهم سفير وقنصل والى غير ذلك؟

محمد عيسى صالحية: ليس هناك مشكلة يا استاذ .. ليس هناك مشكلة .. الرئيس

جمال عبدالناصر يريد ان يحدث مداً قومياً في الوطن العربي ليس في ذلك ضير

.. سعادة السفير حقيقة انا بحترمك على التزامك بآداب الحوار، ليس هناك كلمة

واحدة انا ذكرتها من عندي ولا اريد ان افرض شيء على الاخوة في اليمن، ولكن

انا وجهة نظري ان هناك تسابق بين فئات القوى في الداخل والخارج للوصول الى

الحكم بعد موت الامام احمد .. انا لا ابرئ الاسرة ابدا انها كانت تسعى ايضا

لاحداث انقلاب تمنع البدر من الوصول الى السلطة.

المذيع: OK .. هذا واضح دكتور صالحية لكن سعادة السفير قال لك بالحرف قامت

ثورة الشعب اليمني بكل طوائفه ان الشعب انتفض في كل قرية ، انه اطاح بحكم

الامامة يعني ليس قضية اشخاص او اسرة وقال لك ثورة الشعب ، هل انت كمؤرخ

كعارف بتاريخ اليمن وانا متأكد انك مطلع على كل خبايا الامور في هذا الجانب،

هل كانت ثورة ام كانت انقلاب؟ هل الشعب حقيقة معني في الموضوع وإلا ما له

علاقة زي ما قال احمد حميدالدين؟

محمد عيسى صالحية: يعني .. انا هذا بيكون حكم شخصي بيكون وليس وجهة نظر تاريخية.

المذيع: اعطينا واقائع .. هو قال كل قرية تم اشعال النار فيها احتفاء بسقوط

هذا النظام الرجعي؟

محمد عيسى صالحية: الاخوة في اليمن بيسموه /تنصيرة/ ، يعني لما بيشعلوا فرحا

بيسموه /تنصيرة/ ، انا وجهة نظري ان جزء لا يستهان به من الشعب قد كان مسرورا

بذلك جزء لا يستهان به، وجزء آخر لم يكن مرحباً بذلك والدليل الحرب التي

وقعت بعدين بن الاخوان الملكيين والجمهوريين والا معناته ليش يصير حرب بين

جمهوريين وملكيين مع التدخلات الخارجية التي حدثت .. لكن انا اريد لماذا

مثلاً انا عندي كتاب اللواء عبدالله جزيلان نائب رئيس وزراء اليمن السابق

نائب القائد الاعلى للقوات المسلحة عضو مجلس قيادة الثورة يقدم الرواية ،انا

الرواية لا اريد ان اسلم بها تماماً لكن انا في عبارة يروي حادثة انه اتصل

مع محمد عبدالواحد الذي كان قنصل وانه آخر ايام يعني خلص الامام على وشك

ان يموت .. وانه قدم له اربع طلبات .. الطلب الاول لواء مصري يرابط في صنعاء،

مرتب ثلاثة اشهر للجيش ، الاعلام المصري يدعمهم .. الاعتراف بهم، والاكثر

من ذلك انه لما حكى مع خطة الثورة قال له خطة الثورة وبرامجها هي برامج ثورة

يوليو وياريت نفذت .. اكثر من ذلك ايضا انه يقول أن الرئيس جمال عبدالناصر

في اجتماع في الاسكندرية طرح سؤاله هذا جزيلان من سيعلق الجرس؟ وجاء الجواب

من الرئيس جمال عبدالناصر انت علق الجرس ،واكثر من ذلك يقول انا الذي حددت

ساعة الصفر واتصلت كان الطيار همزة وصل هذا عبدالرحيم اتصلت بالقاهرة وقلت

لهم ان الساعة كذا وكلمة السر كذا كذا كذا .. انا باعتقد انه في هذه اللحظة

انه كانت في اكثر من جهة تسرع الى الحكم .. علي عبدالغني بالمناسبة يااستاذ

يعني قد يكون في تعز لكن هو لا يركز على شخصيته ولا حتى الخطري يركز انه

كان قائد الثورة ما بركز على هذا الكلام .. انا بحكم على الذي بين يدي ولا

وافرض شيء ، وايضا بيقول انا باعتقد ان البيضاني هو الذي أسرع .. البيضاني

أسرع وهو الذي كان ينسق مباشرة مع السلال، والسلال هو رئيس الحرس الملكي

هو اقرب الناس، وبالتالي هو الذي حيكون فعلاً ولهذا في اللحظة المناسبة حتى

جزيلان ابعد في نهاية الامر أبعد حمود الجائفي .. الثاني كان موجود في الحديدية

وبعدين مشارك في الثورة وابعد، انا لا ادري اين الان قادة اعضاء مجلس الثورة

لا ادري اين هم الان لانه مش متابع السيرة.

المذيع: سأعود اليك مرة ثانية دكتور صالحية، ولكن استسمحك الكلمة الان لسعادة

السفير مطهر السعيدي في النقاط التي طرحت لك وكذلك ردك وما رد عليه الدكتور

الفرح .. قال انه انقلاب عسكري وليد المخابرات كانت قوات مصرية سبعين الف

مصري الملكيين قاوموا بعد ذلك ثمان سنوات لما عبدالناصر انشغل في 67م ما

الذي حدث بعده، وقبل كذلك محاصرة العاصمة سبعين يوماً الحديث الان على الذي

ذكره صالحية كذلك الدكتور صالحية انه برامج الثورة قال انها برامج الثورة

المصرية يعني كله بالريموت كنترول من مصر يعني رد على هذا الجانب، وايضا

اسئلة طرحت لك مباشرة؟

مطهر السعيدي: اولا أنا أريد ان اوضح فيما يتعلق بالاحباط الذي يعاني منه

الاخ احمد نتيجة لما قال عدم التوازن، اولا كون انه لا يأتي من اليمنيين

من يناصرك ويحمل وجهة نظرك هذه ليست مشكلتنا، والمشكلة انك لن تجد بين اليمنيين

من يقبل او من يستطيع ان يؤيد وجهة نظرك وأنا على الارجح عندي ان المستقلة

لو ذهبت الى اليمن وبدأت بأول بيت ثم طرقت كل بيت في انحاء اليمن تبحث عن

من يؤيد الموقف الامامي لما وجدت واحداً ، فأنت في موقف منفرد لا تجد من

يؤيدك وهذه ليست...

المذيع ـ مقاطعاً: هذا احمد حميد الدين؟

مطهر السعيدي: هذا احمد حميد الدين الذي قال اننا ... الثاني انك فيما يتعلق

بان الجميع يقفون في مواجهتك .. الاستاذ حسين المسوري اوضح امس ان حديث فخامة

الرئيس كان موجهاً الى الشعب اليمني في ذكرى انتصاره حديث عن هموم الشعب

اليمني وتطلعاته وفي هذا الاطار، وانا أعتقد أنك استمعت الى هذا الكلام وهو

عين الحقيقة وعين الصواب .. الشيء الاخر أيضاً تكرر من الاستاذ صالحية والاخ

احمد ما يتعلق بكون اولا هذا الكلام دور المخابرات المصرية ودورها هذا انا

اجد انه منافي للمنطق والمنهجية ولا يستحق ان يناقش ، كون ان هناك اشياء

وملابسات وبلدان تعمل مصالحها انا يعني هذا موجود لكن هل هذا الشيء يخلق

ثورة في اي مكان في العالم ،انه وجد شخصاً كتب رسالة الى شخص آخر، الثورة

اليمنية انتفض لها الشعب اليمني بأنحاء اليمن ورفع شعارات تعبر عن معاناتة

وعن ألمه.

المذيع: OK .. لكن حتى يعني كل المشاهدين الفاكسات التي سأقدم كل منها ..

هل الدول ممكن بانقلابات؟ أمامي فاكس يقول الثورة المصرية ثورة عبدالناصر..؟

مطهر السعيدي ـ مقاطعاً: انا سآتي لهذا ..

المذيع: سأعطيك الفرصة .. هذا الكلام ليس لك هذا جاء في فاكس ان الثورة المصرية

المزعومة رجعت وراثية مات جمال عبدالناصر وبعدين السادات والآن مبارك.

مطهر السعيدي: هذا قضية ثانية..

........................//        يتبع..يتبع

سبأ..//علي
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المذيع: هذا فاكس جاء لي لو سمحت انه الان الثورة المصرية المزعومة اصبحت

وراثية وعندنا الرئيس المبجل محمد حسني مبارك الزعيم العربي كان تحدثونا

انه ممكن مبارك وشفتوا مؤخرا ايش حدث؟

مطهر السعيدي ـ مقاطعاً: انت تخرج عن الموضوع.

المذيع : لا .. لا اخرج .. نفس الشيء في اليمن انا اقول لك ان من المؤيدين

للثورة اليمنية لكن هذا لا يعني ان لا نسمع الرأي الاخر.

مطهر السعيدي: لا دعني اجيب على الاسئلة انت لا تريد ان اجيب على الاسئلة..

المذيع: يقول الاخ  في اليمن في نفسك الفاكس يقول انه في اليمن حدث انقلاب

مصري، والآن المسألة تتحول الى وراثة نفس الشيء ،الاخ //العقيد علي عبدالله

صالح// كذلك يرتب الامور لابنه، رد على هذه الاسئلة كما رديت على رد احمد؟

مطهر السعيدي: الرئيس علي عبدالله صالح، هذه اسئلتك انت..

المذيع: هذه فاكسات هذه موجودة عندي هنا.

مطهر السعيدي: دعني ارد على الاسئلة وسأرد على اسئلتك الاخرى ،قال اذا كانت

هذا هو الكلام الذي يستحق ان يرد عليه اذا كانت الثورة اليمنية تعبير عن

ارادة الشعب اليمني فلماذا تستدعي اليمن سبعين الف جندي مصري؟ والى ان خرجوا

في 67م ثم ماذا حدث عندما خرجوا في 67م؟ عندما خرجوا في 67م صدروا الدليل

الناصع الذي يمكن ان ينذر في تاريخ الشعوب ان هذه الثورة ملك للشعب اليمني

بكل انتماءاته وان الشعب اليمني، وأن في ذاكرة الشعب اليمني من المرارات

ماجعل الطفل والشيخ والمرأة والرجل يتضامنوا ويقفوا امام القوى المرتزقة

التي حشدت من جميع انحاء العالم لكي تنتصر الثورة وكانت هذه بحد ذاتها ثورة

كون ان الشعب اليمني أو القيادة اليمنية طلبت مساندة القوى الوطنية القومية

العربية التي قبلت ان تساند الثورة اليمنية هذا حق سيادي مارسته القيادة

اليمنية في حينه .. وواجب قومي تحملته مصر ولا يجب ان ينسى لها ،هذا هو صيغة

التضامن في سبيل الخير وفي سبيل التضامن الذي يجب ان تصبح مثلاً يحتذى ولا

ان تصبح نموذجاً كما تقول .. هذا هو نوعية التضامن أو النموذج المضيء للتضامن

بين قوى الخير وقوى التقدم في العالم العربي الذي يجب ان تصدر يعني علامات

مضيئة في تاريخ العرب، ما تفضلت به انت ..

المذيع: وانا هذه فاكس امامي .. أنا قلت لك موقفي رغم اني لست مضطر ان اقول

ذلك وانما كل الان نفس الكلام المعكوس اقوله لاحمد تفضل.

مطهر السعيدي: أنا اجيب .

المذيع: نعم تفضل .

مطهر السعيدي: واجيب بشيئين .. الشيء الاول انه مع احترامي وتقديري لرئاستك

الناجحة لحد ما الى هذه النقطة .. الا ان هذا خروج عن الموضوع نحن نتحدث

عن التاريخ اليمني في عام 1962م.

محمد عيسى صالحية ـ مقاطعاً: وانا بأيدك.

مطهر السعيدي: وتنتقل انت لتتجاوز المراحل التاريخية كلها وتتجاوز الموضوع

المطروح.

المذيع: لا .. لا انا ذكرت لو سمحت تقاطع الثورة المصرية وجمال عبد الناصر..

مطهر السعيدي: أكمل اجابتي .. أما ماطرحته انت فهذا انت تطرح افتراضات وردت

نظرية لا اساس لها لا يوجد ما يدعمها من الواقع ولم تورد اي واقع يدعمها

أو حقائق تدعمها ، في بلد اختارت واختارت قيادتها النهج الديمقراطي قناعة

ووعياً وطوعاً بهذا النهج وقبلت بمترتباته وتفرض هذه الفئة الوهم على الموضوعات

لكي تستبد به الزمن الذي لم يأت بعد ، تمام للحديث حول.. وبالتالي تخرجنا

من الماهيات الموضوعية الى الميتافيزيقيا التي لاتتوائم مع السياسة..

المذيع: اشكرك سعادة السفير، فكرتك وصلت.. لكن هذه الفكرة التي طرحتها التي

في الفاكس كذلك طرح هذه الفكرة منذ البداية السيد احمد حميدالدين وقال ان

هذه الثورة هي إمامة جديدة ، كان عندي.

محمد حسين الفرح ـ مقاطعاً: النقطة هذه النقطة هذه ...

المذيع: نعم ساعطيك الفرصة ، كان عندي فاكس اخر ليش ذكرته انا .. لانه ذكر

جمال عبدالناصر فالبعض قال ان الثورة المصرية المزعومة التي الناس تعتبرها

شيء انتهت بوراثة وايش حدث بعد عبدالناصر والسادات والان حسني مبارك وابنه

الذي على الطريق، وانه نفس الشيء في اليمن حدث انقلاب مصري والعقيد الاخ

العقيد علي عبدالله صالح مسوي هذا.. فانا ذكرت كما اني الان سأذكر الشيء

الاخر انه الاخ احمد انه البعض يقول ان الملف اغلق الى غير رجعة ملف الامامة

هذا الامام الكهنوتي الرجعي المستبد , وانه كما قال سعادة السفير لن تجد

بيتاً واحداً في اليمن يقاسمك اي فكرة من الامور التي طرحها ، لا طفل ولا

شيخ ولا أمرأة ولا الرجل، وقال لك هناك قوى مرتزقة وانه في النهاية انتصرت

الثورة لانه احتضنها الشعب ، تفضل أخ احمد؟

احمد حميدالدين: اولا رجاءاً ان تترك لي الفرصة اتكلم ولا احد يقاطعني ،لانه

هؤلاء قد اخذوا من الوقت الكافي، اولا انا اعتبر مع احترامي الشديد لسعادة

السفير مطهر انه يسبح في بحور التجريد ويتنكر للوقائع على الارض، يعني سبعين

الف جندي في اليمن يواجهون عشرين شخص من اسرة حميدالدين ومن ورائهم القبائل،

عندما يحشرك في هذه الزاوية يسعى للتشويش والتهرب ومحاولة لوي الحقائق ويدخل

في موضوعات لا تمت بصلة في الموضوع، ويدخل في موضوعات وتعبيرات وزخارف من

القول تميع الموضوع ، سألتكم سؤال ولم تردوا عليه منذ حلقتين وتهربت ،وقلت

بأن كل بيت لو تذهبوا الآن وتعملوا استفتاء لن يرغب ببيت حميدالدين وانا

قلت لكم اسمحوا بعمل استفتاء في وسط اليمن واسمحوا بوجود شخص واحد يدخل ،

رفضتم ان ندخل ورفضتم بان تعملوا استفتاء، تقولون لديكم ديمقراطية الديمقراطية

تسمح بحزب ملكي من اجل استفتاء وترفضون ذلك، هذا اكبر دليل يدينكم لانكم

ترفضون من ابجديات الديمقراطية بالسماح ... يااخي في بلغاريا اليوم ملك بلغاريا

السابق دخل الى بلغاريا وفاز في الانتخابات وأصبح رئيس وزراء ، نحن اسرة

حميدالدين لا يهمنا الشكل يكون ملكي ام جمهوري، يهمنا المحتوى ماذا حققت

الدولة للشعب هل استطاعت ان تنتشل اليمن من الفقر؟ هل حققت الامن؟ هل وفرت

الوظائف للشعب؟ هل اغلقت الباب على التحيز والعنصرية والمناطقية؟ هذا هو

بيت القصيد..

المذيع: نعم احمد اسمح لي بسؤال بسيط ، هل تعتقد انك طالبت بالاستفتاء وبالعودة؟

هل تعتقد في حالة ما يكون هناك استفتاء يجيز حزب ملكي في اليمن؟ هل تعتقد

في حالة السماح بعودة اسرة حميد الدين ان يكون لها مستقبل في اليمن؟

احمد حميدالدين: نعم .. ولماذا انا اعتقد بان الحل الامثل لذلك عقيل بن الامام

البدر خريج افضل جامعات بريطانيا ومثقف ومتشبع بالافكار الحضارية، الحل في

اليمن ملكية دستورية اليوم بحيث ان عقيل الامير العقيل يصبح إماماً أو ملكاً

دستورياً لا يحكم فقط رمز، والحكم يكون لرئيس وزراء منتخب يكون جنوبي شمالي

زيدي شافعي قحطاني يكون ماكان انا اعتقد ان هذه الطريقة هي الوسيلة الوحيدة

لإغلاق الفتن على اليمن لأن اليمن مجتمع قبلي يحتاج الى ابوة، تفرد جناحيها

على الجميع يحتاج الى خيمة وأرفف يحتمي بظلها الجميع .. أنظروا الآن ماذا

حدث منذ شهر.

المذيع: وهل النظام الجمهوري لا يؤدي الغرض؟

احمد حميدالدين: نعم.

المذيع: النظام الجمهوري لا يؤدي الغرض .. وانت من البداية قلت الثورة إمامة

جديدة يعني؟

أحمد حميدالدين: أنا اقول لك لماذا ، لانك نفسك قلت وذكرت بانها جمهورية

كاذبة هؤلاء يستغلون الشعارات.

المذيع: انا ماذكرت .. انا موقفي ما لي موقف .. بس كل الفاكسات والافكار

رأي ورأي آخر تفضل رأيك انت.

احمد حميدالدين: الجميع يدرك بدون ما ندخل في تفاصيل هذا الشيء بأن الجمهوريات

في العالم العربي فشلت وان كل رؤساء الجمهوريات يعتبرون ملوك .. بل ان الملوك

اعتبروا اخف وطأة لماذا؟ لان الملك وارثها كابر عن كابر ولم يأت إلى السلطة

وهو جائع يريد ان ينهب ويسلب .. يعني الجهات الحاكمة اليوم قبل ان يحكموا

لم يكونوا يجدون قوت يومهم .. اليوم انظروا المليارات التي نهبوها، والدليل

على ذلك ان الريال اليمن سقط اصبح خمسين ريال بسبب ماذا ؟ بالرغم من وجود

البترول كيف يعقل ، مع انه قبل خروج البترول كان الريال بريالين الان اصبح

بخمسين ريال من النهب ، ثرواتهم هؤلاء بالمليارات ويضحكون على الناس بان

هناك ديمقراطية وان الشعب شبعان ، وان هناك مشاريع ، هذا كله إعلام كاذب

والله يا أخوان لو تذهبون الى اليمن لتروا المتسولين في الشوارع الجوع والفقر

والمرض.

مطهر السعيدي ـ مقاطعاً: بعض ماتركتم.

احمد حميدالدين: وما حركة الحوثي .. وما انفصال الجنوبيين وهم جميعاً مظلومين

الا من القهر .. وردات الفعل من المظلومين .. أريد ان اسأل سؤال لماذا تعاطف

الشعب اليمني مع الحوثي؟ الحزب الاشتراكي وحزب الاصلاح اتهمهم علي عبدالله

صالح بانهم تعاطفوا معه وانه سيحاكمهم ، هذا ان دل على شيء إنما يدل على

الظلم .. التجاوزات، فالحل الوحيد هو الملكية ان يعود الامير عقيل ملكاً

دستورياً لا يحكم فقط رمز والحكم رئيس وزراء منتخب من اي طائفة كان ومن اي

منطقة كانت.

المذيع: السؤال واضح تفضل سعادة السفير؟

مطهر السعيدي: أنا اريد ان ارد وبموضوعية لان لدي ما استطيع ان اقولة بعيدا

عن الكلام.. لدي حقائق ولدي حجج ، اولا ما قلته بشأن الاستفتاء وفقاً للعرف

السياسي والدستوري في كل انحاء العالم وبلا استثناء ان الناس يستفتون فيما

هم فيه مختلفون يستفتي اليمنيين اذا اختلفوا علي شيء يضعوه للاستفتاء ليقرروا

من الغالبية مع من ، فيما يتعلق في قضية الملكية هذه كما تفضل الاخ محمد

دفنت واليمنيين مجمعون لا يوجد داخل اليمن صوت واحد غير صوتك الذي هو ليس

من اليمن ولا يمت الى همومها ولا الى قضاياها ولا الى تاريخها ولا الى واقعها،

يستفتي اليمنيين لماذا؟ يستفتي اليمنيين فيما هم عليه مجمعون وفيه متفقون

وعلى رأي واحد وعلى إرادة واحدة .. هذا خروج عن منطق الاشياء وعن بديهيات

وأسس الممارسة السياسية والديمقراطية في اي مجتمع وفي ظل اي منهجية للعمل

السياسي هذه هي الاولى .. الثانية انت قلت ان اليمن بحاجة الى خيمة حتى لا

توجد فتن ووضعت نظريتك هذه التي لا يؤمن بها في اليمن ولا في الوطن العربي

اعتقد احد، واقول لك ان اليمن لا يوجد.. فيها استقرار من سنين طويلة من بعد

ان ذهبت الملكية وكانت الثورات متكررة ، حقيقة الخيمة موجودة ولدينا استقرار

في اليمن اطول لم تشهد اليمن في تاريخها الكامل حقبة استقرار مثلما تشهدها

الآن ، والنظام الدستوري في اليمن والزعامة الدستورية في اليمن والمؤسسات

الدستورية في اليمن هي ليست خيمة فقط هي بنية للتفاعل يجد الناس فيها وجودا

فاعلا وحقيقيا يستطيعوا من خلالة فقط مش فقط ان يستمتعوا بالدفئ والحماية

الابوية كما تفضلت ولكن يحققوا ذاتهم بالوجود الفعلي ، اخ احمد اليمن تغيرت

كثيرا ، اليمن تغيرت يحيث انك لا يمكن ان تتصور مدى تغييرها ، تغيرت بحيث

انه لا يوجد في اليمن الا من يحق له ان يسأل أي يمني آخر من انت ، من منظور

يعني التشكيك بمكانته او بحقه، اصبح الناس كلهم.. وبالتالي لا يمكن قبول

بأي شي.

المذيع: يعني راحت الطبقية تبع الإمام او كذا .. OK .. احمد كذلك حق لك عليه

ان ترد في دقيقة او دقيقة ونصف حتى اعطي الكلمة للاستاذ محمد حسين؟

احمد حميدالدين: اولا .. سعادة السفير رجع مرة اخرى باستخدام زخرف القول

وتزويق الكلام رجع نفس الشئ، انا قلت له وسألتة سؤال محدد وتهرب من ذلك ويقول

لا احد يقبل الاستفتاء على شيء متفقين عليه، من قال ان اليمنيين متفقين عليه؟

من قال اليمنيين اليوم يحتمون بخيمة وارففة بدليل ماذا فعل الحوثي الذي قتل

خمسة عشر الف .

مطهر السعيدي ـ مقاطعاً: قتله الشعب لانه خرج عن صف الشعب.

احمد حميدالدين: ماذا فعل النظام ، قتل خمسة عشر الف بالصواريخ ، الجنوبيين

أريد ان اسأل سؤال لماذا انفصل الجنوبيين؟ لا السبب لم يكن اعتباطا السبب،

بما شعروا هذه //الطغمة// من آل الاحمر التي تحكم وهي فاسدة والتي تريد ان

تعيد عقارب الساعة الى الوراء الملكية انتهت ولكن لم ينته الموضوع.

المذيع: OK .. استاذ احمد نعم .. لو سمحت هذه الموضوعات التي تثيرها هي موضوعات

سنثيرها في وقت لاحق وهذا خروج عن الموضوع وهو السياق التاريخي الذي هو منهجي،

ونحن نتحدث عن الثورة من وقف معها من وقف ضدها من هي القوى التي اسقطت نظام

الامامة الى غير ذلك الاستاذ محمد حسين الفرح نعود الى قضية السياق التاريخي

وانت المؤرخ وسيد العارفين ، كان تحدث البعض على ان المسألة التي يعني صورها

دكتور صالحية بانه كله بالريموت كنترول من مصر عبدالناصر ومن كذا ، رغم انه

استخدم اسلوب دبلوماسي يعني جناح استخبارات مصرية انه حدد ساعة الصفر هم

القاهرة، لما سألهم عن برامج الثورة قال لهم هي نفس برامج الثورة المصرية

إلى غير ذلك وكذلك لك ان ترد على ماسمعت تفضل؟

......................//        يتبع..يتبع

سبأ..//علي
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محمد الفرح: طيب شكراً .. انا اريد ان اقول اولا انه طرح اكثر من مرة ان

الجمهورية نظام وراثي وهذا غير صحيح ، طرح مصطلح آل الاحمر وحكم آل الاحمر،

نحن عندما نقول حكم آل حميد الدين فنحن نقول عن اسرة توارثت الحكم ، محمد

حميدالدين، يحيي حميدالدين ، احمد يحيي حميدالدين ، البدر احمد يحيي حميدالدين.

المذيع: أباً عن جد يعني.

محمد حسين الفرح: أباً عن جد .. بينما عندما نتكلم عن بيت آل الاحمر لا يوجد

اسرة اسمها آل الاحمر توارثت الحكم، اول رئيس للجمهورية المشير عبدالله السلال

من صنعاء انتخبته قوى الثورة جميعها وانتخبته رئيساً او اتفقت على ان يكون

رئيساً ، ثم جاء عبدالرحمن الارياني في حركة 5 نوفمبر 67م في اتفاق ما يمكن

تسميتهم حمائم الجمهورية يريدون عمل وفاق ، ثم جاء ابراهيم الحمدي بحركة

13 يونيو وعبدالرحمن الارياني على فكرة من محافظة إب .. جاء ابراهيم الحمدي

من محافظة عمران وودع عبدالرحمن الارياني في المطار في اليمن بالسلام الجمهوري

ودع الرئيس السابق ، جاء بعد الحمدي الغشمي وهو من ضلاع ، جاء بعد ذلك على

عبدالله صالح في 78م .. إذاً لا يوجد حكم اسمه آل الاحمر وراثي وانما يوجد

سلال، ارياني، حمدي، غشمي، علي عبدالله صالح، طيب عندما نأتي علي عبدالله

صالح الذي يقول هؤلاء المتقولون حكم آل الاحمر وحكم قبلي، هل جاء علي عبدالله

صالح من خلال أسرة آل الاحمر؟ هل جاء على عبدالله صالح من خلال قبيلة سنحان؟

لا .. علي عبدالله صالح من خلال جهده الشخصي رجل متميز تدرج في القوات المسلحة

دخل جندياً وأصبح ملازماً شارك في الدفاع عن الثورة والجمهورية ، اصبح قائد

كتيبة دبابات إلى ان اصبح قائد لواء تعز بجهده الشخصي، لا دخل لقبيلته ولا

دخل لآل الاحمر، انتخب اصبح قائد عام للقوات المسلحة.

المذيع: نعم .. هذا كله حنجيبه بعدين يعني لكن نرجع للسياق.

محمد حسين الفرح: نقطة مهمة ، لكن هنا بتقول احمد حميدالدين، وانا اقول ان

كلامه الذي قوله كلام انما اشتي اقول انا بأدب يعني ارد عليه، والا عندما

يقول طغيان آل الاحمر طغيان آل الاحمر يعني كلام سفيه، فانا اقول علي عبدالله

صالح جاء بجهده الشخصي بزعامته الفردية انتخب رئيساً للجمهورية وانا اقول

هذا عندما طلع رئيساً للجمهورية لم يكن هو حتى قائد الجيش لم يأت حتى من

خلال المؤسسة العسكرية .. تشكل مجلس قيادة كان برئاسة القاضي عبدالكريم العرشي

وكان فيه الاستاذ عبدالعزيز عبدالغني، وعبدالله الشيبة كان القائد العام

او رئيس الاركان ، فطرح الشيبة يقول العرشي انه ليس منا من العسكريين ان

يتولى الحكم في هذه الظروف واقترح انكم المدنيين ان تتولوا الحكم ، فالعرشي

قال لا يمكن ، فتصدر علي عبدالله صالح ، لم يأت عبر مؤسسة قبلية حقيقة لم

يأت عبر آل الاحمر، إذاً آل الاحمر عندما يقال على علي عبدالله صالح الان

حكم آل الاحمر طيب نأخذ نقطة ثانية نحن نقول حكم آل سعود ..

المذيع ـ مقاطعاً: طيب هذه التفاصيل يمكن ان تكون ضيفنا في الجولة الرابعة

.. هناك يكون كل الوقت على هذا الموضوع.

محمد حسين الفرح: لا بس انا اريد ألا يستمر هذا التضليل .. عفواً الان الحكومة

اليمنية من فيها الآن من آل الاحمر ، لا يوجد واحد ليس مثل اسرة آل الصباح

أو اسرة فلان ، الحكومة اليمنية لا يوجد فيها واحد من آل الاحمر وزير ، لا

رئيس وزراء من آل الاحمر، ولا نائب رئيس وزراء، ولا وزير، ولا نائب وزير،

ولا وكيل وزارة، ولا حتى محافظ من آل الاحمر .. إذاً هؤلاء يفترون.

المذيع: الفكرة وصلت .. هذا الموضوع علينا منهجياً وله جولة رابعة وبكل حرية

وموضوعية بدون مقص الرقابة نناقشه لكن الكلمة الان لمحمد عيسى صالحية.

محمد حسين الفرح ـ مقاطعاً: عفوا لماذا جاء سبعين الف جندي مصري يواجهون

بيت حميدالدين، لم يأتوا لمواجهة بيت حميد الدين ، لا الوثائق امامي هنا

هؤلاء لمواجهة.

المذيع: سأعطيك الفرصة وتعبر عن كل ما تريد قوله، الاستاذ محمد صالحية من

عمان تفضل.

محمد عيسى صالحية: اولا علينا ان نتلزم بآداب الحديث كلنا يعني، وانا الزم

نفسي بآداب الحديث كلامك كله هذا الذي صار بين سعادة السفير وبين احمد وبين

الاخ محمد هذا كلام سياسة ولا اسمح لنفسي بالدخول فيه، وانتم قاعدين بتخططوا

لمستقبل اليمن .. والله هذا الكلام غير مقبول كله، نحن في يوم ستة وعشرين

سبتمبر وانا باسمح لنفسي الاسابيع الاولى فقط اذا بدنا نكون ناس واقعيين

.. على كل حال في اليمن انا شفت انا رأيت انه دراسات مستقبلية للاخوان ،

مفروض هم الذي يكونوا يعرفوا الدراسات المستقبلية وما يجري وما لا يجري،

وهذا حقيقة علينا ان نعود الى ستة وعشرين فقط حتى الناس يستفيدوا بلاش نحكي

يعني كلام كل واحد يظهر انا مؤيد ولا مش مؤيد مش موقعنا .. امبارح انا الاخ

المذيع قال لي الرئيس علي عبدالله صالح خطب وقال كذا وكذا، والله انا ماكنت

سامعه لكن انا حقيقة سهرت في الليل وسمعت خطاب الرئيس، ومن خطاب الاخ الرئيس

في كلمات اعرفها لكن في شيء آخر لفت انتباهي وارجو يعني صادقاً ارجو صادقاً

ان مثل هذه السياسة يعني ما لهاش لزوم لما قال انه انا لا بد من تشكيل لجان

لتعريف الجيل الصاعد ، لمفاسد آل حميدالدين وقال بدها رقابة وبدنا تختاروا

مدرسين الذي يدرسوهم يعني انا باعتقد ان هذا المنطق في عهد الانترنت

يعني ما لش لزوم ، في عهد الانترنت بالعكس انت لما بتعمل هيك بتزيد التفاف

الناس نحو آل حميدالدين ، انا .. ومنظر آخر حقيقة يعني مش كثير انا انبسطت

منه كمؤرخ ليس الا يعني .. كان التلفزيون بينقل بيسموها كهوف الفتنة اول

مرة بشوف هذا حتى الحوثي يعني والله ما بعرف ايش القصة يعني ولا ادخل فيه،

لكن لقيت كهوف الفتنة وآخذ التلفزيون على الحجر وغرفة هنا ومدري ايش وكان

هنا مبصر ايش الحوثي، يعني في يوم سبتمبر الناس بدهم يشوفوا حفر والا يشوفوا

انجازات يعني انا كنت اتمنى ان هذا اليوم يفتح فيه انجازات اليمن المشاريع

المدارس المزارع وهي موجودة الحمدلله الحقيقة ، في فتنة حصلت فتنة لانه لها

هذا الجانب المهم ما بنهتمش في يوم ستة وعشرين سبتمبر هذا عيب الشعب اليمني

المفروض انا ما بعرف شو وجهة نظر الاخوان في العملية هذه ، ولا اعتقد ان

الموضوع يستحق ان نشكل لجان ودراسة يعني الموضوع انتهى وخلاص يعني ، الثورة

هي انجازاتها هي التي بتقدمه في العملية كلها يعني ، نحن فقط نريد ان نؤشر

ان هذا صح وهذا خطأ حتى ستة وعشرين لا يختلف اثنان ان كثير من اعضاء مجلس

قيادة الثورة ليسوا على الساحة الان وهذا معروفة يعني الثورة تأكل ابنائها،

في صراع موجود يعني في ليبيا محد موجود الا يمكن واحد او اثنين وانا اعرفهم

كلهم الثلاثة عشر اعرفهم اشتغلت معهم يعني اعرفهم شخصياً يعني كل الاخوان

في ليبيا اعرفهم اعضاء قيادة الثورة وانا كان لي دور في ليبيا اشتغلت في

ليبيا فترة من الزمن كان لي دور في ليبيا، الثورة تاكل ابنائها معروفة ،

لكن مثلا الاستاذ حسن العمري لا اسمع كلام عنة ، حتى مذكراتة ما اعرفش كتبها

والا ما كتبها حتى رفض ان يتكلم عن حصار السبعين وهو يعتبر مثل قومي في هذه

المسألة ، انا اقول الاخوان هم الذي لازم يحكوا هؤلاء الذي لازم يوعوا، مش

انا ارجع اقول كهنوت ومش كهنوت ومش عارف ايه يعني لا ادري لا ادري يعني كيف

الامور تصير هم احرار انا لا اتدخل ، ولكن ارجو ان نعود الى ستة وعشرين سبتمبر

والدور المصري لا احد ينكره لماذا ينكر ،عبدالناصر شخصية وطنية كبيرة ما

الذي يمنع هناك دور مصري ضباط الامن القومي ناس وطنيين ومحترمين نعم ضباط

الامن القومي في الـ 67م يوم 9 يوم الرئيس استقال جاءوا على الاردن ودخلوا

الى الضفة الغربية وفي شخصيتين دخلوا معهم في حركة فتح مسحوا الضفة الغربية

من اقصاها الى اقصاها وصوروها استعداداً لحرب الاستنزاف ، لماذا ..لماذا

نخجل .. هذا دورة معروف على كل حال انا اترك الموضوع للاخوان ان نعود الى

سبتمبر.

المذيع: OK .. قبل ما اعطيك الفرصة ، زيد الفضيل موجود على الخط واعطيك لكي

تعقب على كل ما ذكر زيد الفضيل من جدة تفضل لو سمحت ..

زيد الفضيل ـ باحث في تاريخ اليمن: احب بداية ان امسي على الاخوة الحضور

على سعادة السفير وعلى الاستاذ الفرح وعلى الاخوان كذلك الدكتور صالحية واحمد

حميدالدين.. واحب بداية ان اوضح ان موقفي الذي اوضحته فيما سبق من نظام الامامة

الزيدية هو موقف تاريخي نابع من تاريخية النظام والمرحلة التي انتج فية ليحقق

غايات محددة واهداف معينة ، لكني انا شخصياً اقرر ان نظام الإمامة ...

المذيع ـ مقاطعاً: لكن استاذ زيد لو تركز كلامك في الموضوع الذي خطنا تحته

الضوء في هذه الحلقة من فجر الثورة؟ ومن خطط لها؟ من هي القوى التي اطاحت

بنظام الامامة؟ من هي القوى التي ساندت الثورة؟

زيد الفضيل: لو سمحت لي يا اخ محمد لانه انا قد سمعتك طوال الحلقة واعرف

هذه الاطروحات ، انا حقيقة احب ان اكرر بداية واحب ان اوجه هذا الكلام للاخ

احمد وغيره بان نظام الامامة باسلوبة وآلياته المعروفة الزيدي لا يمكن ان

يتوافق مع متغيرات الظروف الحالية الاجتماعية والفكرية والسياسية والاقتصادية

وبالتالي انا شخصياً ارى انه لا يمكن يكون خياراً مستقبلياً للامة بشكل او

بآخر اذ ان الخيار في الوقت الراهن اصبح شعبياً ديمقراطياً وليس ثيوقراطياً

بحسب التعبير المعاصر ، وعدا ذلك انا شخصياً اؤمن ان نظام الامامة كان متوافقاً

وفي فترة ماضية مع المجتمع اليمني في حينه بشكل كبير ولم يكن ممتدا بحبائله

خارج حدود اليمن بشك او بآخر ، واتصور انه من العبث في هذا الوقت ايضا الذي

تبنى فيه اسس مؤسسات المجتمع المدني التحدث عن نظام الامامة كحل مستقبلي

وخيار تقدمي انا اقول هذا وانا انتمي الى الاسرة الامامية التي حكمت في اليمن

لكن انا ايضا اريد ان اكرر وللمرة الالف وهذا قد ذكرته فيما مضى في الجزء

الاول مع الدكتور صالحية اكرر ان نظام الامام الذي اتحدث عنه بصورة تاريخية

القائم على الشورى قد تم اسقاطه حقيقة خلال فترة حكم الامام يحيى وليس مع

ثورة ستة وعشرين سبتمبر ، ماحدث في ثورة ستة وعشرين سبتمبر هي اسقطت

نظام الملكية التي انتجت الامام يحيي حميدالدين ومن ثم الامام احمد حميدالدين

ولا ايضا في ذلك حقيقة لا ايضا ان يكون هناك نظام ملكي ، لكن الاشكال في

ان الامام يحيى طبعاً نحن نقول كان ملك عادل وكان امام جائر؟ الاشكال كامن

في عدم قيام الامام يحيى بتطوير آليات ومؤسسات الدولة ومن بعده كذلك الامام

احمد وانا حقيقة في الامور التاريخية اجد عذراً للإمام احمد كثيراً، انا

اتصور ان الدكتور صالحية دائماً يتحدث ويقول انا لا اتحدث سياسة ولكن هو

في واقع الحال لا يقصد الا السياسة في حديثه وليكن في ذلك يعني منصفا لنفسه

وللمشاهدين ، الدكتور صالحية لا يتحدث الا عن الامام يحيى ولا يرى انه موجودا

هنا على قناة المستقلة الا ليدافع عن الإمام يحيى حميدالدين وليس له علاقة

بالامام احمد لا من قريب او من بعيد، وانا وان كنت ابرر للاخ احمد حميدالدين

ذلك لكني استغربه من الدكتور صالحية، على كل اعود الى ثورة ستة وعشرين سبتمبر

واقول ان الامام احمد حميدالدين بعد ان تولى الحكم وجد معارضة من جهتين الجهة

الاولى .. كانت من بعض افراد الحاشية الذين اصيبوا بالاحباط واليأس ووجدوا

انه لا مناص الا للتغيير ، لكن المناهضة الكبرى كانت من داخل اسرته من اخوته

وابناء اخوته الذين رفضوا اي تغيير وأي بناء حتى يفشلوا مشروع ولي العهد

البدر في ذهن الشعب، وبالتالي فقد انقسم اليمن في تلك الفترة الى ماكان يسمى

في تلك الفترة بحسني وبدري، وأراد الاخرون ، طبعاً حسني عندما نقول حسني

نحن نقصد الذين مع أسرة حميدالدين ضد الامام البدر او ولي العهد البدر في

تلك الفترة والذين كانوا يرغبون حقيقة في مناهضة اي مشروع نهضوي او تنموي

يمكن ان يجير بعد ذلك للبدر ويحسب لصالحه، قضية الثورة كانت موجودة انا والدي

السيد علي عبدالكريم شرف الدين كان من ضمن الضحايا الذين وقعوا في تلك الفترة

وسجن في دار البشائر قبل الثورة بشهر وحتى انه منع من ان يخرج كي يشارك في

دفن والده وقال قصيدة في تلك يأبن فيها نفسه ويأبن الدولة في حينه، وبالرغم

من انه كان مظلوماً وكان يعتبر بانه ملكياً الا انه كان يأمل بالتوجه صوب

التغيير ، انا يخبرني في مذكراته وقد كتبها كذلك ان هناك فئات كبيرة من الطلاب

الذين كانوا موجودين في اليمن في حينه كانوا قد خرجوا في مسيرات تنادي بالثورة

وتهاجم التيار الملكي في تلك الفترة وظهرت من قبل الثورة من قبل حركة سبتمبر

بأشهر طويلة مفهوم القضية ليست قضية اسرة والقضية ليست قضية شخص وانما القضية

قضية شعب إذاً فالخيار الشعبي كان مطروحاً على الساحة بحوالي اربعة اشهر

خمسة اشهر أو حتى لنقل من بعد محاولة اغتيال الامام احمد في الحديدة.

المذيع: السيد زيد الفضيل شكراً لك .. الآن نعطي فرصة للسيد يوسف حميدالدين

احد احفاد الامام يحيى حتى نحدث نوع من التوازن حقيقة كان هناك نوع من الاختلال

لكن نحاول في كل فرصة ان نجعل الموضوع متوازن .. يوسف حميدالدين تفضل..

يوسف حميدالدين: السلام عليكم .. في الحقيقة انا قد شاهدت بعض الحلقات التي

تدور حول هذه الموضوع ..

المذيع: بس في البداية لو تعرفنا بنفسك يعني وبعدين تحدث.

يوسف حميدالدين: معك يوسف بن السيد محمد بن سيف الاسلام اسماعيل بن الامام

يحيى حميدالدين ـ رحمه الله ـ سيف الاسلام اسماعيل كان من ضمن من اعدم في

1962م في ثورة سبتمبر .. هذه بس بعض النقاط كي نحاول ان نصل بالبرنامج الى

بعض الموضوعية بعيداً عن التعصب لرأي دون آخر .. النقاط التي احب ان انوه

فيها في الحلقات القادمة او في هذه الحلقة تحديدا انه تتناول بعض الموضوعات

حول الامام يحيى بعض الايضاحات حول فبراير في 48م حركة سبتمبر في 62م ، نحاول

ايضاح بعض النقاط التي تبني موضوعية بحيث نحاول ان نكون فهماً ليمن اليوم

وتطلعه لتطور يمن الماضي والتأكيد على عدم وجود مقاطعة من الحاضر له، نحاول

ان نصل بانسجام ما بين الامامة والتغير الحالي الذي هو موجود بشكله الحالي

الذي هو موجود بشكله الجمهوري .. انا اعتقد ان المسألة هي فكر موجود يؤمن

بان الجمهورية هي قطيعة لمفهوم الامامة الذي انتهى في عام 1962م مما حرم

اليمن من حصيلة وتجربة وثقافة ضروري ايضا ان انا اؤكد انه ما ارى انا على

الاقل في هذه الفترة نحن الان في 2004م ان المبرر لدى الحكومة الحالية انها

تدافع عن 1962م سبتمبر او انها تتهم الماضي بالكهنوت، نحن الان امام تطلع

الى قرن وفترة قد تختلف كلياً عن طبيعة الماضي وبالتالي لا بد انه نحن يكون

تركزنا اكثر واقعية ، بعض الايضاحات ايضا احاول ابينها بعد قليل حول التعليم

المدارس طبيعة المجتمع الذي كان موجود هناك عرض بعض الوثائق التي يتجاهلها

الكثير كما ذكر دكتور صالحية، نحن الحوار المفروض يكون علمي ماهو حوار سياسي

القصد منه المزايدة في الاخير اتمنى انه نصل الى خلاصة ان الفترة الماضية

فترة الامام يحيى والامام احمد والامام البدر ـ رحمهما الله جميعاً ـ هي

فترة وهي تجربة ايجابية السبب الاساسي في سقوط هذه التجربة نعم كان هناك

معارضة سياسية داخل اليمن نعم كان هناك معارضة من اطراف من الشعب لطبيعة

الحكم في سياسة الامام يحيي في سياسة الامام احمد .. لكن في لبها انا اعتقد

ان السبب الاساسي هو التدخل الاجنبي وأيضاً سفك دماء رجالات اليمن، يعني

العيني في احدى المقابلات التي اجراها في قناة المنار ذكر بشكل واضح انه

لكي تنجح 1962 سبتمبر اضطروا الى اعدامات غير منطقة من رجالات اليمن ساهمت

بشكل اساسي في نجاح الحركة في حين يعزو هو فشل حركة 48م إلى عدم توجه المجموعة

التي قامت بالحركة الى اعدامات مماثلة ، فالقصد اننا سنجد وارجو اننا نحقق

انسجام بدلاً من اننا نتزايد وما نصل الى نتيجة منطقية وملموسة يستفيد منها

المجتمع اليمني والمجمتع العربي والمجتمع المسلم، ماعانينا منه في اليمن

نحن اليوم نريد ان نتجنبه سفك الدم الذي تم في 1948م بقتل الامام يحيى بقتل

حفيده ابن ثمان سنوات معه بقتل رئيس الوزراء بقتل سيف الامام الحسين وسيف

الاسلام المحسن ما له اي مبرر بل القدسية التي انتهكت كما قال البردوني ـ

رحمه الله ـ أدت الى بلبلة وقلقلة في الوضع اليمني تشكيك لدى الامام احمد

في جميع الافراد الذين يحيطون من حوله طبيعي جداً يعني قتل رجل قتلته مجموعة

افراد انتهكت قدسية لم يكن هناك اي داعي لذلك .. لو جينا لعام 62م عدد الافراد

الذين تم اعدامهم في أوائل ايام الثورة كما قال ايضاً محسن العيني واستشهد

بكلامه في قناة المنار ، يقول هو لم يكن لها مبرر يأسف لها كان من ضمنهم

زملاء له منهم جدي اسماعيل منهم جدي علي، منهم عمي الحسن بن علي، منهم رئيس

محكمة الاستئناف اسماء عديدة جداً عندي قائمة بأسمائهم .. ما أرى حقيقة انه

ساهمت في دعم التوجه الجديد داخل المجتمع اليمني نحو آفاق افضل.

المذيع: يوسف حميد الدين شكرا لمداخلتك هذه واعطيناك الوقت للتعبير عن ما

تريد قوله، سعادة السفير انت سفير اليمن هنا في بريطانيا معروف انه في عمر

أي ثورة أي تغيير سياسي أي تغيير انتخابي صعود رئيس الى غير ذلك هناك تقييم

المئة اليوم الاولى سواء كان توني بلير او جورج بوش او شيراك او اي رئيس

آخر .. اريد منك يعني كيف وطدت ثورة سبتمبر أركانها؟ كيف واجهت الحكم الامامي

في الاسابيع الاولى؟ نعمل حصيلة للمئة يوم الاولى لثورة سبتمبر الذي مهما

اختلفنا الا انه نتفق انه تغيير ، نريد منك تعريف المشاهد العربي في المغرب

العربي في الجزيرة في اوروبا في العالم ككل نريد منك تعريفهم بالمئة يوم

الاولى المرتكزات الاساسية ..

انتهى الوقت سعادة السفير غداً ان شاء الله تكون منك المداخلة في هذا الموضوع

.. مشاهدينا الكرام انتهى الوقت الى ذلك الحين هذا محمد صادق يوسف يحييكم

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته.

................//        يتبع الحلقة السابعة والأخيرة

سبأ..//علي
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وقائع تاريخ اليمن في القرن العشرين .. الحلقة السابعة والأخيرة

لندن 1 اكتوبر 2004م (قناة المستقلة ـ برنامج تاريخ الأمم):

مشاهدينا الكرام في اليمن السعيد وفي الوطن العربي السلام عليكم .. أحييكم

من لندن وأرحب بكم الى هذه الحلقة السابعة من هذه الجولة من جولات برنامج

تاريخ الأمم سير وعبر من تاريخ البشر  والتي نخصصها لعرض  ومناقشة تاريخ

اليمن في الفترة من 1948 حتى 1962م كنا ناقشنا في جولة سابقة تاريخ اليمن

من 1900 الى 1948م، وهي  فترة سيطر عليها الامام يحيى حميدالدين من خلال

حكمه الذي استمر نحو 44 عاماً من 1904م الى 1948م .. في شهر نوفمبر المقبل

باذن الله تعالى  نبدأ الجولة الثالثة من هذا الملف ونغطي تاريخ اليمن من

عام 62 الى عام 78م بعد ذلك نخصص جولة رابعة لعرض تاريخ اليمن من 78 الى

عام 90م تاريخ اعلان الوحدة اليمنية، وفي جولة خامسة مستقلة نعرض تاريخ اليمن

في الفترة من عام 90م الى 2004م وبطبيعة الحال  فإن الفترة من 78 الى اليوم

تتيح الفرصة لعرض ولمناقشة سياسات الرئيس علي عبدالله صالح ومواقفة وانجازاته

أما حلقة اليوم ضمن الجولة الثانية من عرض تاريخ اليمن في القرن العشرين

فسنخصصها كما أعلنا بالامس لعرض تفاصيل المائة يوم الاولى من عمر الثورة

اليمنية كما سنستمع في هذه الحلقة الى الخطاب الذي ألقاه الرئيس اليمني علي

عبدالله صالح يوم 26 ستمبر 2004 امام حشد من العسكريين والمدنيين وتطرق فيه

لموضوعات تمت مناقشتها في هذه الحلقات .. ضيفي في الاستوديو في هذه الحلقة

هو المؤرخ والباحث اليمني المعروف الاستاذ محمد حسين الفرح وسعادة سفير اليمن

الدكتور مطهر السعيدي وعبر الهاتف من عمان المؤرخ العربي المعروف الدكتور

محمد عيسى صالحية كما يشارك معنا الاستاذ احمد حميدالدين وهو من احفاد الامام

يحيى حميد الدين الذي حكم اليمن من عام 1904 الى عام 1948 اما الامام احمد

فهو عمه  المباشر، اما الامام البدر فابن عمه، وبالنسبة لضيفنا الرابع الذي

شارك معنا في الحلقات الماضية وهو سعادة السفير اليمني لدى بريطانيا 

الدكتور مطهر السعيدي فقد وصل الى الاستوديو قبل قليل عائداً من مؤتمر حزب

العمال البريطاني في //بليتن// جنوب انجلترا وسط زحمة سير شديدة فمرحباً

به ايضا وبكل ضيوفنا الكرام .. أود أن ألفت عنايتكم مشاهدينا الكرام اننا

سنفتح لكم الهاتف هذه الليلة للتعليق على ماسمعتم من مناقشات على ارقام الهاتف

والفاكس المبين امامكم على الشاشة وسنفتح الخطوط من الان ونستقبل مكالماتكم

مباشرة بعد هذه الهدية الجميلة التي رغبنا ان نبدأ بها حلقة اليوم وهي عبارة

عن لوحة فنية وموسيقية اهداها لنا زملائنا في الفضائية اليمنية وعنوانها

أرض اليمن لنستمع للاغنية ثم اهلا باتصالاتكم مشاهدينا الكرام اهلا وسهلا

بكم جميعاً الى هذه الحلقة.

[مقطع من اوبريت ارض اليمن، مع مناظر طبيعية مرافقة للاوبريت]

المذيع: مشاهدينا الكرام .. أهلاً وسهلاً بكم مجدداً الى هذه الحلقة السابعة

من برنامج تاريخ اليمن في القرن العشرين مباشرة في هذه الحلقة نفتح المكالمات

كما قلنا وسجلوا بعض الملاحظات بعدين اعطيكم فرصة وتعليق من المشاهدين الكرام

على ماتم في الحلقات السبع لحد الآن.

 اول مكالمة محمد من حضرموت في اليمن تفضل.

محمد: ايوه اخي..

المذيع: اهلا وسهلا 

محمد: الوه .. ايوه اخي كل عام وانتم بخير ونحيي اليمن ونشد بأيادي اليمن

ونتمنى كل التطور والتقدم بزعامة الجمهورية اليمنية بقيادة الرئيس المناضل

علي عبدالله صالح أطال الله بعمره، اريد بس فقط لانه راح شوية التباس معي

في الحلقة التي قبل هذه اريد ان يصحح لي سعادة السفير...

المذيع ـ مقاطعاًك إرفع صوتك اخ محمد حتى يكون صوتك واضحاً. 

محمد: الوه 

المذيع: تفضل ارفع صوتك وتفضل بمداخلتك.

محمد: ايوه .. في حلقة سابقة أريد السفير سعادة السفير ان يوضح لي بعض الكلمات

التي مافهمتها انا..

المذيع: تفضل هو يسمعك تفضل باختصار تفضل.

محمد: الوه ..

المذيع: تفضل هو يسمعك باختصار ماهو كلامك تفضل 

محمد: هل كانت .. الوه ..

المذيع:  يعني اخ محمد اذا لم تتكلم والا انا مضطر ناخذ مكالمات احنا على

الهواء والوقت ثمين جداً فأنت اتكلم هو يسمعك ايش عايز تفهم منه تفضل.

محمد: الله يخليك بس نعم يا استاذي بس ما اسمع...

المذيع: لا ما يهمني انت إبدأ الكلام وهو يجاوبك تفضل.

محمد: الصوت ماني سامعه تمام..

المذيع: بس انت تكلم وهو بعدين يجاوبك واسمع الاجابة من التلفزيون تفضل

اذا في مشكلة في هذا الخط ناخذ مكالمة بعده .. معي عبدالله من الخليج تفضل.

عبدالله: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته ..

المذيع: وعليكم السلام ورحمة الله وبركاته اخ عبدالله وطي التلفزيون واسمعنا

من التيلفون حتى يكون الصوت واضحاً وتفضل.

عبدالله: صلى الله على سيدنا ونبينى محمد وعلى آله الطيبين الطاهرين..

احيي فخامة الرئيس علي عبدالله صالح ـ حفظه الله ـ وأهنئه بالعيد الثاني

والاربعين وكما ادعو للشيخ عبدالله ابن حسين الاحمر بشفاء العاجل ان شاء

الله وكم كان بودي ان تسمح لي الظروف في الحلقات السابقة ان أتدخل ببعض مما

اعرف عن تاريخنا الماضي وقد اعجبت بسعادة السفير ـ حفظه الله ـ وأحيي جميع

الحاضرين ولكن للأسف فات الآؤان والمداخلة الذي كنت اريد ان ...

المذيع ـ مقاطعاً: طيب انت في عنك كلمة قولها باختصار الان يعني  اذا عندك

كلمة فيما سبق بامكانك ان تقولها الان باختصار..

عبدالله: اخ احمد آمل تصحيح بعض غلطاتك...

المذيع: OK .. شكراً لك اخ عبدالله .. ناخذ مكالمة اخرى عبدالعزيز من اليمن

وارجو من المتداخلين الدخول على النقطة مباشرة وباختصار لانه في ضغط من الوقت

عبدالعزيز من اليمن تفضل.

عبد العزيز: السلام عليكم ..

المذيع: وعليكم السلام ورحمة الله ..

عبد العزيز: الله يسعد مساكم جميعاً حقيقة انا طبعاً من المخرضمين الذين

عاشوا فترة الإمام احمد الاخيرة وعاشوا الفترة الحالية وفي الحقيقة لا وجه

للمقارنه بين الماضي والحاضر، فالمقارنه يعني تعتبر مثل  الثراء والثريا

في عصر الإمام احمد لازلنا نعاني الى اليوم لازال الشعب اليمني يعاني الى

حد اليوم من حكم الأئمة، من التخلف يعني كان في عهد الائمة اليمن تعيش في

ظل فانوس الجهل، والفقر، والمرض .. كان مسيطراً على الشعب اليمني كافة اما

الآن يعني بعد قيام الثورة المباركة المنجزات يعني لا تعد ولا تحصى من الطرقات

.. من الجامعات .. من المعاهد الآن يعني الجامعات تخرج سنوياً مائة الف طالب

وفي عهد الائمة كانت ثلاث مدارس مدرسة في صنعاء ومدرسة في الحديدة ومدرسة

في ذمار لتخريج القضاة، والحكام من نفسهم وكانت الطبقية موجودة يعني الطبقية

بشكل لايتصور وانا استغرب من الاخ احمد الذي يعني طبعاً هو يعني من حكم الأئمة

من حكم التخلف والرهيب، وفي نفس الوقت يعني يتكلم بكلام يعني الشوعيين والاشتراكيين

الطغية والحاكمة والطغي اي  طاغية حاكمة واي اسمها ماعرفنا الا الجهل  ولهذا

الا في عهد هذه الائمة ولايحلم يعني انه في يوم من الايام سيعود هذا النظام

الناس خلاص قد نبذته منذ 62م الى حد الآن هذا ما أردت ان اقوله وشكراً لكم.

المذيع: شكراً لك عبد العزيز .. نأخذ مكالمة اخرى عبدالاله من الامارات العربية

المتحدة اتفضل.

عبدالاله: مساء الخير للحاضرين جميعاً .. اخوي عندي مداخلة بالنسبة للأئمة

هذي ديناصورات انتهت سابقاً، وفنيت ولا يمكن ان تعود او تحلم ثاني مرة من

جديد شكراً لكم.

المذيع: شكرا إلك عبدالاله .. ناخذ مكالمة اخرى من اليمن .. ادريس من اليمن

في السودان اتفضل اخ ادريس.

ادريس: الرئيس علي عبدالله صالح كان من أحسن الرؤساء العرب والآن اصبح امناء

للامريكان ليه هذا الكلام؟

المذيع: نأخذ مكالمة اخرى حسين يمني في الخليج تفضل. يظهر في مشكلة في الخط

اذا نأخذ المكالمة التي بعده ناخذ محمود اليافعي تفضل .

اليافعي: السلام عليكم .. بالله لي عتاب انا أولاً قبل كل شيء على الدكتور

السعيدي الذي قبل في المناسبة هذي يبغى يعودوا اليمن الى ماكان عليه سابقاً

والاستاذ المؤرخ فرح كان فرحة يعني باينه على وجهه .. الزمن زمن الشمولية

ولى وانتهى لارجعه فيه وشكراً للدكتور مطهر السعيدي.

المذيع: شكراً لك ناخذ مكالمة اخرى استاذ تفضل.

مواطن: السلام عليكم .. كيف الحال  .. أقدر اسأل طال عمرك؟

المذيع: تفضل 

مواطن: اسأل طال عمرك من هو الذي ساعد الملكيين هذا سؤالي؟

المذيع: سؤالك ايش 

المواطن: من الذي ساعد الملكيين؟

المذيع: ساعدهم في ايش؟

مواطن: في .... [انقطع الاتصال]

المذيع: OK .. ماشي  من ساعد الملكيين؟ OK .. سؤالك واضح وبعدين الجماعة

حيجاوبوا عليه.

المذيع: محمود اليافعي من اليمن تفضل.

محمود اليافعي: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته.

المذيع: وعليكم السلام ورحمة الله وبركاته.

محمود اليافعي: اولا اشكر ضيوفك الكرام، واشكر الاستاذ السفير والمؤرخ فرح

وجميع الضيوف اقول لارجعه الذي بيموت بيموت عمرك تذكر واحد مات ورجع ثاني

مرة وتحياتي للقائد الفذ صقر الجزيرة الرئيس علي عبدالله صالح والسلام عليكم

ورحمة الله وبركاته.

المذيع: وعليكم السلام ورحمة الله وبركاتة .. تحايينا على الهواء مباشرة

دون اي ترتيبات بعيداً عن مقص الرقابة كما قلت ومنذ بداية هذه الحلقات عن

متداخلين يمنيين داخل اليمن وخارجه في الدول العربية نأخذ اولاً تعليقاتكم

على ماسمعتم  وندخل في البرنامج حتى  لانظلم المشاهدين كم فاكسات كثير ومكالمات

كلها تقول انه ماشاركناش فكانت عينة صغيرة وصغيرة جداً .. سعادة السفير اليمني

لدى بريطانيا الدكتور مطهر السعيدي تعليقك على ماسمعته بعدين نعطي فرصة للدكتور

وكل الضيوف تعلقون ندخل مباشرة طوالي على الموضوع تفضل؟

مطهر السعيدي: شكرا .. ماتفضل به الاخوة المتداخلين تقريباً اقدر أصنفه في

ثلاث قضايا أساسية .. القضية الاول هي الاجماع على التعبير عن التقدير والاعتزاز

بفخامة الرئيس، وهذا شيء  يشكروا عليه هو حقيقة تعبير عن مشاعر كل اليمنيين

وحقيقة هي زعامة تاريخية نحن نعتز بها جميعاً، وأشكرهم على هذه المشاعر ..

الشيء الآخر هو التعبير عن أيضاً الضمير العام والموقف العام بانه لارجعة

لاسرة حميدالدين هذا شيء من المسلمات والبرنامج ليس حول رجعة آل حميدالدين

وليس حول هذه الامكانية اصلاً .. البرنامج والحوار بالاساس حول المرحلة التاريخية

التي أدت ملابساتها إلى انتهاء هذه الاسرة والا التناول الموضوعي للموضوع

باعتباره من يعني حقائق لتاريخ ، وضمن المعطيات التاريخية الماضية ولا يمت

من قريب، ولابعيد لموضوع عودة آل حميد الدين او مكانهم كما يتوهموا في بلدان

الناس أو في واقع التفاعلات السياسية والاجتماعية في اليمن فهذه ايضا نقطة

اتفق معهم كلية، وهي اقرار واقع واقرار حقيقة الاخ محمود اليافعي تكلم كلام

ينطوي على رمزية مغرقة بحيث انني شخصياً لم أفهم ماذا يقصد يقوا انه هل نبغى

يعود اليمن غلى ماكان عليه سابقاً من الشمولية ولاادري يعني هل هو بهذا ...

المذيع ـ مقاطعاً: هو يقصد لايريد عودة الامام، وقال انه في جهل وفقر ومرض

وغير هذا.

مطهر السعيدي: يعني هذا هو يجعل كلامه يندرج مع الكلام العام والموقف العام

برفض هذه المرحلة التاريخية وكما قلت ان البرنامج اساسا ليس حول هذه القضية

والقضية المطروحة ليست هذه القضية  .. القضية التناول التاريخي المنهجي لمعطياته

مترتبات مرحلة مختلفة.

.....................//        يتبع..يتبع

سبأ..//علي

01ر06

وقائع تاريخ اليمن في القرن العشرين .. الحلقة السابعة .. إضافة أولى

لندن 1 اكتوبر 2004م (قناة المستقلة ـ برنامج تاريخ الامم):

المذيع: المؤرخ محمد حسين الفرح أولاً تعليقك على العين التي كانت على الهواء

وبعدها ندخل في موضوع المائة يوم؟

محمد حسين الفرح: الواقع ان النقطة الاساسية هي ان هناك اجماع بان حكم الامامة

انتهى الى غير رجعة وكان هناك نقطة مهمة ان حكم بيت حميد الدين ومن قبلهم

من الائمة أوصل اليمن الى مرحلة رهيبة من الجهل والفوضى والتخلف ووصل الامر

الى حد انه في صنعاء وحدها في بعض الاحيان كان هناك اربعة أئمة إمام في بيت

زبطان، وإمام في شعوب، وإمام في الروضة، وفي القبائل في كل منطقة إمام حتى

قال احد الشعراء القدماء:

        قد طلع من كل بيت إمام من               عبيدة الى سفار رجام سلطنة

.. لا اله الا الله أغرقوا البلد في ظلام وفي جهل وفي تخلف ثم استقروا بيت

حميدالدين وسيطروا على الامور، ولكن كانوا كما قالت الاية القرآنية: [ان

الملوك اذا دخلوا قرية افسدوها وجعلوا أعزة اهلها أذلة وكذلك يفعلون]، فهم

حقيقة افسدوا في اليمن وهذا لا ينطبق على كل الملوك مثلاً الملكة إليزابيث

في عهدها تقدم ولكن هؤلاء كانوا طغاة وحيوانات حتى قال احد الشعراء موضحا

حقيقة حكم الامامة في اليمن:

                الا ان الائمة لم يكونوا         سوى فئة من المتبربـرين

                قطعين من وحوش الغاب      ضار تسلل في مرابعنا لعين

فكانوا فعلاً قطيع ضاري من الوحوش قطع الرؤوس والنهب والقتل والاعتقال وهذا

لا يعني ان التوجه في الجمهورية والثورة كان ضد اسرة معينة أياً كان نسبها

انما ضد نظام وضد من ينتمي الى هذا النظام الذي باد وانتهى ولا عودة له هذا

جانب مهم جانب آخر وهو ما طرحه احد الاخوة الذي سمى نفسه سوداني ان الرئيس

اصبح الان مع الامريكان وانا مش عارف ما يريد هو من الرئيس هل يريد ان الرئيس

يطلق صواريخ على امريكا نحن الان في القرن الواحد والعشرين عصر العلاقات

بين الامم عصر التفاهم الرئيس حافظ على وحدة اليمن .. حافظ على استقلال اليمن

كان في فترة الارهاب كانت اليمن متهمة بانها لم تضبط امورها في الداخل وسمحت

لبعض الاصوليين المتطرفين ينشطوا .. الرئيس امتص هذه الامور وعمل علاقات

وحافظ على بلده وهم يريدون الرئيس يغزي امريكا وهذه مزايدات الرئيس موقفه

الوطني واضح .. مع العروبة .. مع القومية العربية .. مع قضية فلسطين .. ايضاً

ضد الارهاب والتطرف الذي لا يقود الا الى المهالك والمآسي  الاخ .. عساف

سأل من الذي ساعد الملكيين؟ الواقع انا كنت اريد ان اتطرق الى هذا ضمن ما

حدث هو الثورة قامت في 26 سبتمبر .

المذيع: اخي يكفي انت علقت الان ندخل مباشرة في موضوعنا كما قلت بالامس انه

اي فترة تغيير سياسي او ثورة اي تغيير سياسي عن طريق الانتخابات او عن طرق

اخرى فوز انتخابي في العالم الحر في امريكا في بريطانيا في اوروبا المائة

اليوم الاولى هي المرتكزات لنأتي الى هذه الثورة ثورة 26 سبتمبر ماهو تقييمنا

للمائة يوم لهذه الثورة؟

محمد حسين الفرح: شكراً .. ثورة 26 سبتمبر انطلقت بقيادة الضباط  الاحرار

وبمشاركة طلائع الشعب من كل القوى الوطنية من اقصى اليمن الى اقصاها .. الشعب

العربي في اليمن باكمله إلتف حول الثورة ليس فقط في شمال اليمن فقط حتى في

عدن المستعمرة البريطانية خرج الشعب اليمني في مظاهرات عن بكرة ابيه تأييداً

للثورة كل الشعب العربي في اليمن كان مع الثورة التي انتظر الشعب اليمني

طويلاً فرصة الحصول عليها كانت ثورة 26 سبتمبر على العهد البائد ناجحة منذ

ساعتها الاولى وأدت الى اقامة حكم جمهوري ديمقراطي يعتمد على نظم الحكم العصرية

يحافظ على كرامة الانسان وحقوقه ويؤمن له التطور ويشارك في بناء صرح الامة

العربية الموحدة ويقف في وجه المستعمرين.

المذيع: طيب بشكل واضح ماذا جرى في المائة يوم الاولى؟

محمد حسين الفرح: أنا قلت هنا قامت الثورة عندما قامت الثورة كان هناك تأييد

شعبي كامل التف الشعب باكمله حول الثورة بعد ذلك الذي حصل انه من اليوم التالي

او من يوم 28 سبتمبر بدأ الاستعمار البريطاني يذيع بيانات ضد الثورة مع ان

المعلن حتى البدر انتهى.

المذيع: رجاءً اخي .. فصل لنا خطة الثورة كذلك تفاصيل هذه الخطة كيف المجموعة

التي اقتحمت؟ كذلك إحكي عن الاذاعة وبعدها منطقة بئر خيران كذلك محاصرة قصر

السلاح كل هذه التفاصيل في المائة يوم الاولى كيف حدثت؟

محمد حسين الفرح: طبعاً هو في ليلة 26 سبتمبر اجتمعت قيادة العمل الثوري

في الكلية الحربية مركز قيادة الثورة كانت الكلية الحربية وكانت اللجنة القيادية

لتنظيم الضباط الاحرار كانت في الكلية الحربية كان المقدم عبدالله جزيلان

لانه كان مديراً للكلية الحربية وهو ايضاً من الضباط الاحرار رغم انه لم

يكن في التنظيم ذاته لان التنظيم كان من الضباط الاحرار ذوي الرتب غير العالية

لكن عبدالله جزيلان كان في تلك الفترة كان مقدماً وكانت رتبته اعلى فكان

وطني ليس في اطار التنظيم .. قيادة تنظيم الضباط الاحرار المكونة من المناضل

علي عبدالمغني والمناضل عبداللطيف ضيف الله واحمد الرحومي صالح الاشول محمد

مطهر وناجع الاشول وبقية الزملاء قاموا بإدارة وتسيير عملية قيام الثورة

من الكلية الحربية في الساعة الصفر فجر 26 سبتمبر انطلقت دبابات ومدافع وحدات

العمل الثوري الى اهدافها وكانت بقيادة العديد من الاخوة الضباط الاحرار

ومن ضمنهم الاخ المناضل صالح الاشول الذي قاد قوة السيطرة على الاذاعة وغيرهم

من الضباط المذكورة أدوارهم المجيدة في كتاب أسرار ووثائق الثورة اليمنية

المجيدة في الصباح انضم اليهم الزعيم عبدالله السلال وكان اول عمل هام قام

به السلال انه اصدر أمراً بفتح قصر السلاح ونقل الذخائر الى قوات الثورة

وكان لذلك أثر فعال في حسم المواجهة بحيث لم ينصرم يوم 26 سبتمبر الا وقد

تناثرت واستسلمت أصول ومعاقل الاستبداد في صنعاء في ذات صنعاء كان الاستاذ

عبدالعزيز المقالح مع عدد من الزملاء يتهيئون لاعلان الفجر الجديد وصلت قوات

السيطرة على الاذاعة بقيادة الملازم صالح الاشول وبدأت الاذاعة إرسالها صباح

يوم 26 سبتمبر بنشيد .. الله اكبر يابلادي كبري .. ثم اعلنت الاذاعة انتهاء

عهد الإمامة الى الابد وبزوغ فجر الثورة والجمهورية تتابعت فقرات وبلاغات

الثورة كان يكتب غالبيتها ويذيع بعضها الاستاذ عبدالعزيز المقالح  قامت أيضاً

في نفس الوقت اذاعة القاهرة، وصوت العرب كانت تنقل انباء الثورة عن اذاعة

صنعاء ثم تناقل العالم باكمله نبأ قيام الثورة في اليمن باهتمام كان لابد

ان يكون كبيراً وان تهتز بسببه أصول الرجعية والاستعمار في كل مكان يوم 27

سبتمبر تم اعلان مجلس قيادة الثورة برئاسة الزعيم عبدالله السلال وعضوية

سبعة من الضباط منهم قائد ومهندس العمل الثوري المناضل علي عبدالمغني وحمود

الجائفي وعبدالله جزيلان وعبداللطيف ضيف الله ومحمد قايد سيف.

المذيع: بالنسبة لمشاهدينا في الجزائر وفي المغرب في السودان ما الذي كان

يعمل عبدالله السلال حتى يكون هذه الشخصية المحورية والمعروفة؟

محمد حسين الفرح: عبدالله السلال كان قبل الثورة كان مركزه قائداً لحرس الامام

وكان في نفس الوقت أعلى الضباط رتبة في الجيش اليمني اذا عدنا الى الوثائق

التي تتحدث عن الزعيم عبدالله السلال كانت الزعيم رتبة عسكرية وكانت تعني

عميد، فكان هو صاحب أعلى رتبة عسكرية في الجيش والعمل الثوري في حد ذاته

قائده هو علي عبدالمغني أي تنظيم الضباط الاحرار بقيادة علي عبدالمغني الثورة

كمجلس قيادة الثورة هو المشير عبدالله السلال او كما كان في ذلك الوقت الزعيم

عبدالله السلال هو وصل الى الكلية الحربية صباحاً وأدار عملية الثورة مع

بقية الزملاء وكان اهم ما قام به ان الذخيرة كادت ان تنفذ من قوات الثورة

وهو أصدر أوامره إلى قصر السلاح بصرف الذخيرة فعندما رأوا الامر من السلال

سمحوا ان تخرج الذخيرة والاسلحة.

المذيع: يعني كان دوره مثل دور محمد نجيب في مصر أم اكثر من ذلك؟ يعني رمزي

فقط ام كذلك تنفيذي ايضا؟ 

محمد حسين الفرح: كان جانب تنفيذي ليس رمزياً فقط لانه عبدالله السلال مناضل

من سنة 48م سجن إلى عام 55م يعني سبع سنوات خرج من السجن سنة 56م بتأثير

فترة عبدالناصر على الامور حتى على الامامة في سنة 59م حصلت محاولات للعمل

الثوري في صنعاء أثناء زيارة الامام احمد لروما وكان عبدالله السلال مشاركاً

في هذا العمل وكان من ضمن قيادة هذا العمل بعد ذلك عندما تشكل تنظيم الضباط

الاحرار وهذه حقيقة مهمة كان مؤسس التنظيم علي عبدالمغني وكان لديه اتصالات

سرية مباشرة بالزعيم عبدالله السلال وكان همزة الوصل الملازم صالح الرحبي

فكان من بداية التخطيط للثورة السلال كان في الصورة انما بحكم مركزه الحساس

وهو انه اكبر واحد رتبة عسكرية وايضا قائد الحرس الملكي أو حرس البدر وأيضاً

قائد ما كان يسمى بفوج البدر وهي اهم وحدة عسكرية فكان هناك سرية كاملة لدور

السلال بحيث انه حتى الضباط الاحرار الذين اشتركوا لا يعرفوا شيئاً عن دور

السلال.

المذيع: نعود الى الامور الاجرائية كيف حدثت على الارض أسألك في الاسبوع

الاول هل كانت هناك مقاومة من الامام أم سلم الامر من اول اهتزاز؟ يعني كيف

تم احتلال منطقة بئر خيران؟ كيف تمت أمور منطقة خزيمة وموقف الامام من ذلك؟

محمد حسين الفرح: الوقع انت ذكرت عدة مناطق داخل صنعاء الذي حصل انه تنظيم

الضباط الاحرار كان موجوداً في كل أنحاء اليمن وكان له جناحان جناح التجمع

الوطني الذي كان يرأسه القاضي عبدالسلام صبرة في صنعاء والمناطق العليا وجناح

تعز التجمع الوطني في تعز عندما حصلت الثورة في يوم 26 سبتبمر كل المدن اليمنية

بكاملها تحركت فيها وحدات العمل الثوري وتمت سيطرة الثورة عليها لم يأت ظهر

يوم 26سبتمبر إلا وشمال اليمن بيد الضباط الاحرار.

المذيع: كيف كان الامام؟ هل قاوم؟ هل الجماعة انهزموا مثلما عملوا جماعة

صدام حسين من اول ضربة انهزموا ام ماذا؟

محمد حسين الفرح: الإمام كان في قصر البشائر فعندما قصف قصر البشائر وضرب

هو استطاع ان يرتدي لباس امرأة وانت عارف لباس المراة في اليمن /الشرشف/

يغطي كله ولا يبان شيء، فخرج الى بعض الجيران وأخفوه ثم عبر مسافة تنقل مع

بعض الناس الذين تعاطفوا معه ليس من باب انهم مع الإمامة ولكن من باب عزيز

قوم ذل .. يعني واحد كان امام والآن يلبس لباس امرأة متخفي فانت سوف تعطف

عليه.

المذيع: لكن اجهزة الدولة ولا جهاز وقف لحمايته أو للذود عنه؟

محمد حسين الفرح: أبداً الى أن هرب الى مناطق حجة ثم الى ان وصل الى الحدود،

ثم الى أن وصل السعودية في نفس الوقت هذا حتى قبل ان يصل البدر الى هناك

كانت المؤامرة قد بدأت ضد الثورة يوم 28 سبتمبر أعلنت اذاعة الاستعمار البريطاني

في عدن بانه وهم كانوا يظنون ان البدر قتل تحت الانقاض فأعلنوا ان الحسن

اصبح إماماً لليمن بينما الحسن كان في الامم المتحدة لا يعلم بشيء لكن يوم

28 سبتمبر وصل الحسن الى لندن ثم الى السعودية ليقوم بدوره في التآمر طبعاً

هذه الفترة من يوم 29 سبتمبر بدأ الذين سميوا ملكيين بأعمال عسكرية ضد الثورة

ونظامها الجمهوري لكن أين كانت هذه الاعمال؟ كانت هذه الاعمال في مناطق الجوف

ومأرب انطلاقاً من بيحان في الجنوب المحتل لم تكن من داخل مناطق الشمال كلها

كانت تتحرك من الحدود من المناطق التي بيد الاستعمار البريطاني لان الاستعمار

البريطاني هو القوة الاساسية التي كانت تحارب منذ تاريخ 29 سبتمبر وواحد

اكتوبر وهناك نقطة مهمة وهي يوم 2 اكتوبر حدثت مفاجأة كبيرة كان من يوم 29

سبتمبر الى 1 اكتوبر كل الخبر ان هناك حرب بين ملكيين وجمهوريين يوم 2 اكتوبر

حصلت مفاجأة كبيرة انه وصلت الى مطار القاهرة طائرة طلبت السماح لها بالنزول

وقالت ان لديها معلومات واشياء تخدم القاهرة ونزلت الطائرة وكانت طائرة نقل

أمريكية من طراز /فرتشيلد ون تو بي/ تابعة لسلاح الجو السعودي يقودها ثلاثة

طيارين سعوديين قالوا فور نزولهم ان الطائرة محملة بالاسلحة والذخائر التي

تم تحميلها من مطار جدة في الصباح وتم تكليفهم بنقلها الى نجران لتستعمل

ضد ثورة اليمن وان واجبهم دفعهم الى المجيء بالطائرة وحمولتها من المدافع

الرشاشة وكانت 240 مدفع اليوم التالي أيضاً وصلت الى مطار اسوان طائرة من

نفس الطراز يقودها طياران سعوديان ثم تلتها طائرتان سعوديتان مقاتلتان وصلتا

الى القاهرة يوم 8 اكتوبر ثم تلتها طائرات أردنية ومن ضمنها طائرة بقيادة

قائد سلاح الجو الاردني هنا تكشفت أبعاد المؤامرة هناك دور استعماري كبير

لمحاربة الثورة تلاحظ انت هنا لا وجود لبيت حميدالدين ولا إمامة وقد كانت

هناك مؤامرات من الخارج.

المذيع: الآن ناخذ مداخلة من الاستاذ احمد حميدالدين وقد اعطيناك فرصة خلال

السبع الحلقات اليوم هذه الحلقة الاخيرة ولا أريد ان نغوص بشكل كبير في مرحلة

ما بعد 62م لانه سوف تأتي مرحلة لاحقة وسنفصل في هذا الموضوع في التقسيم

المنهجي احمد حميدالدين تعليقك أو رايك في المائة يوم الاولى للثورة؟

احمد حميدالدين: اولا اريد أن أعلق على المداخلات التي اتصل بعض الاخوان

وفي البداية انا أنصح المؤرخ الكبير العظيم الهمام الاستاذ حسين الفرح ان

لا يستشهد بالايات القرآنية بعد اليوم لان استشهاده يعريه امام المشاهدين

بالامس يقول [كبرت كلمة تخرج من افواههم ان يقولون...الآية] فانصح ان تخليك

في كتبك التي لم يقرأها احد .. ثاني شيء انا دائماً أعرض عن جهل الجاهلين

فيكفي ان أسلط الضوء على ألفاظه الراقية منذ ان بدأ بالاشتراك يعني عندما

يتكلم عن هبل وعن الحيوانات وهذا يدل على الخلفية التي جاء منها وعندما سألته

انا من أين أنت اليوم فهمت من أين هو على كل حال واستغرب كذلك على ركاكة

حجته وهو يعتبر نفسه المؤرخ العظيم كيف انه اعتبر إجماع اليمن ... المهم

أنا اعجبني فقط في المداخلات مداخلة الاخ السوداني الذي قال بان علي عبدالله

صالح عميل للامريكان .. يعني حتى شخص سوداني لا في العير ولا في النفير الرائحة

طلعت من اليمن وبدا الاخوان العرب يتحدثون عن هذا الشيء وإن لم يكن هناك

رائحة فلن يتحدث هذا الاخ السوداني المعروف أن النظام هو قائم على البرجماتية

لا يهمه الدين ولا الاخلاق الى درجة غير مسبوقة في الجزيرة العربية لم يحصل

في تاريخ الجزيرة العربية ان حكم وصل الى هذه الدرجة من الاباحية بدون أي

رادع أخلاقي أو ديني يمنع الجهاز الحاكم من ارتكاب اي شيء في سبيل تحقيق

أهدافه السياسية والجلوس على الكرسي فهو نظام مستعد لبيع الدين والوطن وكل

قضايا الامة في سبيل ان يبقى على الكرسي وانتم تعرفون انه حضر مؤتمر الدول

الثمانية وتعرفون....

المذيع: يا احمد انت الآن حددت ونحن سوف نعطي كل الافكار فرصة بما فيها الرسمية

لكن رجاءاً في دقيقتين ماهو رأيك في المائة يوم الاولى؟

احمد حميدالدين: اولا اعلق على قول الاستاذ الكريم بالرغم من الاختلاف الاستاذ

السفير مطهر بالبارحة قال انه عندما خرج الامام البدر ان اليمنيين اشعلوا

المشاعل على رؤوس الجبال، وهذا غير صحيحاً البتة هو صحيح انهم اشعلوا النيران

على رؤوس الجبال عندما اكتشفوا ان الامام البدر لم يمت تحت الانقاض وانه

لايزال حياً وهو في طريقه الى السعودية ما كان من القبائل من الفرحة الا

ان اشعلوا تلك النيران والاخ السفير مع احترامي له لكنه يزور الحقائق ويلويها

في صالح الجمهورية عندما دخل البدر الى السعودية بطبيعة الحال المملكة العربية

السعودية وانا لا اعرف بعد كم دخل الامام البدر السعودية..

محمد حسين الفرح ـ مقاطعاً: وصل الى السعودية في 4 اكتوبر.

احمد حميدالدين: عموماً في 4 اكتوبر تمام الذي حصل يا اخي الكريم للمعلومية

وليعلم الجميع بان المملكة العربية السعودية من قبل ان تقوم الثورة كانت

قد بدأت اتصالات بين والدي الامير محمد بن الحسين، والملك سعود، والملك حسين

للتحضير لأي ثورة او التحضير للرد لان الوالد كان يستشعر ان الامور في انحدار

وكان يستشعر بان الوضع في منزلق خطير فبدأ اتصالاته بالملك سعود بداية في

المانيا في 61م بحيث ان الاسرة كانت قد هيأت السبل من قبل قيام الثورة للرد

المعاكس لانها كانت تستشعر ان هناك طبخة مصرية مخابراتية وباعتبار انهم كانوا

كلهم مهمشين في الخارج بدأوا بالاستعداد من قبل الثورة لمواجهتها فبطبيعة

الحال الملك سعود بعد ان قامت الثورة كان والدي في امريكا في ذلك الحين وقامت

الثورة وهو في الجو بين الولايات المتحدة الامريكية وبيروت ثم وصل بيروت

هو وسيف الاسلام الذي هو عمه ثم انتقل الى السعودية للتحضير للهجمة المعاكسة

انا اعترف ان المملكة العربية السعودية سعت للملكية.

المذيع: شكراً جزيلاً لك استاذ احمد حميدالدين .. الآن انتقل الى عمان الى

المؤرخ العربي الدكتور محمد عيسى صالحية .. ملاحظاتك كمؤرخ ومتابع ومتخصص

في تاريخ اليمن للاسابيع او المائة يوم الاولى؟

محمد عيسى صالحية: بسم الله الرحمن الرحيم .. أنا أشكر قناة المستقلة على

هذه اللقطة الفنية الرائعة التي تدل على أنه فن راقي أصيل لشعب عربي أصيل

والشيء الآخر الاخ محمد حسين الفرح أورد شعر وانا كنت اتمنى انه لا يورد

شعر لان الإماميات القصائد معروفة ، وهي لا تمثل هذا ولا هذا، والنقطة الثالثة

انا اقترح على الاستاذ محمد يوسف انه يعدل في سؤاله ويكون الواحد وخمسين

يوماً، وليس المائة، واحد وخمسين يوماً ليش؟ لان الامام مات يوم 19 من شهر

9 من عام 62م والامام البدر عقد مؤتمره في السعودية في 10 / 11 عام 62م هذه

المرحلة هي التي يجب ان نتحدث عنها.

...................//        يتبع..يتبع

سبأ..//علي

28ر06

وقائع تاريخ اليمن في القرن العشرين .. الحلقة السابة .. إضافة ثانية وأخيرة

محمد عيسى صالحية: والامام البدر عقد مؤتمره في السعودية في 10-11-1962م

المرحلة هذه هي التي يجب ان نتحدث عنها لأنه بعد 1962/11/10م في الحرب الاهلية

لها مقدماتها ولها ظروفها ولها حديث سنتحدث عنه، انا ايضا اقترح عليك انه

الحديث في الحلقة هذه مادام انها الاخيرة أن ينظم كما يلي ، الفئة التي شاركت

في الثورة ، ليلة الثورة هذه مهمة ، ثم المرحلة التي بعدها بنسميها يوميات

الثورة.

المذيع: OK .. تفضل نورنا في هذه المرتكزات الثلاثة .. تفضل.

محمد عيسى صالحية: لا .. لسة .. مازال .. ثم الاعتراف الدولي والاعتراف العربي,

الطرف الاخر كيف قابل الموضوع .. انا بدي اسرد لك تواريخ سريعة بس هي محطات

ثم ننتقل للقوى ..1962/6/19م مات الامام .. 62/9/23م مصر اعترفت بالامام

البدر ، 62/9/23م الامير الحسن ارسل رسالة يؤيد البدر، 62/9/26م ليلية الثورة،

62/9/27م الدبابات ،28 إذاعة مقتل الامام واعلان الجمهورية بقيادة عبدالله

السلال، وسوف اذكر لكم ليش عبدالله السلال، 29 وصول قوات من الجمهورية العربية

المتحدة جواً الى صنعاء وتعز، من 2 إلى 18 الاعتراف 17 اكتوبر وصول القوات

المصرية الى ميناء الحديدة ،ثم كان قبل ذلك وصول عبدالرحمن البيضاني من القاهرة

ليصبح نائب رئيس الوزراء ، 19 تنصيب الحسن وتشكيل حكومة في المنفى ووصل البدر

الى نجران ، وفي قصة البدر تابعتها الحقيقة من خلال كتابات الاخوان ، 10/10

استيلاء الملكيين على مأرب 10/15 اتصالات الملكيين بالسعودية والاردن أيضاً

10/15 النظام الجمهورية ألغى الرق لانه البدر الغى نظام الرهائن قبلها ،

10/16 البيضاني يعلن تشكيل الاتحاد القومي ، في نفس اليوم 10/16 الجمهوريين

يطلبون من اليمنيين المقيمين في عدن التريث في العودة ولها اسباب، 10/17

الامير الحسن يعلن مبايعة البدر، 10/17 اذاعة الدستور المؤقت وبعدين ثم كان

عقد المؤتمر الصحفي للامام البدر ، القيادة السلال بالتأكيد لعدة اسباب ،

السلال موثوق من البدر يمكن ان يجري الاتصالات بكل سهولة ، تحريك الدبابات

يحتاج إلى اذن من الامام ، السلاح يحتاج الى إذن اخذ السلاح من قصر السلاح

يحتاج إلى إذن ، الاكثر من ذلك ان السلال كان صهر كان عديل انور السادات

يعني البيضاني متزوج اخت جيهان كما يورد في الكتب ولهذا المايسترو الذي كان

بيدير الحلقة كان مركز على السلال والبيضاني، البيضاني متربي في مصر وعادات

المصرية كلها وانا يعني لا اشكك فيه لكن هذا اللي فاتح الخط مع السلال وهو

رئيس الحرس الملكي ، في هناك حركة الضباط صحيح في مجموعة حاشد وفي مجموعة

بكيل وفي الحقيقة أنا لما قرأت كل الكتب التي كتبها الاخوان عن التاريخ السري

للثورة كلهم وتجد دراسة كثير جيدة لعبد الودود سيف يعني يحلل هذه الروايات

يحللها وانت لما تقرأ التاريخ السري للثورة سواء الذي كتبه عبدالرحيم عبدالله

او جزيلان او دراسات وشهادات او اسرار الثورة التي رواها مجموعة انت بتطلع

بكل طرف يضرب بالآخر، وهذا الطرف انا القائد .. لا انا القائد .. وهذا كان

بعيد .. اذا ما دخل جزيلان بتقول انه هو عامل الثورة ، لما تقرأ كتب اسرار

الثورة بيطلع جزيلان ماكانش في التنظيم لكن انا وجهة نظري ان المايسترو الذي

كان بيدير هي السفارة المصرية والاخوان في مصر وهذا وارد يعني، وانهم كانوا

يحركوا كل القوى مع بعض ، بس السلال هو الاساس والبيضاني هو الاساس، لان

السلال بيقدر يحرك المدرعات الموجودة في الحديدة لانه كان عليها حمود الجائفي

وهذا وفعلاً هذه الدبابات تحركت فعلاً، مسألة قصر السلاح التي بيقولها الاخ

الكريم صحيح لكن ماسلموا صار في معركة وصار في قتلى حوالي مئة جندي لانه

ما كانش عنده امر بأن يأخذ السلاح من قصر السلاح هذه ماقرأته من الاخوان

، طبعاً اذا اردنا ان نتكلم يعني عن الموضوع كله الدبابات التي تحركت ست

دبابات من طراز (س....) اربع دبابات من الطريق المؤدي من الحديدة الى صنعاء

، في ذلك الوقت كان البدر يترأس اجتماع في قصر البشائر الذي بيحضره السلال

والارياني ومحمد علي عثمان سياسي بارز ما احد بيذكره ، محمد علي عثمان كان

جزيلان بيقول انه كان مرشح لان يكون رئيس الدولة او محمد المنصور الذي كان

في الاتحاد ، ما اعرفش اذا كان الوالد محمد المنصور والا لا ، 11،30 باليل

اطلقت القذائف على القصر .. قوات عسكرية نظامية زي ما قال الاستاذ محمد الفرح

استولت على الاذاعة والمطار الجوي ، استمرت المعارك اذاع السلال خبر القتل

ثم حاميات صنعاء ايدت غالبيتها، والسلال نفسه اذاع البيان الاخوان بنقول

ان الاستاذ عبدالعزيز المقالح بس البيان الاول بيقولوا انه اذاعة السلال،

بدأت الآن الثورة بدأت الثورة تصفي رموز النظام او الذي ممكن يعني يقاتلوا

قبل ذلك وصل محسن العيني بطريقة سرية الى صنعاء طبعاً الاستاذ محسن العيني

الوثائق يعني قرب يفرج عنها وسنعرف يعني كيف وصلوا كيف .. بس الاستاذ محسن

العيني معروف بعثي وان المصريين مش كثير كانوا بيثقوا في البعثيين ولهذا

بعد نجاح الثورة ابعد الى الامم المتحدة ، والنعمان ايضا كانوا شاكين فيه

.. على وجهة نظري ان الاخوة المصريين يعني صح انهم اعترفوا بالبدر لكن البدر

نتيجة بيئة دينية ليس إلا ، ثم بدأت السلال حقيقة اعلن احترام النظام الجديد

الاتفاقيات والمعاهدات الدولية التي وقعت سابقاً واكد على معاهدة مع بريطانيا

عام 34م ومعاهدة 34م مافيها شيء لانه الحدود بين الطرفين تبقى كما هي سواء

الامام احمد والا يحيى والا الثورة.

المذيع: الدكتور محمد عيسى صالحية تفاصيل مابعد 62م ما بعدها نحن حريصون

ان تكون هذه البداية المثيرة والمشوقة للجولة المقبلة من تاريخ اليمن، اشكرك

جزيل الشكر على اسهاماتك القيمة والمتمزية خلال كل هذه الحلقات ونتمنى ان

نستفيد من مداخلاتك مستقبلاً ليس في تاريخ اليمن السعيد فقط وانما في تاريخ

دول عربية اخرى المؤرخ العربي الدكتور محمد عيسى صالحية من عمان اشكرك جزيل

الشكر ، الآن سعادة السفير رؤيتك أنت التاريخية لهذه المرحلة باختصار تفضل؟

مطهر السعيدي: اولا بعض الاسئلة والتساؤلات الكثيرة يعني لو سمحت لي انت

ابدأ بتناولها ، الاخ احمد حميدالدين قال ان والده كان على اتصال مع قيادات

اقليمية كانت خارج اليمن لوضع الترتيبات لمواجهة الشعب اليمني في حال ان

انتفض على هذه الاسرة، هذا معناه الواضح انه بدلاً أولاً ان الاسرة كانت

تدرك مدى جورها على الشعب اليمني ومدى تقرب الشعب اليمني بها وانه عازماً

على التغيير لا محالة وبدلاً من ان تصالح الشعب اليمني وان تسعى لتبني اصلاحي

أو نهج النزول عند رغبة الشعب اليمني بدأت تبحث عن تحالفات دولية لمواجهة

الشعب ولقهر الشعب ليس فقط باستخدام أدواتها الداخلية عندما افتقر الى الادوات

ولكن بالبحث لأدوات دولية لقمع الشعب اليمني واستبداد واضطهاد الشعب اليمني

هذا كلام هو يقوله ولا اقوله انا .. يقول ان اليمن تعاني اليوم من الاستبداد

وان.. وأن.. الكلام الذي استمعنا اليه وان البديل هو مايطرحه هو الاستبداد

نمط الاستبداد الفريد الذي ليس مسبوقاً في التاريخ .. لا في تاريخ البشرية

ولا في تاريخ المنطقة ويسمى الوضع التي تعيشه اليمن الذي هو وضع باعتراف

العالم سابق للمرحلة التاريخية التي يفترض ان تأتي وتتطور من رحمها تلك المرحلة

المظلمة في تاريخنا وسابق لما سواه في المنطقة كلها الذي اتاح للشعب اليمني

وللمواطن اليمني ان ينتخب من يمثله ليس فقط في ادارة السياسة العامة للدولة

وممارسة الرقابة الشعبية المباشرة عليها من خلال المؤسسات الدستورية بما

في ذلك في الاساس مجلس النواب ولكن أيضاً من خلال ممارسة الانتخاب المباشر

لرئيس الدولة ومن خلال ضبط العملية السياسية بنصوص وآليات دستورية محددة

ومنظمة ومنضبطة وملتزمون بها ومن خلال اقرار حكم القانون وسواسية الناس امام

القانون ، ما تفضلت فيه فيما يتعلق بقضية التنصير وما الى ذلك سوف أرد عليه

في اطار التحليل العام في المرحلة وهو السؤال الموجة لي، اولا ان الذي جرى

في اليمن ليس مجرد ثورة شعبية عارم بل هو اكثر من ذلك هو تحول ثوري، والثورة

هي تغيير شامل نزولا عند إرادة الجماهير لكن التحول الثوري من منظوري هو

يزيد على ذلك في انه يتضمن تغيير في الاسس والمرتكزات التي تنظم الحياة العامة

والادوار في الحياة العامة وكان هذا وبذلك كانت الثورة اليمنية هي تحول ثوري

بمعنى انها غيرت بنيت والسياق العام لاسس ومرتكزات الحياة في اليمن وحاولت

ان تعيد اليمن الى نهج الحراك الحضاري والتطوري المتدرج طبعاً من مرحلة الجمود

المطلق فهي تحول لانها اطلقت ديناميكية الحركة في مجتمع راكد ويكاد ان يكون

ميتاً، ماذا حدث في المئة اليوم الاولى من اجل تدعيم الثورة الاحداث التفصيلة

الخبراء هؤلاء المؤرخون الاخ محمد تكلم ولا يوجد لدي مزيد فيما يتعلق بالاحداث

التفصيلية ، مايهمني في هذه المرحلة هو ان التأكيد على القضايا التالية..

أولاً. ان المهام او مهام الثورة فيما يتعلق بتأمين نفسها في المرحلة الاولى

تعتمد على الواقع الذي تسلمته الثورة معطياتها الواقعية وحقائق الواقع التي

تسلمتها الثورة في يوم الثورة وماذا تسلمت الثورة في يوم الثورة؟ تسلمت الثورة

في يوم الثورة شيئين .. الشيء الاول .. اجماع شعبي على الثورة ودعم منقطع

النظير في انحاء اليمن وولاء منقطع النظير للثورة بحيث انني سمعت ان المظاهرات

استمرت 14 ساعة وان كثيرا من الناس لم يأكلوا ولم يشربوا خلال الاربعة عشر

ساعة من شدة الفرح ومن شدة الاندفاع ، وتسلمت الثورة او كان لدى الثورة في

رصيد الثورة او الشيء الاخر في رصيد الثورة هو نخبة قيادية متفانية من ابطال

الثورة الذي كانوا يدافعوا عنهم المناصب القيادية ويتدافعوها حتى تتاح لهم

فرصة الدفاع المباشر بأرواحهم وبدمائهم عن الثورة في ميادين الدفاع الفعلي،

وهناك قصص كثيرة ان فلان عرضت عليه المنصب الفلاني وهو قال لا انا مكاني

الميدان وفلان ، هل هذا النمط من الناس هم الذي تستطيع ان تشتريهم المخابرات

ويعملوا للاغراض الدولية الناس الذين لا غرض لهم في الحياة ولا من هذا الامل

الا ان يضعوا انفسهم يعني فداء لتطلعات الشعب ومستقبله وللوفاء بأمانة تخليص

الشعب والمجتمع من معاناته ومما يعيشه من ظلامات هذين العاملين هما في تقديري

الشيئين الرئيسيين الوحيدين الذي كانا موجودين في رصيد الثورة في تلك الفترة،

ما عدا ذلك لا يوجد مؤسسات دولة لا يوجد جيش .. الجيش الذي كان يحمي الامن

والنظام في الدولة هو عبارة عن أسلوب استعداء جزء من المجتمع على جزء آخر،

بكل تاكيد ان الثورة ترفض هذه الوسيلة في العمل فعندما ترفض الوسيلة هذه

في حماية المجتمع بمعنى هذا انها ان المجتمع ليس لديه من يحميه وانه ليس

لديه وسيلة لا لحفظ النظام ولا لحفظ الامن ولا ممارسة دور الدفاع ، كان على

الثورة كذلك ان تدرك وقد ادركت من اول يوم ان من أولى مهامها ان تباشر يعني

ان تبادر مباشرة بمهام البناء ببناء مؤسسات تستطيع ان ترتكز عليها وتستيطع

ان تمحور جهود المجتمع تستطيع ان تأطر الحماس المتدفق من انحاء الدولة اليمنية

لكي تأطره وتضعه في السياق المنضم والموحد الذي يستطيع ان يمكنه من ان يصبح

رصيد حقيقي وفعال لحماية الثورة من هنا في تقديري كان يعني دور العون الاخوي

من مصر لمساعدة الثورة اليمنية من اجل ان تستطيع ان تبلور هذه الامكانيات

القليلة والمحدودة وتأسسها وتنظمها للدفاع عن الثورة بالذات في ظل ما اتضح

او ماقيل عن وسائل التآمر على الثورة من كل مجال من المجالات ، ما يتعلق

بموضوع واعتقد انه من المهم وقد اجاب عليه الاخ محمد اجابة انا اعتبر انها

شافية التي هي موضوع التشهير اليمن فيما يتعلق بعلاقاتها مع الولايات المتحدة

وهو حقيقة من يرددوا هؤلاء هم من ينطلقوا من منطلق الغيرة والتعمية ، فاليمن

هي من بين الدول القليلة الذي موقفها من القضايا العربية ثابت ودائم ولن

يتغير عبر السنين موقف اليمن من القضية الفلسطينية هو الثابت الدائم الذي

لم يخضع لا للمتاجرة ولا للمزايدة لا للمصالح وكذلك موقف اليمن من كل القضايا

العربية التي تهم العرب سواء في مواجهة امريكا او في مواجهة أي قوى دولية

وبالتالي هذا الموقف الثابت والرائع للجمهورية اليمنية ولفخامة الرئيس هو

الذي يثير حفيظة الكثيرين من اجل ان ينالوا من اليمن وان يتناولوا مثل هذه

الطروحات يعني العارية عن الصحة والمكشوفة بالنسبة للمتابع وبالنسبة

للمواطن العربي في اي مكان من الاماكن ، إذاً حقيقة الموقف في تقديري انا

انه خلال المئة اليوم الاولى بادرت القيادة الثورية الجديدة في حشد نفسها

وما تمتلكه من امكانيات بما في ذلك المتطوعين من انحاء الجمهورية وحددت لنفسها

اولويات الدفاع عن الثورة وللبناء وكان خط البناء وخط الدفاع متوازيين من

اول يوم من ايام الثورة ، ومعالم الرؤيا القومية والرؤية البنائية كانت واضحة

ايضا في الفكر الفذ للمجموعة الثورية من اول يوم من ايام الثورة.

اذا كان لنا ان نستخلص من هذا السياق عبر فهو في تقديري وهي كثيرة العبر

تحتاج بحد ذاتها الى حلقة او الى حلقات وهي ان ارادة ان مصالح الشعوب لا

بد ان تحترم وان تصبح هي المرجعية الحاكمة فيما يتعلق في تصرفات الحاكمين

وانهم اذا فكروا انهم من خلال اساليب القهر او من اساليب الدجل او من خلال

أساليب التآمر مع القوى الدولية ان كانت القوى الدولية لقهر الشعب اليمني

التي ذكرها الاخ احمد او سواها فان إرادة الشعب تنتصر في الاخر وانه لا سبيل

لتجنب هذا الامر الا بالتسليم بمصالح الشعب وبجعل هذه المصالح هي الاولوية

وهي الاساس وهذا هو النهج الذي ربما ، انا لست مع الكثيرين الذين يقولوا

لو كان لاسرة حميدالدين بعض الحسنات لما سقطت ، الشعب اليمني هو صاحب الحق

ان يقرر ما يقبل وما لا يقبل وما هو الحد الذي يعتبر مقبولاً مهما كانت حسناته،

لكن لربما كانت الصيغة ليعني للتفاعل او اما في ظل ما حدث ان مسألة ان هناك

ان الحديث او ان الموضوع يأتي في اطار او ماحاول الاخ أحمد أو سواه أن يضعوا

أو أن يوجهوا النقاش على ان هناك قصص مطروحة لتتعلق بعودة أو حتى التفكير

بعودة أو انهم لازالوا موجودين في فكر الناس هذا كلام ولا يمكن ان يوجد في

الحلم ، هذه احلام .. اضغاث احلام تدل على ان حتى ممارسة الحلم ممارسة حالمة

وظالمة .. وشكراً.

        المذيع: شكراً لك سعادة سفير اليمن لدى بريطانيا الدكتور مطهر السعيدي،

آخذ منك كلمة اخيرة اخ محمد الفرح.

محمد حسين الفرح: شكراً .. انا لاحظت في كلام الدكتور صالحية نقاط كثيرة

طرحت عليها [كبرت كلمة تخرج من افواههم ان يقولون الا كذبا].. هو ذكر ان

10/17 بويع البدر، وهذا الصحيح 10/17 بويع البدر بايعوه اسرته .. اذاً من

26 سبتمبر الى 10/17 من الذي كان يحارب الثورة اليمنية أين هم بيت حميدالدين،

كان يحارب الثورة اليمنية الاستعمار البريطاني الذي هنا وثيقة امامي واعرضها

هنا هذه وثيقة في تاريخ 4 اكتوبر 62م مرفوعة الى مكتب الرئيس الامريكي جون

كندي في البيت الابيض الامريكي بالحرف الواحد يقول هنا مستشار الامن القومي

الامريكي ان فيصل يريد مساندتك من اجل جهد بريطاني - سعودي مشترك للعمل ضد

ثورة اليمن، هذا الكلام قبل ان يبايع البدر بعشرة ايام او احد عشر يوم والعمل

موجود على مستوى لندن الى فيصل الى امريكا ، انا ذكرت بعض الطائرات ومن ضمنها

قائد سلاح الجو الاردني كلهم الذين لجأوا الى القاهرة ورفضوا الاشتراك في

المؤامرة ، اذاً عندما وصل الدعم دعم عبدالناصر للثورة اليمنية لم يكن لمواجهة

بيت حميدالدين كان لمواجهة هذا التكالب الاستعماري قيل عبدالناصر وسبعين

الف، لا .. وصلوا في البداية ألفي جندي مصري في 10 اكتوبر بعد ان وصلت المؤامرات

مداها ويتضح وجود قوات اردنية وقوات سعودية واستعمار بريطاني وقوات ايرانية

بل انزال مظلات أيضاً اسرائيلية في نجران وذكر هذا محمد حسنين هيكل في سنوات

الغليان ، وصلت الاسلحة مكتوب في الصناديق المعونة الامريكية من المخابرات

الامريكية وليس من الرئيس جون كنيدي وقبض على الكثير منها، إذاً الدعم المصري

كان لمساندة الثورة اليمنية ضد العدوان الذي تم بتخطيط استعماري بريطاني

لماذا؟ سيقال لماذا الاستعمار البريطاني يتآمر ضد ثورة اليمن يحارب اليمن؟

لسببن احدهما ان نظام الامامة الاستبدادي كان مرتبطاً بالاستعمار وكانت بينهم

علاقات سرية وانا ذكرت بعض الوثائق في هذا فهب الاستعمار للدفاع عن عملائه

وعن نظام الامامة ، الجانب الثاني كان الاستعمار يخاف على عدن يخاف على محميات

الجنوب يخاف على نفوذ الثورة العربية عندما اشتعلت في هذه المنطقة ستؤثر

على مصالح الاستعمار لهذا الاستعمار البريطاني خطط وامامي وثيقة لا يتسع

الوقت لعرضها وثيقة مقدمة الى مجلس العموم البريطاني على اهمية التدخل 29

سبتمبر نوقش هذا الموضوع ،اذاً في حرب السبعين ذكر أيضاً ذكر انه لماذا صنعاء

لم تحاصر صنعاء سبعين يوماً، الذي حصل هو عملية اختراق تسللت بعض قوى الملكية

والمرتزقة، وأمامي هنا صورة لقائد المرتزقة هذا هو دينارد ، ديناردد قائد

قوات المرتزقة جاءت من بلجيكا جاءت من الكونغو جاءت من أدغال افريقيا وهؤلاء

مع المغرر بهم من القبائل .. هؤلاء المغرر بهم هم الذي اخترقوا عملوا خرق

وتصدى لهم الشعب وطردهم واتنتصر الجيش.

الميع: الباحث والمؤرخ اليمني والمعروف محمد حسين الفرح اشكرك جزيل الشكر

كما اشكر ضيوفي الذين شاركوا معي في الحلقات الاولي الصحفي اليمني ناجي الحرازي

والدكتور عبدالله حسين بركات عضو مجلس الشورى اليمني والعميد حسين المسوري

رئيس هيئة اركان القوات المسلحلة اليمنية سابقاً ، ومن القاهرة الاستاذ محسن

العيني رئيس وزراء يمني سابق .. اشكر كل الذين شاركوا معي في هذه الحلقات.

        والان مشاهدينا الكرام كما هو معروف الرئيس اليمني علي عبدالله صالح

زعيم عربي مناصر للديمقراطية حرية الاعلام، وهو أيضاً مشارك وبحيوية بارزة

ومعروفة في الساحة العربية واليمنية له اراؤه المثيرة يمنياً .. عربياً،

وإسلامياً وحتى دولياً له بصماته الواضحة في تاريخ اليمن وهي بصمات سنعرضها

وسندرسها بتمعن في مراحل مقبلة من جولة هذا البرنامج من تاريخ الامم ، اما

الان ادعوكم لسماع ماقاله يوم 26 سبتمبر 2004م للثورة اليمنية ونحن نذيغ

خطابه القصير لانه يسلط ضوء من الاضواء حول موضوع النقاش الذي ناقشناه

خلاب سبعة ايام ويقدم رأي الرئيس اليمني في الثورة اليمنية وفي بعض الموضوعات

المهمة المتصلة بهذا الموضوع تابعوا معنا وهكذا تتكتمل الصورة من كل جوانبها

تابعوا معنا :

رئيس الجمهورية:

الاخوة المواطنون الاعزاء في الداخل وفي الخارج .. 

ابناء القوات المسلحة والامن البواسل.. 

اكرر التهاني لكم جميعا باعياد الثورة اليمنية الخالدة سبتمبر واكتوبر ونوفمبر..

الاخوة الاعزاء .. ان قيام ثورة السادس والعشرين من سبتمبر ليست استعباطاً

ولكن كانت ضرورة حتمية وملحة للقضاء على ذلك النظام الرجعي الكهنوتي المستبد

المتخلف ، وعندما نتحدث عن المتخلف عن أسرة آل حميدالدين لا كمسمى كإمامة

او كملكية ولكن كقيادة رجعية متخلفة كهنوتية عنصرية ، ذلك النظام الكهنوتي

الرجعي المتخلف الذي جثم على شعبنا عدة سنوات لم يقدم شيء يذكر لهذا الوطن،

إلا الجباية .. جباية الزكوات وتجييش الشعب على بعضه البعض وخلق الفتن والثأرات

وليس عندهم ما يعطوا وعندما نتحدث عن التخلف فعلاً تخلف، لم يفقهونا في السياسة

ولا في العلوم عبارة عن مجموعة دراويش .. خريجين المدرسة العلمية ولازالوا

يرددوا ويتغنوا أنهم علماء ولكن كانوا كهنوت باسم الاسلام دجلوا على هذا

الشعب وجثموا عليه عدة سنوات ، فكنا قد ترفعنا منذ فترة طويلة ، ان الثورة

قامت وترسخت جذورها واننا لا داعي لنبش الماضي .. ولكن هم السبب من وقت لاخر

تطلع هذه النعرات والجيف من وقت لاخر ، فلا بد ان نرد ولا بد ان نوعي شبابنا

ونحصن شعبنا ونحصن شبابنا من أولئك الرجعيين المتخلفين أن نحصن هذا الشعب

وان نذكر كل ابناء الوطن بالفتنة الاخيرة التي اشعلها المتمرد الحوثي في

مديرية حيدان عزلة مران محافظة صعدة، وقدمنا نهر من الدماء من أبناء الشعب

من ابناء القوات المسلحة من كتائب المتطوعين .. لماذا! ليس لانه رفع شعار

الموت لامريكا واسرائيل .. هذا كذب .. هذا كذب، كان تمرداً واشعال فتنة مذهبية

كان يريد ان يفجرها في ذمار وآنس والحداء ومحافظة صنعاء وحجة والمحويت والجوف

ومأرب وفي اكثر من محافظة .. فتنة تحت اسم انهم يدرسون المذهب الزيدي هذه

واحدة، والثانية انهم يرفعون شعار الموت لامريكا ولا سرائيل كذب.. كانت انتفاضة

وفتنة ، فتنة ولكن سارع ابناء الوطن للوقوف الى جانب المؤسسة العسكرية والامنية

للقضاء على تلك الفتنة العنصرية.

وأحيي شهدائنا الابرار أبناء القوات المسلحة والامن البواسل وكتائب المتطوعين

الذين ساندوا القوات المسلحة في تلك المهمة الوطنية وقدموا لنا قوافل من

الشهداء والجرحى والمعوقين بعد اثنين واربعين عاماً نسمع كهنوت جديد.

لسنا ضد الامامة كإمام او كحاكم او ملكية .. أبداً .. ضد نظام متخلف عنصري

رجعي فقط ، يتحدثون انهم شقوا طريق وبنوا ثلاث مدارس .. مدرسة في الحديدة،

ومدرسة في تعز، ومدرسة في صنعاء ، الآن إحسب .. الآلاف المؤلفة من المدارس

والمعاهد والكليات والجامعات التي انتشرت بعد قيام الثورة المباركة ، كان

معاهم ثلاث اربع مدارس يخرجوا لنا عمال وحكام ويرسلوهم الى المديريات ليستبدوا

عباد الله .. هذا هو الحكم الملكي الرجعي الكهنوتي..البادئ اظلم .. البادئ

اظلم.. الثورة اليمنية سبتمبر واكتوبر وجدت لتبقى ليست ثورة موسمية على الاطلاق

ويعتقد ان الناس قد نسيوا ماكان يعانيه الشعب ايام حكم الائمة يعتقدون بعد

اثنين واربعين عاماً ان الشعب قد نسى، وتلك الشخصيات السياسية والاجتماعية

وعامة المواطنية الذين عانوا من الحكم الملكي المتخلف الرجعي انه قد نسيوا

وانه جاء جيل جديد لا يعرف شيء، سندجلهم ونكذب عليهم كما كذبنا على آبائهم

وأمهاتهم واخوانهم ، نعم انتم جيل جديد صحيح تربيتوا وتعلمتوا في كنف الثورة

والجمهورية .. نعم وجدتوا وقد الطريق مزفلتة، والجامعة مبنية، والمعهد قائم

والخريجين من الشباب من جامعة صنعاء، وعدن، وحضرموت، وتعز، والحديدة، واب،

وذمار موجودين .. ماكانش عندنا جامعات.. نعم سنضطر ان نستمر ونوعي شعبنا

بذلك الحكم الرجعي المتخلف لن ننساهم أبدا .. أبدا .

على الشباب ان يتحصن، وعلى التربية والتعليم والحكومية ان توعي شبابنا وان

تعمم التعليم العام والتربية والوطنية في كل أنحاء اليمن سواء في المدارس

الحكومية أو في المدارس الاهلية وأن تشرف عليها أشرافاً كاملاً، وان تختار

المدرسين الأكفاء والموجهين الباهرين والإدارة النضيفة ليعلموا شبابنا ما

كان يعانيع شعبنا من ذلك النظام الرجعي الكهنوتي المتخلف وعلى المعاهد والمدارس

والجامعات الاهلية ان تلتزم بسياسة الحكومة في المجال التعليمي وعلى الحكومة

ان تراقب وتتحمل مسؤلياتها مش شعارات ترفعها لكن مسؤوليات تتحملها في الرقابة

على المدارس الاهلية والجامعات الاهلية وأيضاً اختيار المدرسين والادارة

الكفؤة داخل المدارس والمعاهد الحكومية ..

أحيي أبنائي الخريجين من أبناء القوات المسلحة والامن البواسل من خريجي الحربية

والشرطية والدفاع الجوي والقوات الجوية وكل المعاهد وأحيي قيادات المدارس

والمعاهد العسكرية وأحيي وزارة الدفاع ورئاسة هيئة الاركان، ووزارة الداخلية

على كل الجهود التي يبذلونها من أجل رفد القوات المسلحة والامن بالدم الجديد

وبالعلوم الحديثة والجديدة والمتطورة ..

أحيي كل ابناء القوات المسلحة، وأحيي وأترحم على أؤلئك الشهداء الأبرار الذين

سقطوا دفاعاً عن الثورة والحرية والديمقراطية والوحدة وإنهاء التمرد في المنطقة

الشمالية الغربية .. كما أحيي جيش مصر البطل الذي وقف الى جانب الثورة اليمنية

في الدفاع عنها والذود عنها.

كل عام وانتم بخير، والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته.

المذيع: مشاهدينا الكرام .. أجدد الشكر لضيوفي الكرام جميعا في الاستوديو

وعبر الهاتف، وأوجه شكراً خاصاً للدكتور مطهر السعيدي الذي أثبت ان دور السفير

هو المساهمة في الندوات والمناضرات الحرة الساخنة وليس فقط تنظيم المآدب

الدسمة وحضورها والتي لا تحصى في الوسط الدبلوماسي ..

آمل مشاهدي الكرام أن تكونوا قد استمتعتم واستفدتم بهذه المناقشات الحرة

النادرة التي دارت على مدار سبع سهرات في قناة المستقلة ، حتى ألتقيكم في

الجولة المقبلة من تاريخ اليمن إن شاء الله .. هذا محمد مصدق يوسفي يحييكم

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته.

..............//

سبأ..//علي
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